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4 Utilisation de la motopompe

1 Préambule

|

ATTENTION

Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également
fournies. Les conserver durant toute la vie de la motopompe et respecter scrupuleusement les
prescriptions de sécurité, d'utilisation et d’entretien qui y sont données.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les
photos représentées dans ce manuel n’ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’amélioration permanente de la qualité
de nos produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site
internet (www.sdmo.com), nos notices originales en francais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A

Danger immédiat.
Indique un danger imminent qui peut provoquer un décés ou une blessure grave. Le non-respect de la consigne
indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes exposées.

DANGER
' Danger potentiel.
- Indique une situation dangereuse le cas échéant. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des
ATTENTION blessures légéres sur des personnes exposées ou des dommages matériels.

1.1 Pictogrammes et plaguettes figurant sur les motopompes avec leur signification

ER P31-02A®
Attention : la motopompe est livrée
O sans huile.
i, = Avant tout démarrage de la

motopompe, vérifier le niveau
d’huile.

Attention : risque de bralure

clos ou mal ventilé.

3 - Arréter le moteur avant d’effectuer le remplissage de carburant.

,__2\ 1 - Attention : se reporter a la documentation livrée avec la motopompe.
|.g!t ) Bﬂ 2 - Attention : émission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans un espace
2 3

A = Modeéle de la motopompe \

B = Débit maxi a une hauteur &= S0mm |P: 21 Kg

d’élévation nulle

C = Diametres d’aspiration et de

refoulement

B A

XC 2.34H

D= 560 Umin [HMT=26 m D D = Hauteur d’élévation maxi

/ N° 3272004 - A0324221 - 190 E = Masse de la motopompe

E
” |l \ F = Numéro de série

CEEEEEY F

C

EEEES

Exemple de plaque d’identification

1.2 Consignes et regles de sécurité (protection des personnes)

A

Danger

Ne jamais faire fonctionner la motopompe sans avoir remonté les capots de protection et fermé toutes
les portes d’acces.

Ne jamais enlever les capots de protection ni ouvrir les portes d’accés si la motopompe est en
fonctionnement.

1/120



http://www.sdmo.com/

1.2.1 Conseils généraux

A la réception de la motopompe, vérifier le bon état du matériel et la totalité de la commande. La manutention d'une motopompe
s'effectue sans brutalité et sans a-coups, en ayant pris soin d'avoir préparé a l'avance son emplacement de stockage ou
d'utilisation.

' Avant toute utilisation :

s - savoir arréter la motopompe en urgence,

Avertissement - comprendre parfaitement toutes les commandes et manceuvres.

Par mesure de sécurité, respecter la périodicité d'entretien (voir tableau d'entretien). Ne jamais effectuer des réparations ou des
opérations d'entretien sans I'expérience nécessaire et/ou l'outillage requis.

Ne jamais laisser d'autres personnes utiliser la motopompe sans avoir auparavant donné les instructions nécessaires.

Ne jamais laisser un enfant toucher la motopompe, méme a l'arrét. Eviter de faire fonctionner la motopompe en présence
d'animaux (peur, énervement, etc.).

Ne jamais démarrer le moteur sans filtre a air ou sans échappement.

Ne jamais intervertir les bornes positive et négative des batteries (si équipé) en les montant : une inversion peut entrainer de
graves dégats sur I'équipement électrique.

Ne jamais recouvrir la motopompe d'un matériau quelconque pendant son fonctionnement ou juste aprés son arrét (attendre que le
moteur soit froid).

Ne jamais enduire la motopompe d'huile, méme dans le but de la protéger de I'attaque de la corrosion ; les huiles de conservation
sont inflammables et dangereuses a inhaler.

Dans tous les cas, respecter les réglements locaux en vigueur concernant I'utilisation des motopompes.

1.2.2 Précautions contre l'incendie

explosifs (risques d’étincelles). Eloigner tout produit inflammable ou explosif (essence,

i Ne jamais faire fonctionner la motopompe dans des milieux contenant des produits
huile, chiffon, etc.) lors du fonctionnement de la motopompe.

Ne jamais recouvrir la motopompe d'un matériau quelconque pendant son fonctionnement
Danger ou juste aprés son arrét : toujours attendre que le moteur refroidisse.

1.2.3 Précautions contre les brdlures

' Ne jamais toucher le moteur ni le silencieux d'échappement pendant le fonctionnement de la motopompe ou
[S) juste apres son arrét.

Avertissement

L’huile chaude entraine des brdlures, éviter le contact avec la peau. Avant toute intervention, s’assurer que le systeme n’est plus
sous pression. Ne jamais démarrer ou faire tourner le moteur sans le bouchon de remplissage d’huile (risque de rejet d’huile).

1.2.4 Danger des piéces tournantes

A ® Ne jamais approcher une piece tournante en fonctionnement avec des vétements flottants
ou des cheveux longs sans filet de protection.

Danger Ne pas tenter d’arréter, de ralentir ou de bloquer une piéce tournante en fonctionnement.

1.25 Précautions contre les gaz d'échappement

L'oxyde de carbone présent dans les gaz d'échappement peut entrainer la mort si le taux
de concentration est trop important dans I'atmosphere que I'on respire.
Toujours utiliser la motopompe dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas

Danger s'accumuler.

Par mesure de sécurité et pour le bon fonctionnement de la motopompe, une bonne ventilation est indispensable (risque
d’intoxication, de surchauffe du moteur et d’accidents ou de dommages aux matériels et biens environnants). Si une opération a
l'intérieur d'un batiment est nécessaire, évacuer impérativement les gaz d'échappement a I'extérieur et prévoir une ventilation
appropriée de maniére a ce que les personnes ou les animaux présents ne soient pas affectés.

1.2.6 Protection de I'environnement

Vidanger I'huile moteur dans un réceptacle prévu a cet effet : ne jamais vidanger ou jeter I'huile moteur sur le sol.

Dans la mesure du possible, éviter la réverbération des sons sur les murs ou autres constructions (amplification du volume).

En cas d'utilisation de la motopompe dans des zones boisées, broussailleuses ou sur des terrains herbeux et si le silencieux
d'échappement n'est pas équipé d'un pare-étincelles, débroussailler une zone assez large et faire trés attention a ce que des
étincelles ne provoquent pas d'incendie.

1.2.7 Pleins de carburant

Le carburant est extrémement inflammable et ses vapeurs sont explosives.
Le remplissage doit s’effectuer moteur a I’arrét. Il est interdit de fumer, d'approcher une

flamme ou de provoquer des étincelles pendant le remplissage du réservoir.
Danger Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre.

Le stockage et la manipulation des produits pétroliers seront faits conformément a la loi. Fermer le robinet a carburant (si équipé)
lors de chaque remplissage. Ne jamais faire un appoint en carburant lorsque la motopompe est en fonctionnement ou chaude.
Positionner toujours la motopompe sur un sol nivelé, plat et horizontal pour éviter le déversement du carburant sur le moteur.
Remplir le réservoir a I'aide d’un entonnoir en prenant soin de ne pas renverser le carburant, puis revisser le bouchon sur le
réservoir a carburant.
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2 Légende des illustrations

<

Les illustrations de couverture permettent de repérer les différents éléments. Les procédures du manuel font référence a ces
repérages a l'aide de lettres et de numéro : « A ; 1 » renverra par exemple au repere 1 de la figure A.

Bouchon du réservoir a

A-1 Levier des gaz A-5 Filtre & air A-9
carburant
Bouchon de remplissage A-2 Robinet de carburant A-6 S‘lllenmeux A-11
de la pompe d’échappement
Starter A-3 Lanceur-réenrouleur A-7
Contacteur moteur A-4 Bouchon de vidange de A-8

la pompe
Bouchon de vidange - Col de remplissage -
Bouchon-jauge de B - Bouchon de remplissage B-4
remplissage noir
Bouchon de vidange c-1 Joint C-2 Coupelle a sédiments C-3
carburant
Ecrog dl.’ couvercle du - Ecrou a oreilles - Elément en mousse D-5
filtre & air
Couvercle du filtre a air D - Elément en papier D-4
Corps de la pompe E-1 Sg;:)géement de la E-3 Raccords pour flexible E-5
Aspiration de la pompe E-2 Crépine E-4 Coliiers _de fixation E-6
tuyauterie

Bougie d’allumage A-10/F-1 Capuchon de la bougie F-2

d’allumage
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3 Préparation avant utilisation

3.1 Emplacement d'utilisation

Placer la motopompe sur une surface plane et horizontale suffisamment résistante pour que la motopompe ne s’enfonce pas (dans
chaque sens, l'inclinaison ne doit en aucun cas dépasser 10°).

Choisir un endroit propre, aéré et abrité des intempéries et prévoir le ravitaillement en huile et carburant a proximité du lieu
d'utilisation de la motopompe, tout en respectant une certaine distance de sécurité.

Choisir un endroit qui ne génera pas le passage des personnes ou des veéhicules.

S’assurer que la motopompe est stable et ne peut se déplacer en fonctionnement. Ne pas oublier que le tuyau d’aspiration tend a
tirer la motopompe vers la source d’eau pendant le pompage.

Placer la motopompe aussi prés que possible du liquide a aspirer. Plus la distance verticale entre la motopompe et la surface
liquide est faible, plus 'amorgage est rapide et le volume de liquide pompé important.

Immerger complétement la crépine dans le liquide, en faisant attention de limiter les risques d’obturation.

3.2 Vérification du niveau d'huile

|

ATTENTION

Avant de démarrer le groupe électrogéne, toujours vérifier le niveau d’huile. Si le groupe électrogene a été
utilisé auparavant, laisser refroidir le groupe électrogéne pendant au moins 30 minutes avant de vérifier le
niveau d’huile.

Faire I'appoint avec I'huile recommandée (cf. § Caractéristiques) et a 'aide d’'un entonnoir.

HCU'I-bCA)I\)I—\

. Retirer le bouchon-jauge de remplissage d’huile (B - 2) en le dévissant, et essuyer la jauge.

. Introduire le bouchon-jauge de remplissage d’huile dans le col de remplissage (B - 3) sans le visser, puis le ressortir.
. Vérifier visuellement le niveau et faire 'appoint si nécessaire.

. Revisser le bouchon-jauge de remplissage d’huile a fond dans le col de remplissage.

. Essuyer I'excés d’huile avec un chiffon propre et vérifier I'absence de fuite.

. Retirer le bouchon de remplissage d’huile (B - 4), le niveau doit se trouver au niveau du point de débordement du goulot

de emplissage, faire I'appoint si nécessaire.
2. Revisser a fond le bouchon de remplissage d’huile
3. Essuyer I'excés d’huile avec un chiffon propre et vérifier 'absence de fuite.

3.3 Vérification du niveau de carburant

A\

DANGER

RISQUE D’EXPLOSION

Respecter les réglementations locales en vigueur concernant la manipulation des produits
pétroliers.

Le remplissage doit s’effectuer moteur froid a I’arrét. Il est interdit d'approcher une flamme
ou de provoquer des étincelles, de fumer ou de téléphoner pendant le remplissage du
réservoir.

Apres le remplissage, toujours vérifier que le bouchon du réservoir est correctement
fermé. Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre et attendre que les
vapeurs soient dissipées avant de mettre le moteur en marche.

1. Dévisser le bouchon du réservoir a carburant (A - 1).

wn

Vérifier visuellement le niveau de carburant.
Si nécessaire, faire le plein avec carburant propre sans présence d'eau :

Remplir le réservoir a carburant a I'aide d’'un entonnoir en prenant soin de ne pas renverser de carburant.
Ne pas trop remplir le réservoir (il ne doit pas y avoir de carburant dans le col de remplissage).
4. Revisser le bouchon du réservoir a carburant.

3.4 Vérification du filtre a air

|

ATTENTION

Laisser la durite d’admission d’air en place durant I'opération, ne jamais défaire le collier de la durite
d’admission d’air. Ne jamais utiliser d’essence ou de solvants a point d’éclair bas pour le nettoyage de I'élément
du filtre a air (risque d’incendie ou d’explosion).

1. Déposer I'écrou et le couvercle du filtre a air (D-1 & D - 2).

2. Retirer I'écrou a oreilles (D - 3) puis les éléments filtrants (D - 5 & D - 4) et vérifier visuellement leur état.
3. Nettoyer ou remplacer les éléments si nécessaire (cf. § Nettoyer ou remplacer le filtre & air).

4. Remettre en place les éléments filtrants, I'écrou a oreille, puis le couvercle et son écrou.
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4  Utilisation de la motopompe

Avant toute utilisation :
- savoir arréter la motopompe en urgence,
© - comprendre parfaitement toutes les commandes et manceuvres.

Avertissement | Pour arréter la motopompe d’une fagon urgente, placer le contacteur moteur sur « OFF » ou « O ».

4.1 Montage des tuyauteries

' Ne jamais utiliser la motopompe sans la crépine appropriée (risque de détérioration de la pompe).
- Toujours s’assurer que les joints d’étanchéité des raccords sont bien en place (risque de mauvaise aspiration
Attention du liquide).
1. Passer les colliers de fixation tuyauterie (E - 6) autour des flexibles d’aspiration et de refoulement.
2. Monter les raccords pour flexible (E - 5) sur I'aspiration de la pompe (E - 2) et le refoulement de la pompe (E - 3).
3. Fixer les flexibles d’aspiration et de refoulement sur leur raccord respectif au moyen des colliers de fixation tuyauterie.
4. Passer un des colliers de fixation tuyauterie autour de I'autre extrémité du flexible d’aspiration.
5. Monter la crépine (E - 4) a I'extrémité du flexible d’aspiration.
6. Fixer la crépine au moyen du collier de fixation tuyauterie.
4.2 Mise en marche
' Toujours remplir le corps de la pompe avant de faire démarrer le moteur.
5] La présence de liquide est nécessaire pour amorcer la pompe et la lubrifier (risque de détérioration).
Attention
1. Immerger completement la crépine (E - 4) dans le liquide a aspirer. S’il y a un risque d’obturation, placer la crépine sur un
lit de pierre.
2. Dévisser le bouchon de remplissage de la pompe (A - 2).
3. Remplir le corps de la pompe (E - 1) d’eau.
4. Revisser le bouchon de remplissage de la pompe.
5. Ouvrir le robinet de carburant du moteur A - 6).
6. Mettre la tirette du starter (A - 3) sur la position « Vl ».
N.B : Ne pas utiliser le starter lorsque le moteur est chaud ou lorsque la température atmosphérique est élevée.
7. Déplacer le levier des gaz (A - 5) a 1/3 de la position "MINI"
8. Mettre le contacteur moteur (A - 4) sur « ON ».
9. Tirer une fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A - 7) lentement jusqu’a résistance, la laisser revenir doucement.
Tirer ensuite rapidement et fortement le lanceur-réenrouleur jusqu’a ce que le moteur démarre.
10. Placer lentement la tirette du starter sur la position « | + | » et attendre que la température du moteur commence a s’élever

avant de placer le levier des gaz dans la position désirée.

Si le moteur n’a pas démarré, répéter I'opération jusqu’au démarrage du moteur. Si la pompe ne débite pas, arréter la motopompe
et vérifier le circuit d’aspiration.

4.3 Fonctionnement

' Pendant le fonctionnement, ne pas laisser de corps étrangers obstruer I'aspiration ou le refoulement.

H Ne pas obturer le tuyau de refoulement : ne pas laisser un véhicule stationner sur le tuyau.

Attention

Ne jamais fermer une vanne brusquement : un coup de bélier peut endommager gravement la pompe.

Lorsque la motopompe a stabilisé sa vitesse (environ 3 min.), placer le levier des gaz (A - 5) sur la position correspondant a la
vitesse souhaitée.

La motopompe débite le liquide en fonction de sa vitesse mais aussi de la hauteur d’élévation d’aspiration et de refoulement, et de
la qualité du liquide a aspirer (eau claire / chargée).

30

20

10

200 400 600 800 1000 1200 o

A = Hauteur d’élévation (m) — B = Débit (L/min)
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4.4 Arrét

1. Ramenerle
2. Placerle co

levier des gaz (A - 5) & sa position initiale.
ntacteur moteur (A - 4) sur « OFF ».

La motopompe s’arréte.

3. Vidanger la motopompe puis la rincer (cf. § Ringage) si son utilisation est terminée pour la journée.
' Toujours assurer la ventilation appropriée de la motopompe.
@ Méme apres l'arrét, le moteur continue a dégager de la chaleur
Avertissement
45 Rincage

Une fois la motopom

Dévisser le
Revisser le

Dévisser le

ONogrLONE

Nettoyer la

pe arrétée et froide :

Vider les flexibles d’aspiration et de refoulement, laisser le liquide s’écouler.

bouchon de vidange de la pompe (A - 8) pour vider le corps de la pompe (E - 1).
bouchon de vidange de la pompe une fois la vidange effectuée

Retirer le bouchon de remplissage de la pompe (A - 2) et remplir d’eau claire le corps de la pompe.
Tirer plusieurs fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A - 7) lentement jusqu’a résistance, la laisser revenir doucement.

bouchon de vidange de la pompe et vidanger le corps de la pompe.

Revisser les bouchons de remplissage et de vidange de la pompe.

crépine.

5 Programme d'entretien

5.1 Rappel de

['utilité

Les opérations d’ent

retien a effectuer sont décrites dans le tableau d’entretien. Leur fréquence est donnée a titre indicatif et pour

des motopompes fonctionnant avec du carburant et de I'huile conformes aux spécifications données dans ce manuel.
Si la motopompe est utilisée dans des conditions séveres, raccourcir I'intervalle entre les opérations de maintenance.

5.2 Tableau d'entretien
o Apres :
s - N = er H
. Operatlgns aére 32 1" mois A chaque Toutes les Toutes les Toutes les
Elément effectuer ala 1 c o ou I
LA B o E s utilisation 50 heures 100 heures 300 heures
échéance atteinte | © — |20 premiéres
© heures
Visserie Vérifier 6 . .
Tuyggx, raccc_)rds, Vérifier 6 . .
crépine, colliers
. Vérifier le niveau .
Huile moteur  |==rormmrmsmems o i it e
Renouveler 6 . .
Vérifier .
Filtre a air Nettoyer 3 .
Remplacer 12 o(1)
Coupelle de
décantation Nettoyer 6 *
) Vérifier / Régler 6 .
Bougie
Remplacer 12 .
Motopompe Nettoyer 6 .
Pare-étincelles Nettoyer* 6 .
Régime de ralenti Vérifier — Régler* 12 o
Jeu aux soupapes | Vérifier — Régler* 12 o
Chambre_ de Nettoyer* Apres toutes les 500h
combustion
Réservoir a
carburant et filtre a Nettoyer* 6 .
caburant
VM Es Vérifier* 24 Remplacer si nécessaire
carburant

* Qpération(s)

a confier a l'un de nos agents.

(1) Ne remplacer que I'élément en papier.
En cas d'utilisation dans des endroits poussiéreux, nettoyer plus fréquemment le filtre a air.
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6 Méthode d'entretien

6.1 Contrble des boulons, écrous et vis

Pour prévenir tout incident ou panne, contrdler quotidiennement et minutieusement toute la visserie.
Inspecter 'ensemble de la motopompe avant chaque démarrage et aprés chaque utilisation.
Resserrer toutes les vis qui prendraient du jeu.

1.
2.

6.2 Renouvellement de I'huile moteur

Pour assurer un vidange rapide et compléte, il est nécessaire d’effectuer le renouvellement de I'huile moteur tiede (faire démarrer le
groupe électrogéne et le laisser tourner quelques minutes si nécessaire).

Respecter les consignes de protection de I'environnement (cf. § Consignes pour la protection de I'environnement) et vidanger
I’huile dans un récipient approprié.

Moteur encore chaud, placer un récipient approprié sous la vis de vidange d’huile (B - 1), puis retirer le bouchon-jauge de
remplissage d’huile (B - 2) et la vis de vidange d’huile.

Aprés vidange compléte, revisser la vis de vidange d’huile.

Faire le plein avec de I'huile recommandée (cf. § Caractéristiques) puis vérifier le niveau (cf. § Vérification du niveau

1.

2.
3.

S

6.3

ouprwONE

© N

d’huile).

Remettre en place et serrer le bouchon-jauge de remplissage d’huile.
Essuyer toute trace d'huile avec un chiffon propre et vérifier 'absence de fuite d'huile aprés remplissage.

Nettoyage de la coupelle a sédiments

Fermer le robinet de carburant (A - 6).

Installer un récipient approprié et un entonnoir sous le carburateur comme représenté sur la figure C.
Dévisser le bouchon de vidange carburant (C - 1) afin de vidanger le carburant.

Aprés vidange, remonter le bouchon de vidange carburant.

Déposer la coupelle a sédiments (C - 3) et le joint (C - 2).

Nettoyer la coupelle a sédiments avec un solvant non inflammable ou ayant un point d’éclair élevé. La sécher
completement.

Remonter le joint et la coupelle & sédiments.

Ouvrir le robinet de carburant et vérifier qu’il n’y a pas de fuites.

6.4 Nettoyage du filtre a air

|

ATTENTION

Ne jamais utiliser d’essence ou de solvants a point d’éclair bas pour le nettoyage de I'élément du filtre a air
(risque d’incendie ou d’explosion).

Si les éléments filtrants sont excessivement sales ou s’ils sont endommagés (déchirés, troués), les remplacer impérativement par

des éléments neufs.
1.
2.
3.

4.

5.

6.
7.

Déposer I'écrou et le couvercle du filtre a air (D - 1 &D - 2).

Retirer I'écrou a oreilles et les éléments filtrants (D - 3, D - 5 & D - 4) pour les nettoyer.

Laver I'élément en mousse dans une solution de nettoyage domestique et d’eau chaude, puis le rincer a fond.

QU : Laver I'élément en mousse dans un solvant non inflammable ou a point d’éclair élevé.

Laisser sécher completement I'élément en mousse puis le tremper rapidement dans de I'huile moteur propre et I'essorer

fortement.

Le moteur fumera lors du démarrage initial si trop d’huile est restée dans la mousse.

Tapoter Iégerement I'élément en papier plusieurs fois sur une surface dure afin d’en retirer la saleté en excés.

Ne jamais essayer d’enlever la saleté a 'aide d’une brosse.

Vérifier attentivement que les deux éléments ne sont pas déchirés ou troués, les remplacer s’ils sont endommagés.
Remettre en place les éléments filtrants, I'écrou a oreille, puis le couvercle du filtre a air et son écrou.

6.5 Contrbéle de la bougie d'allumage

1. Déposer le capuchon de la bougie d’allumage (F - 2), puis déposer la bougie d’allumage (A-10/F-1) a I'aide d’'une clé a
bougie.

2. Verifier I'état de la bougie d’allumage :

Si les électrodes sont usées ou si I'isolant est fendu ou écaillé : Sinon :

3. Remplacer la bougie d’allumage. 3. Nettoyer la bougie d’allumage avec une brosse

4. Mettre la bougie d’allumage neuve en place et la visser métallique.
a la main pour ne pas fausser les filets. 4. Avec une cale d'épaisseur, vérifier I'écartement « X »

5. Avec une clé a bougie, serrer de 1/2 tour apres 'assise des électrodes : il doit étre compris de 0,7 a 0,8 mm.
de la bougie d’allumage pour comprimer la rondelle. 5. Veérifier I'état de la rondelle.

6. Remettre la bougie d’allumage en place et la visser a
la main pour ne pas fausser les filets.

7. Avec une clé a bougie, serrer de 1/8 - 1/4 tour apres
'assise de la bougie d’allumage pour comprimer la
rondelle.
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6.6 Nettoyage de la motopompe

Nettoyer la motopompe, et plus particulierement les entrées et sorties d’air moteur, a I'aide d’un chiffon et d’'une brosse.

' Lavage au jet d’eau déconseillé.
L) Lavage avec un nettoyeur haute pression interdit.
Attention
1. Enlever toutes les poussiéres et les débris autour du silencieux d’échappement (A - 11).
2.
3.

Vérifier I'état général de la motopompe et changer les piéces défectueuses le cas échéant.

6.7 Stockage de la motopompe

' Ne jamais faire tourner la motopompe sans remplir le corps de pompe d’eau et immerger la crépine dans

H 'eau.

Attention

Rincer la motopompe (cf. § Rincage) et les tuyaux a I'eau claire.

En cas d’'inutilisation prolongée de la motopompe, effectuer les opérations de stockage conformément aux indications ci-dessous.
Dévisser le bouchon de vidange de la pompe (A - 8) et vidanger le corps de la pompe (E - 1).
Nettoyer l'intérieur du corps de la pompe a 'aide d’un jet d’eau.

1.

2.
3.
4

ou

8.

9.
A l'issue du stockage, il est conseillé de faire appel a I'agent le plus proche.

Revisser le bouchon de vidange de la pompe.
Vidanger le réservoir de carburant et le carburateur
Fermer le robinet de carburant (A - 6).

Ouuvrir le robinet de carburant.

Aprés vidange, remonter et serrer a fond

- le bouchon de vidange carburant et son joint,
- la coupelle a sédiment et son joint.
Renouveller I'huile moteur

Tooo0 TR

Installer un récipient approprié et un entonnoir sous le carburateur pour ne pas renverser de carburant.
Dévisser le bouchon de vidange carburant (C - 1) et son joint
Déposer la coupelle a sédiments (C - 3) et son joint torique

Retirer la bougie d’allumage (A-10/F-1) (cf. § Contrdle de la bougie d’allumage), verser 5-10 cm?® d'huile maximum dans le

cylindre puis remonter la bougie d’allumage

Tirer plusieurs fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A - 7) lentement jusqu’a résistance, la laisser revenir doucement,

de maniére a répartir I'huile dans le cylindre.

Nettoyer I'extérieur du groupe électrogéne, appliquer un produit anti-rouille sur les parties abimées et le recouvrir avec une

housse de protection pour le protéger de la poussiere.

Entreposer le groupe électrogéne dans un endroit propre et sec.

6.8 Recherche de pannes mineures

Problemes Causes probables Solutions possibles
Robinet de carburant fermé. Ouvrir le robinet de carburant (A - 6).
Pas de N_iveau d_e carburant insuffisant. Faire le pIeir_1 de car_burant (cf. § Pleins de_carburgnt).
. Filtre a air (A - 9) obturé. Nettoyer le filtre a air (cf. § Nettoyage du filtre a air).
deémarrage du Contréler la bougie d’allumage (cf. § Controle de la
moteur Bougie d’allumage (A-10/F-1) défectueuse. '

bougie d’allumage) et la remplacer si nécessaire.

Alimentation en carburant obturée ou fuyante.

Faire vérifier, réparer ou remplacer.*

Arrét du moteur

Niveau de carburant insuffisant.

Faire le plein de carburant (cf. § Pleins de carburant).

Filtre a air obturé.

Nettoyer le filtre & air (cf. § Nettoyage du filtre a air).

Ouvertures de ventilation obturées.

Nettoyer les protecteurs d’aspiration et de refoulement.

Niveau du liguide a aspirer insuffisant.

Immerger totalement la crépine.

Niveau deau dans le corps de la

(E - 1) insuffisant.

pompe

Rajouter de I'eau dans le corps de la pompe (cf. § Mise
en marche)

‘ Défaut Mauvais serrage du bouchon de vidange de la pompe Resserrer le bouchon de vidange de la pompe.

d’amorgage (A - 8).
Entrée d’air du c6té de I'aspiration. Vérifier la conduite du c6té de I'aspiration.
Mauvaise rotation du moteur. Faire vérifier, réparer ou remplacer.*
Entrée d’air a partir du joint mécanique. Faire vérifier, réparer ou remplacer.*
Tuyau trop long ou faux pli. Raccourcir ou retendre le tuyau.
Hauteur trop importante du c6té de I'aspiration. Abaisser la hauteur d’utilisation.
Entrée d’air du c6té de I'aspiration. Vérifier la conduite du cété de 'aspiration.

L g Fuite de liguide dans les conduites. Réparer la fuite.
Débit faible

Encrassement de la roue.

Faire vérifier, réparer ou remplacer.*

Usure de la roue.

Faire vérifier, réparer ou remplacer.*

Rupture du joint mécanique.

Faire vérifier, réparer ou remplacer.*

Baisse de puissance du moteur.

Faire vérifier, réparer ou remplacer.*
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7 Spécifications techniqgues

7.1 Caractéristiques

Modele TR 3.60H

Type du moteur HONDA GX160
Carburant recommandé / Capacité du réservoir de carburant essence sans plomb /3.1 L
Huile recommandée / Capacité du carter d’huile SAE 10W30/0.6 L
Sécurité d’huile* 0

Type de bougie NGK BPRGES
Dimensions L x | x h 50.5 x 39.8 x 46.6 cm
Poids (sans carburant) 29 kg

Type de liquide Eaux claires ou peu chargées
Granulométrie du liquide aspiré 8 mm

Hauteur d’élévation maxi 26 m

Hauteur d’aspiration maxi 8m

Diamétre d’aspiration 80 mm

Diametre de refoulement 80 mm

Débit maxi 900 L/min | 54 m°/h
0 : série X: impossible

*Sécurité d'huile : En cas de manque d’huile dans le carter moteur ou en cas de faible pression d’huile, la sécurité d’huile arréte
automatiquement le moteur pour prévenir tout endommagement. Dans ce cas, vérifier le niveau d’huile moteur et faire I'appoint si
nécessaire avant de procéder a la recherche d’une autre cause de panne.

s

7.2 Déclaration de conformité "C.E."

Nom et adresse du fabricant : Nom et adresse de la personne autorisée a constituer et détenir
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - le dossier technique
29228 BREST Cedex 2 — France. L. Courtes - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -

CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

Description du matériel : Marque : Type : Numéros de série :

01-2015-00000000-000
Motopompe SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtées, représentant habilit¢ du fabricant, déclare que I'équipement est en conformité avec les Directives européennes
suivantes : 2006/42/CE Directive machines; 2006/95/CE Directive basse tension; 2004/108/CE Directive compatibilité
électromagnétique ; 2000/14/CE Directive relative aux émissions sonores dans I'environnement des matériels destinés a étre
utilisés a I'extérieur.

Pour la directive 2000/14/CE :

Procédure de_ rp|§e vaeau_de pulssanpg Niveau de puissance _ Puissance moteur max / Hauteur d'aspiration
en conformité : acoustique mesuré : acoustique garanti (LwA) :
Annexe V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W /1 m

Brest, le 01/01/2015 ’_‘j:%

L. Courtes, Directeur Adjoint Etudes et Projets.
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7.3 Clauses de garantie

Garanties - défectuosités ouvrant droit & garantie.

Le vendeur s’engage a remédier a tout vice de fonctionnement provenant d’'un défaut
dans la conception, les matieres ou I'exécution. L’obligation du vendeur ne s’applique pas
en cas de vice provenant soit de matiéres fournies par I'acheteur, soit d'une conception
imposée par celui-ci. Toute garantie est exclue pour des incidents tenant a des cas
fortuits ou de force majeure ainsi que pour les remplacements ou les réparations qui
résulteraient de I'usure normale du matériel, de détériorations ou d’accidents provenant
de négligence, défauts de surveillance ou d’entretien et d’utilisation défectueuse de ce
matériel.

La garantie se limite strictement a remplacer ou réparer dans les ateliers gratuitement
départ usine, les piéces présentant des vices de matiére ou de construction. Le
fournisseur ne peut étre tenu pour responsable des conséquences directes ou indirectes
résultant de la défectuosité d’une piéce.

Durée et point de départ de la garantie.

Cet engagement, sauf stipulation particuliére, ne s’applique qu’aux vices qui se seront
manifestés pendant une période de 12 mois.

La période de garantie court du jour auquel I'acheteur est avisé par notification écrite du
vendeur que le matériel est mis a sa disposition.

Si I'expédition est différée, la période de garantie est prolongée de la durée du retard.
Dommages-intéréts.

La responsabilité est strictement limitée aux obligations ainsi définies et il est de
convention expresse que le vendeur ne sera tenu a aucune indemnisation envers
I'acheteur pour tout préjudice subi tel que : accidents aux personnes, dommages a des
biens distincts de I'objet du contrat ou manque a gagner. La clause de garantie n’est
applicable qu’a I'acheteur de premiére main et ne peut étre transférée a un second
acheteur.

Assurance du personnel.

En cas d’accidents survenant a quelque moment et pour quelque cause que ce soit, la
responsabilité du vendeur est strictement limitée a son personnel propre et a sa
fourniture.

NOTA. Toutes commandes passées par lettre ou verbalement, ainsi que I'acceptation de
nos offres, impliquent également I'acceptation formelle de nos conditions de vente.

Lors d’'une garantie, les frais de port aller sont a la charge du client.

Certificat de garantie

La motopompe référencée ci-dessous.

N° de motopompe :

N° de moteur :

est garantie a partir de cette date.

AGENT :

Cachet et signature
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4 Usage of the motor pump

1 Preface

@ | Read this manual and the safety instructions also provided carefully before use. Keep them safe
throughout the motor pump's service life and always adhere to the safety advice and the usage

I e

and maintenance instructions contained in them.

IMPORTANT |

The information contained in this manual is taken from technical data available at the time of print (the photos shown in this manual
are not legally binding). In line with our policy of continually improving the quality of our products, this information may be amended

without warning. On request, we can supply our original manuals in French via our website (www.sdmo.com).
In this manual, dangers are represented by the following two symbols:

A Immediate danger.
Indicates an imminent danger which may result in death or serious injury. Failure to follow the instruction shown
DANGER may pose serious risks to the health and life of those concerned.
' Potential danger.
- Indicates a dangerous situation if the warning is not heeded. Failure to follow the instruction indicated may
IMPORTANT cause minor injuries to those concerned or damage to equipment.

1.1 Pictograms and labels on the motor pumps with their significance

ER P31-02A®
* Caution: The motor pump is
© supplied without oil.
A i, = A Before starting up the motor
pump, always check the oil
Danger —— level.

Caution: risk of burns

ventilated area.
3 - Stop the motor before filling with fuel.

~

- ,,.,E 1 - Caution: Refer to the documentation supplied with the motor pump.
|!!| | Bﬂ 2 - Caution: Emission of toxic exhaust gases. Never operate in a confined or poorly
2

3
B A
A = Model of the motor pump AC 2.34H —
560 Vmin [HMT =26 m P D D = Maximum elevation height
B = Max fuel flow at zero @ = 50mm |P: 21 Kgl
elevation N° - 32/2004 — A0324221 - 130 \ E = Weight of the motor pump
C = Suction and discharge c E  F=serial number
diameters il
.4.51 uua.q._q. . F
Example of an identification plate
1.2 Instructions and safety requlations (personal protection)
A Never operate the motor pump without having ascended the covers and closed all access doors.

Never remove the protective covers or open access doors if the water pump is running.

Warning
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1.2.1 General advice

On receipt of the electric pump, check that the equipment is in good condition and that the order is complete. The handling of a
motor pump should be done smoothly without brute force, taking care to prepare its installation or storage location in advance.

Warning

Before each use:
- learn how to stop the motor pump in an emergency,
- fully understand all the commands and manoeuvres.

In the interests of safety, always adhere to the maintenance schedule (see maintenance table). Never carry out repairs or
maintenance operations without the necessary experience and/or correct tools.

Never allow any other person to use the motor pump without having been given the necessary instructions beforehand.

Never allow a child to touch the motor pump, even when it is shut down. Avoid operating the motor pump in the presence of animals
(fear, aggravation, etc.).
Never start the engine without an air filter or exhaust.

Never invert the positive & negative terminals while installing the batteries (if equipped): an inversion can cause serious damage to
the electrical equipment.
Never cover the motor pump with any material during its operation or immediately after stoppage (wait for the engine to cool down).
Never coat the motor pump with oil, even to protect it from corrosion; preservative oils are inflammable & dangerous if inhaled.

In all situations, follow current local regulations concerning the usage of motor pumps.

1.2.2 Safety guidelines to prevent fire

A\

Danger

Never operate the motor pump in an area containing explosive materials (risk of sparks).
Remove all inflammable or explosive material (petrol, oil, cloth, etc.) during operation of
the motor pump.

Never cover the motor pump with any material during its operation or immediately after its
stoppage: always wait for the engine to cool down.

1.2.3 Safety guidelines against burns

!

Warning

Never touch the engine or the exhaust silencer during operation of the motor pump or immediately after its

stoppage.

Hot oil causes burns, avoid contact with the skin. Before any intervention, ensure that the system is no longer under pressure.
Never start or run the engine without the oil filler plug (oil discharge risk).

1.2.4 Danger of moving parts

A

Danger

Never go near a moving part that is in operation if you have loose clothing or long hair that
is not enclosed in a protective hair net.
Do not try to stop, slow down or impede a moving part when it is in operation.

1.25 Safety guidelines for exhaust gases

A

Danger

Carbon monoxide in the exhaust gases may lead to death if the concentration ratio is high
than in the air that one breathes.
Always use the motor pump in a well ventilated area where the gases will not accumulate.

Keeping safety in mind and for the proper operation of the motor pump, good ventilation is essential (risk of intoxication, engine
overheating, accidents or damage to surrounding equipment and assets). If operation inside a building is necessary, it is absolutely
imperative that exhaust gases are evacuated to the exterior, and that adequate ventilation is provided so that any people or animals

present are in no way affected.

1.2.6 Protecting the environment

Drain the engine oil into a container provided for that purpose: never drain or spill engine oil onto the floor.

As far as possible, avoid sound reverberation onto the walls or other structures (amplification of volume).

For motor pump usage in wooded or scrub areas or on grassy terrain, and if the exhaust silencer is not fitted with a spark arrester,
clear a sufficiently large area and take extra care that the sparks cannot cause a fire.

1.2.7 Filling with fuel

A

Danger

The fuel is highly flammable and its vapours are combustible.

Filling should be carried out with the engine turned off. Smoking, using a naked flame or
producing sparks are forbidden while the fuel tank is being filled.

All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth.

Storage and handling of petroleum products must be carried out in accordance with the law. Close the fuel tap (if fitted) each time
the tank has been filled. Never top up with fuel when the electric pump is in operation or hot.

Always position the electric pump on level, flat and horizontal ground to avoid fuel spillage on the engine. Top up the fuel tank with
a funnel while taking care not to spill any fuel, then retighten the fuel tank cap.
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2 Key toillustrations

g

The cover illustrations can be used to identify the various components. The procedures in the manual refer to these illustrations
using letters and numbers as identifiers, for example, "A; 1" refers to the number 1 on figure A.

Fuel tank plug A-1 Throttle lever A-5 Air filter A-9
Pump filler cap A-2 Fuel tap A-6 Exhaust silencer A-11
Choke A-3 Recaoil starter A-7
Motor contactor A-4 Pump drain plug A-8
Drain plug B-1 Filler neck B-3
Filler plug-dipstick B-2 Black filler plug B-4

| Fuel drain plug | Cc-1 | Seal | C-2 | Sediment bow | C-3 |
Cover wing nut D-1 Elements wing nut D-3 Foam element | D-5 |
Air filter cover D-2 Paper element D-4
Pump casing E-1 Pump discharge port E-3 Fittings for flexible hose E-5
Pump suction port E-2 Strainer E-4 Pipe collar clamps E-6

| Spark plug | A-10/F-1 | Spark plug cap i F-2 |
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3 Preparation before use

3.1 Positioning the generating set for operation

Place the motor pump on a sufficiently strong, flat and horizontal surface so that the electric pump cannot sink in (the inclination
must not exceed 10° in any direction).

Select a clean location, ventilated and protected from inclement weather, and provide an oil and fuel supply close to the place of
motor pump usage, while still maintaining a safe distance.

Select a location which will not impede the movement of people or vehicles.

Make sure that the motor pump remains stable and immobile while in operation. Don’t forget that the suction hose tends to pull the
motor pump towards the water source during pumping.

Place the motor pump as close as possible to the liquid being drawn-in. The shorter the vertical distance between the motor pump
and the liquid surface, the more rapid the priming and the greater the volume of liquid pumped.

Submerge the strainer completely within the liquid, taking care that it is not blocked.

3.2 Checking the oil level

|

IMPORTANT

Before starting the generating set, always check the oil level. If the generating set was used beforehand, leave
the generating set to cool for at least 30 minutes before checking the oil level.
Top up the tank with the recommended oil (see § Specifications) using a funnel.

wnRr PN e

. Remove the oil dipstick/filler plug (B - 2) by unscrewing it, and wipe the dipstick.

. Insert the oil dipstick/filler plug in the filler neck (B - 3) without tightening it, then take it out again.
. Check the level and top up if necessary.

. Retighten the dipstick/filler plug fully in the filler neck.

. Check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

. Take out the oil filler cap (B - 4). The level should be at the filler neck overflow point. Top up if necessary.
. Screw the oil filler cap back on fully
. Check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

3.3 Checking the fuel level

A\

DANGER

RISK OF EXPLOSION

Respect the local regulations in force concerning the handling of petroleum products.
Filling should be carried out with the engine switched off and cold. Smoking, using a
naked flame or producing sparks are forbidden while the fuel tank is being filled.

After filling, always check that the tank cap is properly tightened. Clean any traces of fuel
with a clean cloth and wait until the vapours have dispersed before starting the engine.

1. Unscrew the fuel tank cap (A - 1).

2. Visually check the fuel level.
3. If necessary, top up with clean fuel free from water:

Fill the fuel tank using a funnel, taking care not to spill any fuel.

Do not overfill the tank (there should not be any fuel in the filler neck).
4. Screw the fuel tank cap back on.

3.4 Checking the air filter

|

IMPORTANT

Leave the air inlet hose in place during the operation; never undo the air inlet hose clip. Never use petrol or
flammable solvents for cleaning the air filter element (risk of fire or explosion).

1. Remove the nut & the air filter cover (D-1 & D - 2).

2. Remove the wing nut (D - 3) then the filtering elements (D - 5 & D - 4) & visually check their condition.
3. Clean or replace the elements if necessary (see. § Clean or replace the air filter).

4, Refit the filter elements, wing nut, then the cover and its nut.
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4  Usage of the motor pump

Before using:
- learn how to stop the electric pump in an emergency,
° - fully understand all the commands and manoeuvres.
Warning To immediately stop the electric pump in an emergency, set the engine switch to “OFF” or “O”.

4.1 Assembly of pipings

' Never use the motor pump without the appropriate strainer (risk of pump deterioration).
[) Always ensure that the sealing joints of the couplings are firmly in place (risk of poor suction of the liquid).
Caution
1. Pass the pipe fixing clamps (E - 6) around the suction & discharge hoses.
2. Mount the hose couplings (E - 5) on the suction (E - 2) & discharge of the pump (E - 3).
3. Fix the suction & discharge hoses on their respective couplings using the pipe fixing clamps.
4. Place one of the pipe fixing clamps around the other end of the suction hose.
5. Attach the strainer (E - 4) at the end of the suction hose.
6. Fix the strainer with a pipe fixing clamp.
4.2 Starting-up
' Always fill up the pump body before starting the engine.
[5) There must be liquid present in order to prime the pump and lubricate it (risk of damage).
Warning
1. Complete immerse the suction strainer (E - 4) in the liquid to be aspirated. If there is a risk of blockage, place the strainer
on a stone surface.
2. Unscrew the filler cap on the pump (A - 2).
3. Fill up the pump body (E - 1) with water.
4. Screw the pump filler plug back on.
5. Open the engine fuel tap A - 6).
6. Move the choke pull tab (A - 3) to the position " I/l
N.B: Do not use the choke when the engine is warm or when the atmospheric temperature is high.
7. Move the gas lever (A - 5) to 1/3 of the "MIN" position
8. Move the ignition switch (A - 4) to "ON".
9. Slowly pull the starter/recoil reel handle (A - 7) until there is some resistance, then let it return gently.
Then pull the starter/recoil reel quickly and sharply until the engine starts.
10. Slowly move the choke pull tab to the position | + | " and wait until the engine temperature starts to rise then move the gas

lever to the required position.

If the engine does not start, repeat the operation until the engine starts. If the pump does not start running, switch off the unit and
check the suction circuit.

4.3

Operation

' During the operation, don’t allow any foreign bodies to block the suction or the discharge.

H Don’t block the discharge pipe: don’t allow any vehicle to park on the pipe.

Caution

Never close a valve abruptly: water-hammer action can seriously damage the pump.

When the speed of the motor pump has stabilised (around 3 min), move the gas lever (A - 5) into position for the desired speed.
The motor pump discharges the liquid not only according to the speed but also the elevation height for suction & discharge, and the
quality of liquid to be drawn-in (clean / charged water).

30

20

10

200 400 600 800 1000 1200 o

A = Elevation head (m) — B = Flow rate (L/min)
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4.4 Switching off
1. Restore the gas lever (A - 5) to its original position.
2. Set the engine switch (A - 4) to the “OFF” position.
The motor pump stops.
3. Drain the motor pump then rinse it (see 8 Rinsing) if its use is over for the day.

' Always ensure suitable ventilation for the motor pump.
@ Even after shut down, the engine continues to give off heat
Warning
45 Rinsing

Once the motor pump is shutdown and cold:

Empty the suction & discharge hoses, allow the liquid to drain out.

Unscrew the drain plug from the pump (A - 8) in order to drain-out the pump housing (E - 1).

Screw the pump drain plug back on once drainage is complete.

Remove the pump filler plug (A - 2) and fill the pump housing with clean water.

Slowly pull the recoil starter handle several times (A - 7) till encountering resistance, allow it to return back gently.
Unscrew the pump drain plug and drain the pump housing.

Screw the pump fill & drain plugs back on.

Clean the strainer.

5 Maintenance schedule

ONogrLONE

5.1 Reminder of use

All maintenance operations are to be carried out as described in the maintenance table. Their frequency is given for your
information, for the motor pumps operating with fuel or oil in accordance with the specifications given in this manual.
If the motor pump is used under extreme conditions, reduce the interval between maintenance operations.

5.2 Maintenance table

Operations to be T After:
carried out at < | 1™month Each time Every Every Every
Component . : o S .
whichever deadline | g or it is used 50 hours 100 hours 300 hours
is reached first O <= (first 20 hours
Fixings Check 6 . .
Plp_es, fittings, Check 6 . .
strainer, clamps
Engine oil  |..Checkthelevel | I S I
g Change 6 . .
Check .
Air filter Clean 3 .
Replace 12 (1)
Decanting bowl Clean 6 .
Check/Adjust 6 .
Glow plug
Replace 12 .
Motor pump Clean 6 .
Spark arrester Clean* 6 .
Idle speed Check — Adjust* 12 .
Valve clearance Check — Adjust* 12 .
SIS Clean* Every 500 hours
chamber
Fuel tank and fuel Clean* 6 .
filter
Fuel pipe Check* 24 Replace if necessary

* Operation(s) must only be carried out by one of our agents.
(1) Only replace the paper element.
The air filter must be cleaned more frequently if the generating set is being used in a dusty environment.
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6 Maintenance procedures

6.1

Checking bolts, nuts and screws

To prevent faults or breakdowns, carefully check all the nuts, bolts and screws on a daily basis.

6.2

Inspect the motor pump assembly before & after every start-up and usage.
Tighten any loose nuts or bolts.

Renewing the engine oil

To ensure that the oil service is performed quickly and correctly, the oil must be changed when the engine is warm (start the
generating set and allow it to run for a few minutes if necessary).
Observe the environmental protection provisions (see § Provisions for protecting the environment) and drain the oil into a suitable

container.
1. With the engine still warm, place a suitable container under the oil drain screw (B - 1), then remove the oil dipstick/filler
plug (B - 2) and the oil drain screw.
2. After draining completely, refit the oil drain plug.
3. Refill with the recommended oil (see § Specifications) then check the level (see § Checking the oil level).
4. Refit and tighten the oil dipstick/filler plug.
5. Atfter filling, check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.
6.3 Cleaning the sediment bowl
1. Close the fuel tap (A - 6).
2. Place a suitable container and a funnel underneath the carburettors shown in diagram C.
3. Unscrew the fuel drain plug (C - 1) to drain the fuel.
4. After draining, refit the fuel drain plug.
5. Remove the sediment bowl (C - 3) and the seal (C - 2).
6. Clean the sediment bowl with non-flammable solvent or solvent with a high flash point. Dry it completely.
7. Refit the seal and the sediment bowl.
8. Open the fuel tap and check that there are no leaks.
6.4 Cleaning the air filter
! Never use petrol or flammable solvents for cleaning the air filter element (risk of fire or explosion).
IMPORTANT
If the filter elements are excessively dirty or damaged (torn, pierced), it is essential to replace them with new elements.
1. Remove the nut and cover from the air filter (D -1 & D - 2).
2. Remove the wing nut and filter elements (D - 3, D - 5 & D - 4) to clean them.
3.  Wash the foam element in a solution of household cleaner and warm water and rinse thoroughly.
OR: Wash the foam element with non-flammable solvent or solvent with a high flash point.
4. Allow the foam element to dry completely then soak it quickly in clean engine oil and remove the excess oil by wringing out
the foam.
If there is too much oil remaining in the foam, the engine will emit smoke when it is first started.
5. Gently tap the paper element several times on a hard surface to remove any excess dirt.
Never try to remove dirt using a brush.
6. Carefully check that both elements are not ripped and have no holes; replace them if they are damaged.
7. Refit the filter elements, wing nut then the air filter cover and its nut.
6.5 Checking the spark plug
1. Remove the cap from the spark plug (F - 2), then remove the spark plug (A-10/F-1) with the help of a spark plug wrench.
2. Check the condition of the spark plug:
If the electrodes are worn out or if the insulation has cracked or L
; . Otherwise:
chipped off:
3. Replace the spark plug. 3. Clean the spark plug with a wire brush.
4. Install the new spark plug and screw it in by hand so as 4. With a shim, check the spacing “X” between the
not to damage the threads. electrodes: it must be between 0.7 and 0.8 mm.
5. With a spark plug wrench, tighten by 1/2 turn after 5. Check the condition of the washer.
seating the spark plug to compress the washer. 6. Put back the spark plug and screw it in by hand so as
not to damage the threads.
7. With a spark plug wrench, tighten by 1/8 — 1/4 turn after
seating of the spark plug to compress the washer.
6.6 Cleaning the motor pump
' Cleaning with a water jet is not recommended.
(] Cleaning with high pressure cleaning equipment is forbidden.
Caution
1. Remove all dust and particles around the exhaust silencer (A - 11).
2. Clean the motor pump, especially the air inlets & outlets of the engine, with a cloth and a brush.
3. Check the general condition of the motor pump and if change any defective parts.
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6.7 Storing the motor pump

|

beforehand.

Caution

Never operate the motor pump without filling the pump body with water and immersing the strainer in the water

Using clean water rinse the motor pump and the pipes through (see Rinsing).

In the event that the motor pump is not to be used for a long period, it must be stored in accordance with the guidelines below.

=

2. Clean inside the pump body using a water spray.
3. Screw the pump filler cap back on.
4. Drain the fuel tank and the carburettor

"m0 TR

Close the fuel tap (A - 6).

Place a suitable container and a funnel underneath the carburettor to ensure no fuel is spilt.
Undo the fuel filler cap (C - 1) and its seal
Remove the sediment bowl (C - 3) and its O-ring
Open the fuel tap.

After draining, refit the following and tighten fully

- the fuel filler cap and its seal,
- the sediment bowl and its seal.

ou

Change the engine oil
Remove the glow plug (A-10/F-1) (see § Checking the glow plug), add a maximum of 5-10 cm? of oil to the cylinder then

refit the glow plug
7. Pull the starter/recoil reel handle (A - 7) there is some resistance, then let it return gently to distribute oil in the cylinder.
8. Clean the outside of the generating set, apply a rust protection product to the damaged sections and cover it with a
protective cover to protect it from dust.
9. Store the generating set in a clean, dry place.

For a longer period of storage, it is recommended to contact your nearest agent.
6.8 Troubleshooting

Undo the filler cap on the pump (A - 8) and drain the pump body (E - 1).

Problems

Probable causes

Possible solutions

Engine does not
start

Fuel tap closed.

Open the fuel tap (A - 6).

Fuel level too low

Fill up with fuel (see § Filling up with fuel).

Air filter (A - 9) blocked.

Clean the air filter (see § Cleaning the air filter).

Defective spark plug (A-10/F-1).

Check the spark plug (see § Checking the spark plug)
and replace if necessary.

Fuel supply blocked or leaking.

Have it checked, repaired or replaced.*

Engine stopped

Fuel level too low

Fill up with fuel (see § Filling up with fuel).

Air filter blocked.

Clean the air filter (see § Cleaning the air filter).

Blocked ventilation inlets.

Clean the air inlet and outlet guards.

Priming fault

Liquid level insufficient for suction.

Fully immerse the strainer.

Insufficient water level inside the pump housing (E - 1).

Add more water into the pump housing (see § Start-up)

Poor tightening of the pump drain plug (A - 8).

Retighten the pump drain plug.

Air entry from the suction side.

Check the duct from the suction side.

Poor rotation of the engine.

Have it checked, repaired or replaced.*

Air entry from the mechanical joint.

Have it checked, repaired or replaced.*

Weak outflow

Pipe too long or kinked.

Shorten or retighten the pipe.

Too high on the suction side.

Lower the usage height.

Air entry from the suction side.

Check the duct from the suction side.

Leakage of liquid in the ducts.

Fix the leak.

Wheel clogged.

Have it checked, repaired or replaced.*

Wear & tear of the wheel.

Have it checked, repaired or replaced.*

Rupture of the mechanical joint.

Have it checked, repaired or replaced.*

Drop in engine power.

Have it checked, repaired or replaced.*
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7 Technical specifications

7.1 Specifications

Equipment model TR 3.60H

Engine type HONDA GX160
Recommended fuel/fuel tank capacity unleaded petroll / 3.1 L
Recommended oil/oil sump capacity SAE 10W30/0.6 L

Oil cut-out* 0

Spark plug NGK BPRGES
Dimensions | x w x h 50.5x39.8 x46.6 cm
Weight (without fuel) 29 kg

Type of liquid Clear or slightly dirty water
Particle size analysis of the aspirated liquid 8 mm

Max elevation height 26m

Maximum suction height 8m

Suction diameter 80 mm
Discharge diameter 80 mm
Maximum outflow 900 L/min | 54 m°/h

o : Standard equipment X: impossible

*Qil cut-out: If there is no oil in the engine sump or if the oil pressure is low, the oil cut-out automatically stops the engine to prevent
any damage. If this occurs, check the engine oil level and top it up if necessary before looking for any other cause of the problem.

7.2 EC Declaration of conformity

Name and address of manufacturer :
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — France.

Name and address of the person authorised to create and keep

the technical file
L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

Product description : Make : Type : Serial numbers:
01-2015-00000000-000
Motor pump SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, the manufacturer's authorised representative, hereby declares that the product conforms to the following EU Directives:
2006/42/EC Machinery Directive ; 2006/95/EC Low Voltage Directive ; 2004/108/EC Directive on Electromagnetic Compatibility ;
2000/14/EC Directive relating to the Noise Emission of Outdoor Equipment.

For the directive 2000/14/EC :

. . Measured Guaranteed . . .
Compliance procedure : sound power level: sound power level (LwA) : Max engine power / Suction height
Appendix V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000W/1m

L. Courtes, Assistant Director, Design and Projects.

Brest, 01/01/2015

L
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7.3 Conditions of warranty

Guarantees - warranty entitlement for defects.

The supplier undertakes to rectify all operating problems resulting from defects in design,
materials and workmanship. The obligation of the supplier does not apply in case of
problems arising either due to equipment supplied by the buyer, or from a design imposed
by the buyer. All warranties are not applicable to events caused by exceptional
circumstances or force majeure as well as for replacements or repairs resulting from
normal wear and tear of the equipment, deterioration or accidents arising from
negligence, insufficient monitoring or maintenance, or from the incorrect usage of this
equipment.

The guarantee is strictly limited to the free replacement or repair in our factory workshops
of parts showing defects in materials or manufacture. The supplier cannot be held
responsible for consequences arising directly or indirectly from the defectiveness of a
part.

Duration and starting point of the guarantee.

Unless otherwise stipulated, this clause only applies to faults occurring within a period of
12 months.

The guarantee period runs from the day on which the buyer is advised in writing by the
supplier that the equipment is at his disposal.

If dispatch is delayed, the guarantee period will be extended by the length of the delay.
Damages.

Any responsibility is strictly limited to the obligations so defined and it is by express
agreement that the supplier shall not be bound by any indemnification towards the buyer
for any losses incurred such as: accidents to people, damage to assets other than the
subject of the contract or lost business opportunities. The clauses of the guarantee are
applicable only to the first-hand buyer, and cannot be transferred to a second buyer.
Insurance of personnel.

In the case of accidents arising at any time and for any reason whatsoever, the
responsibility of the supplier is strictly limited to his own staff and their equipment.

Note: All written or verbally communicated orders, as well as acceptance of our offers,
imply the formal acceptance of our conditions of sale.

In the case of a claim under guarantee, carriage costs outward shall be borne by the
buyer.

Guarantee certificate

The motor pump referenced below.

Motor pump no.:

Engine no.:

Is guaranteed from this date.

AGENT:

Stamp and signature
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1 Preambulo

|

ATENCION

Lea detenidamente este manual y las instrucciones de seguridad también proporcionan antes de
utilizar el equipo. Consérvelo durante toda la vida Gtil de la motobomba y siga estrictamente
todas las instrucciones de seguridad, de uso y de mantenimiento indicadas en el mismo.

La informacion que se incluye en el manual procede de los datos técnicos disponibles en el momento de la impresion (las
imagenes reproducidas en el manual carecen de valor contractual). Debido al afan de mejora permanente en la calidad de
nuestros productos, estos datos son susceptibles de ser modificados sin previo aviso. Puede solicitar la versién original en francés
del manual en el siguiente enlace (www.sdmo.com).
En este manual, los peligros se representan con los siguientes dos simbolos:

A

Peligro inmediato.

Indica un peligro inminente que puede provocar la muerte o lesiones graves. La inobservancia de esta consigna
puede conllevar consecuencias graves para la salud y la vida de las personas expuestas.

PELIGRO
' Peligro potencial.
- Indica una situacion que puede ser peligrosa. La inobservancia de esta consigna puede conllevar lesiones
ATENCION leves a las personas expuestas o dafios materiales.

1.1 Pictogramas v plaguetas situados sobre las motobombas v su significado

A

Peligro

"F'ml“li!ll"l

Atencion: riesgo de
quemaduras

ER P31-02A®

Atencién: la motobomba se
entrega sin aceite.

Antes de cualquier puesta en
marcha de la motobomba,
comprobar el nivel de aceite.

2 3

1 - Atencion: consultar la documentacion entregada con la motobomba.

2 - Atencion: emision de gases de escape toxicos. No utilizar en espacios cerrados o
mal ventilados.

3 — Detener el motor antes de proceder al llenado de carburante.

A = Modelo de la motobomba \
B = Caudal maximo con altura de / o= : g
N° : 32/2004 — A0324221 - 130

C A

C = Didmetros de aspiracion y de

elevacion nula

escape

B

D= 360 l'min

XC 2.34H

HMT=26 m

50 mm |P

21 Kg

ATI251 EDaS.

|

a4

Ejemplo de placa de identificacion

D = Altura de elevacion maxima
E = Masa de la motobomba

F = NUmero de serie

1.2 Instrucciones y normas de sequridad (proteccién de las personas)

A

Peligro

No hacer funcionar nunca la motobomba sin haber montado las cubiertas de proteccién y cerrado todas

las puertas de acceso.

No retirar nunca las cubiertas de proteccion ni abrir las puertas de acceso si la motobomba esta en

marcha.
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Al recibir la motobomba, comprobar el buen estado del material y la presencia de todo el pedido. El mantenimiento de una
motobomba se realiza sin violencia ni brusquedades, tras preocuparse de preparar por adelantado su lugar de almacenaje o
utilizacién.

Consejos generales

Antes de cualquier utilizacion:
- aprender a detener la motobomba en caso de urgencia,

|

Atencion - comprender perfectamente todos los mandos y maniobras.

Como medida de seguridad, respetar la periodicidad del mantenimiento (consultar la tabla de mantenimiento). No proceder nunca
a reparaciones ni operaciones de mantenimiento si no se tiene la experiencia o el utillaje necesarios.

No dejar nunca que otras personas utilicen la motobomba sin haberles dado previamente las instrucciones necesarias.

No dejar nunca que un nifio toque la bomba, ni siquiera parada. Evitar hacer funcionar la motobomba en presencia de animales
(miedo, nerviosismo, etc.).

No poner nunca en marcha el motor sin el filtro de aire o sin escape.

No invertir nunca los bornes positivo y negativo de las baterias (si las equipa) al montarlos: una inversion puede provocar graves
averias del equipo eléctrico.

No cubrir nunca la motobomba con ningln material durante su funcionamiento ni justo después de su parada (esperar a que el
motor esté frio).

No recubrir nunca la motobomba con aceite, ni siquiera con el objetivo de protegerla de la corrosion: los aceites de conservacion
son inflamables y peligrosos si se inhalan.

En cualquier caso, respetar las legislaciones locales vigentes relativas a la utilizaciéon de motobombas.

1.2.2 Precauciones contra incendios

No hacer funcionar nunca la motobomba en medios donde haya productos explosivos

A\

Peligro

L

/

(riesgo de chispas). Apartar cualquier producto inflamable o explosivo (gasolina, aceite,
trapos, etc.) durante el funcionamiento de la motobomba.

No cubrir nunca la motobomba con ningdn material durante su funcionamiento ni justo
después de su parada: esperar siempre que el motor se enfrie.

1.2.3 Precauciones contra las guemaduras

|

No tocar nunca el motor ni el silenciador de escape durante el funcionamiento de la motobomba ni justo
después de pararla.

Atencién

El aceite caliente provoca quemaduras, evitar su contacto con la piel. Antes de cualquier actuacién, comprobar que el sistema se
haya despresurizado. No poner nunca en marcha el motor, ni hacerlo funcionar, sin el tapén de llenado de aceite (riesgo de
expulsion de aceite).

1.24 Peligro de las piezas giratorias
A ® No se acerque nunca a una pieza giratoria en funcionamiento si lleva ropa suelta o si tiene
o) el pelo largo y no lleva unared de proteccion en la cabeza.
Peligro No intente parar, ralentizar o blogquear una pieza giratoria en funcionamiento.
1.2.5 Precauciones contralos gases de escape
El 6xido de carbono presente en los gases de escape puede provocar la muerte si el nivel
de concentracion es demasiado importante en la atmésfera que se respira.
_ Utilizar siempre la motobomba en un lugar bien ventilado donde los gases no puedan
Peligro acumularse.

Como medida de seguridad y para el buen funcionamiento de la motobomba, es indispensable una buena ventilacion (riesgo de
intoxicacion, de sobrecalentamiento del motor y accidentes o dafios de los materiales y bienes del entorno). Si es necesario que el
funcionamiento se realice en un edificio, es obligatorio evacuar los gases del escape hacia el exterior y prever una ventilacion
adecuada de forma que las personas o los animales presentes no estén afectados.

1.2.6 Proteccién del medio ambiente

Vaciar el aceite del motor en un recipiente previsto al efecto: no vaciar ni tirar el aceite del motor al suelo.

En la medida de lo posible, evitar la reverberacién de los sonidos contra las paredes u otras construcciones (amplificacion del
volumen).

Si se utiliza la motobomba en zonas boscosas, con matorrales o en terrenos herbosos, si el silenciador de escapa no incorpora un
mata-chispas, desbrozar una zona suficientemente amplia y prestar mucha atencién a que las chispas no provoquen un incendio.

1.2.7

Llenado del depésito de carburante

El carburante es extremadamente inflamable y sus vapores son explosivos.
El llenado debe realizarse con el motor parado. Esta prohibido fumar, acercar unallama o
provocar chispas durante el llenado del depésito.

Peligro Limpiar cualquier resto de carburante con un trapo limpio.

El almacenamiento y la manipulacion de los productos derivados del petréleo se realizaran conforme a la legislacion. Cerrar el grifo
de carburante (si lo hay) después de cada llenado. No reponer nunca carburante mientras la motobomba esta en funcionamiento o
caliente.

Colocar siempre la motobomba sobre un suelo nivelado, plano y horizontal para evitar el vertido de carburante sobre el motor.
Llenar el depdsito de carburante con un embudo, con cuidado de no derramar carburante y después volver a enroscar el tapén en
el deposito.
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2 Leyendade las ilustraciones

Las ilustraciones de la portada permiten identificar los distintos elementos. Los procedimientos del manual hacen referencia a
estos puntos mediante letras y nimeros: por ejemplo, "A; 1" le remite a la marca 1 de la figura A.

Tapon del depésito de

A-1 Palanca de gases A-5 Filtro de aire A-9
carburante
'ggrpr)]cl))r;de llenado de la A-2 Llave de carburante A-6 Silenciador de escape A-11
Estrangulador A-3 Lanzador-reenrollador A-7
Contactor del motor A-4 Tapon de vaciado de la A-8
bomba
Tapon de vaciado - Cuello de llenado -
Tapon-indicador de B - Tapoén de llenado negro B-4
llenado
Tapon de vaciado de c-1 Junta C-2 Bandeja de sedimentos C-3
carburante
Tuerca de mariposa de ) Tuerca de mariposa de ) Elemento de espuma D-5
la tapa los elementos
Tapa del filtro de aire D - Elemento de papel D-4
Cuerpo de la homba E-1 Escape de la bomba E-3 Conexiones para E-5
manguera
Aspiracion de la bomba E-2 Tamiz E-4 Abrazaderas de fijacion E-6
de los conductos
Bujia de encendido A-10/F-1 Capuchon de la bujia de F-2

encendido
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3 Preparacion antes del uso

3.1 Emplazamiento de uso

Colocar la motobomba en una superficie plana y horizontal suficientemente resistente para que la motobomba no se hunda (la
inclinaciéon no debe superar nunca los 10° en ningln sentido).

Elegir un sitio limpio, ventilado y al abrigo de la intemperie y prever el abastecimiento de aceite y carburante cerca del lugar de
utilizaciéon de la motobomba, respetando siempre una cierta distancia de seguridad.

Elegir un lugar que no dificulte el paso de las personas ni los vehiculos.

Comprobar que la motobomba esté estable y no pueda desplazarse estando en funcionamiento. No olvidar que la tuberia de
aspiracion tiende a tirar de la motobomba hacia la fuente de agua durante el bombeo.

Colocar la motobomba lo mas cerca posible del liquido que se va a aspirar. Cuanto menor sea la distancia vertical entre la
motobomba y la superficie liquida, mas rapido seréa el cebado y mayor el volumen de liquido bombeado.

Sumergir totalmente el tamiz en el liquido prestando atencion a limitar los riesgos de obturacion.

3.2 Verificacion del nivel de aceite

' Antes de poner en marcha el grupo electrégeno, compruebe siempre el nivel de aceite. Si el grupo
L electrégeno se ha utilizado previamente, déjelo enfriar durante 30 minutos como minimo antes de comprobar
ATENCION el nivel de aceite.
Proceda al rellenado con el aceite recomendado (cf. § Caracteristicas) con ayuda de un embudo.

. Retire el tapdn indicador de nivel de aceite (B - 2) desenroscandolo y limpie la varilla indicadora.

. Introduzca el tapdn indicador de nivel de aceite en la boca de llenado (B - 3) sin enroscarlo y saquelo.
. Compruebe el nivel visualmente y proceda al rellenado si es necesario.

. Vuelva a enroscar del todo el tapén indicador de nivel de aceite en la boca de llenado.

. Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.

absrwnNBE

1. Retire el tapdn del depésito de aceite (B - 4); el nivel debe situarse a la altura del punto de rebose del cuello de llenado,
proceda al rellenado en caso necesario.

2. Enrosque del todo el tapén del depdsito de aceite

3. Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.

3.3 Verificacién del nivel de carburante

RIESGO DE EXPLOSION
Respete las normativas locales vigentes referentes a la manipulacion de productos

@ derivados del petréleo.

El llenado debe llevarse a cabo con el motor parado y una vez frio. Se prohibe acercar una
Ilama, provocar chispas, fumar o llamar por teléfono durante el llenado del depésito.
Una vez lleno, compruebe que el tapdn del depdsito esté correctamente cerrado. Limpie

PELIGRO todo resto de carburante con un trapo limpio y espere a que se disipen los vapores antes
de poner en marcha el motor.

1. Desenrosque el tapon del depdsito de carburante (A - 1).

2. Verifique visualmente el nivel de carburante.
3. Sies necesario, llene el depésito de carburante limpio sin agua:

Llene el depésito de carburante con un embudo, con cuidado para no derramar el carburante.
No llene demasiado el depésito (no debe haber carburante en el cuello de llenado).
4. Vuelva a enroscar el tapdn del depdsito de carburante.

3.4 Verificacion del filtre de aire

' Deje el tubo de admision de aire en su lugar durante la operacién, no desmonte nunca la anilla del tubo de
° admision de aire. No utilice nunca gasolina u otros disolventes facilmente inflamables para limpiar el elemento
ATENCION del filtro de aire (riesgo de incendio o de explosion).

1. Suelte latuercay la tapa del filtro de aire (D -1 & D - 2).

2. Suelte la tuerca de mariposa (D - 3), después los elementos filtrantes (D - 5 & D - 4) y compruebe visualmente su estado.
3. En caso necesario, limpie o sustituya los elementos (consulte § Limpie o sustituya el filtro de aire).

4. Vuelva a colocar en su sitio los elementos filtrantes, la tuerca de mariposa y finalmente la tapa y su tuerca.
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4  Utilizacion de la motobomba

' Antes de cualquier utilizacién:
- aprender a detener la motobomba en caso de urgencia,
L. - comprender perfectamente todos los mandos y maniobras.
Atencion Para detener la motobomba de modo uraente. colocar el contactor del motor en "OFE" u "Q"

4.1 Montaje de las tuberias

' No utilizar nunca la motobomba sin el tamiz adecuado (podria deteriorarse la bomba).

H Comprobar siempre que las juntas de estanqueidad de las conexiones estén en su sitio (riesgo de aspiracion

Atencion

deficiente del liquido).

1.
2.
3.

4.

5.

6.
4.2

Pasar las abrazaderas de fijacion de los conductos (E - 6) alrededor de las mangueras de aspiracion y de escape.

Montar las conexiones para manguera (E - 5) en la aspiracion de la bomba (E - 2) y el escape de la bomba (E - 3).

Fijar las mangueras de aspiracion y de escape en su correspondiente conexion entre las abrazaderas de fijacion de
conductos.

Pasar una de las abrazaderas de fijacion de conductos alrededor del otro extremo de la manguera de aspiracion.

Montar el tamiz (E - 4) en el extremo de la manguera de aspiracion.

Fijar el tamiz en medio de la abrazadera de fijacién de conductos.

Arranque

' Llene siempre el cuerpo de la bomba antes de arrancar el motor.
@ Siempre debe haber liquido en la bomba para arrancarla y lubricarla (riesgo de deterioro).

Atencién

1.

o abrwd

© o~

10.

Sumerja completamente el filtro (E - 4) en el liquido que vaya a aspirarse. Si existe riesgo de obturacién, coloque el filtro
sobre un lecho de grava.

Desenrosque el tapén de la bomba (A - 2).

Llene de agua el cuerpo de la bomba (E - 1).

Vuelva a enroscar el tapdn de llenado de la bomba.

Abra el grifo de carburante del motor A - 6).

Tire de la palanca del estéarter (A - 3) hasta la posicion « M ».

N.B: No utilice el estarter cuando el motor esté caliente ni cuando la temperatura atmosférica sea elevada.

Desplace la palanca del gas (A - 5) a 1/3 de la posicion «MINI» (min.).

Coloque el contactor del motor (A - 4) en «ON» (activado).

Tire una vez de la palanca del estarter-rebobinador (A - 7) lentamente hasta notar resistencia y déjela volver a su posicion
poco a poco.

A continuacion, tire fuerte y rapidamente del estarter-rebobinador hasta que arranque el motor.

Coloque lentamente la palanca del estarter en la posicion «| + ‘ » Yy espere a que la temperatura del motor comienza a
aumentar antes de colocar la palanca del gas en la posicion deseada.

Si el motor no se activa, repita la operacion hasta que el motor arranque. Si la bomba no se pone en marcha, detenga la
motobomba y compruebe el circuito de aspiracion.

4.3 Funcionamiento

' Durante el funcionamiento, no dejar que ningn cuerpo extrafio obstruya la aspiracion ni el escape.
H No obturar el conducto de escape: no dejar que un vehiculo se estacione sobre el conducto.
Atencion No cerrar nunca bruscamente una valvula: un golpe de ariete podria dafiar la bomba gravemente.

Cuando la bomba haya estabilizado su velocidad (transcurridos unos 3 minutos) colocar la palanca de gases (A - 5) en la posicion
correspondiente a la velocidad deseada.

La motobomba bombea el liquido en funcién de su velocidad, pero también de la altura de elevacion de aspiracion y de escape, y
de la calidad del liquido que se aspira (agua clara/cargada).

A
30

20

10

200 400 600 800 1000 1200 o

A = Altura de elevacién (m) — B = Caudal (L/min)
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4.4 Parada

1. Devolver la palanca de gases (A - 5) a su posicion inicial.
2. Colocar el contactor del motor (A - 4) en "OFF".

La motobomba se para.
3. Vaciar la motobomba y después enjuagarla (consulte § Enjuague) si no va a usarse mas ese dia.

' Garantizar siempre la ventilacion adecuada de la motobomba.
@ Incluso después de detenerse, el motor sigue emitiendo calor

Atencion

4.5 Enjuague

Con la motobomba parada y fria:

agrODE

suavemente.

©No

5 Programade mantenimiento

5.1 Recordatorio de la utilidad

Las operaciones de mantenimiento que deben realizarse se explican en la tabla de mantenimiento. Su frecuencia se indica a titulo
orientativo y para motobombas que funcionen con el carburante y el aceite conformes a las especificaciones dadas en este

manual.

Vaciar las mangueras de aspiracion y de escape y dejar escurrir el liquido.
Desenroscar el tapén de vaciado de la bomba (A - 8) para vaciar el cuerpo de la bomba (E - 1).
Re-enroscar el tapon de vaciado de la bomba cuando haya terminado el vaciado.
Retirar el tapon de llenado de la bomba (A - 2) y rellenar de agua limpia el cuerpo de la bomba.
Tirar varias veces de la manilla del lanzador-reenrollador (A - 7) lentamente hasta notar resistencia y dejarla recuperarse

Desenroscar el tapén de vaciado de la bomba y vaciar el cuerpo de la bomba.
Re-enroscar los tapone de llenado y de vaciado de la bomba.
Limpiar el tamiz.

Si se usa la motobomba en condiciones adversas, reducir el intervalo entre las operaciones de mantenimiento.

5.2 Tabla de mantenimiento

. o Después del:
Operaciones que S2 | 1% mes
Elemento deben realizarse | © § ' o En cada Cada Cada Cada
segun lo que o g 20 pri uso 50 horas 100 horas 300 horas
. g £ | 20 primeras
ocurra primero O horas
Tornilleria Comprobar 6 .
Tubos,
conexiones, filtro, Comprobar 6 .
anillas
. Comprobar el nivel
Aceite del motor B MR L i it e
Renovar 6 . o
Comprobar
Filtro de aire Limpiar 3 .
Sustituir 12 o(1)
Cazoleta_Qe Limpiar 6 .
decantacion
. Comprobar/ajustar 6 .
Bujia —
Sustituir 12 .
Motobomba Limpiar 6 .
Parachispas Limpiar* 6 .
Régimen de Comprobar. 12 .
ralenti Ajustar*
. Comprobar.
Juego de valvulas Ajustar* 12 .
Camara de L
combustion Limpiar Cada 500 h
Depdsito de
carburante y filtro Limpiar* 6 .
de carburante
D eE Revision* 24 Sustitucién en caso necesario
carburante

* Operaciones que debe realizar uno de nuestros agentes.
(1) Sustituya solo el elemento de papel.
Si el equipo se usa en lugares polvorientos, limpie el filtro de aire con mas frecuencia.
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6 Metodologia de mantenimiento

6.1 Control de los pernos, tuercas vy tornillos

Para evitar cualquier incidente o averia, controle a diario y de forma minuciosa toda la tornilleria.
Inspeccionar el conjunto de la motobomba antes de cada puesta en marcha y después de cada utilizacién.

6.2

Apriete todos los tornillos que tengan juego.

Renovacion del aceite del motor

Para garantizar un vaciado rapido y completo, es necesario renovar el aceite del motor tibio (arranque el grupo electrégeno y
déjelo funcionar unos minutos en caso necesario).
Siga las instrucciones de proteccion del medio ambiente (cf. § Instrucciones para la proteccién del medio ambiente) y recoja el
aceite en un recipiente adecuado.

1. Con el motor aun caliente, coloque un recipiente adecuado bajo el tornillo de vaciado de aceite (B - 1), retire el tapon
indicador de nivel de aceite (B - 2) y el tornillo de vaciado de aceite.
2. Unavez terminado el vaciado, vuelva a enroscar el tornillo de vaciado de aceite.
3. Llene el depésito de aceite con el aceite recomendado (cf. § Caracteristicas) y compruebe el nivel (cf. § Verificacion del
nivel de aceite).
4. Coloque en su lugar y apriete el tapén indicador de nivel de aceite.
5. Compruebe que no haya fugas de aceite tras el llenado y limpie con un trapo limpio cualquier residuo de aceite.
6.3 Limpieza de |la cazoleta de sedimentos
1. Cierre el grifo de carburante (A - 6).
2. Instale un recipiente adecuado y un embudo debajo del carburador, tal y como se muestra en la figura C.
3. Desenrosque el tapdn de vaciado de carburante (C - 1) para vaciar el carburante.
4. Una vez terminado el vaciado, vuelva a enroscar el tapén de vaciado de carburante.
5. Desmonte la cazoleta de sedimentos (C - 3) y la junta (C - 2).
6. Limpie la cazoleta de sedimentos con un disolvente no inflamable o dificilmente inflamable. Séquela completamente.
7. Vuelva a montar la junta y la cazoleta de sedimentos.
8. Abra el grifo de carburante y compruebe que no haya fugas.
6.4 Limpieza del filtro de aire
' No utilice nunca gasolina u otros disolventes facilmente inflamables para limpiar el elemento del filtro de aire
o (riesgo de incendio o de explosion).
ATENCION
Si los elementos filtrantes estan demasiado sucios o estan dafiados (rotos, agujereados), sustitiyalos inmediatamente por otros
nuevos.
1. Desmonte la tuercay la tapa del filtro de aire (D - 1 & D - 2).
2. Desmonte la tuerca de mariposa y los elementos filtrantes (D - 3, D - 5y D - 4) y retirelos para limpiarlos.
3. Lave el elemento de espuma en una solucion de limpieza doméstica y agua caliente y, a continuacién, enjuaguelo bien.
O BIEN: lavelo con un disolvente no inflamable o con un punto de inflamacién elevado.
4. Deje secar totalmente el elemento de espuma, a continuacion empdapelo rapidamente en aceite de motor limpio y
escurralo a fondo.
El motor desprendera humo en el primer arranque si ha quedado demasiado aceite en la espuma.
5. Dé algunos golpecitos suaves al elemento de papel sobre una superficie dura para eliminar el exceso de suciedad.
No intente nunca eliminar la suciedad con un cepillo.
6. Compruebe atentamente que los dos elementos no presenten desgarros o agujeros y sustitiyalos si estan dafiados.
7. Vuelva a montar los elementos filtrantes, la tuerca de mariposa, la tapa del filtro de aire y su tuerca.
6.5 Control de la bujia de encendido
1. Quite el capuchdn de la bujia de encendido (F - 2) y después retire la bujia de encendido (A-10/F-1) con ayuda de la llave
de bujias.
2. Compruebe el estado de la bujia de encendido:

Si los electrodos estan desgastados o si el aislante se ha
fundido o descamado:

3.
4.

5.

Sustituya la bujia de encendido.

Coloque la bujia de encendido nueva y enrésquela a
mano para no dafar la rosca.

Con una llave de bujias, apriete 1/2 vuelta una vez
asentada la bujia de encendido para comprimir la
arandela.
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En caso contrario:

3.
4,

5.

Limpie la bujia de encendido con un cepillo metélico.
Con una galga de espesor, compruebe la separacion
"X" de los electrodos: debe estar entre 0,7 y 0,8 mm.
Compruebe el estado de la arandela.

Vuelva a colocar la bujia de encendido y enrdsquela a
mano para no dafiar la rosca.

Con una llave de bujias, apriete 1/8 - 1/4 vuelta una
vez asentada la bujia de encendido para comprimir la
arandela.




6.6 Limpieza de la motobomba

|

Se desaconseja el lavado con chorro de agua.
Se prohibe el lavado con un limpiador de alta presion.

Atencién

1. Retire todo el polvo y los residuos alrededor del silenciador de escape (A - 11).
2. Limpiar la motobomba, en particular las entradas y salidas de aire del motor, con ayuda de un trapo y un cepillo.
3. Comprobar el estado general de la motobomba y sustituya las piezas defectuosas si es necesario.

6.7 Almacenamiento de la motobomba

|

Atencién

Nunca haga funcionar la motobomba sin llenar el cuerpo de la bomba con agua y sumergir el tamiz en el agua.
Enjuague la motobomba (consulte § Enjuague) y los conductos con agua limpia.

En caso de inutilizacion prolongada de la motobomba, lleve a cabo las operaciones de almacenamiento segun las indicaciones que
aparecen a continuacion.
1. Desenrosque el tapon de vaciado de la bomba (A - 8) y vacie el cuerpo de la bomba (E - 1).

2.
3.
4.

Tooo0 TR

Limpie el interior del cuerpo de la bomba con un chorro de agua.
Vuelva a enroscar el tapon de vaciado de la bomba.

Vacie el deposito de carburante y el carburador.

Cierre el grifo de carburante (A - 6).

Instale un recipiente adecuado y un embudo debajo del carburador para no derramar carburante.
Desenrosque el tapén de vaciado de carburante (C - 1) y su junta.

Retire la cazoleta de sedimentos (C - 3) y su junta térica.
Abra el grifo de carburante.

Tras el vaciado, vuelva a montar y apriete a fondo:

- el tapén de vaciado del carburante y su junta;
- la cazoleta de sedimentos y su junta.

ou

Renueve el aceite del motor.
Retire la bujia de encendido (A-10/F-1) (cf. § Control de la bujia de encendido), vierta entre 5y 10 cm® de aceite como

maximo en el cilindro y vuelva a montar la bujia de encendido.
7. Tire varias veces de la palanca del estarter-rebobinador (A - 7) lentamente hasta notar resistencia y déjela volver a su
posicién poco a poco para repartir el aceite por el cilindro.
8. Limpie el exterior del grupo electrégeno, aplique un producto antiéxido en las partes deterioradas y cuibralo con una funda
para protegerlo del polvo.
9. Guarde el grupo electrégeno en un lugar limpio y seco.

Después de un periodo de almacenamiento, se recomienda ponerse en contacto con el agente mas cercano.

6.8 Localizacion de averias menores

Problemas Causas probables Posibles soluciones
Llave de carburante cerrada. Abrir el grifo de carburante (A - 6).
Nivel de carburante insuficiente. Llenar de carburante (consulte § Llenado de
carburante), i _ :
El motor no Filtro de aire (A - 9) obturado. Limpiar el filtro de aire (consulte § Limpieza del filtro de
arranca aire)

Bujia de encendido (A-10/F-1) defectuosa.

Controlar la bujia de encendido (consulte § Control de la
buiia de encendido) v sustituirla si es necesario.

Alimentacién de carburante obturada o con fugas.

Hacer revisar, reparar o sustituir.*

Parada del motor

Nivel de carburante insuficiente.

Llenar de carburante (consulte 8§ Llenado de

carburante).

Filtro de aire obturado.

Limpiar el filtro de aire (consulte § Limpieza del filtro de
aire)

Aberturas de ventilacién obturadas.

Limpiar los protectores de aspiracion y de escape.

Fallo de auto-
cebado

Nivel de liquido por aspirar insuficiente.

Sumergir totalmente el tamiz.

Nivel de agua en el cuerpo de la bomba (E - 1)
insuficiente.

Afiadir agua en el cuerpo de la bomba (consulte
8 Puesta en marcha)

Apriete incorrecto del tapdn de vaciado de la bomba (A
- 8).

Re-enroscar el tapon de vaciado de la bomba.

Entrada de aire del lado de aspiracion.

Comprobar la canalizacion del lado de aspiracion.

Rotacion incorrecta del motor.

Hacer revisar, reparar o sustituir.*

Entrada de aire a partir de la junta mecanica.

Hacer revisar, reparar o sustituir.*

Caudal deficiente

Tubo demasiado largo o plegado.

Acortar o enderezar el tubo.

Altura excesiva en el lado de aspiracion.

Bajar la altura de utilizacién.

Entrada de aire del lado de aspiracién.

Comprobar la canalizacion del lado de aspiracion.

Fugas de liguido en las canalizaciones.

Reparar la fuga.

Suciedad en la rueda.

Hacer revisar, reparar o sustituir.*

Desgaste de la rueda.

Hacer revisar, reparar o sustituir.*

Rotura de la junta mecanica.

Hacer revisar, reparar o sustituir.*

Baja potencia del motor.

Hacer revisar, reparar o sustituir.*

*Operaciones que deben confiarse a uno de nuestros agentes.
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7 Especificaciones técnicas

7.1 Caracteristicas

Modelo del material

TR 3.60H

Tipo de motor

HONDA GX160

Carburante recomendado/capacidad del depdsito de carburante

gasolina sin plomo /3.1 L

Aceite recomendado/capacidad del carter de aceite

SAE 10W30/0.6 L

Seguridad de aceite* 0

Tipo de bujia NGK BPR6ES
Dimensiones L x an x al 50.5x39.8 x46.6 cm
Peso (sin carburante) 29 kg

Tipo de liquido

El agua clara o ligeramente sucia

Granulometria del liguido aspirado 8 mm
Altura de elevacién maxima 26 m
Altura de aspiracién méaxima 8m
Diametro de aspiracién 80 mm
Diametro de escape 80 mm

Caudal max

900 L/min

| 54 m°/h

o : Equipamiento de serie X: imposible

*Seguridad de aceite: en caso de falta de aceite en el carter motor o en caso de baja presion de aceite, el dispositivo de seguridad
del aceite detiene automaticamente el motor para prevenir cualquier dafio. En ese caso, compruebe el nivel de aceite del motor y
agregue mas en caso necesario antes de buscar otra posible causa de averia.

7.2 Declaracion de conformidad "C.E."

Nombre y direccion del fabricante:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — Francia.

Nombre y direccion de la persona autorizada a constituir y
conservar el dossier técnico

L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — Francia.

Descripcion del producto: Marca: Tipo: Nimeros de serie:
01-2015-00000000-000
Motobomba SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, representante autorizado del fabricante, declara que el producto cumple las directivas europeas siguientes:
2006/42/EC Directiva de maquinas ; 2006/95/EC Directiva de baja tension ; 2004/108/EC Directiva de compatibilidad
electromagnética ; 2000/14/EC Directiva relativa a las emisiones sonoras en el entorno debidas a las maquinas de uso al aire libre.

Por la directiva 2000/14/CE:

Procedimiento de Nivel de potencia Nivel de potencia acustica Potencia maxima (motor)
puesta a punto: acUstica medido: garantizado (LwA) : / Altura de aspiracié
Anexo V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000W /1 m

Brest, 01/01/2015

L. Courtes, Director adjunto de estudios y proyectos.
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7.3 Clausulas de la garantia

Garantias — defectos con derecho a reparacién en garantia.

El vendedor se compromete a solucionar cualquier vicio de funcionamiento proveniente
de un fallo de disefio, de material o de ejecucion. La obligacién del comprador no es
aplicable en caso de defecto proveniente de materiales aportados por el comprador o de
un disefio impuesto por el mismo. Queda excluida cualquier garantia por incidentes
derivados de casos fortuitos o de fuerza mayor, asi como las sustituciones y
reparaciones resultantes del desgaste normal del material, de deterioros o accidentes
debidos a negligencia, falta de revision o mantenimiento, o de utilizacién defectuosa de
este material.

La garantia se limita estrictamente a sustituir o reparar gratuitamente en los talleres, a
salida de fabrica, las piezas que presenten vicios de forma o de construccion. El
proveedor no podra ser considerado responsable de las consecuencias directas o
indirectas resultantes de los defectos de una pieza.

Duracion y momento de inicio de la garantia.

Este compromiso, salvo estipulacion particular, s6lo sera aplicable a los defectos que se
manifiesten en un periodo de 12 meses.

El periodo de garantia se inicia el dia en que el comprador es avisado por notificacion
escrita del vendedor que el material se encuentra a su disposicion.

Si hay un retraso en la expedicién, el periodo de garantia se prolongara en la duracién
del retraso.

Dafios-intereses.

La responsabilidad se limita estrictamente a las obligaciones asi definidas y se conviene
expresamente que el vendedor no estara obligado a ninguna indemnizacion hacia el
comprador por ningun perjuicio sufrido como: accidentes de personas, dafios a bienes
distintos del objeto del contrato o pérdida de beneficios. La clausula de garantia sélo se
aplica al primer vendedor y no puede transferirse en caso de reventa.

Sequro del personal.

En caso de accidente, sean cuales sean el momento en que se produzca y su causa, la
responsabilidad del vendedor se limitara estrictamente a su propio personal y a su
suministro.

NOTA. Cualquier pedido transmitido por carta o verbalmente, asi como la aceptacion de
nuestras ofertas, implican también la aceptacion formal de nuestras condiciones de
venta.

En caso de garantia, los costes del transporte de envio corren a cargo del cliente.

Certificado de garantia

La motobomba indicada a continuacién.

N.° de motobomba:

N.° de motor:

estd garantizada a partir de la fecha
presente.

AGENTE:

Sello y firma
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4 Einsatz der Motorpumpe

1 Vorwort

J

ACHTUNG

Lesen Sie vor jeder Verwendung dieses Handbuch und Sicherheitshinweise auch vorgesehen
sorgfaltig durch. Heben Sie es auf, so lange Sie den Motorpumpe haben, und beachten Sie
sorgféltigst die Sicherheitsanweisungen und die Hinweise beziglich der Verwendung und der
Wartung des Stromerzeugers.

Die Informationen dieses Handbuchs beruhen auf den technischen Gegebenheiten, die zum Zeitpunkt des Drucks vorlagen (Fur die
in diesem Handbuch abgebildeten Photos tibernehmen wir keine Gewahr). Im Sinne einer kontinuierlichen Qualitatsverbesserung
unserer Erzeugnisse kdnnen sich diese Gegebenheiten jederzeit &ndern. Auf einfache Anfrage tber unsere Homepage
(www.sdmo.com) liefern wir unsere Originalanleitungen in Franzdsisch.

In diesem Handbuch wird mittels der beiden folgenden Symbole auf eine Gefahr hingewiesen:

A

Unmittelbare Gefahr.
Weist auf eine drohende Gefahr hin, die zu schweren bis tédlichen Verletzungen flihren kann. Die
Nichteinhaltung dieses Hinweises kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fur Gesundheit und Leben der

GEFAHR betroffenen Personen fiihren.

' Mogliche Gefahr.

H Weist auf eine moglicherweise gefahrliche Situation hin. Die Nicht-Beachtung dieses Hinweises kann leichte
ACHTUNG Verletzungen bei den betroffenen Personen oder materielle Schaden nach sich ziehen.

1.1 Piktogramme und Aufkleber auf der Motorpumpe und ihre Bedeutung

ER P31-02A®

Achtung — die Motorpumpe wird
ohne Ol ausgeliefert.

Jedes Mal, bevor die
Motorpumpe gestartet wird,
ist der Olstand zu kontrollieren.

nhm!llhlil!|| F’

Achtung - Verbrennungsgefahr

beltfteten RAumen verwenden.

3 — Vor dem Nachtanken den Motor abstellen.

,__2\ 1 — Achtung — ziehen Sie die mitgelieferte Dokumentation zu Rate.
|.;!t ) Hﬂ 2- Ac_htung - A_usstof& von giftigen Auspuffgasen. Nicht in geschlossenen oder schlecht
2 3

A = Modell der Motorpumpe \

B = Max. Durchsatz bei

Forderhéhe null

C = Saug- und

Forderdurchmesser

A

XC 2.34H

D D = Max. Forderhthe

D= 560 Vmin |HMT=26 m

= 50mm (P: 21 Kg
/ N7 3272004 - 20324221 - 10 E = Masse der Motorpumpe

E
” \ F = Seriennummer

CEEEREY F

a99zs

Beispiel eines Typenschildes

1.2 Anweisungen und Regeln zur Sicherheit (Personenschutz)

A

Gefahr

Vor Inbetriebnahme der Motorpumpe unbedingt alle Schutzabdeckungen anbringen und alle
Zugangsklappen schlief3en.

Wahrend des Betriebs der Motorpumpe unter keinen Umstanden die Schutzabdeckungen entfernen
oder die Zugangsklappen 6ffnen.
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1.2.1 Allgemeine Hinweise

Uberpriifen Sie bei der Entgegennahme Ihrer Motorpumpe die Ausriistung auf ordnungsgemaRen Zustand und auf Vollstandigkeit
in Bezug auf die Bestellung. Die Bedienung und Handhabung der Motorpumpe sind ohne Anwendung von Gewalt auszufiihren und
vor der Verwendung oder der Einlagerung sollte der jeweilige Ort entsprechend vorbereitet sein.

' Vor jeder Verwendung:
s - sollten Sie wissen, wie die Motorpumpe im Notfall abgeschaltet wird,
Warnung - sollten Sie mit allen Steuerungen und Bedienungen vertraut sein.

Aus Sicherheitsgriinden sind die Wartungsintervalle einzuhalten (siehe Wartungstabelle). Versuchen Sie niemals, Reparaturen
oder Wartungsarbeiten durchzufiihren, wenn Ihnen die hierzu erforderliche Erfahrung und/oder die entsprechende Ausrustung fehlt.
Lassen Sie niemals andere die Motorpumpe bedienen, ohne ihnen zuvor die notwendigen Anweisungen gegeben zu haben.
Lassen Sie niemals ein Kind die Motorpumpe beriihren, selbst wenn sie abgeschaltet ist. Vermeiden Sie es, die Motorpumpe in
Anwesenheit von Tieren laufen zu lassen (Erregung, Angst, usw.).

Den Motor nie ohne Luftfilter oder ohne Auspulff starten.

Vertauschen Sie niemals den Plus- und den Masseanschluss der Batterien (falls vorhanden): Eine Vertauschung kann zu schweren
Beschadigungen an der elektrischen Anlage fiihren.

Niemals die Motorpumpe wahrend ihres Betriebs oder unmittelbar danach mit etwas abdecken, gleich um was es sich handelt
(warten bis der Motor abgekhlt ist).

Olen Sie die Motorpumpe niemals ein, um sie gegen Korrosion zu schiitzen; Konservierungséle sind leicht entflammbar und
gesundheitsschadlich beim Einatmen.

Halten Sie sich in allen Fallen an die geltenden regionalen Vorschriften beziiglich der Verwendung von Motorpumpen.

1.2.2 MaRnahmen zum Brandschutz
Lassen Sie die Motorpumpe niemals in der Umgebung von explosionsgeféahrlichen Stoffen
laufen (Funkengefahr). Entfernen Sie alle entflammbaren oder explosionsgefahrlichen
Stoffe (Benzin, OI, Lappen, usw.) aus der Umgebung der laufenden Motorpumpe.

Decken Sie die Motorpumpe niemals wahrend ihres Betriebs oder unmittelbar danach mit
Gefahr etwas ab, gleich um was es sich handelt: Warten Sie immer, bis der Motor abgekiihlt ist.

1.2.3 MaRnahmen zum Schutz vor Verbrennungen

' Niemals den Motor oder den Schallddmpfer des Auspuffs beriihren, wenn die Motorpumpe lauft oder gerade
@ abgeschaltet wurde.
Warnung

HeiRes Ol verursacht Verbrennungen und sollte daher nicht in Kontakt mit der Haut geraten. Vergewissern Sie sich vor jedem
Eingriff davon, dass das System nicht mehr unter Druck steht. Starten Sie oder lassen Sie den Motor niemals mit abgenommenem
Verschluss der Oleinfull6ffnung laufen (Gefahr von Olverspritzungen).

1.2.4 Warnung vor rotierenden Teilen

A ® Nahern Sie sich niemals rotierenden Teilen mit weiter Kleidung oder langen Haaren, die
nicht durch ein Haarnetz geschitzt sind.
Gefahr @ Versuchen Sie niemals ein rotierendes Teil anzuhalten, abzubremsen oder zu blockieren.

1.2.5 Vorkehrungen bezilglich der Abgase

Das in den Abgasen enthaltene Kohlenmonoxid kann tédlich sein, wenn die Konzentration
in der eingeatmeten Atmosphaére zu hoch ist.
Lassen Sie die Motorpumpe immer nur an einem gut belifteten Ort laufen, an dem sich die

Gefahr Abgase nicht anstauen kdnnen.

Aus Sicherheitsgriinden und furr einen stérungsfreien Betrieb der Motorpumpe ist eine gute Beliiftung unerlésslich (Gefahr von
Vergiftung, Motoriiberhitzung und Unfallen oder Beschadigungen von Ausriistung und Gitern in der unmittelbaren Umgebung). Ist
ein Einsatz innerhalb eines Gebaudes notwendig, sind die Abgase unbedingt ins Freie abzufiihren und es ist fir eine geeignete
Bellftung zu sorgen, so dass anwesende Personen oder Tiere nicht gefahrdet werden.

1.2.6 UmweltschutzmalRnahmen

Fangen Sie das Ol in einem hierfiir geeigneten Behélter auf: Lassen Sie Motorél nie auf den Boden laufen.

Sorgen Sie, wenn es mdglich ist, dafur, dass Schallreflexionen an Wénden oder anderen Konstruktionen vermieden werden
(Erhéhung des Gerauschpegels).

Wenn der Auspuffschallddmpfer Ihrer Motorpumpe nicht mit einem Funkenféanger ausgestattet ist und das Gerét in einem Bereich
mit Baum- oder Buschbewuchs oder auf einer Wiese eingesetzt werden soll, sollten Sie einen genligend gro3en Bereich roden und
aufmerksam darauf achten, dass keine Funken zu einem Brand fuhren.

1.2.7 Betanken

Kraftstoff ist extrem leicht entflammbar und seine Gase sind explosionsgefahrlich.
Das Betanken hat bei abgeschaltetem Motor zu erfolgen. Es ist verboten, wéhrend des
Betankens zu rauchen, mit Feuer umzugehen oder Funken zu erzeugen.

Gefahr Jegliche Spuren von Kraftstoff sind mit einem sauberen Lappen abzuwischen.

Die Lagerung der Erddlprodukte und ihre Handhabung haben geméaR den gesetzlichen Vorschriften zu erfolgen. SchlieRen Sie den
Kraftstoffhahn (falls vorhanden) bei jedem Betanken. Fiillen Sie niemals Kraftstoff nach, wenn die Motorpumpe in Betrieb oder noch
warm ist.

Stellen Sie die Motorpumpe immer auf einer ebenen und horizontalen Flache ab, damit der Kraftstoff nicht (ber den Motor lauft.
Beflllen Sie den Tank mithilfe eines Trichters und achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff verschittet wird; setzen Sie nach
dem Betanken den Tankverschluss wieder auf.
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|
2 Verzeichnis der Abbildungen

Die Abbildungen im Einband zeigen die verschiedenen Bauteile. Die in dem Handbuch beschriebenen Anweisungen nehmen durch
die Verwendung von Buchstaben und Nummern Bezug auf deren Kennzeichnung: "A - 1" verweist zum Beispiel auf die Nummer 1

in Abbildung A.
Kraftstofftankdeckel A-1 Gashebel A-5 Luftfilter A-9
Pumpeneinfillverschluss A-2 Kraftstoffhahn A-6 Auspuffschallddmpfer A-11
Choker A-3 Anlasserzug A-7
Motorschalter A-4 Pumpenablassschraube A-8
Ablassschraube - Einfillstutzen -
Einflllverschluss mit ) Einfillverschluss )
Messstab schwarz
| Kraftstoffablassschraube Cc-1 | Dichtung C-2 | Absetzbehélter c-3 |
Flugelmutter fir Deckel ) Flugelmutter fir ) Schaumstoffelement D-5
Elemente
Abdeckung Lulftfilter -2 Papierelement -
Pumpenkdrper E-1 Druckseite E-3 Schlauchkupplungen E-5
Saugseite E-2 Filtersieb E-4 Schlauchschellen E-6
| Zundkerze | A-10/F-1 | Kappe fiir Ziindkerze | F-2 |
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3 Vorbereitung vor der Verwendung

3.1 Aufstellungsort fir den Betrieb

Die Motorpumpe auf eine ebene und waagrechte, sowie ausreichend feste Flache stellen, damit sie nicht einsinkt (in jeder Richtung
darf die Neigung 10° nicht tbersteigen).

Einen sauberen, beliifteten und wettergeschiitzten Aufstellort wahlen. Die Versorgung mit Ol und Kraftstoff ist in der Nahe des
Einsatzortes der Motorpumpe vorzusehen, jedoch in einem gewissen Sicherheitsabstand.

Der Aufstellort ist so zu wahlen, dass Personen oder Fahrzeuge ungehindert vorbeigehen bzw. vorbeifahren kdnnen.

Vergewissern Sie sich, dass die Motorpumpe stabil aufliegt und sich im Einsatz nicht bewegen kann. Beachten Sie, dass das
Saugrohr dazu neigt, beim Pumpvorgang die Motorpumpe zur Wasserquelle zu ziehen.

Stellen Sie die Motorpumpe so nahe wie moglich bei der Pumpflissigkeit auf. Je geringer der vertikale Abstand zwischen der
Motorpumpe und des Flussigkeitsspiegels ist, desto schneller saugt die Pumpe an und desto gréRer ist auch die Forderleistung.
Das Filtersieb ist vollstandig in die Flissigkeit einzutauchen, wobei eine Verstopfungsgefahr méglichst ausgeschaltet werden soll.

3.2 Olstandskontrolle

' Uberpriifen Sie vor dem Starten des Stromerzeugers immer den Motorélstand. Wurde der Stromerzeuger
L gerade verwendet, lassen Sie ihn mindestens 30 Minuten lang abkiihlen, bevor Sie den Olstand kontrollieren.
ACHTUNG Das vorgeschriebene Motordl (s. § Technische Daten) mit Hilfe eines Trichters einfiillen.

1. Den Verschluss der Oleinfilléffnung mit Peilstab (B - 2) herausziehen und den Peilstab abwischen..

2. Den Peilstab in den Einfllstutzen (B - 3) einstecken, ohne den Verschluss anzuziehen, und dann wieder herausnehmen.

3. Uberprifen Sie den Olstand und fiillen Sie nétigenfalls Ol nach.

4. Den Verschlussstopfen der Oleinfiilléffnung mit Olpeilstab wieder ganz in den Einfillstutzen eindrehen.

5. Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.

ODER

1. Den Verschlussstopfen der Oleinfilléffnung (B - 4) herausnehmen; das Ol muss bis zum Uberlauf an der Einfilléffnung
stehen, ansonsten muss Ol nachgefiillt werden.

2. Den Verschluss der Oleinfillsffnung wieder festziehen

3. Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.

3.3 Kontrolle des Kraftstoffstands

EXPLOSIONSGEFAHR
Beachten Sie die értlich geltenden Vorschriften zum Umgang mit Schmier- und

@ Kraftstoffen.

Das Betanken hat bei abgeschaltetem und abgekiihltem Motor zu erfolgen. Es ist verboten,
wahrend des Betankens mit Feuer umzugehen oder Funken zu erzeugen, noch zu rauchen
oder zu telefonieren.

Uberpriifen Sie nach dem Tanken immer, ob der Tankverschluss ordnungsgemaf
GEFAHR verschlossen ist. Wischen Sie jegliche Kraftstoffreste mit einem sauberen Tuch ab und
stellen Sie sicher, dass die Dampfe verdunstet sind, bevor Sie den motor starten.

1. Drehen Sie den Tankdeckel (A - 1) ab.

Sichtprifung der Kraftstoffstand.
Fullen Sie bei Bedarf Kraftstoff nach. Dieser darf keine Verunreinigungen oder Wasser enthalten:

Befillen Sie den Kraftstofftank mit Hilfe eines Trichters; achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff verschiittet wird.
Nicht zu viel Kraftstoff einflllen (es darf kein Kraftstoff im Einfullstutzen stehen).
4. Schrauben Sie den Verschluss des Kraftstofftanks wieder auf.

3.4 Kontrolle des Luftfilters

wn

' Der Luftansaugschlauch muss wéhrend des Betriebs an Ort und Stelle sein, die Schelle des
4 Luftansaugschlauchs darf keinesfalls entfernt werden. Zum Reinigen des Luftfiltereinsatzes niemals Benzin
ACHTUNG oder Losungsmittel mit niedrigem Flammpunkt verwenden (Brand- oder Explosionsgefahr).

1. Die Deckelmutter und den Deckel des Luftfilters (D - 1 & D - 2) ablegen.

2. Die Flugelmutter abnehmen (D - 3) sodann die Filtereinsétze ((D - 5 & D - 4) herausnehmen und visuell ihren Zustand
Uberprifen.

3. Die Einsatze erforderlichenfalls reinigen oder austauschen (vgl. § Luftfilter reinigen oder austauschen).

4. Die Filtereinsatze, die Fligelmutter, sodann den Deckel und die Deckelmutter zuriickmontieren.
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4  Einsatz der Motorpumpe

Vor jeder Verwendung:
' - muss der Bediener die Notabschaltung bedienen kdnnen,
° - muss er alle Befehle und Bedienungsablaufe genau verstehen.
Warnung Um die Motorpumpe im Notfall abzuschalten, ist der Motorschalter auf ,OFF* oder ,0“ zu stellen.

4.1 Montage der Schlauchleitungen

' Nie die Motorpumpe ohne entsprechendes Filtersieb verwenden (Pumpe kann Schaden nehmen).

- Vergewissern Sie sich stets, dass die Anschlussdichtungen gut sitzen (Gefahr durch schlechte Ansaugung der

Achtung

Flissigkeit).

osrLNE

4.2

Die Schlauchschellen (E - 6) um den Saug- und Forderschlauch herum anlegen.

Die Schlauchkupplung an (E - 5) der Saugseite (E - 2) bzw. Druckseite (E - 3) der Pumpe montieren.
Den Saug- und Forderschlauch mit den Schlauchschellen an der jeweiligen Kupplung befestigen.
Eine Schlauchschelle um das andere Ende des Saugschlauchs herum anlegen.

Das Filtersieb (E - 4) am Ende des Saugschlauchs montieren.

Das Filtersieb mit der Schlauchschelle befestigen.

Ingangsetzen

' Vor dem Anlassen des Motors immer das Pumpengehé&use befiillen.
[ Die Befullung ist notwendig, damit die Pumpe ansaugen kann und geschmiert wird (Beschadigungsgefahr).

Achtung

1.

o grwN

© o~

10.

Den Saugkorb (E - 4) ganz in das anzusaugende Medium eintauchen. Legen Sie bei Verstopfungsgefahr Steine unter den
Saugkorb.

Drehen Sie den Verschluss der Einfiilléffnung der Pumpe (A - 2) ab.

Befiillen Sie das Pumpengehause (E - 1) mit Wasser.

Drehen Sie anschlieRend den Verschluss der Einfllléffnung wieder fest an.

Offnen Sie den Kraftstoffhahn des Motors A - 6).

Stellen Sie den Choke-Zug (A - 3) in Position " Vl

Hinweis: Verwenden Sie den Choke nicht, wenn der Motor warm ist, oder bei hohen Umgebungstemperaturen.

Schieben Sie den Gashebel (A - 5) um 1/3 aus seiner "MINI"-Position

Stellen Sie den Ziindungsschalter des Motors (A - 4) auf "ON".

Ziehen Sie den Griff des Anlasserzugs (A - 7) langsam heraus, bis Sie einen gewissen Widerstand spuren; lassen Sie ihn
nun wieder langsam zuriickfedern.

Ziehen Sie den Anlasserzug nun schnell und kraftig heraus, bis der Motor anspringt.

Stellen Sie den Choke-Zug langsam auf Position | +| und warten Sie dann, bis die Motortemperatur langsam ansteigt,
bevor Sie den Gashebel in die gewtinschte Position bringen.

Wenn der Motor nicht angesprungen ist, wiederholen Sie den Vorgang, bis er gestartet ist. Wenn die Pumpe nicht fordert, stellen
Sie die Motorpumpe ab und tberprifen Sie den Ansaugkreis.

4.3 Betrieb
' Achten Sie wahrend des Betriebes darauf, dass keine Fremdkorper die Saug- bzw. Druckzone verstopfen.
H Den Foérderschlauch nicht zudriicken - kein Fahrzeug auf dem Schlauch abstellen.
Achtung Ventile niemals zu schnell schlieRen - ein Drucksto3 kann die Pumpe schwer beschéadigen.

Lauft die Motorpumpe mit stabiler Drehzahl (nach ca. 3 Min), den Gashebel (A - 5) in jene Stellung bringen, die der gewilinschten
Drehzahl entspricht.

Die Forderleistung der Motorpumpe hangt von der Drehzahl ab, aber auch von der Férder- und Saughohe, und von der Qualitat der
Pumpflissigkeit (klares Wasser / Schmutzwasser).

A
30

20

10

200 400 600 800 1000 1200 o

A = Forderhdhe (m) — B = Durchsatz (I/min)
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4.4 Abschalten

1. Den Gashebel (A - 5) in seine Ausgangsstellung zuriickbringen.

2. Den Motorschalter (A - 4) auf ,OFF stellen.
Die Motorpumpe schaltet ab.
3. Die Motorpumpe entleeren, dann ausspilen (siehe Kap. Ausspiilen), wenn sie an diesem Tag nicht mehr verwendet wird.

!

Warnung

Es ist stets fur eine ausreichende Entliftung der Motorpumpe zu sorgen.
Auch nach dem Abstellen gibt der Motor noch Hitze ab.

4.5

Ausspiulen

Wenn die Motorpumpe abgeschaltet und kalt ist:

arpwNE

zurtckrollen lassen.

©oNo

5 Wartungsplan

5.1 Hinweis auf die Nutzlichkeit

Den Saug- und Forderschlauch entleeren, Flissigkeit ablaufen lassen.
Die Pumpenablassschraube (A - 8) herausschrauben und den Pumpenkérper (E - 1) entleeren.
Ist die Pumpe leer, Pumpenablassschraube wieder aufschrauben.

Den Pumpeneinfillverschluss (A - 2) abnehmen und in die Pumpe klares Wasser einfillen.
Den Anlasserzug (A - 7) mehrmals vorsichtig am Griff ziehen, bis ein gewisser Widerstand zu spuren ist, dann langsam

Die Pumpenablassschraube herausschrauben und den Pumpenkérper entleeren.
Die Pumpenablassschraube und den Einflllverschluss wieder anbringen.
Das Filtersieb reinigen.

Die durchzufuhrenden Wartungsarbeiten sind im Wartungsprogramm beschrieben. Ihr Intervall wird als Richtwert fur Motorpumpen
angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaf den in diesem Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden.
Wird die Motorpumpe unter besonders beanspruchenden Bedingungen betrieben, verkirzen sich die Wartungsintervalle.

5.2 Wartungsplan

Beim zuerst =7 Nach :
. : T 2 | dem 1. Monat . Alle Alle Alle
erreichten Zeitpunkt | > ® Bei jeder
Kontrolle von durchzufihrende T S oder \Verwendun 50 100 300
. € = | denersten 20 9 Betriebsstunden |Betriebsstunden |Betriebsstunden
Arbeit < h
Betriebsstunden
Verschraubung Uberpriifen 6 .
Leitungen,
Anschlisse, o .
Saugkorb, Uberpriifen 6 .
Schellen
Fullstand
Motorol | ___* kontrollieren _ _ | | Y SO SO A S
Olwechsel 6 . .
Uberpriifen
Luftfilter Reinigen 3 .
Austauschen 12 o(1)
Absetzbehélter Reinigen 6 .
) Uberpriifen/Einstellen | 6 o
Ziundkerze
Austauschen 12 .
Motorpumpe Reinigen 6 .
Funkenféanger Reinigen* 6 .
Uberpriifen -
Leerlaufdrehzahl cinstellen* 12 .
Ventilspiel therpiliiens 12 o
einstellen*
Brennkammer Reinigen* Alle 500 Betriebsstunden
Kraftstoffbehalter
und Reinigen* 6 o
Kraftstofffilter
Kraftstoffleitung Uberpriifen* 24 (austauschen, falls erforderlich)

*Von einem unserer Mitarbeiter durchflihren lassen.
(1) Nur den Papiereinsatz austauschen

Den Lulftfilter bei Verwendung in staubiger Umgebung h&ufiger reinigen.

36/120




6 Wartungsarbeiten

6.1 Kontrolle von Schrauben und Muttern

Eine téagliche Kontrolle aller Verschraubungen ist notwendig, um Stérungen und Pannen vorzubeugen.
- Uberpriifen Sie alle Teile der Motorpumpe sowohl vor jeder Inbetriebnahme, als auch nach jeder Verwendung.
- Ziehen Sie alle Schrauben, die sich gel6st haben, nach.

6.2 Motordlwechsel

Damit der Olwechsel rasch und vollstiandig erfolgt, ist es ratsam, diesen bei warmem Ol durchzufiihren (Stromerzeuger starten und
gegebenenfalls einige Minuten laufen lassen).
Beachten Sie die Anweisungen beziiglich des Umweltschutzes (s. § Umweltschutzbestimmungen) und fangen Sie das Ol in einem
geeigneten Gefal auf.
1. Stellen Sie ein geeignetes GefaR unter die Olablassschraube (B - 1) und ziehen Sie dann, solange der Motor noch warm
ist, den Verschluss der Oleinfiilléffnung mit dem Peilstab (B - 2) heraus und 6ffnen Sie die Olablassschraube.
2. Istdas Ol vollstiandig herausgelaufen, drehen Sie die Olablassschraube wieder ein.
3. Das vorgeschriebene Motordl auffilllen (s. § Technische Daten) und anschlieRend den Olstand kontrollieren (s.
§ Olstandskontrolle).
4. Setzen Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung mit dem Peilstab wieder auf.
5. Wischen Sie alle Spuren von Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie nach dem Auffiillen sicher, dass kein Ol
austritt.

6.3 Reinigen des Absetzbehalters

1. SchlieRen Sie den Kraftstoffhahn (A - 6).

2. Stellen Sie wie in Abbildung C gezeigt ein geeignetes Auffanggefall mit Trichter unter den Vergaser.

3. Drehen Sie die Kraftstoff-Ablassschraube (C - 1) heraus, damit der Kraftstoff auslauft.

4. Drehen Sie die Ablassschraube wieder fest an, nachdem der Kraftstoff herausgelaufen ist.

5.  Nehmen Sie den Absetzbehalter (C - 3) und die Dichtung (C - 2) heraus.

6. Reinigen Sie den Absetzbehalter mit einem nicht entflammbaren oder einem L&sungsmittel mit niedrigem Flammpunkt.
Lassen Sie ihn vollstandig trocknen.

7. Bauen Sie Die Dichtung und den Absetzbehélter wieder ein.

8. Offnen Sie den Kraftstoffhahn und tberpriifen Sie, ob keine Undichtigkeiten vorliegen.

6.4 Reinigen des Luftfilters
' Zum Reinigen des Lulftfiltereinsatzes niemals Benzin oder Lésungsmittel mit niedrigem Flammpunkt verwenden
@ (Brand- oder Explosionsgefahr).
ACHTUNG

Wenn die Filterelemente extrem verschmutzt oder beschéadigt sind (abgenutzt, durchléchert), miussen Sie unbedingt durch neue
ersetzt werden.
1. Entfernen Sie die Fligelmutter und nehmen Sie den Luftfilterdeckel (D - 1 &D - 2) ab.
2. Entfernen Sie die Flugelmutter (D - 3, D - 5 & D - 4) der Luftfilterelemente, ziehen Sie die Einsétze heraus und reinigen Sie
sie.
3. Waschen Sie das Schaumstoffelement mit einem haushaltsiblichen Lésungsmittel und warmem Wasser aus und spulen
Sie es grundlich.
ODER: Waschen Sie das Filterelement mit einem nicht entflammbaren Lésungsmittel oder einem Lésungsmittel mit hohem
Flammpunkt aus.
4. Lassen Sie das Schaumstoffelement vollstandig trocknen, tauchen Sie es anschlieRend kurz in sauberes Motordl und
winden Sie es grundlich aus.
Der Motor wird beim ersten Start rauchen, wenn zu viel Ol im Schaumstoffelement verblieben ist.
5. Klopfen Sie den Papierfiltereinsatz mehrmals leicht auf einer harten Oberflache aus, um tGberschiissigen Schmutz zu
entfernen.
Versuchen Sie niemals, den Schmutz mit Hilfe einer Blrste zu entfernen.
6. Uberpriifen Sie aufmerksam, ob die beiden Filterelemente nicht zerrissen oder l6chrig sind, und wechseln Sie sie, wenn
sie beschadigt sind.
7. Setzen Sie die Filterelemente wieder ein, und bringen Sie anschlieend nacheinander die Fligelmutter und den
Filterdeckel mit seiner Mutter an.
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6.5 Kontrolle der Ziindkerze

1. Ziehen Sie den Ziundkerzenstecker (F - 2) ab und bauen Sie die Zindkerze (A-10/F-1) mit Hilfe eines
Zundkerzenschlussels aus.
2. Uberpriifen Sie den Zustand der Ziindkerze:

Wenn die Elektroden verschlissen oder der Isolator gerissen

- Ansonsten:
oder abgeplatzt ist:
3. Zundkerze austauschen 3. Reinigen Sie die Ziindkerze mit einer Metallbirste.
4. Drehen Sie die neue Ziindkerze von Hand fest an, 4. Prifen Sie den Elektrodenabstand "X" mit einer
damit Sie das Gewinde nicht beschadigen. Zindkerzenlehre: Dieser muss zwischen 0,7 und
5. Ziehen Sie die Kerze nun mit einem 0,8 mm betragen.
Zindkerzenschlissel um 1/2 Umdrehung weiter, damit 5. Uberpriifen Sie den Zustand des Dichtrings.
der Dichtring ausreichend komprimiert wird. 6. Drehen Sie die Ziindkerze von Hand fest an, damit Sie

das Gewinde nicht beschadigen.

7. Ziehen Sie die Kerze nun mit einem
Ziundkerzenschlissel um 1/8 bis 1/4 Umdrehung
weiter, damit der Dichtring ausreichend komprimiert
wird.

6.6 Reinigung der Motorpumpe

' Abspritzen mit Wasserstrahl ist nicht zu empfehlen.
[) Waschen mit einem Hochdruckreiniger ist untersagt.
Achtung

1. Samtlichen Staub und Schmutz um den Auspuffschallddmpfer (A - 11) herum entfernen.
2. Die Motorpumpe, insbesondere die Lufteinlasse und -auslasse am Motor mit Lappen und Birste reinigen.
3. Den Allgemeinzustand der Motorpumpe Uberpriifen, etwaige schadhafte Teile wechseln.

6.7 Lagerung der Motorpumpe

' Die Pumpe niemals laufen lassen, ohne den Pumpenk&drper mit Wasser zu fillen und das Filtersieb ins Wasser
4 zu tauchen.
Achtung Motorpumpe und Schlauche mit sauberem Wasser durchspiilen (siehe Kap. "Spulen").

Fuhren Sie im Falle einer langeren Nichtbenutzung der Motorpumpe die im Folgenden beschriebenen EinlagerungsmafBnahmen
durch.
1. Drehen Sie die Ablassschraube(A - 8) der Pumpe heraus und lassen Sie das Pumpengehéduse (E - 1) leerlaufen.
2. Spritzen Sie den Pumpeninnenraum mit Hilfe von Wasser aus.
3. Drehen Sie anschlieBend den Verschluss der Ablasstffnung wieder fest an.
4. Lassen Sie den Kraftstofftank und den Vergaser leerlaufen
SchlieRen Sie den Kraftstoffhahn (A - 6).
Stellen Sie ein geeignetes Gefald und einen Trichter unter den Vergaser, damit kein Kraftstoff daneben lauft.
Drehen Sie die Kraftstoff-Ablassschraube (C - 1) heraus und nehmen Sie die Dichtung ab
Nehmen Sie den Absetzbehalter (C - 3) mit der Dichtung heraus
Offnen Sie den Kraftstoffhahn.
Nachdem der Kraftstoff vollstdndig abgelaufen ist, bauen Sie folgende Teile wieder ein und ziehen Sie gut an
- die Kraftstoff-Ablassschraube mit ihrer Dichtung,
- den Absetzbehdlter mit seiner Dichtung.
5.  Wechseln Sie das Motordl.
6. Drehen Sie die Ziindkerze heraus (A-10/F-1) (s. 8 Kontrolle der Ziindkerze), gieRen Sie maximal 5 - 10 cm?® Motordl in
den Zylinder und drehen Sie nun die Ziindkerze wieder ein
7. Ziehen Sie den Anlasserzug (A - 7) mehrfach langsam bis zum Widerstandspunkt heraus und lassen Sie ihn wieder
zuriickfedern, damit das Ol im zylinder verteilt wird.
8. Reinigen Sie den Stromerzeuger auRerlich, behandeln Sie betroffene Stellen mit einem Rostschutzmittel und decken Sie
das Gerét mit einer Schutzhaube ab, um es gegen Staub zu schitzen.
9. Bewahren Sie den Stromerzeuger an einem sauberen und trockenen Ort auf.

Nach der Einlagerung ist es ratsam, den nachsten Fachhandler zu konsultieren.

Toaoo TR
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6.8 Behandlung kleinerer Stérungen

Problem Maogliche Ursachen

Lésungsvorschlage

Kraftstoffhahn(A - 6) ist geschlossen

Kraftstoffhahn o6ffnen.

Zu niedriger Kraftstoffstand

Kraftstoff nachtanken (siehe § Betanken).

Motor springt | Luftfilter( A - 9) ist verstopft.

Luftfilter reinigen (siehe § Reinigen des Luftfilters).

nicht an Ziindkerze( A-10/F-1) ist defekt. Zgndkerze kontrollle__rgn (sieche  § Kontrolle  der
Zindkerze) und falls nétig auswechseln.
Kraftstoffversorgung verstopft oder leck. Uberpriifen, reparieren oder austauschen.*
Motor- Luftungséffnungen verstopft. Den Ansaug- und Férderschutz reinigen.
Zu niedriger Kraftstoffstand. Kraftstoff nachtanken (siehe § Betanken).
abschaltung

Zu niedriger Olstand.

Olstand kontrollieren und falls nétig Ol nachfiillen.

Ungeniigender Flissigkeitsstand zum Ansaugen.

Das Filtersieb komplett eintauchen.

(E-1).

Ungeniigender  Wasserstand im  Pumpenkoérper | Im Pumpenkérper  Wasser nachgieRen  (siehe

§ Inbetriebnahme).

Ansaugfehler | Die Pumpenablassschraube (A - 8) ist locker.

Pumpenablassschraube nachziehen.

Lufteintritt an der Saugseite.

Leitung an der Saugseite Uberprufen.

Motor dreht schlecht.

Uberpriifen, reparieren oder austauschen.*

Lufteintritt an der Gleitringdichtung.

Uberpriifen, reparieren oder austauschen.*

Schlauch ist zu lang oder geknickt.

Den Schlauch kiirzen oder nachspannen.

Zu grolRe Ansaughdhe.

Niedrigere Ansaughdhe wahlen.

Lufteintritt an der Saugseite.

Leitung an der Saugseite Uberprifen.

Zu geringer In den Leitungen tritt Flussigkeit aus.

Undichtheit reparieren.

Durchsatz Das Rad ist verschmutzt.

Uberpriifen, reparieren oder austauschen.*

Das Rad ist abgenutzt.

Uberpriifen, reparieren oder austauschen.*

Gleitringdichtung ist gebrochen.

Uberpriifen, reparieren oder austauschen.*

Motorleistung sinkt ab.

Uberpriifen, reparieren oder austauschen.*

7 Technische Daten

7.1 Technische Daten

*Von einem Vertragshandler auszufuihrende Téatigkeit(en).

Geratemodell

TR 3.60H

Motortyp

HONDA GX160

Empfohlener Kraftstoff / Fassungsvermdgen des Kraftstofftanks

Zweitaktgemisch aus bleifreiem Benzin /3.1 L

Empfohlenes Motorél / Inhalt der Olwanne

SAE 10W30/0.6 L

Sicherheitsschaltung bei Olmangel* 0

Zundkerzentyp NGK BPR6ES
Abmessungen L x B x H 50.5 x 39.8 x 46.6 cm
Gewicht (ohne Kraftstoff) 29 kg

Art der Flussigkeit Klar oder leicht verschmutztes Wasser
Korngrof3e der Saugfliissigkeit 8 mm

Max. Forderhéhe 26m

Max. Saughéhe 8m
Saugdurchmesser 80 mm
Foérderdurchmesser 80 mm

Max. Durchsatz 900 L/min ] 54 m°/h

0 : Standardausriistung X: unmdoglich

*Sicherheitsschaltung bei Olmangel: Bei zu geringem Motordlstand oder bei zu geringem Oldruck schaltet die Sicherheitsschaltung
den Motor automatisch ab, um ihn vor Beschadigung zu schitzen. Uberprufen Sie in diesem Fall den Motordlstand und fullen Sie
bei Bedarf Ol nach, bevor Sie nach einer anderen Stérungsursache suchen.
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7.2 CE-Konformitatserklarung

Name und Adresse des Herstellers: Name und Adresse der zur Erstellung und zum Besitz der
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - technischen Dokumentation berechtigten Person
29228 BREST Cedex 2 — Frankreich. L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — Frankreich.
Geratebeschreibung: Marke: Typ: Seriennummer:
01-2015-00000000-000
Motorpumpe SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, befugter Vertreter des Herstellers, erklart hiermit, dass das Erzeugnis mit folgenden EU-Richtlinien Gbereinstimmt:
2006/42/EG Maschinenrichtlinie ; 2006/95/EG Niederspannungsrichtlinie ; 2004/108/EG EMV-Richtlinie ; 2000/14/EG Richtlinie
Uber umweltbelastende Gerdauschemissionen von im Freien betriebenen Geraten.

Beziiglich Richtlinie 2000/14/EG

- . Gemessener Garantierter . . N
Konformitatsbewertungsverfahren: Schallleistungspegel: | Schallleistungspegel (LwA) : Hochstleistung (motor) / Saughdhe
Anlage V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000W /1 m

Brest, 01/01/2015 k
L. Courtes, Stellvertretender Leiter der Planungs- und Projektabteilung.

7.3 Garantiebedinqungen

Garantie — Méngel, die zur Inanspruchnahme der Garantie berechtigen. Garantiebescheinigung
Der Verkaufer verpflichtet sich, jeden Funktionsfehler zu beheben, der von einem
Konzeptions-, Material- oder Verarbeitungsfehler herriihrt. Die Haftung des Verkaufers
erstreckt sich nicht auf Mangel an Material, das der Verkéaufer bereitgestellt hat, und auch
nicht auf eine von ihm auferlegte Konzeption. Bei Schadensereignissen aufgrund von | Fir die wie folgt gekennzeichnete
Zufall oder Hoherer Gewalt ist jede Garantie ausgeschlossen. Dasselbe gilt fir Ersatz | Motorpumpe:

und Reparatur aufgrund von normaler Materialabnutzung, Beschadigung oder Unfall aus
Unachtsamkeit, durch mangelhafte Uberwachung oder Wartung, sowie durch
unsachgemafe Bedienung dieser Ausristung. Motorpumpe Nr.:
Die Garantie bleibt strikt auf den kostenlosen Umtausch ab Werk, oder die Reparatur in
unseren Werkstatten von Teilen, die Material- oder Konstruktionsfehler aufweisen,
beschrankt. Der Lieferant kann fur die direkten oder indirekten Folgen der Fehlerhaftigkeit | Motor Nr.:
eines Teils nicht haftbar gemacht werden.
Laufzeit und Beginn der Garantie.

Diese Verpflichtung gilt - auer bei besonderer Vereinbarung - nur fur Fehler, die |wird ab diesem Datum eine Garantie
innerhalb von 12 Monaten auftreten. gewahrt.

Die Garantiezeit beginnt an dem Tag, an dem dem K&ufer von Seiten des Verkaufers
schriftlich bestétigt wird, dass ihm die Ausriistung zur Verfugung steht.

Verzogert sich die Auslieferung, so verlangert sich die Garantiezeit um die Dauer der | DER VERTRAGSHANDLER:
Verschiebung.

Schadenersatz

Die Haftung beschrankt sich nur auf die oben angefiihrten Verpflichtungen. Es gilt als
ausdricklich vereinbart, dass der Verkaufer gegeniber dem K&ufer nicht zur Leistung | Stempel und Unterschrift
von Schadenersatz fir jede Art von erlittenem Schaden wie: Personenschaden, Schaden
an anderen Objekten als dem Vertragsgegenstand, oder Gewinnentgang haftbar gemacht
werden kann. Die Garantiebedingung gilt nur fir den Erstkaufer und kann nicht an einen
Zweitkaufer Ubertragen werden.

Versicherung des Personals

Bei Unfallen zu einem beliebigen Zeitpunkt und aus beliebiger Ursache bleibt die Haftung
des Verkaufers strengstens auf sein eigenes Personal und seine Ware begrenzt.
HINWEIS. Alle schriftlichen oder miindlichen Bestellungen, sowie die Annahme unserer
Angebote bedeuten auch das formale Einverstandnis mit unseren Verkaufsbedingungen.
Bei einem Garantiefall hat der Kunde die Versandkosten der Einsendung zu tragen.
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4 Gebruik van de motorpomp

1 Voorwoord

Voor ieder gebruik moet u deze handleiding en de veiligheidsinstructies ook voorzien nauwlettend
lezen. Bewaar hem tijdens de hele levensduur van het motorpomp en houd u zorgvuldig aan de

J

LET OP veiligheids-, gebruiks- en onderhoudsvoorschriften van het aggregaat die hierin gegeven worden.

De informatie van deze handleldlng is gebaseerd op de technische gegevens die beschikbaar waren bij het ter perse gaan (de
afgebeelde foto's in deze handleiding hebben geen enkele contractuele waarde). Met het oog op de permanente verbetering van de
kwaliteit van onze producten, kunnen deze gegevens zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. U kunt via onze
website (www.sdmo.com) de originele Franse gebruiksaanwijzing bestellen.

In deze handleiding worden gevaren aangegeven door de volgende twee symbolen:

Direct gevaar
Wijst op een dreigend gevaar dat de dood of ernstige verwonding tot gevolg kan hebben. Het niet opvolgen van
de aangegeven instructies kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het leven van blootgestelde
GEVAAR personen.
' Potentieel gevaar.
4 Wijst op een mogelijk gevaarlijke situatie. Het niet opvolgen van de aangegeven instructies kan lichte
LET OP verwondingen van blootgestelde personen of materiéle schade tot gevolg hebben.
1.1 Iconen en plaatjes op de motorpompen met hun betekenis
ER P31-02A®
* Opgelet: de motorpomp wordt
: it O geleverd zonder olie.
s Voor elke opstarting van de

motorpomp, het olieniveau
nazien.

Gevaar Opgelet: risico voor
verbranding

verluchte ruimte.
3 - De motor stilzetten vooraleer over te gaan tot het vullen van de bransdtof.

[ ?\ - 1- Opgelet: rekening houden met de documentatie die geleverd werd met de
. t‘% BJ motorpomp.
‘& “!—!Jl ‘ 2 - Opgelet: uitzending van toxisch uitlaatgas. Niet gebruiken in een gesloten of niet

1 2 3

B - A
A = Model van de motorpomp \l gSDMO I XC 2340 I /

M) = 560 'min |[HMT=26 m | €¢———D D = Maximum ophogingshiveau
B = Maximum debiet bij een nul =  50mm |P: 21 Kg
verhogingsniveau / 322000 - AD3ZI221. 13& \ E = Massa van de motorpomp

. _— E .
C = Diameters van aspiratie en c | ” | \ F = Serienummer
F

terugstuwing
Voorbeeld van |dentificatieplakket

1.2 Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming van personen)

A Laat de motorpomp nooit werken zonder dat de beschermkappen terug zijn aangebracht en alle
toegangsdeuren gesloten zijn.

Verwijder nooit de beschermkappen of open nooit de toegangsdeuren als de motorpomp in werking is.

Gevaar
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1.2.1  Algemene tips

Controleer bij ontvangst van de motorpomp of het materiaal zich in goede staat bevindt en of alle elementen van de bestelling
aanwezig zijn. Behandel de motorpomp voorzichtig en zonder schokken en zorg ervoor dat de plaats waar de motorpomp zal
worden opgeslagen of gebruikt op voorhand is klaargemaakt.

Voor ieder gebruik:

s - moet u weten hoe een noodstop van de motorpomp uitgevoerd wordt,

Waarschuwing - moet u alle bedieningsorganen en handelingen perfect beheersen.

Met het oog op de veiligheid, moet u het onderhoudsinterval naleven (zie de onderhoudstabel). Voer nooit reparaties of
onderhoudswerkzaamheden uit zonder de noodzakelijke ervaring en/of het noodzakelijke gereedschap.

Laat nooit anderen de motorpomp gebruiken zonder dat zij vooraf de nodige instructies hebben gekregen.

Laat nooit een kind de motorpomp aanraken, zelfs niet in stilstand. Vermijd het gebruik van de motorpomp in aanwezigheid van
dieren (schrik, zenuwachtigheid, enz.).

Start de motor nooit zonder luchtfilter of zonder uitlaat.

Verwissel bij het monteren nooit de positieve en negatieve klemmen van de accu (indien aanwezig): door het verwisselen kan de
elektrische apparatuur ernstig beschadigen.

Dek een aggregaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of onmiddellijk nadat het is uitgeschakeld (wacht
totdat de motor is afgekoeld).

Smeer de motorpomp nooit in met olie; zelfs niet om het tegen corrosie te beschermen; conserveringsolién zijn brandbaar en
gevaarlijk bij inademing.

Eerbiedig in alle gevallen de ter plaatse geldende reglementen inzake het gebruik van motorpompen.

1.2.2 Voorzorgsmaatregelen tegen brand

Laat de motorpomp nooit werken in de nabijheid van explosieve stoffen (risico van
vonken).
Houd alle ontvlambare of explosieve stoffen (benzine, olie, doeken enz.) op afstand terwijl

de motorpomp in werking is.
Dek de motorpomp nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of
onmiddellijk nadat het is uitgeschakeld: wacht altijd totdat de motor is afgekoeld.

Gevaar

1.2.3 Voorzorgsmaatregelen tegen brandwonden

' Raak de motor noch de uitlaatdemper nooit aan, terwijl de motorpomp in werking is of onmiddellijk na een
@ stilstand.

Waarschuwing

Hete olie veroorzaakt brandwonden, vermijd contact met de huid. Alvorens aan het systeem te werken, moet u zich ervan
vergewissen dat het niet meer onder druk staat. Start de motor nooit of laat deze nooit draaien zonder de olievuldop (risico van
oliespatten).

1.2.4 Gevaar van draaiende onderdelen

Ga nooit dichtbij draaiende onderdelen in werking staan met losse kleren of met lange
A @ haren zonder beschermnet op het hoofd.

Probeer geen draaiende onderdelen in werking tegen te houden, te vertragen of te
Gevaar blokkeren.

1.25 Voorzorgsmaatregelen tegen uitlaatgassen

Koolmonoxide in uitlaatgassen is dodelijk als de concentratie ervan in de lucht die men
inademt te groot is.
Gebruik de motorpomp altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet

Gevaar kunnen ophopen.

Met het oog op de veiligheid en voor de goede werking van de motorpomp, is een goede ventilatie verplicht (risico van vergiftiging,
van oververhitting van de motor en van ongevallen of van schade aan apparatuur of omringende goederen). Indien de apparatuur
binnen in een gebouw gebruikt wordt, dan moeten de uitlaatgassen worden afgevoerd naar buiten en moet er een geschikte
ventilatie zijn, om te voorkomen dat de aanwezige personen of dieren onwel worden.

1.2.6 Bescherming van het milieu

Vang de motorolie bij het aftappen op in een daartoe voorziene verzamelbak: laat de olie nooit op de grond vloeien.

Voorkom, voor zover mogelijk, dat geluiden tegen muren of andere bouwsels weerkaatsen (versterking van het volume).

Als de motorpomp gebruikt wordt op plaatsen met bomen of struikgewas of op begroeid terrein, en als de uitlaatdemper geen
vonkenvanger heeft, verwijder dan de begroeiingen over een voldoende brede zone en let goed op dat vonken geen brand kunnen
veroorzaken.

1.2.7 Tanken

Brandstof is uitermate ontvlambaar en verspreidt explosieve dampen.
Tijdens het tanken moet de motor stilliggen. Het is verboden te roken, dichtbij te komen of
vonken te veroorzaken tijdens het vullen van de brandstoftank.

Gevaar Veeg alle sporen van brandstof weg met een schone doek.

Olieproducten moeten worden opgeslagen en behandeld overeenkomstig de bepalingen van de wet. Draai de brandstofkraan
(indien aanwezig) bij elke vulbeurt dicht. Vul nooit brandstof bij terwijl de motorpomp in werking of warm is.

Plaats de motorpomp altijd op een effen, vlakke en horizontale ondergrond om te vermijden dat brandstof van de tank op de motor
terechtkomt. Vul de tank met behulp van een trechter, zorg ervoor dat geen brandstof wordt gemorst en schroef daarna de vuldop
weer op de brandstoftank.
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2 Verklaring van de illustraties

De illustraties van de omslag tonen de verschillende onderdele. De procedures van de handleiding verwijzen naar deze merktekens
met behulp van letters en cijfers: "A - 1" verwijst bijvoorbeeld naar het verwijsnummer 1 van figuur A.

Brandstoftankdop A-1 Gashefboom A-5 Luchtfilter A-9
Sé)r\rl]gltankd()p van de A-2 Brandstofkraan A-6 Uitlaatdemper A-11
Starter A-3 Terugloopstarter A-7
Motorcontact A-4 Aftakdop van vulling A-8
Aftakdop B-1 Vulkraag B-3
Oliepeildop van vulling B-2 Zwarte vuldop B-4
| Aftakdop brandstof | Cc-1 | Aansluiting | C-2 | Bezinksel-opvangbakje | c-3
Vleugelmoer van Vleugelmoer van de Onderdeel in
D-1 D-3 : D-5
tankdop elementen schuimrubber
Luchtfilterdeksel D-2 Onderdeel in papier D-4
Ponphuis E-1 Egrt]:);rdruk van de E-3 Slangverbindingen E-5
Zuiging van de pomp E-2 Zuigkorf E-4 Pijpklemmen E-6
. . Dop van
Ontstekingsbougie A-10/F-1 ontstekingsbougie F-2
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3 Voorbereiding voor gebruik

3.1 Plaats van gebruik

De motorpomp op een platte en horizontale opperviakte plaatsen die voldoende weerstand biedt opdat de motorpomp niet zou
inzakken (in elke richting mag de helling nooit meer dan 10° bedragen).

Een reine plaats uitkiezen, goed verlucht en beschermd tegen de weersomstandigheden en een olie- en brandstofvoorziening
verzekeren in de nabijheid van de plaats van gebruik van de motorpomp, niettemin een zekere veiligheidsafstand bewarend.

Een plaats uitkiezen die de doorgang van personen en voertuigen niet zal hinderen.

Zich verzekeren dat de motorpomp stabiel is en zich niet kan verplaatsen tijdens de werking. Niet vergeten de aspiratiebuis de
neiging heeft om de motorpomp naar de waterpomp toe te trekken tijdens het pompen.

De motorpomp zo dicht mogelijk plaatsen bij de op te zuigen vloeistof. Hoe lager de vertikale afstand tussen de motorpomp en de
vloeibare opprevlakte is, des te sneller zullen de opstarting en het volume van de gepompte vloeistof belangrijker zijn.

De zuigkorf/zeef volledig onderdompelen in de vloeistof, de aandacht vestigend op het beperken van de verstoppingsrisico’s.

3.2 Controle van het oliepeil

' Controleer altijd het oliepeil voor iedere start van het stroomaggregaat. Als het stroomaggregaat voorafgaand
L is gebruikt, laat het dan ten minste 30 minuten afkoelen voordat u het oliepeil controleert.
LET OP Vul bij met de aanbevolen olie (cf. § Karakteristieken) en met behulp van een trechter.

1. Verwijder de olievuldop-peilstok(B - 2) door hem los te draaien en veeg de peilstok af.
2. Steek de olievuldop-peilstok in de vulhals (B - 3) zonder hem vast te draaien en trek hem er weer uit.
3. Controleer het peil visueel en vul bij indien nodig.
4. Draai de olievuldop-peilstok weer helemaal vast in de vulhals.
5. Veeg het teveel aan olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.
OF
1. Verwijder de olievuldop-peilstok (B - 4), het peil moet tot aan het punt van overstromen van de vulhals staan, vul bij indien
nodig..
2. Draai de olievuldop weer helemaal vast
3. Veeg het teveel aan olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.

3.3 Controle van het brandstofpeil

EXPLOSIEGEVAAR
Houd u aan de plaatselijk geldende wetgeving betreffende de behandeling van

@ olieproducten.

Tijdens het tanken moet de motor koud zijn en stilliggen. Het is verboden, dichtbij te
komen met een vlam of vonken te veroorzaken, te roken of te bellen tijdens het vullen van
de brandstoftank.

Controleer altijd na het tanken of de tankdop degelijk is gesloten. Veeg alle sporen van
GEVAAR brandstof weg met een schone doek en wacht tot de dampen zijn verdwenen voordat u het
motor start.

1. Draai de tankdop (A - 1) los.

Controleer visueel het brandstofpeil.
Indien nodig, vul brandstof bij, die geen water bevat:

Vul de brandstoftank met behulp van een trechter en let daarbij op dat u geen brandstof morst.
Overvul de tank niet (er mag geen brandstof in de vulpijp staan).
4. Draai de vuldop van de brandstoftank weer vast.

3.4 Controle van het luchtfilter

w N

' Laat de luchtinlaatslang tijdens de werkzaamheden op zijn plaats, maak nooit de klem van de luchtinlaatslang
° los. Gebruik nooit benzine of oplosmiddelen met een laag vlampunt voor het reinigen van het luchtfilterelement
LET OP (gevaar van brand of explosie).

1. Neem de moer en het deksel van de luchtfilter af (D -1 & D - 2).

2. Verwijder de vleugelmoer (D - 3) en daarna de filteronderdelen (D - 5 & D - 4) en controleer op het zicht of ze nog in goede
staat zijn.

3. Reinig of vervang de onderdelen inden nodig (cf. § Reinig of vervang het luchtfilter).

4. Steek de filteronderdelen en vleugelmoer terug op hun plaats, daarna ook het deksel en de moer.
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<

Gebruik van de motorpomp

|

Waarschuwing

Voor elk gebruik:
- weten hoe de motorpomp moet worden uitgezet bij noodgevallen,
- alle bedieningsfuncties en handelingen volledig begrijpen.
Om de motorpomp dringend af te zetten, de stophendel gebruiken.

4.1 Montering

van de buisleidingen

|

Nooit de motorpomp gebruiken zonder de gepaste zuigkorf (gevaar voor bweschadiging van de pomp).
Zich steeds vergewissen dat de dichtingsvoegen van de verbindingen op hun plaats zijn (risico voor slechte

o o .
Opgelet opzuiging van de vloeistof).
1. Fixatieringen van de pijpen (E - 6) rond de zuig- en terugstuwslangen brengen.
2. De verbindingen monteren voor de slangverbinding (E - 5) op de zuiging van de pomp (E - 2) en de terugstuwing van de
pomp (E - 3).
3. De zuig- en terugstuwslangen vastzetten op hun respectieve verbinding door middel van pijpklemmen van de buizen.
4. Een van de buis-pijpklemmen rond het andere uiteinde vasthechten van de zuigslang.
5. De zuigkorf monteren (E - 4) aan het uiteinde van de zuigslang.
6. De zuigslang vasthechten door middel van de buis-pijpklem.
4.2 QOpstarten
' Vul altijd het pomphuis voordat u de motor start.
H De vloeistof is noodzakelijk voor het aanzuigen door de pomp en voor het smeren van de pomp (risico op
Let op beschadiging).
1. Zorg ervoor dat de zeef (E - 4) geheel ondergedompeld is in de aan te zuigen vloeistof. Als er een risico van verstopping
bestaat, leg dan een steen onder de zeef.
2. Draai de vuldop van de pomp (A - 2) los.
3.  Vul het pomphuis (E - 1) met water.
4. Draai de vuldop van de pomp weer vast.
5. Open de brandstofkraan van de motor A - 6).
6. Zet de chokehendel (A - 3) op de stand " M
N.B.: Gebruik de choke niet als de motor warm is of als het warm weer is.
7. Zetde gashendel (A - 5) op 1/3 van de stand "MINI"
8. Zet de contactschakelaar van de motor (A - 4) op "ON".
9. Trek een keer langzaam aan de handgreep van de trekstarter (A - 7) tot u een weerstand voelt en laat hem dan langzaam
weer teruggaan.
Trek daarna snel en met kracht aan de trekstarter tot de motor start.
10. Zet de chokehendel langzaam op de stand |+ " en wacht tot de temperatuur van de motor begint te stijgen voordat u de

gashendel op de gewenste stand zet.

Als de motor niet aanslaat, herhaalt u de handeling tot de motor is aangeslagen. Als de pomp niet levert, stop dan de motorpomp

en controleer het aa

4.3 Werking

nzuigcircuit.

|

Opgelet

Tijdens de werking, geen vreemde voorwerpen toelaten die de aspiratie of de terugstuwing beletten.
De terugstuwbuis niet verstoppen; geen voertuig laten parkeren op de buis.
Nooit een ventiel bruusk afsluiten: een harde slag kan de pomp ernstig beschadigen.

Wanneer de motorpomp haar snelheid gestabiliseerd heeft (ongeveer 3 min.), de hefboom van de gassen op de positie plaatsen
(A - 5) die overeenstemt met de gewenste snelheid.

De motorpomp debiteert de vloeistof in functie van haar snelheid maar tevens van het ophogingsniveau van aspiratie en
terugstuwing, en van de kwaliteit van de op te zuigen vloeistof (helder / beladen water).

A
30

20

10

200 400 600 800

1000 1200
B

A = Ophogingsniveau (m) — B = Debiet (L/min)
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4.4 Stilleggen

1. De gassenhefboom terugbrengen (A - 5) tot zijn beginpositie.
2. Plaats de motorschakelaar (A - 4) op «OFF».
De motorpomp valt stil.
3. De motorpomp ledigen en daarna spoelen (cf. 8 Spoeling) indien zijn gebruik is beCéindigd voor de dag.

' Steeds de gepaste ventilatie van de motorpomp verzekeren.
@ Zelfs na de stilstand blijft de motor warmte uitstralen.
Waarschuwing
45 Spoeling

Eens de motorpomp in stilstand en afgekoeld:

1. De zuigslangen en terugloopslangen ledigen, de vloeistof laten wegvloeien.

2. De aftakdop van de pomp losschroeven (A - 8) om het pomphuis te ledigen (E - 1).

3. De aftakdop van de pomp opnieuw dichtschroeven eens de lediging is gebeurd.

4. De vuldop van de pomp verwijderen (A - 2) en het pomphuis opvullen met helder water.

5. Verschillende keren het handvat van de lanceerder wederoproller langzaam trekken (A - 7) tot aan weerstand, dan
zachtjes laten terugkeren.

6. De aftakdop van de pomp losschroeven en het pomphuis ledigen.

7. De vul- en aftapdoppen van de pomp weer aanschroeven

8. De zuigkorf reinigen.

5 Onderhoudsprogramma

5.1 Nut van onderhoud

De uit te voeren onderhoudswerkzaamheden staan in het onderhoudsprogramma. De aangegeven frequentie geldt ter indicatie en
voor motorpompen die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen aan de specificaties die zijn aangegeven in deze
handleiding.

Indien de motorpomp wordt gebruikt onder zware omstandigheden, moet het interval tussen de onderhoudswerkzaamheden
ingekort worden.

5.2 Onderhoudstabel

o Na:
. .. =) e
Ult\(oeren bij hete s g 1" maand Bij elk Elke Elke Elke
Element bereikenvande 1" | g & of .
o < gebruik 50 uren 100 uren 300 uren
termijn S E eerste
20 uren
Bouten en moeren Controleren 6 o .
Slangen,
aansluitingen, zeef, Controleren 6 . °
slangklemmen
Het peil R
Motorolie _._.controleren _ | | o
Verversen 6 . .
Controleren .
Luchtfilter Reinigen 3 o
Vervangen 12 (1)
Waterscheiderkom Reinigen 6 .
Controleren / 6 .
Bougie Afstellen
Vervangen 12 .
Motorpomp Reinigen 6 .
Vonkenvanger Reinigen* 6 .
L Controleren -
Stationair toerental Afstellen* 12 .
. Controleren -
Klepspeling Afstellen* 12 .
Verbrandingskamer Reinigen* Na elke 500 u
Brandstoftank en Reinigen* 6 .
brandstoffilter 9
Brandstofslang Controleren* 24 Vervang indien nodig

* Deze handeling(en) moet(en) door een van onze technici worden uitgevoerd.
(1) Alleen het papieren filterelement vervangen.
Reinig het luchtfilter frequenter bij gebruik in een stofrijke omgeving.
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6 Onderhoudsmethode

6.1 Controleren van bouten, moeren en schroeven

Om incidenten of storingen te voorkomen, moet u dagelijks alle bouten en moeren zorgvuldig controleren.
- Controleer de hele motorgroep voor iedere start en na ieder gebruik.
- Trek alle bouten na waarop speling zou kunnen zitten.

6.2 Verversen van de motorolie

Voor het snel en volledig aftappen van de olie, moet u de olie verversen als de motor lauw is (start het stroomaggregaat en laat het
indien nodig een paar minuten draaien).
Houd u aan de instructies voor de bescherming van het milieu (cf. § Instructies voor de bescherming van het milieu) en vang de
afgetapte olie op in een geschikte opvangbak.

1. Plaats terwijl de motor nog warm is een geschikte opvangbak onder de olieaftapschroef (B - 1), verwijder daarna de
olievuldop-peilstok (B - 2) en de olieaftapschroef.
Zet de olieaftapschroef na het aftappen weer goed vast.
Vul met de aanbevolen olie (cf. 8 Karakteristieken) en controleer het peil (cf. § Controle van het oliepeil).
Plaats de olievuldop-peilstok weer terug en zet hem vast.
Veeg met een schone doek alle oliesporen weg en controleer of er na het vullen geen olielekkage is.

SUE

6.3 Reinigen van het bezinkselbakje

Sluit de brandstofkraan (A - 6).

Plaats een geschikte opvangbak en een trechter onder de carburateur, zoals aangegeven op figuur C.

Draai de aftapplug (C - 1) los om de brandstof af te tappen.

Na het volledig aftappen, zet u de aftapplug van de brandstof weer vast.

Bouw het bezinksel-opvangbakje (C - 3) en de afdichting (C - 2) uit.

Reinig het bezinksel-opvangbakje met een onbrandbaar oplosmiddel met een hoog vlampunt. Maak het grondig droog.
Monteer de afdichting en het bezinksel-opvangbakje terug.

Open de brandstofkraan en controleer of er geen lekken zijn.

6.4 Reinigen van het luchtfilter

ONogAcLONE

' Gebruik nooit benzine of oplosmiddelen met een laag vlampunt voor het reinigen van het luchtfilterelement
(] (gevaar van brand of explosie).

LET OP

Indien de filterelementen bijzonder vuil of beschadigd zijn (gescheurd, met gaten), vervang ze dan altijd door nieuwe elementen.
1. Bouw de moer en het deksel van het luchtffilter uit (D - 1 &D - 2).
2. Verwijder de vleugelmoer en de filterelementen (D - 3, D - 5 & D - 4) om ze te reinigen.
3.  Was het element van schuimplastic in een warm sopje van afwasmiddel en spoel het daarna grondig met schoon water.
OF: Was het element van schuimplastic in een oplosmiddel dat onbrandbaar is of een hoog vlampunt heeft.
4. Laat het element van schuimplastic volledig drogen en dompel het dan snel in schone motorolie en knijp het goed uit.
De motor zal kort na de start roken indien te veel olie in het schuimplastic is achtergebleven.
5. Klop zachtjes het papieren element op een hard oppervlak om er het teveel aan vuil uit te verwijderen.
Probeer het vuil nooit met behulp van een borstel te verwijderen.
6. Controleer zorgvuldig of de twee elementen geen scheuren of gaten vertonen, en vervang ze indien ze beschadigd zijn.
7. Plaats de filterelementen terug, de vleugelmoer, daarna het deksel van het luchtfilter en zijn moer.

6.5 Controle van de ontstekingsbougie

1. Verwijder de kap van de bougie (F - 2) en gebruik een bougiesleutel om de bougie (fiA-10/F-1) los te draaien.
2. Controleer de staat van de bougie:

Als de elektroden versleten zijn of de isolatie gebarsten of

geschilferd is: Als dit niet zo is:

3. Vervang de bougie. 3. Reinig de bougie met een metaalborstel.

4. Plaats de nieuwe bougie en draai deze met de hand 4. Controleer de elektrodeafstand "X" met een
vast zodat de schroefdraad niet beschadigt. voelermaat: deze moet 0,7 tot 0,8 mm zijn.

5. Zet de bougie met een bougiesleutel nog een 1/2 5. Controleer de staat van de onderlegring.
omwenteling vaster om de onderlegring te pletten. 6. Plaats de bougie en draai deze met de hand vast zodat

de schroefdraad niet beschadigt.
7. Zet de bougie met een bougiesleutel nog 1/8 -1/4
omwenteling vaster om de onderlegring te pletten.

6.6 Reiniging van de motorpomp

' Waterstraalreiniging afgeraden.
@ Reiniging met hoge-drukreiniger is verboden.
Opgelet

1. Alle stofdeeltjes en resten verwijderen rond de uitlaatdemper (A - 11).
2. De motorpomp reinigen, en meer bepaald de luchtin- en uitgangen van de motor, met een vod en een borstel.
3. De algemene staat nazien van de motorpomp en zonodig de defecte onderdelen vervangen.
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6.7 Opslag van de motorpomp

|

is.

Opgelet

Start de motorpomp nooit zonder dat het pomphuis met water gevuld en de zeef in het water ondergedompeld

Spoel de motorpomp (zie § Spoelen) en de slangen met schoon water.

Als de motorpomp langdurig niet gebruikt wordt, moet u de handelingen voor het opslaan uitvoeren volgens onderstaande

aanwijzingen.

1. Draai de aftapplug van de pomp (A - 8) los en laat het pomphuis (E - 1) leeglopen.
2. Reinig het inwendige van het pomphuis met behulp van een waterstraal.
3. Draai de aftapplug van de pomp weer vast.

4. De brandstoftank en de carburateur aftappen

I U S T e

ou

Sluit de brandstofkraan (A - 6).

Plaats een geschikte opvangbak en een trechter onder de carburateur om geen brandstof te morsen.
Draai de aftapplug van de brandstof (C - 1) en zijn afdichtring los

Verwijder het bezinksel-opvangbakje (C - 3) en zijn O-ring
Open de brandstofkraan.

Monteer na het aftappen en zet weer goed vast

- de aftapplug van de brandstof met zijn afdichtring,

- het bezinksel-opvangbakje met zijn afdichtring.

De motorolie verversen
Verwijder de ontstekingsbougie (A-10/F-1) (cf. § Controle van de ontstekingsbougie), giet maximaal 5-10 cm® olie in de

cilinder en monteer de ontstekingsbougie weer
7. Trek een paar keer langzaam aan de trekstarter (A - 7) tot u een weerstand voelt en laat deze weer zachtjes teruggaan,
zodat de olie in de cilinder zich verdeelt.
8. Reinig de buitenkant van het aggregaat, breng een roestwerend middel aan op de beschadigde delen en dek het
aggregaat af met een beschermhoes om het te beschermen tegen stof.
9. Bewaar het aggregaat op een schone en droge plaats.

Neem voor het opnieuw in gebruik nemen contact op met de dichtstbijzijnde dealer.

6.8 Opsporen van kleine storingen

Problemen

Vermoedelijke oorzaken

Mogelijke oplossingen

De motor start

niet

Brandstofkraan afgesloten.

De brandstofkraan openen (A - 6).

Brandstofpeil onvoldoende.

Brandstof bijvullen (cf. §Tanken).

Luchtfilter (A - 9) verstopt.

Reinig de luchtfilter (cf. 8Reinigen van het luchtfilter).

Ontstekingsbougie (A-10/F-1) defect.

Ontstekingsbougie controleren (cf. §Controle van de
ontstekingsbougie) en eventueel vervangen.

Brandstoftoevoer verstopt of lek.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

De motor stopt

Brandstofpeil onvoldoende.

Brandstof bijvullen (cf. §Tanken).

Luchtfilter verstopt.

Reinig de luchtfilter (cf. 8Reinigen van het luchtfilter).

Ventilatieopeningen verstopt.

Aanzuig- en persbeveiligingen reinigen

Foute initiatie

Vloeistofniveau voor opzuiging onvoldoende.

Zuigkorf totaal onderdompelen.

Waterniveau in het pomphuis (E - 1) onvoldoende.

Water toevoegen in het pomphuis (cf. § Opstarten)

Slechte spanning van aftapdop van
(A-8).

de pomp

Aftapdop van de pomp aanspannen.

Luchtingang aan de kant van de aspiratie.

De leiding nazien aan de kant van de aspiratie.

Slechte rotatie van de motor.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

Luchttoevoer vanaf de mechanische verbinding.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

Zwak debiet

Buis te lang of knik.

Verkorten of slang opnieuw uitstrekken.

Hoogte overdreven aan de kant van de aspiratie.

De gebuikshoogte verminderen.

Luchtingang aan de kant van de aspiratie.

De leiding nazien aan de kant van de aspiratie.

Vloeistoflek in de leidingen.

Het lek herstellen.

Vervuiling van het wiel.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

Sleet van het wiel.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

Breuk van de mechanische verbinding.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

Krachtvermindering van de motor.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

* Handeling(en) die door een van onze agenten moet(en) worden uitgevoerd.
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7 Technische specificaties

7.1 Karakteristieken
Model van het materiaal TR 3.60H
Motortype HONDA GX160
Voorgeschreven brandstof / inhoud van het brandstofreservoir loodvrije benzine /3.1 L
Voorgeschreven olie / inhoud van het oliecarter SAE 10W30/0.6 L
Oliebeveiliging* 0
Type bougie NGK BPRGES
Afmetingen L X b x h 50.5 x39.8 x46.6 cm
Gewicht (zonder brandstof) 29 kg
Type vloeistof Helder of licht vervuild water
Korrelverdeling van de opgezogen vloeistof 8 mm
Maximum ophogingsniveau 26m
Maximum aspiratieniveau 8m
Aspiratiediameter 80 mm
Terugstootdiameter 80 mm
Maximum debiet 900 L/min | 54 m’/h

o0 : standaarduitrusting X: onmogelijk

*QOliebeveiliging: Als er te weinig olie in het motorcarter is of als de oliedruk te laag is, stopt de oliebeveiliging de motor automatisch
om beschadiging te voorkomen. In dat geval dient u het oliepeil van de motor te controleren alvorens op zoek te gaan naar andere

oorzaken van storingen.

7.2 EG-conformiteitsverklaring

Naam en adres van de fabrikant:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — France.

Naam en adres van de persoon die bevoegd is om het
technisch dossier samen te stellen en te bewaren

L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

Beschrijving van de uitrusting: Merk: Type : Serienummers:
01-2015-00000000-000
Motorpomp SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, gevolmachtigd vertegenwoordiger van de fabikant, verklaart dat de uitrusting beantwoordt aan de volgende Europese Normen:
2006/42/CE Norm machines ; 2006/95/CE Norm laagspanning ; 2004/108/CE Norm voor electromagnetische compatibiliteit ;
2000/14/CE Norm met betrekking tot geluidsverspreiding in de omgeving van de materialen voorzien om buiten gebruikt te worden.

Voor de richtlijn 2000/14/CE :
. Gemeten Gewaarborgd niveau .
Procedure van in . . . Maximaal vermogen (motor)
; oo geluidsvermogensnivea van geluidssterkte LS
overeenstemmingbrenging : U (LWA) : / aspiratieniveau
Bijlage V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000W/1m

L. Courtes, Adjunct-directeur Studies en Projecten.
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7.3 Garantiebepalingen

Waarborgen - defecten die recht geven op waarborg.

De verkoper verbindt zich ertoe elk functioneel gebrek dat voortvioeit uit het ontwerp,
materiaal of uitvoering te verhelpen. De verplichting van de verkoper is niet toepasselijk in
geval van gebrek voortkomende uit materialen geleverd door de koper, ofwel door een
conceptie geimponeerd door deze laatste. Elke waarborg is uitgesloten voor incidenten
ten gevolge van toevallige gebeurtenissen of van overmacht alsmede voor de
vervangingen of de herstellingen die het gevolg zouden zijn van het normale gebruik van
het materiaal, van beschadigingen of ongevallen wegens slordigheid, gebreken aan
bewaking of onderhoud en gebrekkig gebruik van dit materiaal. De garantie is strikt
beperkt tot gratis vervanging of herstelling in de werkplaatsen af-fabriek, indien de
onderdelen materiaal- of constructiefouten vertonen. De leverancier is niet aansprakelijk
voor directe of indirecte gevolgen die voortvloeien uit het defect van een onderdeel. De
leverancier is niet aansprakelijk voor directe of indirecte gevolgen die voortvloeien uit het
defect van een onderdeel.

Duur en beginpunt van de waarborg.

Deze verbintenis, behalve uitdrukkelijke bepaling, is alleen van toepassing op gebreken
die zich voordoen gedurende een periode van 12 maanden.

De garantieperiode begint op de dag waarop de koper door schriftelijke kennisgeving
wordt verwittigd dat het materiaal te zijner beschikking wordt gesteld.

Bij uitstel van de verzending wordt de garantieperiode verlengd met de duur van de
vertraging.

Schadevergoedingen.

De verantwoordelijkheid is strict beperkt tot de verplichtingen aldus bepaald en er wordt
uitdrukkelijk overeengekomen dat de verkoper niet zal gehouden zijn aan enige
vergoeding tegenover de koper voor eender welk nadeel ondergaan zoals: ongevallen
met personen, schade aan goederen verschillend van het voorwerp van het contract of
verlies aan winst. De garantiebepaling is slechts van toepassing op de koper uit eerste
hand en kan niet worden overgedragen op een tweede koper. De garantiebepaling is
slechts van toepassing op de koper uit eerste hand en kan niet worden overgedragen op
een tweede koper.

Verzekering van het personeel.

Bij ongevallen op welk moment en door welke oorzaak dan ook, is de aansprakelijkheid
van de verkoper strikt beperkt tot zijn eigen personeel en het door hem geleverd
materiaal.

NOOT. Alle bestellingen die per brief of mondeling worden geplaatst, evenals de
aanvaarding van onze offertes, houden eveneens de formele aanvaarding van onze
verkoopvoorwaarden in. Alle bestellingen die per brief of mondeling worden geplaatst,
evenals de aanvaarding van onze offertes, houden eveneens de formele aanvaarding van
onze verkoopvoorwaarden in.

Bij toepassing van de garantie zijn vervoerkosten heenreis voor rekening van de klant.

Garantiecertificaat

De hieronder vermelde motorpomp.

N° van de motorpomp:

N° van motor:

is gewaarborgd vanaf deze datum.

AGENT:

Stempel en handtekening
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Innehall

1 Inledning 5.Underhallsprogram
2 Bildtext 6.Underhallsmetod
3 Forberedelser for anvandning 7.Tekniska data
4 Att anvanda motorpumpen
1 Inledning

' ﬁé. Innan du anvéander generatoraggregatet ska du ldsa den héar handboken och de medféljande

° = sékerhetsanvisningarna noga. Bevara dem under aggregatets hela livslangd och folj

OBS! \ Ny — anvisningarna for sakerhet, drift och underhall noggrant.

- Informationen i den har handboken &r baserad pa de tekniska uppgifter som foreldg vid tryckningen (fotona i handboken har
inget avtalsvarde). Eftersom vi ar angelagna om att hela tiden forbattra vara produkters kvalitet kan informationen komma att
andras utan foregdende meddelande. Vi levererar efter en enkel forfragan via var webbplats (www.sdmo.com) vara originalnyheter
pa franska.

- I den har handboken representeras faror av féljande tva symboler:

A Omedelbar fara.
Anger en omedelbar fara som kan leda till dodsfall eller allvarliga skador. Om anvisningen fér symbolen inte
FARA foljs kan det fa allvarliga foljder for berérda personers liv och halsa.
' Mojlig fara.
H Anger en eventuellt farlig situation. Om anvisningen inte foljs foreligger risk for mindre allvarliga person- och
OBSI materialskador.

1.1 Piktogram och brickor p4 motorpumpar samt deras betydelse

ER P31-02A®
* Attention : la motopompe est livrée
_ Q sans huile.
bl I Avant tout démarrage de la

motopompe, vérifier le niveau

Danger d’huile.

Attention : risque de brdlure

,{z : N 1 - Attention : se reporter a la documentation livrée avec la motopompe.

|%| Bﬂ 2 - Attention : émission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans un espace
— clos ou mal ventilé.
2 3

3 - Arréter le moteur avant d’effectuer le remplissage de carburant.

i
A
1
B
A = Modéle de la motopompe \

A

XC 2.34H

D= 3560 lmin |HMT =26 m D) D = Hauteur d’élévation maxi
B = Débit maxi a une hauteur G = S0mm |P: 71 Ke
d’élévation nulle / N° - 322004 - A0324221 - ]io\ E = Masse de la motopompe
— Niame N—— C E _ ; .
C = Diameétres d’aspiration et de \ F = Numéro de série
refoulement ” |l =

Exemple de plaque d’identification

1.2 Séakerhetsanvisningar och sakerhetsforeskrifter (personskydd)

A Starta aldrig motorpumpen utan att ha satt dit alla skyddskapor och stangt alla atkomstluckor.
Ta aldrig bort skyddskaporna och 6ppna aldrig dtkomstluckorna nar motorpumpen &r i funktion.

Fara
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Allmant

Nar du tar emot motorpumpen ska du kontrollera att utrustningen och alla delar &r i gott skick. Hantera aggregatet varsamt och se
till att det utrymme dar det ska std har forberetts for detta.

|

Varning

Fore anvandning:
- inhdmta kunskap om hur motorpumpen stoppas vid nédlagen.
- lar dig hantera samtliga styr- och mandverdon.

Underhallsintervallen maste respekteras av sakerhetsskal (se underhallstabellen). Forsok aldrig att utfora reparationer eller
underhall pa egen hand om du saknar erfarenhet och/eller nédvandiga verktyg.

Lat aldrig nagon skota motorpumpen som inte har fatt nédvandig information om hur motorpumpen anvands.

Lat aldrig barn komma nara motorpumpen, inte ens nar det ar avstangt. Undvik att anvdnda motorpumpen nar det finns djur i
narheten (de kan bli stressade, radda etc.).

Starta aldrig motorn utan luftfilter eller avgassystem.

Forvaxla aldrig batteriernas plus- och minuspoler (i forekommande fall) nér de monteras: forvaxlade poler kan leda till allvarliga
skador pa den elektriska utrustningen.

Tack aldrig 6ver motorpumpen med vad det &n ma vara nar det anvands eller nyss har stangts av (vanta tills motorn har svalnat).
Stryk aldrig olja p& motorpumpen, dven om syftet ar att rostskydda aggregatet; skyddsoljorna &r lattantandliga och farliga att andas

in.

Folj alltid gallande lokala bestammelser om hur motorpumpen far anvandas.

1.2.2  Foérebyggande atgarder mot eldsvada
Anvéand aldrig motorpumpen déar det finns explosiva varor (risk for gnistbildning).
A Avlagsna allt som ar lattantandligt och explosionsfarligt (bensin, olja, tyg etc.) nar
motorpumpen ar i funktion.
Tack aldrig éver motorpumpen med vad det 4n ma vara nar det anvands eller nyss har
Fara stangts av (vanta tills motorn har svalnat).
1.2.3 Forebyggande atgarder mot brannskador
! Ta aldrig i motorerna eller i avgassystemets ljuddampare nar motorpumpen ar igang eller nyss har stangts av.
Varning

Varm olja ger brannskador, undvik darfor hudkontakt. Innan ingrepp utfors pa systemet maste du se till att det inte langre &r igang.
Starta aldrig motorn eller It den ga utan att oljepafyliningspluggen sitter pa plats (risk for att olja sprutar ut).

124

Se upp for rorliga delar

A

Fara

Ga aldrig i narheten av rorliga delar om du har 16st sittande klader eller 1angt har och inget
harnat.
Forsok inte att stanna, sakta farten eller blockera en rorlig del nar den ar igang.

1.25

Forebyggande atgarder mot avgaser

A

Fara

Den koloxid som finns i avgaserna kan vara livsfarlig om koncentrationen blir alltfér hég i
inandningsluften.
Anvéand alltid motorpumpen i ett val ventilerat utrymme dér gasen inte kan ackumuleras.

Av sédkerhetsskél och for att motorpumpen ska fungera bra krévs en god ventilation (risk for forgiftning, 6verhettning av motorn och
olyckor eller skador pa utrustning och egendom i narheten). Om motorpumpen maste anvandas inomhus ska avgaserna alltid ledas
ut och ventilationen vara tillrackligt god s att manniskor och djur i narheten inte paverkas.

1.2.6

Miljéhansyn

Tappa ur motoroljan i en harfor avsedd behallare: tém aldrig ut olja pa marken.

Se sa langt som mgjligt till att ljudet inte kan studsa mot vaggar och annan utrustning (da ljudvolymen pa sa satt 6kar).

Om motorpumpen anvands i skogiga eller buskbevaxta omraden eller i grasbevuxen terrdng och om avgassystemets ljuddampare
saknar gnistgaller maste ett tillrackligt stort omrade rojas upp. Var mycket forsiktig och se till att gnistor inte orsakar brand.

1.2.7

Branslepafyllining

A

Fara

Branslet ar extremt lattantandligt och bransledngorna explosiva.

Nar tanken fylls pd maste motorn vara avstangd. Det ar forbjudet att roka eller anvanda
nagot som kan orsaka lagor eller gnistor nar tanken fylls pa.

Gor rent och ta bort alla spar av brénsle med en ren trasa.

Oljeprodukter ska forvaras och anvandas i enlighet med géllande lag. Sténg alltid branslekranen (i forekommande fall) nér du fyller
pa bransle. Fyll aldrig pa bransle nar motorpumpen &r igéng eller fortfarande ar varmt.

Placera alltid motorpumpen pa en jamn, plan och horisontell yta s att inte bransle kan lacka ut pd motorn. Fyll tanken med hjalp av
en tratt och se till att inte spilla ut bransle. Skruva sedan fast bransletankens lock.
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2 Bildtext

<

Pa bilderna pa omslaget visas markningar for lika delar. Procedurerna i handboken hanvisar till dessa markningar med bokstaver
och siffror: "A - 1” syftar till exempel pad markning 1i bild A.
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Brénsletankslock A-1 Gasreglage A-5 Luftfilter A-9
Pafyllningslock fér pump A-2 Brénslekran A-6 Ljudddmpare A-11
Choke A-3 Sndrstart A-7
Motorkontaktor A-4 Avtappningsplugg for A-8
pump
Avtappningsplugg B-1 Pafyliningsror B-3
Pafyliningsplugg/matare B-2 Svart pafyliningssplugg B-4
Avtappningsplugg for i . i R i
brénsle c-1 Packning C-2 Branslerenare C-3
Vingmutter till k&pa D-1 Vingmutter for insats D-3 Skumfilter D-5 |
Luftfilterkdpa D-2 Pappersfilter D-4
Pumpens N
Pumphus E-1 utloppséppning E-3 Koppling for béjlig slang E-5
_Pumpe_ns . E-2 Sugsil E-4 Slangklammor E-6
insugningséppning
| Tandstift A-10/F-1 Tandstiftskapa F-2 |




3 Forberedelser for anvandning

3.1 Placering

Placera motorpumpen pa en horisontell och jamn yta som ar tillrackligt stabil att bara motorpumpen (under alla omstandigheter bor
lutningen inte dverstigal0°).

Stall motorpumpen pa ett rent stalle, med god luftvaxling och skyddad mot vadret samt med mdjlighet att forvara bransle och
smorjmedel i narheten av det, samtidigt som man haller lampligt sakerhetsavstand.

Valj en plats som inte stér manniskor eller fordon som rér sig i omradet.

Se till att motorpumpen star stadigt och inte flyttar pd sig nar den &r igdng. GI6m inte att sugslangen har en tendens att dra
motorpumpen mot vattenkallan medan pumpningen pagar.

Placera motorpumpen sa nara det vatten som skall pumpas som det &r méjligt. Ju mindre hojdskillnad det &r mellan motorpumpen
och ytan pa det vatten som skall pumpas, desto snabbare boérjar pumpningen och desto storre blir den pumpade volymen.

Sank ner hela filterhuvudet i vattnet, samtidigt som du ser upp med risken for att det kan blockeras.

3.2 Oljenivakontroll

|

OBS!

Innan du startar generatoraggregatet ska du alltid kontrollera oljenivdn. Om generatoraggregatet just har
anvants, lat det svalna i minst 30 minuter innan du kontrollerar oljenivan.
Fyll pa rekommenderad olja (se stycket Specifikationer) med hjalp av en tratt.

1. Skruva loss oljepéafyliningspluggen med métsticka (B - 2) och torka av métstickan.

2. Satt i oljepafyliningspluggen med métsticka i pafyliningsréret (B - 3) utan att vrida pa den och dra sedan ut den igen.
3. Se efter att nivan ar korrekt och fyll p4 om det behdovs.

4. Skruva tillbaka oljepafyliningspluggen med matsticka anda in i pafyliningsroret.

5. Torka bort 6verflodig olja med en ren trasa och kontrollera att det inte forekommer nagra lackor.

ELLER

1. Ta bort oljepéafyliningspluggen (B - 4). Oljenivan ska vara i jamnhojd med 6versvamningspunkten i pafyliningsroret. Fyll pa
vid behov.

2. Satt dit och dra at oljepafyliningspluggen sa mycket det gar

3. Torka bort éverflodig olja med en ren trasa och kontrollera att det inte férekommer négra lackor.

3.3 Bréanslenivakontroll

A

FARA

EXPLOSIONSRISK

Folj gallande bestammelser fér hantering av oljeprodukter.

Nar tanken fylls p4 méste motorn vara avstangd och sval. Man far inte roka, ringa
telefonsamtal eller anvanda ndgot som kan orsaka lagor eller gnistor nar tanken fylls pa.
Efter pafyllningen ska du alltid kontrollera att tanklocket ar ordentligt atdraget. Ta bort alla
spar av bransle med en ren trasa och véanta tills &ngorna har férsvunnit innan du startar
motorn.

1. Lossa brénsletankens lock (A - 1).

2.
3.

Kontrollera okulart branslenivan.
Fyll vid behov p& med rent bransle som inte innehaller nagot vatten:

Fyll pa bransletanken med hjalp av en tratt, var forsiktig sa att du inte spiller ut branslet.
Fyll inte pa fér mycket bréansle i tanken (det ska inte finnas bransle i pafyliningsroret).
4. Dra at bransletankens lock.

3.4 Kontroll av luftfilter

|

OBS!

Lat alltid luftintagslangen sitta pa plats under arbetet, ta aldrig loss klamman till luftintagslangen. Anvand aldrig
bensin eller I6sningsmedel med l&g flampunkt for att gora rent luftfiltrets delar, det kan leda till brand eller
explosion.

1. Lossa muttern och ta av locket till luftfiltret (D - 1 & D - 2).

2. Tautvingmutter (D - 3) och filterelementen (D - 5 & D - 4) och gor en okularbesiktning.
3. Gor rent eller byt filterelementet vid behov (jfr avsnittet Rengor eller byt luftfiltret).

4. Satt tillbaka filterelement, vingmutter, locket och dess mutter.
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4  Att anvdnda motorpumpen

|

Varning

Innan du bérjar att anvdnda motorpumpen:
- maste du veta hur man i nédfall stanger av motorpumpen,
- maste du vara bekant med alla reglage och deras anvandning.
Satt motorns kontaktdon i laget "OFF" eller "O" for att vid nédfall stdnga av motorpumpen.

4.1 Montering av ror

|

Obs!

Anvand aldrig motorpumpen utan rétt sugsil (risk for skada p& pumpen).
Se alltid till att packningarna ar korrekt fastsatta pa kopplingarna (risk for felaktigt vatskesug).

orLONE

4.2

Satt fast ringklammorna (E - 6) runt de bdjliga slangarna for insugning och utlopp.

Fast slangkopplingarna (E - 5) pa& pumpens insugningstppning (E - 2) och utloppséppning (E - 3).
Fast insugnings- och utloppsslangarna vid respektive koppling med hjalp av slangklammorna.
Fast en av slangklammorna runt den andra &nden av insugningsslangen.

Montera sugsilen (E - 4) vid slutet av insugningsslangen.

Fast sugsilen med slangklammor.

lgAngsattning

|

OBS!

Fyll alltid p& pumphuset innan du startar motorn.
Det maste finnas véatska for att satta igdng och smaérja pumpen (annars finns risk for att den forstors).

1. Téack hela silen (E - 4) med den véatska som ska sugas upp. Om det finns risk for igensattning, placera silen pa en

stenbadd.

o grwN

Lossa pafyliningspluggen pa pumpen (A - 2).
Fyll pumphuset (E - 1) med vatten.

Skruva tillbaka pafyliningspluggen pa pumpen.
Oppna bréanslekranen p& motorn A - 6).

Placera chokereglaget (A - 3) i laget” |/|

Anm.: Anvand inte startanordningen nar motorn ar varm eller nar lufttemperaturen ar hog.

© o~

Flytta gasreglaget (A - 5) till 1/3 av "MINI"-laget
Satt motorkontakten (A - 4) pa "ON”".
Dra langsamt i startreglaget (A - 7) en gang, tills du kénner ett visst motstand och lat det sedan langsamt foras tillbaka.

Dra sedan snabbt och kraftfullt tills motorn startar.

10.

For langsamt chokereglaget till laget ” H'

och vanta tills motorn bérjar komma upp i temperatur innan du stéller

gasreglaget i 6nskat lage.

Om motorn inte startar, utfor atgarden igen tills detta sker. Om pumpen inte pumpar, stang av pumpen och kontrollera insugningen.

4.3 Funktion

|

Obs!

Lat inte frammande féremal blockera in- eller utloppet.
Utloppsslangen far inte klammas. Fordon far inte parkeras pa slangen.
Ventilerna far inte stangas plotsligt: en stétvag i vattnet kan allvarligt skada pumpen.

Nar motorpumpen gar med jamn hastighet (Ca. 3 min.), satt gashandtaget (A - 5) i det lage som motsvarar det 6nskade varvtalet.
Motorpumpen pumpar vatten i forhallande till varvtalet men dven beroende pa hojdskillnaden mellan insug och utlopp samt pa
kvaliteten pa det vatten som pumpas (rent/smutsigt vatten).

A
30

20

10

200 400 600 800

1000 1200
B

A = Hojd (m) — B = Pumpeffekt (L/min)
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4.4  Stopp
1. Satt gasreglaget (A - 5) i utgdngslaget.
2. Stall in motorkontaktorn (A - 4) i lage “OFF*.
Motorpumpen stannar.
3. Toém motorpumpen och skolj sedan ur den (se § Skoljning) nar du inte langre anvander den for dagen.

' Se alltid till att motorpumpen ar tillréackligt ventilerad.
&) Aven sedan den har stannat, fortsétter motorn att avge varme.
Varning

4.5 Skdljining

Sa snart motorpumpen &r avstangd och har svalnat:

Tom insugnings- och utloppsslangar, lat vatskan rinna ut.

Skruva loss pumpens avtappningsplugg (A - 8) for att tdmma pumphuset (E - 1).

Skruva tillbaka avtappningspluggen nar témningen ar klar.

Ta bort pafyliningslocket (A - 2) och fyll pumphuset med rent vatten.

Dra varsamt i snorstarten flera ganger (A - 7) tills den sétter igdng och 1at det mjukt aterga till sitt ursprungliga lage.
Skruva loss avtappningspluggen och tém pumphuset.

Skruva tillbaka pafyliningslocket och avtappningspluggen.

Rengdr sugsilen.

5 Underhéllsprogram

ONogrWNE

5.1 Nodvandig pdminnelse

De underhdllsatgarder som ska utforas beskrivs i underhallsprogrammet. Dar anges intervallen for motorpumpar som drivs med
bransle och olja i enlighet med de specifikationer som finns i den har handboken.
Om motorpumpen anvands under harda forhallanden ska intervallen for underhallsarbete kortas.

5.2 Underhallstabell

Efter:
Atgérder nar forsta E g mfétorrztjaen Vid varie Var Var Var
Del intervallet har lopt | § & or - larvEndr 50 100 300
ut = foreta 9| drifttimmar | driftimmar | drifttimmar
20 timmarna
Skruvar, bultar och Kontrollera 6 . .
muttrar
Slangar., anslutnlngar, Kontrollera 6 . .
sil, ringar
. Kontrollera nivan .
Motorolja B R T e o
Byt 6 ° °
Kontrollera .
Luftfilter Rengor 3 3
Byt 12 *(1)
Uppsamlingskéarl Rengor 6 .
. . Kontrollera/justera 6 .
Tandstift
Byt 12 .
Pump Rengor 6 .
Gnistgaller Rengor* 6 o
Tomgangsvarvtal Ko_ntrollerfl B 12 .
justera
. Kontrollera —
Ventilspel justera* 12 .
Forbranningskammare Rengor* Var 500:e timme
Bransletank och -
branslefilter R g *
Bransleslang Kontrollera* 24 byt om det behdévs

* Atgérd som ska utféras av ndgon av vara aterforsaljare.
(1) Byt endast pappersdelen.
Gor underhall pa luftfiltret oftare nar aggregatet anvands i dammig miljo.

56/120




6 Underhallsmetod

6.1 Kontroll av bultar, muttrar och skruvar

For att forebygga fel och olyckor ska alla skruvar och muttrar kontrolleras noga och dagligen.
- Kontrollera alltid hela motorpumpen innan det startas och varje gang det har anvants.
- Dra at alla skruvar som har lossnat.

6.2 Byte av motorolja

For att avtappningen ska gé snabbt och all olja verkligen ska rinna ut maste du byta oljan nar den ar varm (starta
generatoraggregatet och lat det gé i nagra minuter om det behovs).
Folj anvisningarna for miljohansyn (se stycket Anvisningar for miljohansyn) och tappa av oljan i ett [Ampligt karl.
1. Medan motorn fortfarande &r varm, placera ett [Ampligt uppsamlingskéarl under oljeavtappningsskruven (B - 1). Ta sedan
bort oljepafyliningspluggen med matsticka (B - 2) och oljeavtappningsskruven.
Nar avtappningen ar slutford skruvar du fast oljeavtappningsskruven.
Fyll pa oljetraget med rekommenderad olja (jfr Karakteristika) och kontrollera sedan nivan (jfr Kontroll av oljenivan).
Satt dit oljepafyliningspluggen med maétsticka och skruva at den.
Kontrollera att det inte lacker ut olja efter pafyliningen och torka upp eventuella oljespar med en ren trasa.

6.3 Rengdring av uppsamlingskéarlet

arLN

1. Stéang brénslekranen (A - 6).

2. Placera en behdllare och en tratt under forgasaren enligt bild C.

3. Lossa bransleavtappningspluggen (C - 1) for att tomma ut bréanslet.

4. Efter tomningen skruvar du tillbaka bransleavtappningspluggen.

5. Ta bort uppsamlingskarlet (C - 3) och packningen (C - 2).

6. Rengor uppsamlingskarlet med ett icke-lattantandligt I6sningsmedel. Lat det torka helt och hallet.

7. Satt dit packningen och uppsamlingskarlet.

8. Oppna branslekranen och kontrollera att den inte lacker.

6.4 Rengdring av luftfilter
' Anvéand aldrig bensin eller I16sningsmedel med 1ag flampunkt for att géra rent luftfiltrets delar, det kan leda till
) brand eller explosion.
OBS!

Om filterelementen ar mycket smutsiga eller skadade (trasiga) maste de absolut bytas.

1. Ta bort muttern och luftfiltrets képa (D - 1 &D - 2).

2. Ta bort filterelementens vingmutter (D - 3, D - 5 & D - 4) och ta bort dem f&r rengdring.

3.  Rengdr gummidelen med vanligt rengéringsmedel och varmt vatten och skélj den ordentligt.

ELLER: Rengdr gummidelen med eldbestandigt I6sningsmedel eller [6sningsmedel med hog flampunkt.

4. Lat gummidelen torka helt och doppa den sedan snabbt i ren motorolja och tryck den pa plats med kraft.
Det kommer att ryka om motorn forsta gdngen den startas om det ar for mycket olja i gummidelen.

5. Knacka forsiktigt pappersdelen flera ganger mot ndgot hart sa att de varsta smutsavlagringarna forsvinner.
Forsok aldrig ta bort smutsen med en borste.

6. Kontrollera noggrant att de bada delarna &r hela, byt dem om de inte &r det.

7. Satt tillbaka filterelementen och vingmuttern och darefter luftfiltrets kdpa med tillhérande mutter.

6.5 Kontroll av tandstiftet

1. Ta bort tandstiftets hylsa (F - 2) och sedan tandstiftet (A-10/F-1) med hjélp av en medfédljande téandstiftsnyckel.
2. Kontrollera téandstiftets skick:

Om elektroderna &r slitna eller om isolatorn &ar sprucken eller S
. Om inte:
avflagnad:
3. Byt tandstiftet. 3. Rengor tandstiftet med en stalborste.
4. Satt dit det nya tandstiftet och skruva dit det for hand 4. Kontrollera mellanrummet "X" mellan elektroderna med
sa att inte gangorna skadas. ett bladmatt. Det ska vara mellan 0,7 och 0,8 mm.
5. Dra at tandstiftet ett halvt varv med en tandstiftsnyckel 5. Kontrollera brickans skick.
sa att brickan trycks ihop. 6. Satt dit tandstiftet och skruva dit det for hand sa att inte
gangorna skadas.
7. Dra at tandstiftet med mellan ett attondels och kvarts
varv med en tandstiftsnyckel sa att brickan trycks ihop.

6.6 Rengdring av motorpumpen

' Rengoring med vattenstrale rekommenderas inte.
@ Rengoéring med hdgtrycksutrustning &r forbjuden.
Obs!

1. Ta bort eventuellt damm och smuts runt ljuddadmparen (A - 11).
2. Rengdr motorpumpen, speciellt motorns luftintag och luftutsiapp, med en trasa och en borste.
3. Kontrollera motorpumpens skick och byt ut eventuella trasiga delar dér det ar majligt.
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6.7 Forvaring av motorpumpen

' Lat aldrig pumpen ga utan att fylla pumphuset med vatten och ha sugslangens grovsil under vattenytan.

Skolj ur pumpen (jfr. avsnittet Skdljning) och slangarna med rent vatten.

[
Obs!

Om pumpen inte ska anvandas under en lang tid, ska féljande atgarder infor lagring utféras.

1.

2.
3.
4

ou

8.

9.

Lossa avtappningspluggen pa pumpen (A - 8) och tém pumphuset (E - 1).

Spola rent pumphuset invandigt med vattenstrale.

Skruva tillbaka avtappningspluggen pa pumpen.

Tom bransletanken och férgasaren

Sténg brénslekranen (A - 6).

Placera ett lampligt karl och en tratt under férgasaren sa att du inte spiller ut branslet.

Lossa bransleavtappningspluggen (C - 1) och den tillhérande tatningsringen

Ta bort uppsamlingskérlet (C - 3) och den tillhdrande O-ringen

Oppna bransleventilen.

Efter tomningen, sétt tillbaka och dra &t ordentligt:

- bransleavtappningspluggen och den tillhérande tatningsringen,

- uppsamlingskérlet och den tillhérande tatningsringen.

Byta motorolja

Ta bort téndstiftet (A-10/F-1) (se stycket Kontrollera téandstiftet), hall 5-10 cm?® olja (max.) i cylindern och satt sedan
tillbaka tandstiftet

Dra langsamt i startreglaget (A - 7) flera ganger tills du kanner att det tar emot och slapp forsiktigt tilloaka det sa att oljan
fordelas i cylindern.

Rengor utsidan pd generatoraggregatet, lagg pa rostskyddsmedel pa de skadade omradena och tack med en skyddskapa
for att skydda mot damm.

Stall generatoraggregatet pa ett rent och torrt stélle.

EMECIES BN e

Vid avstéllning bor du kontakta narmaste aterforséljare.
6.8 Felsokning av sma fel

Problem

Troliga orsaker

Majliga I6sningar

Motorn startar
inte

Stangd branslekran.

Oppna branslekranen (A - 6).

Branslenivan ar for 1ag.

Fyll pa bransle (se § Bréanslepafylining).

Tilltappt luftfilter (A - 9).

Reng6r luftfiltret (se § Rengdring av luftfilter).

Tandstiftet (A-10/F-1) fungerar inte.

Kontrollera tandstiftet (se § Kontroll av téandstiftet) och
byt det vid behov.

Bransleforsorjningen ar blockerad eller lacker.

Kontrollera, reparera eller byt ut den. *

Motorn stannar

Branslenivan ar for 13g.

Fyll pa bransle (se § Branslepafylining).

Tilltappt luftfilter.

Rengdr luftfiltret (se § Rengdring av luftfilter).

Blockerade ventilationsintag.

Rengor skyddsgaller vid luftinslapp och luftutslapp.

Pumpad vatskeniva ar for lag.

Sank ned sugsilen helt.

Vattennivan i pumphuset (E - 1) ar for 13g.

Fyll pa vatten i pumphuset (se § Driftsattning)

Pumpens avtappningsplugg ér inte korrekt fastskruvad

Dra at avtappningspluggen.

Flodesfel (A-8).
Luft kommer in genom insugningsdppningen. Kontrollera rérets insugningssida.
Motorn fungerar inte som den ska. Kontrollera, reparera eller byt ut den. *
Luft kommer in genom den mekaniska skarven. Kontrollera, reparera eller byt ut den. *
Roret ar bojt eller for 1angt. Réata ut eller korta av roret.
Insugningssidan sitter for hdgt upp. Sank hojden for processen.
Luft kommer in genom insugningsdppningen. Kontrollera rérets insugningssida.

o . Vatskelackage i réren. Reparera lackan.
Lagt flode

Hjulet &r tilltappt.

Kontrollera, reparera eller byt ut den.

Hjulet ar slitet.

Kontrollera, reparera eller byt ut den.

Trasig mekanisk skarv.

* k| k| X

Kontrollera, reparera eller byt ut den.

Forlust av motoreffekt.

Kontrollera, reparera eller byt ut den.
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7 Tekniska data
7.1 Karakteristika

Utrustningens modell TR 3.60H

Motortyp HONDA GX160

Rekommenderat brénsle/brénsletankens volym blyfritt brénsle /3.1 L

Rekommenderad olja/oljetragets volym SAE 10W30/0.6 L

Oljekontroll* 0

Typ av téandstift NGK BPRGES

Métt (Ix b x h) 50.5 x 39.8 X 46.6 cm
Vikt (utan brénsle) 29 kg

Typ av vatska Klar eller latt smutsigt vatten
Partikelstorlek fér pumpad véatska 8 mm

Max. stighéjd 26 m

Max. sughdjd 8m
Inloppsdiameter 80 mm
Utloppsdiameter 80 mm

Max. flodeshastighet 900 L/min | 54 m’/h

o0 : standardutrustning X: omdjlig
* Oljekontroll: Vid brist pa olja i oljetraget eller 1agt oljetryck stoppar oljekontrollen motorn automatiskt for att forhindra skador. Om
det hander ska du kontrollera oljenivan i motorn och vid behov fylla pa innan du barjar leta efter en annan orsak till stoppet.

7.2 EG-forsakran om 6verensstammelse

Tillverkarens namn och adress:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — Frankrike.

Namn- och adressuppgifter fér den person som ar behérig att
upprétta och inneha den tekniska dokumentationen

L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — Frankrike.

Beskrivning av utrustningen: Fabrikat: Typ: Serienummer:
01-2015-00000000-000
Pumpen SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, som representant for tillverkaren, intygar harmed att utrustningen uppfyller kraven i féljande EU-direktiv:
2006/42/EG Direktiv om maskiner ; 2006/95/EG Lagspéanningsdirektiv ; 2004/108/EG Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet ;
2000/14/EG Direktiv som hanfér sig till buller i miljon fér materiel som &r avsett att anvdndas utomhus.

For direktivet 2000/14/EG :

Atgérdsprocedur: Uppmiétt ljudeffektniva: Garanterad ljudtrycksniva (LwA) : Maximal effekt (motor) / sughdjd

Bilaga V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W /1m

Brest, 01/01/2015

e

L. Courtes, Bitradande direktér med ansvar for studier och projekt.
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7.3 Garantiklausul

Garanti — fel som omfattas av garanti.

Leveranttren atager sig att ratta till alla fel som harror frdn brister i utformning, material
och utférande. Saljarens skyldighet &r inte tillampbart i frdga om fel som héarror fran
material som kdparen tillhandahallit eller en utformning som begérts av denna kopare. All
garanti &r undantagen for incidenter som héarror till tillfélliga handelser eller force majeure,
likval som for utbyte av delar eller reparationsarbete som resultat av normalt slitage pa
utrustningen, skada eller olyckor som orsakats av forsumlighet, felaktig dvervakning,
underhall eller anvandning av sagda utrustning.

Garantin ar strikt begransad till kostnadsfritt utbyte eller reparation i vara verkstader av
delar som uppvisar fel i material eller tillverkning. Leverant6ren kan inte hallas ansvarig
for konsekvenser som uppstar direkt eller indirekt fran fel i en del.

Garantins borjan och varaktighet.

Om inget annat har 6verenskommits, géller denna klausul endast for defekter som
uppstar inom en period om 12 manader.

Garantitiden géller frAn den dag da koparen fatt skriftlig bekraftelse av leverantéren om
att utrustningen star till hans forfogande.

Om expedieringen &ar férsenad, kommer garantitiden att utékas med foérseningens langd.
Skadestand.

Ansvaret ar strikt begransat till de skyldigheter som anges har och det anges uttryckligen
att saljaren inte ska vara tvungen att kompensera koparen for ndgon asamkad inverkan
sa som: olyckor dsamkade av personal, skada pa utrustningen som inte faller inom
ramarna for detta avtal eller férlorad vinst. Klausulerna i garantin kan endast tillampas vid
forstahandskép och kan inte 6verforas till en andra kdpare.

Personalfdrsékring.

D& olyckor intraffar nar som helst och av vilken anledning som helst, ar leverantérens
ansvar strikt begransat till hans egen personal och deras utrustning.

OBS! Alla skrivna eller muntliga bestéllningar, liksom godkannande av vara erbjudanden,
inbegriper formellt godkannande av vara forsaljningsvillkor.

Vid ansprak under garantin, star képaren for utgaende transportkostnader.

Garantibevis

Motorpumpen som &syftas nedan.

Motorpump nr.:

Motor nr.:

har garantitid fran detta datum.

REPRESENTANT:

Stampel och signatur
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SISALLYSLUETTELO

1 Johdanto

2 Kuvien selitykset

3 Valmistelu ennen kayttoa
4 Konepumpun kaytté

5.Huolto-ohjelma
6.Huoltomenetelma
7.Tekniset tiedot

1 Johdanto

|

Huomio

ohjeita.

Lue tama kayttdohje huolellisesti ja turvaochjeet myds ennen kayttda. Sailyta ohjeet koko
konepumpun kayttéian ajan ja noudata aina tarkoin ohjeissa annettuja turva-, kaytté- ja huolto-

Taman kayttdohjeen sisaltamat tiedot perustuvat ohjeen painohetkelld kaytettavissa olleisiin teknisiin tietoihin (valokuvat ovat vain
suuntaa antavia). Jos katsomme voivamme parantaa pysyvasti tuotteittemme laatua, naita tietoja voidaan muuttaa ennalta
ilmoittamatta. Internet-sivujemme kautta pyydettaessa (www.sdmo.com) toimitamme alkuperaiset ranskankieliset kayttdohjeet.

Tassa ohjekirjassa vaarat on merkitty kahdella seuraavalla symbolilla:

A

Valiton vaara.

limaisee vélitonta vaaraa, joka voi aiheuttaa hengenvaaran tai vakavan loukkaantumisen. Merkin huomioimatta
jattdminen saattaa aiheuttaa vakavaa terveydellista haittaa tai jopa kuoleman.

VAARA

' Mahdollinen vaara.

- Tama merkki ilmaisee vaaratilannetta. Ellei varoitusta noudateta, seurauksena voi olla lievia henkildvahinkoja tai
HUOMIO aineellisia vahinkoja.

1.1 Konepumpuissa olevat kaaviokuvat ja laatat tarkoitteineen

nhﬂﬂ“lﬂwi

Huomio: palovamman vaara

ER P31-02Ae®
) Huomio: konepumppu toimitetaan
S ilman 6&ljya.
Tarkista 06ljy aina ennen

konepumpun kaynnistamista.

1 - Huomio: tutustu konepumpun mukana tulleisiin ohjekirjoihin.

2 - Huomio: myrkyllinen pakokaasupaastd. Ei saa kayttdd suljetussa tai huonosti

ilmastoidussa paikassa.
3 - Moottori on pysaytettdva ennen polttoaineen lisaysta.

A = Konepumpun malli

B = Enimmaisteho
nostokorkeuden ollessa nolla

C = Imu- ja paineaukkojen
halkaisijat

XC 2.34H

= 560 Vmin |[HMT=26 m | <¢———D D = Enimmaisnostokorkeus
= 50mm (P: 21 Kg
N© - 32/2004 — A0324221 - 130 \ E = Konepumpun massa
E .
“l "I ] F = Sarjanumero
= FII=5 a8a4.54 F

Esimerkki tunnistelaatasta

1.2 Kayttd- ja turvaohjeet (henkildvahinkojen valttaminen)

A

tarkastusluukkuja.

Vaara

Ala koskaan kaynnista konepumppua laittamatta ensin suojuksia paikoilleen ja sulkematta kaikkia

Ala koskaan poista suojuksia élaka avaa tarkastusluukkuja, jos konepumppu on kaynnissa.
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1.2.1 Yleisia neuvoja

Saadessasi konepumpun tarkista, etta kaikki tilaamasi osat ovat mukana seka vahingoittumattomia. Kasittele koneistoa varovasti
valttéden tarpeetonta voimankayttda ja nykimistd sekd huolehtien etukéteen sen sdilytys- tai kayttdpaikasta.

Ennen kayttoa:
- opettele pysayttamaan konepumppu hatatilanteessa,

!

Varoitus - opettele huolellisesti kaikkien saatimien kaytto ja toimenpiteet.

Noudata turvallisuussyista huoltovileja (katso huoltotaulukko). Ala koskaan tee korjauksia tai huoltotoimenpiteits, jos sinulla ei ole
asiantuntemusta ja/tai tarvittavia tydkaluja.

Koneistoa voivat kayttéaa vain sellaiset henkil6t, jotka ovat saaneet siihen tarpeellisen opastuksen.

Ala koskaan anna lasten koskea konepumppuun edes sen ollessa pysahdyksissa. VAlta koneiston kayttoa eldinten ollessa
lahettyvilla (pelko, hermostuminen jne.).

Al koskaan kaynnista moottoria, ellei siin& ole iimansuodatinta tai pakoputkea.

Varmista, etta liitat akun (mikali varusteena) plus ja miinusnavat aina oikeinp&in. Jos navat ovat vaarin pain, sahkolaitteisto voi
vaurioitua vakavasti.

Ala koskaan peita konepumppua millaan materiaalilla kayton aikana tai heti pysaytyksen jalkeen (odota, kunnes moottori on
jaahtynyt).

Ala koskaan sivele konepumppuun 6ljya suojataksesi sitd korroosiolta, silla 6ljy voi syttyé palamaan ja se on vaarallista hengittaa.
Huomioi kaikissa tapauksissa voimassa olevat paikalliset sddddkset, jotka koskevat konepumppujen kayttéa.

1.2.2 Suojatoimet tulipalon estamiseksi

Ala koskaan kayta konepumppua alueella, jossa on rajahdysherkkia aineita (kipinavaara).
Pida kaikki helposti syttyvat tai rajahtavat aineet (bensiini, 6ljy, ratit jne.) kaukana
konepumppua kayttaessasi.

A

Ala koskaan peita konepumppua millaan materiaalilla kayton aikana tai heti pysaytyksen

Vaara - -
jalkeen. Odota, kunnes moottori on jadhtynyt.

1.2.3 Suojatoimet palovammojen estamiseksi

' Ala koskaan koske moottoriin dléakéa kaasunpoiston 4anenvaimentimeen konepumpun kéydessa tai juuri sen
a pysayttamisen jalkeen.

Varoitus

Kuuma 6ljy aiheuttaa palovammoja, valta sen joutumista kosketuksiin ihon kanssa. Tarkasta ennen kaikkia huoltotoimenpiteita, etta
jarjestelméassa ei ole enda painetta. Al koskaan kaynnista tai kayta moottoria, kun 6ljyn tayttdkorkki on poissa paikaltaan (6ljya voi
paéastéa ymparistoon).

1.2.4 Pyoérivien osien aiheuttama vaara

A

Vaara

G
&

Ala koskaan mene toiminnassa olevan, pyérivdn osan lahelle vaatteet liehuen tai ilman
hiusverkkoa, mikali sinulla on pitkat hiukset.
Al& yritd pysayttad, hidastaa tai muulla tavoin estda toiminnassa olevaa py6rivaa osaa.

1.25 Suojatoimet pakokaasuja vastaan

Pakokaasun sisaltdama hiilimonoksidi voi aiheuttaa kuoleman, jos sitéd on liikaa
hengitetyssa ilmassa.
Kaytd konepumppua aina hyvin tuuletetussa ympéristossa, jottei kaasua paase

Vaara keraantymaan.

Hyva tuuletus on valttdmatonta, jotta konepumppu toimisi oikein ja turvallisesti (myrkytysvaara, moottorin ylikuumenemisvaara ja
onnettomuuksien tai ymparistdn materiaalisten vaurioiden riski). Jos konetta on kaytettava sisatiloissa, pakokaasut on ehdottomasti
poistettava ulos ja huolehdittava riittdvasta tuuletuksesta, jotteivat lasna olevat ihmiset tai eldimet karsi.

1.2.6

Tyhjenna moottorioljy sille tarkoitettuun poistoastiaan. Ala koskaan tyhjenna tai heita moottoriéljyya maahan.

Mikali mahdollista, valta kaikuvia seinia tai muita rakennelmia (melutaso moninkertaistuu).

Jos konepumppua kaytetédan alueella, jossa on puita, pensaita tai ruohikkoa, eikd sen &&nenvaimentimessa ole kipindsuojaa, varo,
etteivat kipinat sytytéa tulipaloa. Raivaa koneelle riittdvéan suuri kayttdalue.

1.2.7

Ymparisténsuojelu

Polttoaineen taytto

Polttoaine on erittéin tulenarkaa ja sen hdyryt ovat régjahdysalttiita.
Moottorin on oltava sammutettuna tdyton aikana. Sailion taytén aikana tupakoiminen,

liekin l&helle tuominen tai kipinditten tuottaminen on kielletty.
Vaara Puhdista kaikki polttoainetahrat puhtaalla liinalla.

Oljytuotteiden varastoinnin ja kasittelyn tulee tapahtua lain mukaisesti. Sulje polttoainehana (mikéli varusteena) aina tayton aikana.
Ala koskaan lisaa polttoainetta konepumpun ollessa kaynnissa tai kuuma.

Aseta konepumppu aina tasaiselle ja vaakasuoralle maaperélle, jotta polttoainetta ei valu moottorin paalle. Tayta sailid suppilon
avulla varoen laikyttAmasta sita ja kierra sitten polttoainesailion korkki kiinni.
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2 Kuvien selitykset

Kannen kuvissa esitetdan eri osat. Kayttboppaan ohjeissa viitataan kirjain- ja numeromerkintdihin. Esimerkiksi A - 1 viittaa osaan 1

kuvassa A.

Polttoainesailion korkki A-1 Kaasukahva A-5 llmansuodatin A-9

Pumpun tayttdaukon korkki A-2 Polttoainehana A-6 Adnenvaimennin A-11

Sytytin A-3 Kaynnistinkahva A-7

. . Pumpun

Moottorin kontaktori A-4 tyhjennysaukon korkki A-8

Tyhjennysaukon korkki - Tayttoputki B -

Tayttdaukon -2 Musta tayttdaukon )

mittatikullinen korkki korkki

Polttoainesailion c-1 Tiiviste c-2 Sakkakuppi C-3

tyhjennysaukon korkki bp

Kannen siipimutteri D-1 Elementtien siipimutteri D-3 Polyuretaanielementti D-5 |

liImansuodattimen kansi D-2 Paperielementti D-4

Pumpun pesa E-1 Pumpun painepuoli E-3 Letkujen liitinkappaleet E-5

Pumpun imuaukko E-2 Siivila E-4 Letkuliittimet E-6
| Sytytystulppa | A-10/F-1 [ Sytytystulpan suojus i F-2 |
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3 Valmistelu ennen kaytt6a

3.1 Kayttdpaikka

Sijoita konepumppu vaakatasoon tasaiselle alustalle, joka on tarpeeksi kestéva, jotta konepumppu ei vajoa (kallistuman ei saa olla
miss&an suunnassa milloinkaan yli 10°).

Valitse konepumpulle puhdas, ilmastoitu ja sdaltd suojassa oleva paikka ja huolehdi, etta lahettyvilla on 6ljya ja polttoainetta,
kuitenkin turvallisen vélimatkan paassa.

Valitse paikka, jossa pumppu ei haittaa ihmisten eiké ajoneuvojen liikkumista.

Varmista, ettd konepumppu on vakaa, niin ettd se ei voi liikkua itsekseen kéayton aikana. Ala unohda, etta imuletku pyrkii vetamaan
pumppauksen aikana pumppua kohti veden lahdetta.

Sijoita konepumppu mahdollisimman lahelle imettavaa nestettd. Mita lahempéand konepumppu on korkeussuunnassa nesteen
pintaan nahden, sitd nopeammin imu k&ynnistyy ja sitd suurempi on pumpattavan nesteen maara.

Upota siivila kokonaan nesteeseen ja pyri estdméaan tukkeumat.

3.2 Oljynpinnan tarkistus

|

HUOMIO

Varmista 6ljytaso aina ennen generaattorikoneiston kaynnistdmistd. Jos generaattorikoneistoa on kaytetty
aikaisemmin, anna sen jadhtya vahintdan 30 minuuttia ennen 6ljytason tarkastusta.
Tayta suositeltua 6ljya (cf. § Ominaisuudet) suppiloa apuna kayttaen.

_|
>
WNPRP=0M~MwWN P

. Irrota 6ljyn tayttékorkki (B - 2) kiertamalla se irti, ja pyyhi mittatikku.

. Aseta 6ljyn tayttokorkki tayttékaulaan (B - 3), ala kierra sita, sitten ota se irti.
. Tarkista 6ljyn maara silméamaaraisesti ja lisaa o6ljya tarvittaessa.

. Kierra 6ljyn tayttokorkki tiiviisti paikoilleen tayttokaulaan.

. Kuivaa oljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.

. Irrota 6ljyn tayttokorkki (B - 4), 6ljyn pinnan tulee olla aivan tayttokaulan yldosassa. Lisaa 6ljya tarvittaessa.
. Kierra o6ljyn tayttokorkki tiiviisti paikoilleen
. Kuivaa dljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.

3.3 Polttoaineen pinnan tarkistus

A\

VAARA

RAJAHDYSVAARA

Noudata voimassa olevia 6ljytuotteiden kasittelya koskevia paikallisia lakimaarayksia.
Moottorin on oltava kylméa ja sammutettu taytdn aikana. Sailion taytdn aikana
tupakoiminen, liekin lahelle tuominen tai kipinditten tuottaminen on Kkielletty.
Tarkasta aina tayton jalkeen, etté polttoainesailion korkki on suljettu oikein. Puhdista
kaikki polttoainejdamat puhtaalla liinalla ja odota, ettd hdyryt haihtuvat ennen kuin
kaynnistéat moottorin.

1. Kierra polttoainesailion korkki auki (A - 1).

2. Tarkasta polttoainemaéra silméamaaraisesti.
3. Lisé&a tarvittaessa puhdasta polttoainetta, jossa ei ole vetta:

Tayta polttoainesailié suppilon avulla. Varo laikyttamasta polttoainetta.
Alé kaada sailiéta liian tayteen (tayttdkaulassa ei saa olla polttoainetta).
4. Kierréa polttoainesailion korkki kiinni.

3.4 llmansuodattimen tarkistus

|

HUOMIO

Jata ilmanottoletku paikalleen toimenpiteen ajaksi. Ala koskaan irrota ilmanottoletkun kiristinta. Ala koskaan
kayta ilmansuodattimen osien puhdistuksessa bensiinia tai liuottimia, joilla on alhainen syttymispiste (tulipalo- tai
rajahdysvaara).

1. Poista ilmansuodattimen mutteri ja kansi (D-1 &D - 2).

2. Irrota siipimutteri (D - 3), sen jalkeen suodatinelementit (D - 5 & D - 4) ja tarkista niiden kunto silmamaéaraisesti.
3. Puhdista tai vaihda elementit mikali tarpeen (ks. § llmansuodattimen puhdistus tai vaihto).

4. Pane suodatinelementti ja siipimutteri takaisin paikoilleen, sen jalkeen kansi ja sen mutteri.
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4

Konepumpun kayttd

|

Ennen jokaista kayttokertaa:
- konepumppu tulee osata pysayttéaa hatatilanteessa,
- ohjeet ja toimenpiteet on ymmarrettava taysin.

Varoitus

Hatatilanteessa konepumppu pysaytetaan asettamalla moottorin kontaktori asentoon « OFF » tai « O ».

4.1 Letkujen

asentaminen

|

Al koskaan kayta konepumppua ilman oikeanlaista siivilaa (pumppu voi muutoin vaurioitua).
Varmista aina, etta liitinkappaleiden tiivisteet ovat kunnolla paikoillaan (muutoin imu ei toimi oikein).

Huomio

N

Kiinnita
(E - 3).

o0 AW

Kiinnit& letkuliittimet (E - 6) imu- ja paineletkuihin.

letkujen liitinkappaleet  paikoileen (E - 5) pumpun imu- (E - 2) ja painepuolille

Kiinnité imu- ja paineletkut liitinkappaleihinsa letkuliittimill&.
Kiinnité yksi letkuliittimisté imuletkun toiseen paahan.

Laita siivila paikalleen (E - 4) imuletkun paahan.

Kiinnita siivila letkuliittimella.

4.2 Kaynnistystoimenpiteet

|

Tayta aina pumpun runko ennen moottorin k&ynnistamista.

Huomio

Neste on vélttamatontd pumpun ilmaamista ja voitelua varten, muuten pumppu voi vaurioitua.

o grwNE

Upota suodatin kokonaan (E - 4) imettdvaan nesteeseen. Tukkeutumisriskin sattuessa aseta suodatin kivilevyn paalle.
Ruuvaa auki pumpun tayttétulppa (A - 2).

Tayta pumpun runko (E - 1) vedella.

Kierra pumpun tayttétulppa takaisin kiinni.

Avaa moottorin polttoainehana A - 6).

Aseta rikastimen kahva (A - 3) asentoon " |/|

Huomio: Ala kayta rikastinta, jos moottori on lammin tai jos ympariston lampétila on korkea.

© o~

hitaasti.

Siirrd kaasukahvaa (A - 5) 1/3 asentoon "MINI"
Aseta moottorin kytkin (A - 4) asentoon " ON ".
Veda kerran hitaasti itsepalautuvan kaynnistimen kahvasta (A - 7) kunnes tunnet vastuksen ja anna sen sitten palautua

Veda sen jalkeen nopeasti ja voimakkaasti itsepalautuvasta k&ynnistimestd, kunnes moottori kéynnistyy.

10.

Aseta rikastimenvedin hitaasti asentoon " H'

", ja odota, ettd moottorin lampétila alkaa nousta, ennen kuin asetat

kaasukahvan haluamaasi asentoon.

Miké&li moottori ei ole kaynnistynyt, toista toimenpide, kunnes se kaynnistyy. Jos pumppu ei virtaa, pysaytd moottoripumppu ja
tarkasta ilmanottopiiri.

4.3 Toiminta

|

Katso ettd imu- tai painepuolille ei joudu toiminnan aikana mitdén tukoksia aiheuttavia vierasesineita.
Paineletkua ei saa tukkia: ala paasta ajoneuvoa pysakéimaan letkun péaalle.

Huomio

Ala koskaan sulje venttiilia dkillisesti: paineisku voi vahingoittaa pumppua vakavasti.

Konepumpun nopeuden tasaannuttua (n. kolmen minuutin kuluttua), aseta kaasukahva (A - 5) halutun nopeuden kohdalle.
Konepumpun virtaama on riippuvainen pumpun nopeudesta, mutta myés imu- ja painepuolen nostokorkeudesta seka imettavan
nesteen tyypista (kirkas/jatevesi).

30

20

10

200 400 600 800

1000 1200
B

A = Nostokorkeus (m) — B = Teho (L/min)
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4.4

Pysaytys

1. Siirrd kaasukahva (A - 5) alkuasentoonsa.
2. Aseta moottorin kontaktori (A - 4) asentoon « OFF ».

Konepumppu pysahtyy.
3. Tyhjenna konepumppu ja huuhtele (ks. 8 Huuhteleminen), jos pumpun kayttd on kyseisen paivan osalta paattynyt.

' Huolehdi aina konepumpun kunnollisesta tuuletuksesta.
@ Moottori sateilee lampoa viela pyséhtymisen jalkeenkin
Varoitus

4.5 Huuhtelu
Kun konepumppu on pysahtynyt ja jaéhtynyt:

5

ONogrLONE

5.1 Hyddyllinen muistutus

Suoritettavat huoltotoimenpiteet on merkitty huolto-ohjelmaan. Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat koneistoille, jotka

Tyhjennd imu- ja paineletkut, anna nesteen valua pois.
Kierrd pumpun tyhjennysaukon korkki auki (A - 8), jotta pumpun pesa tyhjentyisi (E - 1).
Kierra pumpun tyhjennysaukon korkki takaisin kiinni tyhjentymisen jalkeen.

Irrota pumpun tayttéaukon korkki (A - 2) ja tayta pumpun pesa kirkkaalla, puhtaalla vedella.
Veda varovasti useita kertoja kdynnistyskahvasta (A - 7), kunnes tunnet vastuksen, anna sen sitten hitaasti palautua.
Kierrd pumpun tyhjennysaukon korkki auki ja anna pumpun pesan tyhjentya.
Kierré pumpun taytto- ja tyhjennysaukkojen korkit takaisin kiinni.

Puhdista siivila.

Huolto-ohjelma

kayttavat taméan kasikirjan laatuvaatimusten mukaista polttoainetta ja 6ljya.
Huoltovéleja on syytéa lyhentaa, jos konepumppua kaytetaan ankarissa olosuhteissa.

5.2 Huoltotaulukko

_ Kun on
Toimenpiteet 1. 51:3 2 Kulunut . Jokaisen Joka Joka Joka
Osa maaraajan E &; 1 kutuakiau5| kayttokerran | 50 tunnin 100 tunnin 300 tunnin
umpeuduttua & é 20 tunnin aikana valein valein valein
jalkeen
Kiinnityskappaleet Tarkistus 6 o o
e e I
Moottorivly |- adrantarkastus | | IS B I I
Oljynvaihto 6 . .
Tarkistus .
llmansuodatin Puhdistus 3 .
Vaihto 12 o(1)
Sakkakuppi Puhdistus 6 .
Sytytystulppa Tarkistg / sdada 6 .
Vaihto 12 .
Moottoripumppu Puhdistus 6 .
Kipinasuoja Puhdistus* 6 .
Joutokaynti Tarkistus - saato* 12 o
Venttiilisarja Tarkistus - séato* 12 .
Palamistila Puhdistus* 500 tunnin véalein
poltomnesuodan | PUNdsUs | 6 :
Polttoaineletku Tarkistus* 24 Vaihda tarvittaessa

* Toimenpiteen/toimenpiteet saa suorittaa ainoastaan valmistajan valtuutettu edustaja.
(1) Vaihda vain paperipanos.
Puhdista ilmansuodatin useammin, jos kayttdpaikka on pdlyinen.
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6 Huoltomenetelméa

6.1 Pulttien, muttereiden ja ruuvien tarkistus
Onnettomuuksien ja vikojen valttamiseksi tarkista kaikki kiinnityskappaleet joka péiva huolellisesti.

Tarkista konepumpun kaikki osat ennen jokaista kaynnistysta ja aina kayton jalkeen.
Kirista kaikki I6ysat ruuvit.

6.2 Moottoridljyn vaihto

Jotta varmistat nopean ja taydellisen tyhjennyksen, 6ljynvaihto on tehtdva moottorin ollessa lammin. Kaynnista generaattorikoneisto
ja anna sen kayda tarvittaessa muutaman minuutin ajan.
Noudata ympéristonsuojeluohjeita (ks. kappale Ympéristonsuojelu) ja tyhjenna 6ljy sopivaan astiaan.

1. Moottorin ollessa vield lammin, aseta 6ljyn tyhjennystulpan alle sopiva astia (B - 1), sitten irrota 6ljyntayttokorkki (B - 2) ja
6ljyn tyhjennysruuvi.
2. Kun kaikki 6ljy on valunut pois, kierra 6ljyn tyhjennysruuvi takaisin kiinni.
3. Tayta suositellulla 6ljylla (ks. kappale Ominaisuudet) ja tarkasta sitten méara (ks. kappale Oljytason tarkistus).
4. Aseta 0ljyn tayttokorkki paikoilleen ja kirista se.
5. Pyyhi kaikki 6ljytahrat puhtaalla liinalla ja tarkasta, ettei tayton jalkeen esiinny 6ljyvuotoja.
6.3 Sakkakupin puhdistus
1. Sulje polttonestehana (A - 6).
2. Aseta sopiva astia ja suppilo kaasuttimen alle, kuten kuvassa C on esitetty.
3. Kierra polttonesteen tyhjennystulppa (C - 1) auki polttonesteen tyhjentamiseksi.
4. Kun sdilid on tyhja, kierra polttonesteen tyhjennystulppa takaisin kiinni.
5. Irrota sakkakuppi (C - 3) ja tiiviste (C - 2).
6. Puhdista sakkakuppi pesuaineella, joka ei ole tulenarkaa tai helposti syttyvaa. Kuivaa kuppi kokonaan.
7. Asenna takaisin tiiviste ja sakkakuppi.
8. Avaa polttonestehana ja tarkista, ettei vuotoja ole.
6.4 llmansuodattimen puhdistus
' Al koskaan kayta ilmansuodattimen osien puhdistuksessa bensiinia tai liuottimia, joilla on alhainen
[ syttymispiste (tulipalo- tai rajahdysvaara).
HUOMIO
Jos suodatinpanokset ovat erittain likaisia tai ne ovat vahingoittuneita (rikkinaisia, repaleisia), vaihda ne ehdottomasti uusiin.
1. Irrota mutteri ja ilimansuodattimen kansi (D - 1 &D - 2).
2. Irrota siipimutteri ja suodatinpanokset (D - 3, D - 5 & D - 4) puhdistamista varten.
3. Pese vaahtomuoviosa talouspuhdistusaineen ja lampimén veden seoksella ja huuhtele huolellisesti.
TAI: Pese vaahtomuoviosa liuottimella, joka ei ole tulenarkaa tai helposti syttyvaa.
4. Anna vaahtomuoviosan kuivua kokonaan ja kasta se sitten nopeasti puhtaaseen moottoriéljyyn ja lingota voimakkaasti
kuivaksi.
Moottori savuttaa ensimmaiselld k&ynnistyskerralla, jos vaahtomuoviosaan on jaanyt liikkaa 6ljya.
5. Kopauta paperiosaa useita kertoja kevyesti kovaa pintaa vasten, jotta saat lian poistetuksi.
Ala koskaan yrita poistaa likaa harjan avulla.
6. Tarkista huolellisesti, ettei kummassakaan osassa ole reikia tai repeytymid ja vaihda vahingoittuneet osat.
7. Aseta suodatinpanokset, siipimutteri ja sitten ilmansuodattimen kansi ja sen mutteri takaisin paikoilleen.
6.5 Sytytystulpan tarkistus
1. Ota pois sytytystulpan suojus (F - 2) ja irrota sitten sytytystulppa (A-10/F-1) kayttden varusteena olevaa sytytystulppa-
avainta.
2. Tarkista sytytystulpan kunto:
Jos elektrodit ovat kuluneet tai jos eriste on haljennut tai .
lohkeillut, Muussa tapauksessa:
3. Vaihda sytytystulppa. 3. Puhdista sytytystulppa metalliharjalla.
4. Aseta uusi sytytystulppa paikalleen ja ruuvaa se kasin, 4. Tarkista rakomitan avulla elektrodien kéarkivali "X": sen
jotteivat kierteet murru. on oltava 0,7-0,8 mm.
5. Asennettuasi sytytystulpan kiristd sitd 1/2 kierrosta 5. Tarkista aluslevyn kunto:
kayttden apuna sytytystulppa-avainta, jotta aluslevy 6. Aseta sytytystulppa paikalleen ja ruuvaa se kasin,
puristuu paikalleen. jotteivat kierteet murru.
7. Asennettuasi sytytystulpan kirista sitd 1/8—1/4 kierrosta
kayttden apuna sytytystulppa-avainta, jotta aluslevy
puristuu paikalleen.

6.6 Konepumpun puhdistaminen

' Vesisuihkulla pesemisté ei suositella.
[ Painepesurilla peseminen on kielletty.
Huomio
1. Poista kaikki poly ja jate pakoputken &anenvaimentimen (A - 11) ymparilta.
2. Puhdista konepumppu, erityisesti moottorin ilman tulo- ja poistoaukot, riepua ja harjaa kayttaen.
3. Tarkista konepumpun yleiskunto ja vaihda vahingoittuneet osat tarpeen vaatiessa.
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6.7 Konepumpun sailyttdminen

|

veteen.

Huomio

Varmista aina ennen konepumpun kaynnistamistd, ettd pumpun peséa on taynna vettd, upota siivila kokonaan

Huuhtele konepumppu (ks. § Huuhteleminen) ja letkut puhtaalla vedella.

Jos moottoripumppua ei kayteta pitkaan aikaan, tee alla olevien ohjeiden mukaiset varastointitoimenpiteet.
1. Ruuvaa auki pumpun tyhjennystulppa (A - 8) ja tyhjenn& pumpun runko (E - 1).
2. Puhdista pumpun siséosa painepesurilla.
3. Ruuvaa pumpun tayttétulppa takaisin kiinni.
4. Tyhjenna polttoainesailid ja kaasutin

EMECIES R e

Sulje polttoainehana (A - 6).
Aseta sopiva astia ja suppilo kaasuttimen alle, jotta polttoainetta ei laiky.
Ruuvaa auki polttoainehanan tulppa (C - 1) ja sen tiiviste

Irrota sakkakuppi (C - 3) ja sen O-rengas
Avaa polttoainehana.

Tyhjennyksen jalkeen asenna paikoilleen ja kirista kunnolla

- polttoainehanan tulppa ja sen tiiviste
- sakkakuppi ja sen tiiviste.

ou

Moottoriéljyn vaihto
Irrota sytytystulppa (A-10/F-1) (ks. § Sytytystulpan tarkistus), kaada enintdan 5-10 cm?® 6ljya sylinteriin ja asenna sitten

sytytystulppa takaisin
7. Veda useita kertoja itsepalautuvan kaynnistimen kahvasta (A - 7) hitaasti kunnes tunnet vastuksen, ja anna sen sitten

palautua hitaasti niin, etta oljy levittyy sylinteriin.
8. Puhdista generaattorikoneisto ulkopuolelta, sivele vioittuneisiin osiin ruosteenestoainetta ja suojaa se polyltd suojahupulla.
9. Sailytd generaattorikoneistoa puhtaassa ja kuivassa paikassa.

Jos sinulla on kysyttavaa varastointiin liittyen, ota yhteys lahimpé&éan toimipisteeseemme.
6.8 Pienempien vikojen etsinta

Ongelmat Todennakdiset syyt Mahdolliset ratkaisut

Polttoainehana on kiinni. Avaa polttoainehana (A - 6).

Polttoainetta ei ole riittivasti. Tayta polttoainesailid (ks. 8 Polttoainesailion tayttdminen).
Moottori ei . Puhdista ilmansuodatin (ks. § limansuodattimen
kaynnisty llmansuodatin (A - 9) on tukkeutunut. puhdistaminen).

i i Lo Tarkista sytytystulppa (ks. § Sytytystulpan tarkistaminen) ja

Sytytystulppa (A-10/F-1) on vahingoittunut. vaihda tarvittaessa.

Polttoaineensyo6tossa tukkeuma tai vuoto. Tarkista, korjaa tai vaihda.*

Polttoainetta ei ole riittavasti. Tayta polttoainesailid (ks. § Polttoainesailion téayttdminen).
Moottori on . Puhdista ilmansuodatin (ks. § limansuodattimen

2 llmansuodatin on tukkeutunut. . .

pysahtynyt puhdistaminen).

IImanvaihtoaukot ovat tukkeutuneet.

Puhdista ilmanoton ja pakokaasun poiston suojukset

Pumppaus ei ole

Imun kaynnistavaa nestettd on liian vahan.

Upota siivila kokonaan.

Pumpun peséssa (E - 1) on liian vahan vetta.

Liséé vettd pumpun pesaan (ks. 8§ Kaynnistdminen)

Pumpun tyhjennysaukon korkin kiinnitys on
puutteellinen (A - 8).

Kiristd pumpun tyhjennysaukon korkkia.

kaynnistynyt Imupuolelta on ilman sisdénvirtausta. Tarkista imupuolen liittyminen.
Moottorin pydrint& on puutteellista. Tarkista, korjaa tai vaihda.*
Mekaanisesta liittimestd ilman sisédénvirtausta. Tarkista, korjaa tai vaihda.*
Letku on liian pitkd tai litistyneena mutkalle. Lyhenna tai oikaise letkua.
Imukorkeus on liian suuri. Laske kayttokorkeutta.
Imupuolelta on ilman sisdénvirtausta. Tarkista imupuolen liittyminen.

. Liittymisté vuotaa nestetta. Korjaa vuoto.
Heikko teho

Tukkeuma pydrassa.

Tarkista, korjaa tai vaihda.*

Py6ra on kulunut.

Tarkista, korjaa tai vaihda.*

Murtuma mekaanisessa liitoksessa.

Tarkista, korjaa tai vaihda.*

Moottorin teho on alhainen.

Tarkista, korjaa tai vaihda.*

*Edustajallemme uskottu toimenpide.
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7 Tekniset tiedot

7.1 Ominaisuudet

Laitteen malli TR 3.60H

Moottorin tyyppi HONDA GX160
Suositeltu polttoaine / polttoainesailion tilavuus Lyijytdn bensiini /3.1 L
Suositeltu 6ljy / éljypohjan tilavuus SAE 10W30/0.6 L
Oljyturvajarjestelméa* 0

Sytytystulpan tyyppi NGK BPRGES

Mitat P x L x K 50.5x39.8 x46.6 cm
Paino (ilman polttoainetta) 29 kg

Nesteen tyyppi Kirkas tai hieman likainen vesi
Imettdvan nesteen rakeisuus 8 mm
Enimmaisnostokorkeus 26 m

Imun enimmaiskorkeus 8 m

Imuaukon halkaisija 80 mm
Paineaukon halkaisija 80 mm
Enimmaisteho 900 L/min | 54 m’/h

o : vakiovarusteet X: mahdoton

* Oljynturvajarjestelma: Jos moottorin sisakammiosta puuttuu 6ljya tai jos 6ljynpaine on heikko, dljyturvajarjestelma pysayttaa
moottorin automaattisesti vaurioiden valttdmiseksi. Tassa tapauksessa tarkasta moottoriéljyn taso ja tayta se tarpeen vaatiessa

ennen kuin ryhdyt etsimdén muita vikoja.
7.2 EU-vaatimustenmukaisuustodistus

Valmistajan nimi ja osoite:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — France.

Teknista asiakirja-aineistoa kokoamaan ja sita hallussaan
pitamadan valtuutetun henkilén nimi ja osoite

L. Courtes - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

Koneiston kuvaus: Merkki: Tyyppi: Sarjanumerot:
01-2015-00000000-000
Konepumppu SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, tuotteen valtuutettu edustaja, ilmoittaa koneiston olevan seuraavien eurooppalaisten direktiivien mukaisen:
2006/42/EY direktiivi konedirektiivi ; 2006/95/EY direktiivi pienjannitedirektiivi ; 2004/108/EY direktiivi sahkdmagneettisesta
yhteensopivuudesta ; 2000/14/EY direktiivi ulkona kaytettavien materiaalien melupééstoista ymparistoon.

Direktiivia 2000/14/EY varten:

Vaatimuksenmukaisuustoimenpiteet: s Mltattu ) Taatun akustlsen_ Enimmaisteho (moottori) / imukorkeus
aanitehotaso: tehon taso (LwA) :
Liite V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W /1 m

L. Courtes, Tutkimus- ja projektijohtaja

Brest, 01/01/2015

ghre—
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7.3 Takuuehdot

Virheellisyystakuu.

Myyjé sitoutuu korjaamaan kaikki suunnittelusta, raaka-aineista tai suorituksesta johtuvat
toimintaviat. Takuu ei velvoita myyjad tapauksessa, jossa virhe on peraisin joko ostajan
toimittamasta aineistosta tai ostajan sanelemasta suunnittelusta. Takuu ei koske vikoja,
jotka johtuvat ennalta arvaamattomista seikoista tai ylivoimaisesta esteesté eika varaosia
tai korjauksia, jotka johtuvat materiaalin normaalista kulumisesta, eik& laiminlyénneista tai
puutteellisesta valvonnasta tai huollosta ja materiaalille vahinkoa aiheuttavasta kaytosta
johtuvia vikoja.

Takuu rajoittuu koskemaan ainoastaan sellaisten osien, joissa on materiaali- tai
valmistusvika, vaihtamista tai korjaamista huoltopisteessa tai tehtaalla. Toimittajaa ei
voida pitaa vastuuvelvollisena suorista tai epasuorista seurauksista, jotka johtuvat osan
viallisuudesta.

Takuun kesto ja alkamisajankohta.

Ellei toisin ole erikseen s&adetty, tama sitoumus koskee vain vikoja, jotka ilmenevéat 12
kk:n sisalla.

Takuuaika alkaa kulua siita paivasta, jolloin myyja on antanut Kkirjallisen ilmoituksen
ostajalle, ettd tavara on annettu hanen kayttéonsa.

Jos laitteen toimitus mydhastyy, takuuaikaa pidennetééan viivastymisen verran.
Vahingonkorvaus.

Vastuu on tiukasti rajattu edelld maariteltyihin velvoitteisiin ja on nimenomaisesti sovittu,
ettd myyja ei ole velvoitettu mihinkaan korvauksiin ostajaa kohtaan vahingoissa kuten:
henkildvahingot, vahingot omaisuudelle, jota sopimus ei tarkoita tai tulonmenetys.
Takuuehdot koskevat vain ensikédden ostajaa eika niité voida siirtéa toiselle ostajalle.
Henkil6kuntavakuutus.

Yllattavien onnettomuuksien sattuessa milla hetkelld tai mista syysta tahansa, myyjan
vastuu rajoittuu ehdottomasti hdnen omaan henkilostdonsa ja tarvikkeisiinsa.

HUOMAA: Kaikki kirjallisesti tai suullisesti tehdyt tilaukset, samoin kuin tarjoustemme
hyvaksyminen edellyttdvat myds myyntiehtojemme muodollista hyvaksymista.

Takuun aikana kuljetuskustannukset ovat asiakkaan hoidettavana.

Takuutodistus

Konepumppu, johon alla viitataan.

Konepumpun numero:

Moottorin numero:

takuu on voimassa téasté paivasta alkaen.

EDUSTAJA:

Leima ja allekirjoitus
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COOEPXAHUE
1 BeegeHue 5.Mopsiaok TeXHNYECKOro obCnyXnBaHus
2 YcnoBHble 0603HaYeHUs 1 nNncTpauumn 6.0nepauun TeXHNYECKOro 0bCnyxmBaHms
3 lMNoaroToBka nepes NPMMEHEHNEM 7.TexHu4deckune ycnosusi

4 3JkcnnyaTtauus Hacoca

1 BsepgeHue
Mepen Ha4anom akcnnyaTaLmm 03HaKOMUTLCS C 3TUM PYKOBOACTBOM, a Takke MHCTPYKUMAMN No
TexHuke 6esonacHocTi. CoxpaHATb PYKOBOACTBO M UHCTPYKLIMM B TEUEHNE BCEero BpemMeHu
o aKcnnyaTaLUuu Hacoca U HeYKOCHUTENbLHO cobrioaaTth coaepxalimecs Tam Tpeb oBaHWs no
BH/IMAHWE TexHuKe 6e30MacHOCTM, KCANyaTaLumm U TEXHUYECKOMY 06CRYKMBAHMIO.

Copepxaluascsa B pykoBoACTBE MHOPMaLIMS OCHOBaHa Ha TEXHUYECKNX XapaKTePUCTUKaX, MMEIOLLMXCS Ha MOMEHT neyaTu
(npeactaBneHHble B pykoBoacTBe hoTorpadmn He MMEIOT HUKaKOW AOrOBOPHOW Cuilbl). MOCKOMbKY Mbl MOCTOSIHHO CTPEMUMCS
MOBbILATb KAYECTBO HaLleln NPoayKLUMUM, ee TeXHUYECKNE XapakTepPUCTUKN MOTYT ObITb U3MeHeHbl 6e3 npeaBapUTenbHOro
yBegomMrneHns. Mbl noctaBnsem, No NPOCTOMY 3anpocy 4Yepes UHTEPHEeT-canT (WwWw.Sdmo.com), Halum opurnHarbHble pyKOBOACTBA
Ha dpaHLy3CKOM A3bIKe.

B HacToswem PyKOBOACTBE OMAaCHOCTU npeacTtaBlieHbl AByMA crieayruwmnmMmmn cMuMBoiaMun:

A OyeHb onacHo.
YkasbiBaeT Ha 60MbLLYl0 ONacHOCTb, KOTOpasi MOXET MPUBECTU K CMEPTU UNN K TSXKENbIM TpaBMaMm.
ONACHO HecobniofaeHve yka3aHHbIX NpegnvMcaHuini MOXeT MOBMeYb TSXernble NoCneAcTBUSA AN XU3HU U 300POBbS.
' Bo3mMoxHasa onacHoOCTb.
H YkasbiBaeT Ha BO3MOXHOCTb ONacHow cuTyaummn. HecobnogeHne ykasaHHbIX MpeanucaHnin MOXeT NoBrneYb
BHUMAHVE nerkue TpaBMbl UMM MaTepuasbHbIv yuep6.

1.1 [padmyeckme cMMBOSbI U OOLIEYKU C ONUCAHUAMU, NU3006paKEHHbIE HA HAacocax

ER P31-02Ae®
BHMMaHMe: Hacoc nocTasnseTcs
A il O 6e3 macna.
= A MNepen KaXAabIM BKIOYEHUEM
Hacoca npoBepbTe YpPOBEHb
OnacHocTb OCTOpPOXHO: BbICOKast Macna.

Temnepartypa

1 - BHumaHue: 06patutech k JOKYMEHTaLMKW, NMPUIIOXKEHHOW K Hacocy.

2 - BHMMaHWe: BbIXIOMNHbIE ra3bl TOKCUYHBI. He akcnnyatupyite B 3aMKHYTOM UMK
NOX0 BEHTUIUPYEMOM MOMELLEHMWMU.

3 - lNepen 3anpaBkoy TONMMBOM, OCTAHOBUTE ABUraTenb.

1 2 3
B A
A = Mogenb Hacoca XC 2341 _
—— — D = MakcumanbHas BbicoTa
_ D= 3560 Vmin |HMT=26 m D HarHeTaHus
B = MakcumanbHasa nogaya npu D=  S0mm |P- 71 Kg
HyneBOM Hanope T 32200 1271
Y. p N 32/2004 — A0324221 ]‘30\ E = Bec Hacoca
C E
C = [inameTpbl BCacblBaHUA U _ .
F = CepuiHbIn Homep
HarHeTaHus
AFF251 | PBOS.5S F

Mprmep naeHTUdUKaUMOHHON Tabnnykm

1.2 [paBuna TexHUKM 6e30nacHOCTY (3aLmnTa NepcoHana)

A He BknrovaTb Hacoc, ecnu 3aWMTHbIE KPbILWKU U ABepLbl AOoCTyna He 3aKpbIThbl.
He cHMMaTb 3aliUTHbIE KPbIWKA U He OTKPbIBaTh ABepLbl AocTyna npun BKN4YeHHOM Hacoce.

OnacHocTb
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O6wure pekomeHgauum

[Mpn nony4eHMn Hacoca yaoCToOBEPbTECH B XOPOLLEM COCTOSAHUN O60py}J,OBaHVIF| W LEenoCcTHOCTM 3akasa. [loctaBka Hacoca
OCyLleCcTBNAETCA OCTOPOXHO U be3 pe3KnX OBMKEHUIN Ha 3apaHee NoAroTOBNEHHOE MECTO XPaHEHUS NN UCMONb30BaHMS.

MpeaynpexgeHne!

Mepepn vcnonb3oBaHMeM HeobxoauMMo:
- 3HaTb, Kak OCTaHOBUTb HAcOC B criyyae KpaiiHel Heo6XoamMmMocTu,
- XOpOLLO pa3bupaTbCsa B TOM, Kak BKIMOYaTb HACOC U Kak UM MoNb30BaThCs.

B uensix obecneveHns 6e3onacHOCTV NpuaepKnBanTECh CPOKOB TEXHUYECKOTO 0BCnyXmMBaHuUst (CM. Tabnuuy Tex. obcnyxunsaHus).
Hukorga He npoBoanTE PEMOHT Mnn obcnyxmBaHue 6e3 COOTBETCTBYHOLLLErO ONbiTa U/UNK Hagnexallero MHCTpyMeHTa.

Hukorga He no3BonsnTe NOMb30BaTLCA HACOCOM NMLIAM, He [aB MM 3apaHee HeoOXOoAMMBIX yKka3aHun no paboTte Hacoca.

Hukorga He no3BonanTe pebeHKy TporaTe Aaxe HepaboTawowmn Hacoc. M3beraiTe Mcnonb3oBaHWA Hacoca pSAOM C XKMBOTHBIMU
(cTpax, HEpBO3HOCTb U T.4.)
Huvkorga He 3anyckanTe ABuratenb yCTaHOBKM 6e3 BO34yLIHOrO omrbTpa U/Unn BbiMyCKHOMO KOmmnekTopa.

BcraBnsin 6atapeiikn (ecrnv OHWM eCTb), HUKOTA4a He MEHSIATE MONOXMTENbHBIA U OTpUUaTenbHbIA 3apsiabl: obpaTHbI Nopsaok
MOXET MPUBECTU K CEPbE3HBLIM MOBPEXAEHUAM B SNEKTPUYECKON Lienu.

Huvkoraa He HakpbiBaViTe Hacoc MaTepuanom BO Bpems paboTbl Unu cpasy nocrne ero oCTaHoBKU (QoXAUTECh, Koraa ABuratenb

OCTbIHET).

Hukorga He HOKprBaVITe HacoC mMacsioM, aaxe B Uendax 3alnTbl OT KOPppOo3nK, TaK Kak Macra fnerko BocnnameHAarnTca U nx napbl
onacHbI Npu BAbIXaHNA.
npl/l BCcex obcTosTenscTBax, cobniogante ,D,eVICTByIOLLI,VIe MeCTHbI€ npaBuia no akcniyaTtaynm HacocoB.
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Mepbl noxapHow 6e3onacHoOCTU

A\

OnacHocTb

i

/

Hukorga He BknMO4YanTe Hacoc BONM3M B3pPbIBOOMACHLIX MaTepuanoB (OMacHOCTb
nonagaHusi UCKp). Yaanute Bce BOCNNaMeHAWLWMECA U B3pbiBOOMNacHble MaTtepuanbl
(roptoyee, macrno, BeTOoWb U T.4.) OT MecTa paboTkl Hacoca.

Hukoraa He HakpbiBaWTe Hacoc mMaTtepuariom BO BpeMsi paboTbl unuM cpasy nocrne ero
OCTaHOBKU: AOXAUTECb NoKa ABUratenb He OXJ1IagUTbCS.
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Mepbl 3aWMTbl OT 0XXOroB

!

MpegynpexageHue

Hwkorga He goTparmBanTech Ao Asuratens u rMywmnTena BbIXJTIOMNHbIX ra3oB Npu BKIMNKDYEHHOM Hacoce nnun
Cpasdy nocne ero oCTaHOBKWN.

M3berante nonagaHuWsi ropsyero macrna Ha Koxy, T.K. 9TO npuBedeT K oxoram. [lepen nbGbiM BbINOMHEHWMEM [OEWACTBUN
yOOCTOBEPbTECH, UTO CUCTEMA HE HaXOA4MTbCS nog AaBneHveM. Hukorga He BkovanTe M He 3anyckanTe ABuratens 6e3 3akpbiTon
npobkun 3anuBkyn Macna (onacHocTb Bbibpoca macna).

1.24

OnacHocTb Bpaljaowmxcs yacremn

A

OnacHocTb

o
(&

He npubnuxantecb K BpawjarolMMCA YacTAM yCTaHOBKW, ecnu Bbl B cBO60AHOM ofaexae
vwnu y Bac anvHHbIe pacnyLweHHble BOJOChHI.
He nbiTanTecb ocTaHOBUTBL, 3aMeANUTb UM 3a6NOKMPOBaTh BpalLaloWMecs 4acTu.

1.25

Mepbl 3aWmThl OT OTpPa

6oTaBLINX ra3os

A

OnacHocTb

BAabixaHne napoB BbIXJIOMNHbIX ra3oB, coaepXxalmx yrﬂeKMCﬂblVl ras3, MoOXxeTt NpuUBeCTU K
CMepTenbHbIM Clly4dasiM, eCliM YpoBeHb KOHUeHTpauuu B Bo3ayxe 6yneT OYeHb BbICOKUM.
Bcerpa I/ICI10.l1b3y17ITe HacoC B XOpoLlio npoBeTpuBaeMmomMm MecCTe, rae BbiXJiOMNHblIe ra3bl He
MOTYT CKanjinBaTbCA.

B uensx 6esonacHocTM M ucnpaBHOW paboTbl Hacoca HeobxoauMMo obecrneuvvBaTh BbICOKMI YPOBEHb MNPOBETPUBAEMOCTU
(onacHOCTb WMHTOKCUKaUWW, neperpeBa ABUraTenst U Hec4acTHbIX CnyvaeB unu yuiepba ans okpyxatowero obopynoBaHus u
umyLecTsa). Ecnv HeobxoaMMo yCTaHOBUTbL HACOC BHYTPU NMOMELLEHMS, TO 06513aTeNbHO OTKauMBanTe BbIXITOMHbIE rasbl HAPYXy U
npeaycMoTpuTe COOTBETCTBYHOLLYIO BEHTUMSILUIO, KOTopas He OyaeT npeacTaBnsaTb OMACHOCTb AMNS OKpYXalowux nogen u

KUBOTHbIX.
1.2.6

3awuTa oKpyXxaroLien cpegbl

CnenTte MOTOPHOE Macro B npefHasHadeHHbIN Ans aTux uenen pes3epByap. He CnuBanTe N He BblNMBaNWTE MOTOPHOE MAacrio Ha

3eMJ1t0.

Mo BO3MOXHOCTM nsberanTte OTpaKeHUs 3BYKOB OT CTEH UMW APYINX COOPYXeHW (ycuneHne 3BykoBoro adpdekTa).
B cnyyae ncnonb3oBaHunst Hacoca ¢ rnywmrtenem 6e3 nckporacutens B Mectax, NopocCLUMX AePEeBbAMM, KYCTAPHUKOM, UMK Ha
TpaBsAHbIX Nnowagkax, cnegyeT pacyncTuTb AOCTaTOYHO 60MbLIOE NPOCTPaHCTBO M CreanTb 3a TeM, YToObl UCKPbl HE Bbi3Banu

noxap.
1.2.7

3anpaBKka TONJIMBOM

A

OnacHocTb

TonnuBO OYeHb Nlerko BOCMNIaMeHAEeTCH, a ero napbl B3pbIBOONACHbI.

Mpu 3anpaBke ABUraTenb He AOMKeH paboTaTb. Bo Bpems 3anpaBku TONNMBOM
3anpeLjaeTcs KypuTb, He [OMyCKaeTCcsi MPUCYTCTBUE OTKPbLITOrO OTrHSl U UCKP.
Bce cnegbl TonnuBa cnegyeT yopaTb YACTOW TKaHbHO.

XpaHeHne HedpTeENPOAYKTOB 1 obpalleHWe C HUMW [OKHbl BbINOMHATLCS B CTPOrOM COOTBETCTBMM C YCTAHOBMEHHbLIMU
npasunamu. pu Kaxaow 3anpaBke crnefyeT nepekpbiBaTh TOMMMBHLIA KpaH (ecnv umeeTtcs). Hukorga He gonvBanTe TONMMBO B
0aK Npu BKITKOYEHHOM UMK ropsYeM Hacoce.

Bcerga yctaHaBnvBanTe HacoC Ha POBHOW, MIOCKOM M rOPM3OHTaNbHOW MOBEPXHOCTU BO M3DexaHwe nonagaHus Tonnvea Ha
asurartenb. 3anente Tonnueo B 6ak Yepe3 BOPOHKY, CTapasiChb He NPONuTb, 3aTeM 3akpyTuTe NpobKy TonnmBHoOro Gaka.
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2 YcnoBHble 0603Ha4YeHUs U UNNCTpaLuun

UnniocTpauun Ha 06noxke NO3BONSAIOT Y3HaTb 0603HAaYEHNsT pasfMYHbIX Y3M0B U 3NeMeHToB. B onucaHumn onepauni B

pykoBOACTBE OAKTCA CCbIITKM Ha 3TU 0003HayeHus B BUae 6yKBbI M HOMepa: Hanpumep, obo3HaueHne «A; - 1» OTHOCUTCA K

nosuuun 1 Ha pucyHke A.

Mpobka oTBEpCTUSA o o
P p A-1 [a30BbIN pblyar A-5 BosgywHbIn punsbtp A-9
TONSMBHOIO Gaka
MywuTens cuctemsl
MpoGka 3anMBoYHOrO o
A-2 TonnuBHbIN KpaH A-6 BblNycka oTpaboTaBLunx A-11
OTBEpCTUs Hacoca
rasos
Craptep A-3 [MyckoBow LWHYp A-7
BkntovaTenb gsuratens A-4 KpblLLKa crivBa Hacoca A-8
CnusHas npobka B-1 3anpaBo4Has B-3
roprnoBuHa
Mpobka 3anMBoYHOro
Mpobka-Lwyn
B-2 OTBEpPCTUA YepHOro B-4
3aNMBOYHOIO OTBEPCTHUSA
ueTa
Mpobka oTBepcTMA ansd -
P P A Cc-1 Mpoknagka C-2 CTakaH OTCTOVHMKa C-3
cnvea Tonnvea
KpbinbyaTag ranka KpbinbyaTtas ranka o
P D-1 P D-3 lMeHucTbI SnemeHT D-5
KpbILLKK 3NEeMEHTOB
Kpblwka BO3AYyLWLHOrO D-2 BymaxHbIN anemeHT D-4
dunbTpa
HarHeTaTenbHoe CoeavHeHns gns
Kopnyc Hacoca E-1 E-3 A A E-5
OTBEpCTME Hacoca LiiaHra
BcacbiBatoLlee XOoMyTbl KpenneHus
' E-2 dunbTp E-4 yTel kp E-6
OTBEpCTME Hacoca LUIIaHroB
Konnayok ceeuun
CBeya 3axuraHus A-10/F-1 F-2
3aXuranus

3 MogroroBka nepen NpUMeHEHUeM

3.1 MecTo 3KkcnayaTauum

YcTaHoBMTE HAcoC Ha POBHOW FOPU3OHTaNbHOW MOBEPXHOCTM, [OCTATOMHO MPOYHOW, YTOOblI HAcoC He BAABMMBAICS B 3eMII0
(HaknoH He aomxkeH npesblwaTe 10 rpagycoB B N0GOM HanpasneHum).

Bbibepute unctoe, npoBeTpuBaemoe M 3allyLieHHOe OT HebnaronpuATHBIX MOrOAHBIX YCMOBUWA MECTO M NpeaycMOTPUTENbHO
3anacuTechb TONIMBOM U Macnom Nobnm3ocTu oT Hacoca, cobnoaas npyu 3Tom gonyctumoe 6e3onacHoe paccTosiHUe.

BeibepuTe mecTo, rae Hacoc He ByaeT mellaTtb npoxoay niogen unv asTomodbunen.

YpocToBepbTeCh, YTO HACOC YCTaHOBMEH CTAOMIBHO M HE CMOXET CMEeCTUTbCS BO Bpems paboTbl. He 3abbiBavite, YTO LimaHr
BCaCbIBaHWSA TAHET HAacOC K UCTOYHUKY BOAbI BO BPEMS paboThl.

Takke cnegyeT pacnonoXnTb HAacoC NO BO3MOXHOCTU Gnvke MCTOYHUKY BOAbl. YeM MeHblue BepTuKanbHOe paccTosiHUe Mexay
HacoCoM 1 NMOBEPXHOCTbIO BOAbl, TeM bbicTpee byaeT paboTa Hacoca v 6onblue 06beM BblKa4EHHON XNOKOCTU.

MonHocTblo norpyanTe hunbTp B XUAKOCTb, CTapasiCb YMEHbLUNTL PUCK 3aCOPEHNUS.

3.2 [poBepka ypoBHA Macna

' Mepen 3anyckoM arekTpoarperata Bcerga npoBepanTe ypoBeHb MOTOpHOro Macra. Ecrnv asnektpoarperat
o nepeq 3TUM UCTONb30Barcs, nepes NPOBEPKOM YPOBHA Macna AanTe en oCTbiTb He MeHee 30 MUHYT.
BHNMAHWE BbINonHUTE Ao3anpaBKy PEKOMeH/10BaHHbIM MacnoMm (cM. § Xapakmepucmuku) ¢ NOMOLLbIO BOPOHKM.

1. 3BneknTe NpobKy-LLyn U3 Macno3annBHOW ropnoBuHel (B - 2), OTBEPHYB €e 1 NPOTPUTE Macron3mMepuTENbHbIN LWyr.
2. BctaBbTe npobKy-LLyn B MacnosanueHyto ropnosuHy (B - 3), He 3aBopaymBas ee, 3aTeM CHOBa M3BMEKUTE ee.
3. MpoBepbTe ypoBeHb Macna Ha rnas u, Npy HeobxoaANMOCTH, NPUBEANTE €ro B HOPMY.
4. TINOTHO 3aBepHUTE NPOBKY-LLYyN B Macno3anveHYH FrOPNOBUHY.
5. YpanuTe noaTekn macna YvMcTow TPSNKon n ybeamTech B OTCYTCTBUM yTeYek Macna.
mnnu
1. CHuMmTe nNpobKy Macrno3anuBHOW ropfioBuHbl (B - 4), ypoBeHb Macrna [OMMKeH HaxodWTCs Y NeperivBHOM KPOMKU
Macno3anuBHOWM ropnoBuHbl, NP HEOOXOAMMOCTM NPMBEANTE YPOBEHb Macrna B HOpMY.
2. MNnoTHo 3aBepHUTE NPobKy Macno3anvMBHOW rOpPoBUHbI.
3. YpanuTe nogTekn macna YMcTon BeTOoLWbo U ybeamTech B OTCYTCTBUM yTeHek macna.
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3.3 [lpoBepka ypoBHS TONNMBa

A

OMACHOCTb

OMNACHOCTb B3PbIBA

BbinonHsanTe Tpe6o0BaHUA OENCTBYIOLWUX MECTHLIX HOPMAaTUBHbIX aKTOB B 4acTH
obpalleHuns ¢ HecbTenpoayKkTamm.

3anpaBKa AOJIXHA BbIMNOJIHATLCA NP OCTAaHOBJIEHHOM U XONoA4HOM ABuUraTerne. Bo BpemMs
3anpaBKu TONMMBHOrO 6aKa 3anpeLyaeTcsi KypuThb, NONb30BaThbCA TeneOoHOM, NOAHOCUTL
K HeMy OTKpbITOE Nnams, U cneagyeT He AoNycKaTb UCKPEHUS.

Mo okoH4YaHWKW 3anpaBku yoeauTech, 4TO NPo6Ka 3aNMBHON rOPNOBUHbLI TONNUBHOIO 6aka
npaBuNbHO 3aKpbIiTa. Mpexae Yem 3anyckaTb ABUraTernie ycTaHOBKY B paboTy yganute Bce
cneabl TonnuMBa yucrtom TpﬂnKOﬁ U nogoxauTte, NOKa Napbl TONJiMBa He ynety4yaTcs.

1. OrtBepHuTE NPOOKY TONNMBHOrO H6aka (A - 1).

w N

Bu3yanbHo npoBepbTe YpOBEHb TOMMMUBA.
Mpy He06Xx0AMMOCTM BLINOMHWUTE 3anpaBky TONMBOM, HE AOMYCKas NPUCYTCTBUS B HEM BOAbI:

3anonHute 6ak Npu NOMOLLY BOPOHKM, CTapasiCb He NPOfvTb TOMMUBO.
He nepenonHaiTe TONNMBHLIA 6ak (BHYTPU 3anpaBOYHOM rOpfiOBUHbLI HE [OMKHO BbITh TONNMBA).
4. 3aBepHuTe NpobKy TONNMBHOrO HGaka.

3.4 TpoBepka Bo3ayLWwHoro ounbTpa

!

BHUMAHWE

OcrTaBbTe BMyCKHOWM BO34yXONPOBOA Ha MeCTe Ha BPEMS BbINOMHEHUs OnepaLmm, HU B KOEM Crlydae He CHUManTe
XOMYT BIYCKHOrO Bo3yxonpoBoga. s O4MCTKM SreMEeHTOB BO34YyLLUHOIO hunbTpa 3anpeLleHo UCnosb3oBaTh
6eH31H 1N nerkoBocnaMeHsLLMeCs: pacTBOpUTENU (CyLLLECTBYET ONacHOCTb BO3ropaHvs Unu B3pbIBa).

1. WaBnekuTe raviky v KpbiLKy Bo3ayLiHoro cunbtpa (D -1 & D - 2).

2. WsBnekuTe kpbinbyatyto ranky (D - 3), 3atem cunbTpytowme anemeHTsl (D - 5 & D - 4) n BU3yanbHO NpoBepbTe KX

cocTosiHMe.
MouncTnTe N Npm HEOH6XOAMMOCTH 3aMeHUTE anemMeHThl (cMm. § Oyucmume unu 3ameHume 8030y WHbIL ¢huibmp).

3.
4. YcTaHoBUTE Ha MeCTO OUMbTPYIOLLME INIEMEHTBI U KPbINibYaTYIo raviky, a 3aTem KpbILKY U ee ranky.

4  JKkcnnyaTtauma Hacoca

|

MpegynpexgeHue

Mepepn “cnonb3oBaHWeM HeOGXoaMUMO:
- 3HaTb, KAk OCTAHOBUTb HACOC B Cry4yae KpalHei HeoGXoanMOCTH,
- XOpOLLO pa3bmpaTbcs B TOM, Kak BKIMOYAaTbL HACOC M Kak MM Nosb30BaTbCs.
[lns ypesBblyaiHOM OCTaHOBKM HAcoca BKIOYMTE NepeknoyaTerb B nonoxeHne «OFF» unm «Ox».

41 MoHTax TpyoonpoBoaoB

|

BHumaHne

Hukoraa He ucnone3ynte Hacoc 6e3 hunbTpa Ha BcackiBaLen Tpybe (ONacHOCTbL NOBPeEXAeHMs Hacoca).
Bcerga npoBepsiTe, UTO repMeTUYHblE COEAMHEHMS LWnaHra B nopsiake (OnacHOCTb NiOXOro BcacbiBaHUS
XKUOKOCTHN).

1. 3akpenuTe 3axunmHble XOMyTbl (E - 6) Ha WNaHrax BCcacblBaHNS W HarHeTaHus.
2. 3akpenute mydTOBbIE COeauHeHNs Ans wnadra (E - 5) Ha Tpybe BcacbiBanus (E - 2) n Ha Tpybe HarHeTaHmsa Hacoca (E -

3).
3. 3akpenuTe LUnaHrM BCacbiBaHUS U HAarHeETaHUS C COOTBETCTBYHOLLUMMUN MydpTamy Npy NOMOLLM 32KUMHBIX XOMYTOB.
4. 3akpenuTe oauH U3 3aXMMHbIX XOMYTOB Ha OPYrOM KOHLIE LUMaHra BCacblBaHWs.
5. YcraHosute counbTp (E - 4) Ha KOHLE LunaHra BcacbiBaHuUS.
6. 3akpenute punbTp NPy NOMOLLY 3aXKMMHOIO XOMyTa.
4.2 3anycka
' Bcerga 3anonHanTe Kopnyc Hacoca nepea 3anyckom asuratens.
[) YXnakocTb Heobxoayma Ans cMasku 1 HopMasnbHOro Hadana paboThl Hacoca (PUCK paspyLLEHNUsT NPOKITAAoK).
BHumaHne

1. [MonHocTblo norpysnTe ceTtyathbii ounbTp (E - 4) BO BcacbiBaeMylo KMAKOCTb. ECNM ecTb pUCK 3acopeHusi, NOMnoXuTe
ceTyaTbli PUNLTP Ha KAMEHHYIO NUTY.

o abwbd

OTBepHUTE NPO6KY 3annBHOro 0TBEpCTMS Hacoca (A - 2).
3anonHuTte Kopnyc Hacoca (E - 1) sogon.

3aBepHuTE NPOGKY 3anMBHOW rOPOBUHBI HAcoca.
OTKpowiTe TONNMBHLIV KpaH aBuratens A - 6).

YcTaHOBWTE BbITSKHOWM NMOBOAOK BO3AYLLUHOM 3aCINOHKU (A - 3) B MOMNOXEHNE « ] ».

lMpumeyaHue: He ucronb3ylime 6030YWHYH 3ac/iOHKYy npuU 3arycke eopsdeco Oeuzamersis UnU npu Mo8bIEHHOU
memnepamype 8030yxa.

© o~

lMepeBeaute pbiyar rasa (A - 5) Ha 1/3 nonoxexus "MINI".
YcTaHoBUTE 3aMOK 3axuranusa gsuratens (A - 4) B nonoxeHune « ON ».
MeaneHHO NOTAHMTE PYKOSATKY LUHYpOBOro craptepa (A - 7) noka He NoYyBCTBYyeTE HEKOTOPOE COMpPOTUBIEHME, 3aTem

nnaBHO BEPHUTE €€ B UCXOOHOE NOJIOXEHMe...
3arem 6bICTp0 N CUNTbHO NOTAHUTE PYKOATKY LLHYPOBOIro CTapTepa HeCKOJIbKO pa3, A0 3anyCka asuratend.

10.

MegneHHo nepemectute BbITSDKHOM MOBOAOK BOSLI,yLIJHOIZ 3aCliOHKN B NnoroXeHne « |H » W OoxXgutecb, Koraa

TemMnepartypa gsuratend Ha4dyHeT NOBbIWAaTbCA, Npexae 4YeM YCTaHOBUTb pblYar rasa B Hy>KHOE MNoJ1oXXeHue.

Ecnu pBuratenb He 3anycTurcd, NOBTOpsinTe 3TM OENCTBMS, MOKa He npousomget 3anyck. Ecnm Hacoc He nopaeT Boay,
OCTaHOBMTE MOTOMOMIMY 1 MPOBEPbLTE KOHTYP BCACbIBAHMS.
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4.3 PaboTa ycTaHOBKMU

|

BHumaHune

He ponyckaiTe nonagaHuWs MHOPOAHbLIX MPEAMETOB B CUCTEMY BCacblBaHWS WM HarHeTaHWsi BOAbl BO BpeEMS
paboTbl Hacoca.

He gonyckaiTe 3akynopvBaHusi HarHeTaTenbHOW TPyObl: HE fonyckalnTe Haesaa aBToMobuns Ha Tpyoy.
Hukorgpa He 3akpblBailTe BOASIHOM BEHTUMb pPEe3KO: MOLUHbIA  yaap MOXEeT MpPUBECTU K CEpbe3HbIM
noBpeXaeHusiM Hacoca.

Korga ckopocTb paboTbl Hacoca ctabunuavpyetcs (NpubnuanTenbHO 3 MUH), NOBepHUTE ra3oBbli pblyar (A - 5) B monoxeHwue,
COOTBETCTBYIOLLEE XeraeMon CKOPOCTU.

Hacoc nogaet XnakocTb COrnacHO YCTaHOBIEHHOW CKOPOCTbYW, a Takke B 3aBUCMMOCTU OT BbICOTbI BCacbiBaHWUSA U NOAAYM BOAbI U
kavecTBa NoAaBaeMon XUAKoCTU (Ynctas/rpasHas Boaa).

30

20

10

200 400 600 800 1000 1200 o

A = BbicoTta nogbema (M) — B = Pacxog (n/muH)

4.4 Bblkno4YeHUe YCTAaHOBKMU

1. BepHyTb rasosbivi pblyar (A - 5) B Ha4anbHoOe NonoXeHue.
2. YcraHoBuTb BkNtovatens asuratens (A - 4) B nonoxexune «OFF».
Hacoc gomkeH oCcTaHOBUTLCS.
3. OnopoxHWTbL Hacoc 1 NpombiTe Bogon (CM. § MNpombieka), ecnv oH He OyAeT NCNOMb30BaTbCs B TEYEHUN [HS.

|

MpegynpexaeHve

Bceraa npoeepsiite, obecneyeHo N gocrtaTtovyHoe npoBeTpuBaHMe Hacoca.
[axxe nocne ocTaHOBKM ABUraTenb NPOAOIMKaAET BblAENATb TENSO

4.5 [lpombiBKa

[Mocne o0CTaHOBKM 1 OXNaXAeHUsa Hacoca:
1. CI'IyCTI/ITe BOAY CO LUNAaHroB BCacbliBaHUA U HarHeTaHUA.

©ONoGOA~WN

OTBUMHTMTE NPOGKY cnvBa BoAbl (A - 8) Ansg onopoxHeHus kopnyca Hacoca (E - 1).

Mocne nonHoro cnvea BoAbl 3aBUHTUTE NPobKy 06paTHO.

OTBUHTUTE NPOOKY 3anmBKK (A - 2) 1 3anNonHUTE KOPNyc Hacoca YMCTON BOAOMN.

MepaneHHo fgepraviTe 3a pyyKy NycKoBOro LHypa (A - 7) 4o ynopa 1 JoXAMTEeCh Noka OH CHOBa CBEpHeTCS.
OTBUHTUTE NPOOKY CNMBa M OMOPOXHUTE KOPMYC Hacoca.

3aBuHTUTE NPOBKM 3anNMBKM N CNMBa Hacoca.

MouncTute chunbTp BecackiBaroLLen Tpyobl.
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5 Topsagok TexHUu4Yeckoro oocnyxuBaHus

5.1 HanomuHaHue

[eiicTBMA NO yxoay 3a HACOCOM ONMCcaHbl B pasaene no yxoay. Yactota npoBeaeHus AeACTBUI MO YXOA4Y AaHa NpMOnM3nTenbHO 1
ANs HacoCcoB, KOTopble paboTaloT Ha TONMMBE U Macne, COOTBETCTBYIOLLMM TpeboBaHWsIM JaHHOro pyKOBOACTBaA.

Ecnu Hacoc ucnonb3yeTcsi B NMOXWUX YCMOBUSIX, TO crnefyeT YMEHbLUUTb WHTEpBan NpoBeAeHWs AENCTBUIA MO TEXHWUYECKOMY
06CnyXUBaHMIO.

5.2 Ta6bnuua obcnyxuBaHus

z _| [locne:
Onepaumu, x5 1 mecsiLa Yepes Hepes Yepes
SnemMeHT BbINONHsieMble |2 & 3 unu lpu kaxdom KaxOoble KaxOble KaxOoble
npu gocTkeHn | .= ucrnonb3o8aHuu | nocne 50 nocne nocne 300
1°° cpoka § 2 =| nepsbix 20 yacos 100 wacoe yacog
~ | yvacos
PesbboBLie
KpenexHble MposepbTe 6 . .
3MEeMEHThI
TpybonpoBoakl,
LWITyLepsbl
yuepel, MposepbTe 6 . .
ceTyaTbIn
PUNBLTP, XOMYThI
MpoBepbTe .
MoTopHoe macno | _____ypoBeHWb | Y
3ameHuTe 6 . .
B . MpoBepbTe .
037YLUHbIN
AY Ounctute 3 .
duneTp
3ameHnute 12 o(1)
Kopnyc
pny Ouunctute 6 .
OTCTOMHMKA
MpoBepbTe / 6 .
Cseua 3axuraHus oTperynupyire
3ameHuTe 12 .
MoTonomna Ouuctute 6 .
Wckporacutenb Ouucture* 6 .
Pexum xonoctoro [poBepbTe - 12 o
xona oTperynupymre*
[poBepbTe -
3a30pbl knanaHoB POBEPLTE " 12 .
oTperynupyimTe
Kamepa cropaHus Ouncture* Yepes kaxgble 500 4
TonnueBHbIN 6ak 1
TOMMMBHbIN Ouucture* 6 .
dunbTp
Tonnueonposop MpoBepbTe* 24 Mpn HeobxoaMMOoCTH, 3ameHUTe

* Onepayuro unu onepayuu O0MHKEH 8bINONHAMb crieyuanucm, npowedwud crieyuasibHyr Mod20mMoeKy.
(1) 3ameHsiiTe TONbKO ByMaXkHbIV ANIEMEHT.
Mpu ncnonb3oBaHUM B YCNOBUSIX CUINbHOW 3anblIEHHOCT NPOM3BOANTE OYUCTKY BO3AYLUHOIO ounbTpa Yalle.
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6 Onepauuun TexHMYEeCKoro obcnyxmBaHusa

6.1 TlpoBepkKa BUHTOBbLIX COeANHEHUN

[na npepoTBpalleHnsi BO3HUKHOBEHWUS] HeMCnpaBHOCTEW HEOOXOAMMO eXeAHEBHO WM TuiaTenbHO MNpoBepsTb Bce pe3bboBble
COeJUHEHNS.

- TNpoBepsiiTe Hacoc nepes KaxabIM 3anyCKOM U NMOCME KaXaoro UCMnosib30BaHus.

- MoaTtarnBante pe3bboBble coeanHEHUS, 3aTSXKKa KOTOpbIX ocrnabna.

6.2 3ameHa MOTOPHOro mMacna

[ns GbICTPOro M NOJSTHOTO CrMBa HEOBXOAMMO BhIMOMHATL 3aMeHy Macra Ha TenmnoMm ABuraTene (B criydyae HeoGXo4uMocCTu
3anycTuTe ABUratenb reHepaTopHOI YCTaHOBKU B paboTy Ha HECKOSbKO MUHYT).
BbinonHaiTe ykasaHusl Mo oxpaHe OKpyXatoLen cpeabl (CM. § YkasaHusi 1o oxpaHe okpyxaroweli cpedbl) U cnvBaiTe Macho B
HaanexaLlyl eMKOCTb.

1. Tpwu ewe Tennom ABuratene, yCTaHOBUTE HaAfeXalllylo eMKOCTb MoA BWHT Ans cnvBa macna (B - 1), 3ateM cHumuTe

NPoGKy-LLyN ropnoBuHbI ANs 3anpaBky ABuraTtens Macrnom (B - 2) u BUHT Ans cnvea Macna.

2. TMocne cnviBa 3aBepHWUTE BUHT CriviBa TOMJMBA.

3. BbinonHute 3anpaBKy pekoMeHZOBaHHLIM MacrnoM (cMm. § Xapakmepucmuku), 3aTem NpoBepbTe YPOBEHb (CM. (CM.
§ Mposepka ypoeHsi Macna).
YcTaHoBMTe Ha MECTO U 3aTsAHUTE NPOGKY-LLYN rOpIoBUHBI A1 3anpaBkyu MacriomM.
Y6eautech B OTCYTCTBUM yTeYek Macna nocre sanpaeku U BbITPUTE YNCTON BETOLLLIO BCe criedbl Macna.

a ks

6.3 OuucTKa cTakaHa OTCTOMHUKA

3akpoWnTe TONNMBHBIN KpaH (A - 6).

YcTtaHoBuTe nod kap6opaTop NoAXo4sALLy0 eMKOCTb M BOPOHKY, Kak noka3aHo Ha puc. C.

OTtBepHuTe Npobky (C - 1) 1 cnewTe TONNMBO.

Mocne okoH4aHus cnnea 3aBepHUTE NPOOKY OTBEPCTMS ANS Cnuea Tonnvea.

CHumuTe cTakaH otctonHuka (C - 3) n npoknagky (C - 2).

lMpomoliTe cTakaH OTCTOWHWMKA HEBOCMNNaMEHSAOWMMCS UM TPyAHO BOCNfaMeHSAWMMcs pacTBoputenem. TwarensHo
npocyLumnTe ero.

YcTaHoBUTE NPOKNagKy v CTakaH OTCTOMHYMKA.

OTKpoWiTe TONMNMBHbLIV KpaH 1 yoeanTecb B OTCYTCTBUM YTEYEK.

oupwNE

© N

6.4 QOuucTtka Bo3gyLHOro counbrpa

' [na o4ncTkmM anemeHToB BO3AYLUHOIo dunbTpa 3anpeLLeHo Ucnonb3oBaTb OEH3VH unu
[ ] NierkoBocnnamMmeHsatolmeca pactsoputenm (CyLLl,eCTByeT ONacHOCTb BO3ropaHuna nnu BSprBa).

BHUMAHWE

Ecnu dpunbTpytoye aneMeHTbl CUNBLHO 3arpsA3HeHbl v NoBpeXaeHbl (NopBaHbl Uy NPoabIpsiBIeHbl), 06s3aTenbHO 3aMeHnTe Ux
HOBbIMW 3NEMeHTaMu.
1. CHumuTe raviky v KpblLKy Bo3ayLiHoro dunbtpa (D - 1 &D - 2).
2.  CHunmuTe BapalkoByto ranky un punstpytowme anemeHTsl (D - 3, D - 5 & D - 4), 4ToGbl 04UCTUTB UX.
3. OumuctuTe anemeHT 13 neHomaTeprana pacTBOpoOM GLITOBOro MOKLLEro CPeACTBa B TEMMON BOAE, 3aTEM XOPOLLIO
npomomnTe.
WIW: TpomonTe anemMeHT 13 neHomaTepuana He BOCMIaMeHSIOLWMMCS U TPYAHO BOCTIAMEHSIIOLLMMCS pacTBOPUTENEM.
4. [aviTe anemeHTy 13 neHomaTepuana nonHOCTbI0 NPOCOXHYTh, 3aTeM BbICTPO NponuTanTe ero YACTbIM MOTOPHBIM MacrioM
1 NOMHOCTbLI0 OTOXMUTE U3NULLEK Macna.
Ecnu 8 anemeHme ocmaHemcs CriulWKOM MHO20 Macsia, npu rnepeom 3arycke 0guezamers 6ydem ObiMume.
5. Heckonbko pas cnerka nocty4mTe nanbLuamMmu no TBEPAON MOBEPXHOCTU BYMaXKHOro anemeHTa, 4Ttobbl yaanuTb U3 Hero
3arpsi3HeHus.
Hukoea0a He neimatimecs yOanume 3a2ps3HeHUs NpuU MOMOWU WemKu.
6. Yb6eawuTech, YTO PUNBLTPYIOLLNE SrIEMEHTBI HE MOPBaHbl U He NPOAbIPSABIIEHbI!, MPY OBHAPYXEHWUN MOBPEXAEHWUIN 3aMeHNTe
nXx.
7. YcTaHoBUTE Ha MeCcTO UNbTPYIOLLME 3MeMeHThI, 3aBepHUTe BapalLKoByO raiky, 3aTeM KpbILKY BO3AYLUHOrO dunbTpa u
ranky ee KpenneHus.

6.5 TlpoBepka cBeYU 3aXXuraHus

1. CHumuTe Konnayok (F - 2) co cBeun 3axuraHus, 3atem npu NOMOLLM CBEYHOTO Krtova nsenekute ceedy (A-10/F-1).
2. [lpoBepbTe COCTOSAHNE CBEYM 3aXKUraHUSA:

B cny4yae WU3HOCa J3NneKTpoaoB wunn Hann4duna nedeKkToB u

o . Ecnu cnenoB noBpexaeHun n n3Hoca HeT:
noBpeXxaeHuii n3onsatopa:

3. 3ameHuTe cBe4y 3axuraHus. 3.  OuuctuTe cBEYy 3aXUraHUst MeTanIM4Yeckon LLEeTKON.

4. YcTaHOBUTE HOBYHO CBEYYy Ha MECTO U 3aBepHUTE ee 4. Tpu nomMowwM uWyna npoBepbTe pPacCTOsiHUE «X»
«OT Ppyku» ONna  npegoTBpalleHnss  NoBpexaeHus 3MeKTpPoaoB: OHO AOMMKHO cocTtaenaTtb ot 0,7 go 0,8
pe3b0obl. MM.

5. Tlpy NOMOLLUM CBEYHOrO Kroya NOATAHUTE cBedy Ha 1/2 5. TlpoBepbTe COCTOsIHME LLanbbI.
obopoTa gns npuxaTus wanobl. 6. YcTaHOBMWTE CBEYY Ha MECTO U 3aBEPHUTE €€ «OT PYKu»

Ans npefoTBpaLleHns NoBpexaeHns pesbobl.
7. Tlpy NnoMoLUM CBEYHOrO Kroya NoaTsiHUTe ceeyvy Ha 1/8
— 1/4 obopoTa Ansa npuxaTusi Wanobbi.
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6.6 OuucTKa Hacoca

' Moika cTpyen Bogbl He pekoMeHayeTCs.
9 Molika ¢ NOMOLLBI MOEYHOWN YCTAHOBKM BbICOKOrO AaBIEHNs 3anpeLleHa.
BHumaHne

1. YpganuTe nbifb 1 3arpsi3HEHNA BOKPYT MMYLUMTENs CUCTEMbI Bbinycka oTpaboTaBLumx ra3os (A - 11).
2. OuyncTMTE Hacoc BETOLLbIO U LLIETKOW, B YACTHOCTW BXOAHbIE U BbIXOAHbLIE BO3AYLUHbIE OTBEPCTUSA ABUraTens.
3. TlpoBepbTe 00LlEE COCTOSIHME HAacOCa U 3aMeHUTE HEUCNPAaBHbIE AeTanu.

6.7 XpaHeHMue Hacoca

' 3anpelleHo 3anyckaTb MPUBOAHOW HACOC, €Crin ero KOprnyc He 3anorfiHeH BOAOW, a ceTyaTtblil ounbTp He
° NorpyXeH B BOAY.
BRMaHne MpombITe NpuBOAHOM Hacoc (cM. § MNpombigaHue) n TPpyObl YNCTOWN BOAON.

B cnyvae npogomkutenbHOro NpPOCTOS MOTOMOMMbI, BbINOMHWTE OnepauuyM MOCTAHOBKM Ha XpaHeHWe B COOTBETCTBUU C
NPUBEAEHHBIMW HIKE YKa3aHUaMW.
1. OtBepHUTE NPobKy CAMBHOIO OTBEPCTMSA Hacoca (A - 8) n cnenTe XUAKOCTb U3 kopryca Hacoca (E - 1).
2. OuuncTWTe BHYTPEHHIO YacTb KOpnyca Hacoca cTpyew Bogbl.
3. 3aBepHuTe NpobGKYy CIMBHOrO OTBEPCTUS Hacoca.
4. Cnente TONNMBO 13 TONNMBHOro 6aka n kapGroparTopa.
3akponTte TONNMBHBIN KpaH (A - 6).
YcTaHoBMTE NOAXOAALLMNIA ceTHaTbIn UnbTP M BOPOHKY Nod kapbiopaTop, 4Tobbl He NPonuThL TOMMUBO.
OTBepHuTE NPO6KY 0TBEepcTMA Ans cnuea Tonnmea (C - 1) u CHUMUTE ee NPOKNazaky.
CHumunTe Kopnyc oTcTonHuKa (C - 3) 1 ero ynnoTHUTENbHOe KomMbLO.
OTKpOWTE TOMMMBHLIN KPaH.
Mocne cnuBa, ycTaHOBUTE U NMOMHOCTbLIO 3aTAHUTE
- NpobKy OTBEPCTUS ANA CrnvBa TOMMUBA C €€ NPOKIaaKon,
- KOPMYC OTCTOMHMKA C ero YnnoTHEHNEM.
MpuBeanTe B HOPMY YPOBEHb MOTOPHOIO Macna.
CHUMUTe cBeYy 3axuraHus (A-10/F-1) (cm. § [posepka ceeyu 3axuaaHusi), 3aneiite He Gonee 5-10 cM> MOTOpHOTO
mMacna B UMIUMHADP OBUraTens u yCTaHoBUTE Ha MECTO CBeYY 3aXKuraHus.
7. Heckonbko pa3 MeaneHHo NoTSHWUTE PYKOATKY LUHYPOBOro ctaptepa (A - 7) 4O NOSIBNEHUSs HEKOTOPOro CONPOTUBIEHNS U
MNaBHO BEPHWUTE ee B MCXOAHOe noroxeHne, YTOObI Macno paBHOMEPHO pacnpeaenvnock No LUNMHAPY.
8. OumcTuTe reHepaToOpHY YCTAHOBKY CHapy»u, HAHECUTE Ha ee NOBPEXAEHHbIE YacTN aHTUKOPPO3UOHHBIN COCTaB, 1
HaKpOMTe YCTaHOBKY Y€XITOM ANs 3aWwuTbl OT MbIMK.
9. XpaHuTe reHepaTOpPHYIO0 YCTAHOBKY B YNCTOM, CYXOM MecCTe.

Mo okoHYaHUW xpaHeHns pekoMeHayeTcs 0bpaTuTbes K brvkanwemy npeacTaBuTento upmel.

ToQoo0 TR

ou

78/120




6.8 YcTpaHeHUe He3HauYnTenbHbIX HeucnpaBHOCTEN

HeucnpasHocmu

BoamoxHble npu4uHbI

YcmpaHeHue

Cragus 3anycka

3aKpbIT TONSIMBHBIV KpaH.

OTKpoviTe TONNMBHbIV KpaH (A - 6).

HepocTtaTouHbIn YpOBEHb TONMNMBA.

3anente Heobxogumoe KonM4ecTBO TonnueBa (CM. §
Banueka monnusa).

BosayLwHbii punbTtp (A - 9) 3acopeH.

Mounctute BO3QYWHbIN unbtp (cm. § Oyucmka

asurartensi 8030yWHO20 hunnbmpa).
MpoBepbTe cBevy 3axuranuns (cm. § lNposepka ceeyu
HeucnpaBHasi cBeva 3axuraHus (A-10/F-1). poBep Y ( § Ilposep
3axu2aHusi) N 3aMeHuTe B criydae HeobxoanMocCTy.
3acopeH nnm npoTekaeT TONIMBOMNPOBOA. [poBepbTe N OTPEMOHTUPYITE UK 3aMeHuTe.*
. 3anente Heobxogumoe KOMMYeCTBO TonmnueBa (CM. §
HepocTtaToyHbIN ypoBEHbL TONnMBea.
Banuseka monnusa).
OcraHoBka - Mounctute BO3QYWHbIN unbtp (cm. § Oyucmka
BosayLiHbI unbTp 3acopeH.
asurartensi 8030yWHO20 hunnbmpa).
OumnctuTe 3aluUTHblE SMEeMEHTbl CUCTeMbl Brycka W
[MepekpbITbl BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTHUS.
BbINycka BO34yxa.
HepocTaToyHbIN YPOBEHb XUAKOCTM ANs BcacbliBaHus. | MNonHocTbo norpyante ounbTp B BOAY.
HepocTtaTouHbIN YypoBeHb BOAbI B kopnyce Hacoca (E - | lonente Bogy B kopnyc Hacoca (cMm. § BkrodeHue
HeucnpagHocts | 1)- Hacoca)
CcUCTEMBI He 3akpbiTa Kpblwka cnvea Bogbl (A - 8). 3aXXmMuUTe KpbILKY crivea BoApbl.
camosanycka | [lonagaHue BO3gyxa B CUCTEMY BCaCbIBaHUS. [MpoBepbTe BcackiBaoLLyo Tpyby.
Mnoxoe BpalleHne gBuraTtens. [MpoBepbTe N OTPEMOHTUPYITE UK 3aMeHuTe.*
[NonagaHve Bo3gyxa B MEXaHNYeCcKne CoeanHeHns. [TpoBEpbTE U OTPEMOHTUPYNTE UMK 3aMeEHNTE.*
LLinaHr CnvwwKOM AMVHHBIA MW NIOX0 PasBepHYT. YKOpPOTUTE UMK 3aHOBO pPa3BEPHUTE LUNAHT.
Cnvwkom 6onblias BbiCOTa BCaCbIBAHUS. YMeHbLUNTE BbICOTY BCAcbiBaHWS BOAbI.
[MonagaHve Bo3gyxa B CUCTEMY BCAcbiBaHMS. [MpoBepbTe BcacbiBaoLwyio Tpyby.
Manas MpoTekaHne Bogbl B Tpybax. YcTpaHuTe Teub.
MOLLIHOCTb 3acopeHue poTopa. [MpoBepbTE U OTPEMOHTUPYNTE UMK 3aMeHUTe.*

M3Hoc poTopa.

MpoBepbTe Y OTPEMOHTUPYITE UMK 3aMeHnTe.*

PaspblB MEXaHNYECKNX COeaMHEHUN.

MpoBepbTe Y OTPEMOHTUPYITE UMK 3aMeHnTe.*

[MapeHne MOLWHOCTU ABUraTens.

[TpoBEpbTE U OTPEMOHTUPYNTE UMK 3aMeEHNTE.*

* Pabomal(bl) eblrnonHsaemcsi(tomcs) cneyuanucmamu Hawel KoMnaHuu.

7 TexHUYeckue ycnosus

7.1 XapaKkTepucCTUKuU

Mogenb o6opygoBaHus

TR 3.60H

Twvin gBuraTens

HONDA GX160

PeKomer,yemoe TOMNNMBO/@MKOCTb TOMMMBHOro G6aka

HE3TMNNPOBaHHbIN 6eH3nH / 3.1 L

PekomeHayemoe Macno/eMKoCTb kapTepa asuraTens

SAE 10W30/0.6 L

YcTponcTBo 6€30MacHOCTN CUCTEMbI CMaskn™ 0

Tun cBe4Yn 3axuraHus NGK BPR6ES

Paamepbl [ x L x B 50.5x39.8 x46.6 cm

Macca (6e3 Tonnusa) 29 «kr

Tun XmnagkocTtn [Mpo3payHasi unu crerka rpa3Hon Boabl
paHynomMeTpmnyecknii COCTaB BCaCcbiBAEMON XNOKOCTU 8 Mm

MakcumarnbHas BblcoTa Hanopa 26 m

MakcumarnbHas BblcoTa BCcacblBaHUA 8™

[nameTp BcacbiBatoLLEero 0TBepCTUs 80 mm

[nameTp HarHeTaTenbHOro OTBEPCTUS 80 mm

MakcumanbHbIn pacxoa

900 1/MUH. |

54 m3 /v

0 : cTaHaapTHoe o6opyaoBaHue

X: HEBO3MOXXHOE

*yCTpOﬁCTBO 6€30MacHOCTN CUCTEMbI CMa3KU: Mpwn OTCYTCTBMM MacCia B KapTepe aAsuratena nnn npu Crinwkom HM3KOM OaBlieHnn
Macna cucrtema KOHTponA Macia aBToMaTUn4eCkmn oCTtaHaBnmMBaeT ABuUratesib BO n3bexaHue nbbix nospexaeHun. B Takom
clny4ae crneanyeTt NnpoBepuTb YpOBEHb Macra B KapTepe ABuUratena n oBecTtn ero o HoOpMbl, eCrnn HeobxoaMMmo, npexae 4em
npucTtynaTtb K NOUCKY WHOWN NPUYMHBbI HEMCNPaBHOCTU.
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7.2 [Oeknapauma coorBeTcTBUss Hopmam EC

HaszeaHue u adpec npoussodumernsi:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — France.

Umsi u adpec nuya, Komopoe uMeem rnpaso Ha cocmassieHue u
XpaHeHue mexHu4yeckol O0KyMeHmauuu
L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -

CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

OnucaHue obopydosaHus: Mapka : Tun CepuliHble HoMmepa:
01-2015-00000000-000
Hacoc SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, ynorIHOMOYEHHEIN NpeAcTaBUTENb NPOM3BOAUTENS, 3asBNAET, YTO 060PYAOBaHNE COOTBETCTBYET CrieayoLLMM

esponenckum OupektuBam: 2006/42/CE gupekTtBa no mawwmHHomy obopynosaHmio ; 2006/95/CE gupekTvBa no HU3KOBONbTHOMY
obopyaoBaHuto ; 2004/108/CE [upekTvBa no anekrpomarHnHon comectumoctu ; 2000/14/CE [dupekTrBa no 3BykOBbIM BbIGpocamM
B Cpeay, okpyxatoLyto obopyaoBaHve, npegHasHadeHHoe ans aKcnayaTauuy BHe NOMELLEHNS.

HAnsi dupekmusbi 2000/14/CE

lpouyedypa onpedeneHusi
coomeemcmeusi:

U3mepeHHbIl yposeHb
aKkycmu4eckol MowHocmu:

YpoeeHb 2apaHmuposaHHoU
aKkycmuyeckot MowHocmu (Y3M):

MakcumarnbHasi MOWHOCMb
(6suzamernb) / Bbicoma
ecacbleaHusi

Mpunoxexuve V. 103.6 gb(A) 105 gb(A)

4000B1/1m

Brest, 01/01/2015

L. Courtes, 3amectutenb HayanbHMKa KOHCTPYKTOPCKOrO 1 MPOEKTHOro Gropo.

7.3 YcnoBug rapaHTuu

[apaHTu¥ — HencnpaBHOCTU, BMAEKYLLINE NPABO HA rapaHTuIo.

MponaseL obsidyeTcs ycTpaHUTb ntoboe HapylleHne B paboTe yCTpPOWCTBa, Bbi3BaHHOE
KOHCTPYKUUEN, MatepvanaMmuM  WAM  Ka4eCcTBOM  U3rOTOBIEHUS  YCTPOMCTBA.
OTBETCTBEHHOCTb NMpPOAdAaBLA HEe PacrnpOCTPAHAETCA Ha HEWCNPaBHOCTU, CBSA3aHHbIE C
martepuanamu, NpefoCTaBEHHbIMU 3aKa34MKOM, NN MPEANOXEHHOW UM KOHCTPYKLUUEN.
"apaHTus Takke He pacnpoCTPaHSIETCs Ha HEMoNaaku, BO3HUKLLME MPW HENpPeaBUOEHHbIX
UNN Ype3BblYaiiHbIX 0BCTOATENLCTBAX, @ TaKKe BO3HUKLLME B XO4E€ PEMOHTA, BbI3BAHHOIO
€CTECTBEHHbIM M3HOCOM MaTepuarna, NoBPEeXAEHUSMU UNKU Hemnoragkamu, Bbi3BaHHbIMU
HebpexHbIM obpalleHnem, HeaoCTaTKOM MpUCMOTpa UNu obBChyXMBaHWA M NIIOXUM
MCMOonb30BaHNeM YCTPONCTBA.

apaHTns cTporo orpaHnymBaeTcs GecnnaTHOM 3aMEeHON UM PEMOHTOM U OTMPAaBKOW C
3aBoga pJetanen ¢ gedeKktamu, BbI3BAHHbIMU - MaTepuarioMm WM KOHCTPYKUMEN.
MocTaBLWMK He HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a MNPSMblE WM KOCBEHHbIE MOCNeacTBUA
HencnpaBHOCTU AeTanwu.

Cpok 1 JaTa Hayana rapaHTum.

lapaHTns,, 3a WUCKM4YEeHNEM o0coObIX CrnyvaeB, [OEWCTBYET TOMbKO B OTHOLUEHUU
nedekToB, 06HapYXEHHbIX B TEYEHME roaa.

Cpok gencTeusi rapaHTMn UCUYUCNSAETCS OT AaTbl MMCbMEHHOro yBe4OMIIeHWUst npoaaBLa
nokynaTtenem o ToM, YTo obopyaoBaHMe NOCTYNUIO B €r0 pacropsiKeHue.

Ecnn oTnpaBka 3agepxuBaeTcsi, CPOK OENCTBMS rapaHTUM NPOASIeBaeTCs Ha Bpems
3aEPXKKU.

BoawmeleHve yObITKOB.

Takum obpasom, OTBETCTBEHHOCTb cTporo onpegensieTcs KOHKpPETHbIMU
06s13aTenbLCTBaMu1, U HEMPEMEHHBIM YCIOBMEM TOrO, YTO Npoaasel, He ByaeT npyBneyeH
K BO3MELLEHMIO YOLITKOB 3aKa34uumKy, SIBMSIeTCA: NPOU3BOACTBEHHbIN HECHACTHbIA Criyyan,
yuiepb6  vMMyllecTBy, He SABMAKOLWEMYCA OObekToM  [OoroBopa, wnM  noteps
npeanonaraemMoro 4oxoAa. YCroBusi rapaHTUM pacrnpoCTPaHATCA TOMbKO Ha MepBOro
noKynaTensi U He MOryT ObITb NepeaaHbl NOCNeayLWMM NoKynaTensam.

CT1paxoBaHuve nepcoHana.

Mpu HecyacTHbIX cryyasix, npousowenwmnx B NoOON MOMEHT U Mo nbon npuynHe,
OTBETCTBEHHOCTb MNpoOAaBLa CTPOro OrpaHMyeHa €ero COOCTBEHHbIM MEepcoHarioM U
obopynoBaHmeMm.

NMPUMEYAHUE. niobGble 3akasbl, NepefaHHble B NMUCbMEHHOW Wnu yCcTHOW dopme, a
Takke NPUHATUE HALLMX NPEANIOXKEHMN, O3HAYalOT Takke 6e3yCrnoBHOE NPUHATUE HaLLMX
yCroBui Npogax.

Pacxogbl no poctaBke Ha 3aBog Ans
OTBETCTBEHHOCTU KIMEHTA.

rapaHTUMHOIO OGCNYXMBaHWUSA nexaT Ha

MapaHTUiiHBIN cepTudukat

WHdopmaums o Hacoce.

Ne Hacoca:

Ne geuratens:

JaTa Havana AencTBnd rapaHTuu.

YMONHOMOYEHHbIV AFEHT:

[NeyaTb N nognucob
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SISUKORD

1 Eessdna

2 Piltide seletused

5 Hooldusprogramm
6 Hooldusmeetod

3 Ettevalmistamine enne kasutamist 7 Tehnilised naitajad
4 Pumba kasutamine

1 Eessdna

|

ﬁé. Enne mis tahes kasutamist lugege see kasiraamat ja kaasas olevad ohutusnduded hoolega I&bi.

TAHELEPANU

Hoidke juhend mootorpumba kasutusea I8puni alles ja jargige alati tpselt ohutusndudeid ning
. - elektrigeneraatori kasutus- ja hooldusjuhendeid.

Juhises sisalduv teave lahtub triikkimineku hetkel meie késutuses olevatest tehnilistest andmetest (fotod ei ole siduva
tdhendusega). Kuna tegeleme pidevalt oma toodete paremaks muutmisega, on vdimalik, et need andmed muutuvad ilma eelneva
teavitamiseta. Interneti teel (www.sdmo.com) saadame teile meelsasti prantsuskeelse originaaljuhendi.

Selles juhendis on ohtusid kuvatud jargmiste simbolite abil:

A\

Vahetu oht.
Margib vahetut ohtu, mis v8ib pdhjustada surma voi raskeid kehavigastusi. Naidatud tahise eiramine v8ib

OHTLIK endaga kaasa tuua tdsiseid tagajargi juuresolevate isikute elule ja tervisele.
' Véimalik oht.
4 Téahistab vBimalikku ohtlikku olukorda. Téhise eiramine vdib endaga kaasa tuua kergeid kehavigastusi
TAHELEPANU juuresolevatele isikutele vdi materiaalset kahju.

1.1 Pumpadel olevad piktogrammid ja margised koos nende tadhendusega

A

Oht

ER P31-02A®
Sl /g) Ettevaatust: pump tarnitakse dlita.

Enne pumba iga kaivitamist
kontrollige mootori dlitaset.

Ettevaatust: pdletuse oht

Ao

3 - Enne tankimist mootor seisata

,{z : N 1 - T&helepanu: lahtuge pumbaga kaasas olnud dokumentidest

|%| Bﬂ 2 - Tahelepanu: mirgised heitgaasid. Mitte kasutada suletud v&i halvasti Ghutatud
e ruumis
2 3

A = Mootorpumba mudel

B = Maksimaalne jéudlus - ‘50“““ P 21 Kg
tostekdrgusel null N° ' 32/2004 - 40324221 - 1305

C = Imi-ja surveava labimdét

B

XC 2.34H

= 560 Vmin [HMT=26 m | €4—D D = Maksimaalne tdstekdrgus

E = Pumba kaal

E
\ F = Seerianumber

49925

Infoplaadi néidis

ll

CEEEREY

1.2 Ohutusnduded ja -eeskirjad (t60tajate kaitse)

A

Oht

Arge kunagi pange mootorpumpa té6le, enne kui olete kaitsekatted tagasi kinnitanud ja sulgenud k&ik
ligipadsuavad.

Arge kunagi eemaldage kaitsekatteid ega tehke lahti ligipaasuavasid, kui pump tédtab.
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1.2.1  Uldised nduanded

Oma mootorpumba kattesaamisel kontrollige, kas seade on korras ja kas kdik teie poolt tellitud osad on olemas. Pumba
kasitsemine toimub ilma jdudu kasutamata ja ilma té6seisakuteta, kui olete hoolikalt ette valmistanud tema paigutuse hoidmise voi
kasutamise ajal.

' Enne mis tahes kasutamist:
H - tuleb teada, kuidas mootorpumpa ohu korral vélja lllitada,
Hoiatus - tuleb tunda ko&iki k&sklusi ja funktsioone.

Turvalisuse huvides tuleb kinni pidada korraparase hoolduse ndudest (vt hoolduse tabelit). Arge puiiidke kunagi seadet remontida
vOi hooldada, kui teil ei ole vajalikke oskusi ja/vdi tooriistu.

Arge kunagi laske teistel isikutel mootorpumpa kasutada, ilma et oleksite neile eelnevalt vajalikud juhtndérid andnud.

Arge kunagi laske lapsel mootorpumpa puutuda, isegi siis, kui see ei tdota. Valtige mootorpumba kaivitamist loomade juuresolekul
(&rritumine, hirm jne).

Arge kunagi kaivitage mootorit ilma dhufiltri v6i ilma véljalasketa.

Akut paigaldades &rge kunagi vahetage omavahel aku pluss- ja miinusklemme - see vdib elektrisiisteemi tdsiselt kahjustada.

Arge kunagi katke mootorpumpa té6tamise ajal v6i vahetult parast seiskamist (iksk6ik millise materjaliga (oodake kuni mootor on
jahtunud).

Arge kallake pumbale kunagi 8li, isegi mitte roostetérje eesmargil; hooldusélid on kergestisiittivad ja mirgised.

Jargige koigil juhtudel kohalikke kehtivaid seadusi seoses mootorpumpade kasutamisega.

1.2.2 Ettevaatusabindud tulekahju vastu

Arge kasutage mootorpumpa kunagi plahvatusohtlike ainete laheduses (sademete oht).
Pumba té6tamise ajaks eemaldage kdik kergestisuttivad vdi plahvatusohtlikud esemed

A

(bensiin, 8li, kaltsud jne).
Arge kunagi katke mootorpumpa tdo6tamise ajal v8i vahetult parast seiskamist tUkskdik
millise materjaliga - oodake alati kuni mootor on jahtunud.

Oht

1.2.3 Ettevaatusabindud pdletuse vastu

! Arge kunagi puudutage mootorpumba todtamise ajal vi vahetult parast seiskumist ei mootorit ega summutit.

Hoiatus

Kuum 4li tekitab pdletusi, seega tuleb valtida selle sattumist nahale. Enne igasugust sekkumist tehke kindlaks, et stisteem ei oleks
enam réhu all. Arge kunagi kdivitage mootorit ega laske sellel té6tada, kui 6li sissevalamise ava kork on maha keeratud, sest &li
vOib vélja pritsida.

1.2.4  Ohtliikuvate osade puhul

A .@ Arge kunagi lahenege to6tamise ajal liikuvatele osadele lotendavate riiete véi pikkade
juustega, ilma juuksevorku kandmata.
Oht Arge plidke téotavat liikuvat osa peatada, aeglustada v8i blokeerida.

1.25 Ettevaatusabindud heitgaasi vastu

Heitgaasis sisalduv sisinikoksiid v8ib olla eluohtlik, kui selle osakaal sissehingatavas
6hus on liiga suur.

A

Oht Kasutage mootorpumpa alati hasti6hutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.

Ohutuse ning pumba tdokindluse huvides on korralik ventilatsioon hadavajalik (seda murgituse, mootori Ulekuumenemise ning
seadme ja Umbritsevate esemete kahjustamise ohu téttu). Kui osutub vajalikuks seadme kasutamine ruumis, suunake heitgaasid
alati véalja ning hoolitsege 6hutuse eest, et kohalviibivad inimesed vbi loomad oleksid véljaspool ohtu.

1.2.6 Keskkonnakaitse

Arge kunagi valage mootori6li maapinnale, vaid selleks otstarbeks ettenahtud mahutisse.

V@imaluse korral véltige vastukaja seintelt véi muudelt esemetelt (helitugevuse kasv).

Kui teie mootorpumba summuti ei ole varustatud sddemekaitsega ja teda on vaja kasutada metsasel vdi vosasel pinnal voi
ulesharimata rohumaal, vabastage v8sast piisavalt suur ala ning olge vaga tahelepanelik ja valvake, et sGdemetest ei suttiks
tulekahju.

1.2.7 Kitteainega taitmine

Kitteaine on vaga kergestisittiv ja tema aurud on plahvatusohtlikud.
Mahutit tohib taita ainult siis, kui mootor on seisatud. Mahuti taitmise ajal on keelatud
suitsetada, kasutada lahtist tuld voi tekitada sademeid.

Oht Pihkige kdik kutteaine plekid puhta lapiga éra.

Naftatoodete ladustamine ja kasitlemine peab toimuma vastavalt seadusele. Sulgege kitteaine kraan (kui seade on sellega
varustatud) iga kord péarast taitmist. Arge kunagi lisage kitteainet kui mootorpump to6tab véi on kuum.

Asetage mootorpump alati tasasele, lamedale ja horisontaalsele pinnale, valtimaks kutteaine valgumist mahutist mootorisse. Taitke
mabhuti lehtri abil, jalgides, et te kiitteainet sellest mdtda ei kallaks, ning seejarel keerake kutteaine mahuti kork uuesti kinni.
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2 Piltide seletused

g

Kaanepildid v6imaldavad tuvastada erinevaid detaile. Juhendi protseduurides viidatakse detailidele téhtede ja numbritega: "A - 1"
tahistab naiteks joonise A tahist 1.

Kitusepaagi kork A-1 Gaasihoob A-5 Ohufilter A-9
Pumba taiteava kork A-2 Kitusekraan A-6 Summuti A-11
Starter A-3 Tagastuv trosskaiviti A-7
Mootori sidteliliti A-4 Pumba tiihjenduskork. A-8
Tlhjenduskork - Taiteava -
Taiteava moodtevardaga ) Must taiteava kork i
kork
Kitusepaagi i . i sl . i
tiihjenduskork c-1 Tihend C-2 Jaakidekoguja C-3
Kaane liblikmutter Filtrielementide Vahtkummist

- L - L D-5

liblikmutter filtrielement
Ohufiltri kaas -2 Paberist filtrielement -
Pumba kere E-1 Pumba suruava E-3 Toru Uhendused E-5
Pumba imiava E-2 Vorkfilter E-4 Torude kinnitusvorud E-6
| suitekuunal | A-10/F-1 | Suitekiiinla kate i F-2 |
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3 Ettevalmistamine enne kasutamist

3.1 Kasutamise koht

Seadke pump tasasele horisontaalsele pinnale, mis on selle kaalu jaoks piisavalt vastupidav (kalle ei tohi tkskdik millises suunas

olla tle 10°).

Valige puhas, korralikult 8hutatud ja sademete eest kaitstud koht; 8li ja kitust peab saama tankida pumba kasutamiskoha
laheduses, ent samas sellest turvalisel kaugusel.

Valige koht, kus seade ei takista inimeste vdi sdidukite likumist.

Kontrollige, et pump seisaks kindlalt ja ei saaks todtamise kestel likuma hakata. Pidage meeles, et reeglina tdmbab imitoru
pumpamise kestel pumpa veeallika poole.

Seadke mootorpump pumbatavale vedelikule v8imalikult [ahedale. Mida vaiksem on vertikaalne vahemaa pumba ja vedelikupinna
vahel, seda kiirem on eeltaitumine ja seda suuremat kogust vedelikku suudab seade pumbata.

Pange véorkfilter taielikult vedeliku sisse ja plldke kdrvaldada kdik selle ummistumist pdhjustada v8ivad faktorid.

3.2 Olitaseme kontroll

|

Kontrollige enne generaatori kaivitamist alati Olitaset. Kui generaatorit on varem kasutatud, laske sellel
vahemalt 30 minutit jahtuda, enne kui kontrollite dlitaset.

TAHELEPANU

Faire I'appoint avec I'huile recommandée (cf. § Caractéristiques) et a l'aide d’'un entonnoir.

WNPFR,=0>~WNPF

. Eemaldage keerates 0li lisamise kork-md6&tevarras (B - 2) ning kuivatage mddtevarras.

. Asetage 0li lisamise kork-mddtevarras taiteavasse (B - 3) ilma seda keeramata ning votke seejarel vélja.
. Kontrollige visuaalselt 8litaset ja lisage vastavalt vajadusele.

. Keerake 6li lisamise kork-mdgtevarras téiteavale 16puni kinni.

. Kuivatage dlijaagid puhta lapiga ja veenduge, et lekkeid ei ole.

. Eemaldage 0li taiteava kork (B - 4), 6litase peab ulatuma taitmislehtri alumise otsani, vajadusel lisage 6li.
. Keerake taiteava kork I6puni peale tagasi.
. Kuivatage 6lijaagid puhta lapiga ja veenduge, et lekkeid ei ole.

3.3 Kitusetaseme kontroll

A\

OHT!

PLAHVATUSOHT

Jargige kohalikke eeskirju naftasaaduste kasitsemise kohta.

Mabhutit tohib taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud. Mahuti tditmise ajal on
keelatud kasutada lahtist tuld, tekitada sddemeid, suitsetada vGi helistada.

Veenduge alati parast kltuse lisamist, et paagi kork on korralikult kinni. Eemaldage kdik
kltusejaljed puhta lapiga ja oodake enne mootor kaivitamist, kuni aurud on hajunud.

1. Keerake lahti kiitusepaagi kork (A - 1).

2. Kontrollige visuaalselt kitusetaset.

3. Vajadusel lisage puhast kiitust, milles ei ole vett:
'_I_'aitke kutusepaak lehtri abil, hoolitsedes selle eest, et kiitust maha ei voolaks.
Arge pange paaki liiga tais (téitekaelas ei tohi kitust olla).

4. Keerake kitusepaagi kork uuesti kinni.

3.4 Ohufiltri kontroll

|

TAHELEPANU

Jatke Bhuvoolik tootamise ajaks kohale ja drge vétke lahti selle kinnitusklambrit. Arge kasutage Ghufiltri
elemendi puhastamiseks bensiini ega madala suttimistemperatuuriga lahustit (tulekahju- ja plahvatusoht!).

1. Eemaldage mutter ja 6hufiltri kaas (D -1 & D - 2).

2. Keerake tiibmutter (D - 3) lahti ja votke filterelemendid (D - 5 & D - 4) maha ja vaadake Ule nende seisukord.
3. Vajaduse korral puhastage voi asendage elemendid (vaadake osa ,,Puhastage voi vahetage vélja 6hufilter ”).
4. Pange kohale filterelemendid, keerake tiibmutter kinni ja paigaldage kaas ning keerake selle mutter kinni.
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4  Pumba kasutamine

|

Hoiatus

Enne iga kasutamiskorda tehke jargmist:

- dppige, kuidas mootorpumpa hadaolukorras seisata,

- tehke endale selgeks, kuidas juhiseid taita ja vajalikke toiminguid teha.
Mootorpumba seiskamiseks viige mootori siiliteliliti asendisse “OFF” vai “O”.

4.1 Torude montaaz

|

Tahelepanu

Arge kasutage pumpa mitte kunagi spetsiaalse vorkfiltrita (pumba vigastamise oht).
Kontrollige alati, et liitekohtade tihendid oleksid korralikult paigaldatud (vastasel juhul ei pruugi pump korralikult
vedelikku imeda).

orwONE

Pange torude kinnitusvérud (E - 6) imi-ja survetoru tmber.

Kinnitage toruliitmikud (E - 5) pumba imi- (E - 2) ja surveavale (E - 3).
Kinnitage imi-ja survetoru kinnitusvérudega vastavate liitmike kilge.
Pange ks kinnitusvdru imitoru teise otsa timber.

Kinnitage vorkfilter (E - 4) imitoru otsa.

Fikseerige vorkfilter torutéddeks mdeldud kinnitusvérudega.

4.2 Toolepaneku kaik

|

Enne mootori kaivitamist tuleb pumba korpus alati téita.

[ Vedelik on vajalik pumba todlerakendamiseks ja méarimiseks (pumba kahjustamise oht).
Téhelepanu!
1. Kastke vorkfilter (E - 4) taielikult vedeliku sisse. Vorkfiltri ummistumise ohu korral asetage see kivialusele.
2. Keerake lahti pumba taiteava kork (A - 2).
3. Téaitke pumba korpus (E - 1) veega.
4. Keerake pumba taiteava kork tagasi.
5. Avage mootori kiitusekraan A - 6).
6. Asetage dhuklapi kdepide (A - 3) asendisse ,, M
NB: Arge kasutage dhuklappi, kui mootor on soe vdi kui imbritsev temperatuur on kérge.
7. Asetage gaasihoob (A - 5) 1/3 peale asendist "MINI"
8. Pange mootori stdtellliti (A - 4) asendisse ,, ON “.
9. To&mmake Uks kord aeglaselt starteri kaepidemest (A - 7), kuni tunnete takistust, ja laske starteril aeglaselt tagasi liikuda.

Seejarel tdmmake kiiresti ja tugevalt kaiviti kaepidemest, kuni mootor kaivitub.

10. Seadke dhuklapi nupp aeglaselt asendisse |+| ja oodake enne gaasihoova viimist soovitud asendisse, kuni mootori
temperatuur hakkab tdusma.

Kui mootor ei kaivitunud, korrake toimingut kuni mootori kaivitumiseni. Kui pump ei hakka pumpama, peatage mootor ja kontrollige

pumba imististeemi.

4.3 Too6tamine

|

Tahelepanu

Pumba toétamise ajaks ei tohi selle imi-ja survepiirkonda jétta uhtegi vorkeha.
Arge ummistage survetoru: toru kohale mistahes séiduki parkimine on keelatud.
Ventiile ei tohi mitte kunagi jarsult sulgeda: hudrauliline 166k v8ib pumpa tdsiselt vigastada.

Kui pumba kiirus on stabiliseerunud (umbes 3 min), viige gaasihoob (A - 5) soovitud kiiruse asendisse.
Pumbatava vedeliku kogus sdltub mootorpumba tookiirusest, ent samuti selle imi-ja tdstekdrgusest ning vedeliku kvaliteedist

(puhas/reovesi).

A
30

20

10

200 400 600 800

1000 1200
B

A = Tdstekdrgus (m) — B = J6udlus (I/min)
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4.4 Peatamine
1. Viige gaasihoob (A - 5) tagasi algasendisse.
2. Viige suuteldliti (A - 4) asendisse ,OFF*.
Pump seiskub.
3. Toopaeva lopus tiihjendage pump ja loputage puhtaks (vt. § Pesemine).

' Pumbale peab olema tagatud piisav dhutus.
@ Mootor eraldab soojust ka parast selle seiskamist.
Hoiatus

45 Pesemine

Seisva ja jahtunud mootoriga pumbaga:

Tlhjendage imi-ja survetoru, laske vedelikult valja voolata.

Keerake lahti pumba tiihjenduskork (A - 8) ja laske pumbal tiihjeneda (E - 1).

Keerake kork parast pumba tlihjendamist tagasi peale.

V&tke pumba taitekork (A - 2) &ra ja taitke pump puhta veega.

Tommake tagastuva trosskaiviti kédepidet (A - 7) mitu korda aeglaselt, kuni tunnete takistust, ja laske sellel siis vahehaaval
tagasi joosta.

Keerake lahti pumba tihjenduskork ja tihjendage pump.

Keerake pumba téite-ja tihjenduskork tagasi peale.

Puhastage vorkfilter.

5 Hooldusprogramm

arpwNE

©oNo

5.1 Markused seoses kasuteguriga

Hooldustegevusi on lahemalt kirjeldatud hoolduskavas. Nende labiviimise sagedus on umbkaudne ning kehtib kituse ja &liga
tootavatele mootorpumpadele, mis vastavad selles juhendis toodud tehnilistele andmetele.
Kui pumpa kasutatakse aarmuslikes tingimustes, suurendage hoolduse labiviimise sagedust.

5.2 Hooldustabel

Parast
Toimingud péarast E = eimzst 1aal Iga kord Iga kord Iga kord
Element esimese tahtaja & 2 VoI kasutgskorral pérast péarast péarast
kattejoudmist & 20 esimest 50 téotundi | 100 td6tundi |300 tootundi
tundi
Mutrid ja poldid Kontrollige 6 . .
Torud,
torutihendused, .
vérkfilter, Kontrollige 6 . .
kinnitusklambrid
. Kontrollige taset .
Mootoridli oo s T s i s SRttt e B
Vahetage 6 . .
Kontrollige .
Ohufilter Puhastage 3 o
Vahetage 12 (1)
Settekoguja Puhastage 6 .
Kontrollige/reguleerige | 6
Kiitinal gelreguieen -
Vahetage 12 .
Pump Puhastage 6 .
Sademekaitse Puhastage* 6 .
Aeglane toéreziim etz . 12 o
reguleerige
Ventiilide Kontrollige —
: 12 .
komplekt reguleerige*
Pdlemiskamber Puhastage* Pérast iga 500 tundi
Kitusepaak ja .
kitusefilter PUITESEG g °
Kitusetoru Kontrollige* 24 Vajaduse korral vahetage see vélja

* Seda tuleb lasta teha meie todkojas.
(1) Vahetada liksnes paberist filterelemendi vastu.
Kui kasutate seadet tolmuses keskkonnas, puhastage hufiltrit sagedamini.
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6 Hooldusmeetod

6.1 Poltide, mutrite ja kruvide kontrollimine
Kigi keermestatud kinnitusdetailide igap&evane ja hoolikas kontrollimine on vajalik dnnetusjuhtumite ja rikete &rahoidmiseks.

Vaadake kogu mootorpump Ule enne iga kaivitamist ja pérast iga kasutust.
Keerake uuesti kinni k&ik kruvid, mis on logisema hakanud.

6.2 Mootoridli vahetus

Kiire ja pBhjaliku dlivahetuse tagamiseks tuleb vahetada dli leige mootoriga (vajadusel kéivitage generaator ja laske sel méned
minutid tootada).
Jargige keskkonnakaitse nBudeid (vt peatiikki Keskkonnakaitse nduded) ja koguge véljavoolav kasutatud &li vastavasse anumasse.

1.

arLN

6.3

N~

Paigutage veel sooja mootori puhul 8li véljalaskeava poldi (B - 1) alla sobiv anum, seejarel eemaldage 0li valjalaskeava
maodtevardaga kork (B - 2) ja 6li véljalaskeava polt.

Pérast taielikku tlihjendamist keerake 8li valjalaskeava polt kinni.

Taitke karter soovitatava &liga (vt § Omadused), seejarel kontrollige 6litaset (vt § Olitaseme kontrollimine).

Asetage 0li téiteava kork kohale ja keerake kinni.

Kuivatage koik dlijaljed puhta lapiga ja veenduge, et parast dli lisamist ei ole lekkeid.

Settekambri konrollimine

Sulgege kiitusekraan (A - 6).

Asetage karburaatori alla sobiv anum ja lehter, nagu néidatud joonisel C.

Keerake kituse véljalaskeava kork (C - 1) lahti, et kiitus vélja voolaks.

Parast tihjendamist keerake kiituse valjalaskeava kork tagasi.

Eemaldage settekogur (C - 3) ja Ghendusdetail (C - 2).

Puhastage settekogur mittesiittiva voi kdrge sadepunktiga lahuse abil. Laske taielikult kuivada.
Paigaldage hendusdetail ja settekogur.

Avage kitusekraan ja veenduge, et ei esineks leket.

6.4 Ohufiltri puhastamine

' Arge kasutage ohufiltri elemendi puhastamiseks bensiini ega madala suttimistemperatuuriga lahustit (tulekahju-

TAHELEPANU!

[ ja plahvatusoht!).

Kui filtrielemendid on vaga maardunud voi kahjustatud (rebenenud véi auklikud), vahetage need kindlasti uute vastu valja.

1.
2.
3.

Eemaldage mutter ja 6hufiltri kaas (D - 1 &D - 2).
Eemaldage tiibmutter ja filtrielemendid (D - 3, D - 5 & D - 4) nende puhastamiseks.
Peske vahtelementi sooja vee ja koduse puhastusvahendiga ning loputage p&hjalikult.

VOI: peske vahtelementi tulekindla vi kdrge siittimispunktiga lahustiga.

4.

5.

6.
7.

Laske filtrielemendil taielikult kuivada, kastke see korraks puhtasse mootoriblisse ja vaanake kuivaks.
Mootor suitseb esmasel kaivitamisel, kui kdsna on jaanud liigselt oli.

Koputage paberelementi méned korrad kdva pinna vastu, et eemaldada ligne mustus.

Arge pliiidke eemaldada mustust harjaga.

Veenduge, et kumbki element ei ole rebenenud ega auklik, ja vahetage need kahjustuste korral vélja.
Asetage kohale filtrielemendid, tiibmutter, dhufiltri kaas ja selle mutter.

6.5 Siutekdiunla kontrollimine

1. Eemaldage siitekutnla otsak (F - 2) ja suttekttnal (A-10/F-1) kitinlavétme abil.
2. Kontrollige stutekiiunla seisukorda.
Kui elektroodid on kulunud véi isolatsioon m&ranenud: Vastasel juhul:
3. vahetage kulnal valja 3. Puhastage kuunal traatharjaga.
4, vsetage uus siitekutnal kohale ja keerake kasitsi 4. Moodtke nihiku abil elektroodide vahet "X": see peab
kinni, et mitte keeret kahjustada. jddma vahemikku 0,7-0,8 mm.
5. Kui kutinal on paigas, pingutage seda kuinlavétme abil 5. Kontrollige tihendi seisukorda.
pool p&oret, et tihendit kokku suruda. 6. Asetage slitekiunal kohale ja keerake kasitsi kinni, et
mitte keeret kahjustada.
7. Pingutage kuunalt kiiinlavétme abil 1/8 — 1/4 pdoret, et
tihendit kokku suruda.

6.6 Pumbapuhastamine

' Veejoaga pesemine mittesoovitatav.
@ Pesemine survepesuriga keelatud.
Tahelepanu
1. Eemaldage summuti imbrusest tolm ja mustus (A - 11).
2. Puhastage pump, eriti mootori jahutus6hu sissevott ja valjavool, lapi ja harjaga.
3. Kontrollige pumba uldist seisukorda ja vajadusel asendage katkised osad uutega.
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6.7

Pumba hoiustamine

' Mootorpumba korpuse peab enne selle todlepanekut alati veega taitma ja vorkfiltri vette panema.
[ ) Loputage pump ja torud puhta veega labi (vt. § Loputamine).

Tahelepanu

Kui pumpa pikemat aega ei kasutata, tehke hoiustamiseks vajalikud hooldustoimingud vastavalt alljargnevatele juhistele.

1
2.
3.
4

ou

8.
9.

Keerake lahti pumba tiihjendusava kork (A - 8) ja tuhjendage pumba korpus (E - 1).
Puhastage pumba korpuse sisemus veejoa abil.

Keerake pumba tiihjendusava kork tagasi.

Tlhjendage kitusepaak ja karburaator

Sulgege kiitusekraan (A - 6).

Asetage sobiv anum koos lehtriga karburaatori alla, et kiitus maha ei voolaks.

Keerake lahti ja eemaldage kituse véljalaskeava kork (C - 1) koos tihendiga

Eemaldage settekoguja (C - 3) koos rdngasfiltriga

Avage kutusekraan.

Pérast tiihjendamist pange tagasi ja keerake kinni:

- kutuse véljalaskeava kork koos tihendiga,

- settekoguja koos tihendiga.

Vahetage mootoridli

Eemaldage suitekutnal (A-10/F-1) (vt jaotis Suutekllnla kontrollimine), valage maksimaalselt 5-10 cm? 8li silindrisse,
seejarel pange suitekiinal tagasi

Tommake Uks kord aeglaselt starteri kdepidemest (A - 7), kuni tunnete takistust, ja laske starteril aeglaselt tagasi liikuda,
et 6li silindris thtlaselt jaotuks

Puhastage generaatori valispind, kasutades kahjustatud osadel roostetdrjevahendit, ja katke generaator tolmukattega.
Paigutage elektrigeneraator puhtasse ja kuiva kohta.

EMECIES i e

Parast hoiustusaja I6ppu on soovitatav pdérduda lahima esindaja poole.

6.8 Vaikeste rikete otsimine
Rike Tdendolised pbhjused Kdrvaldamine
Kutusekraan on Kinni. Avage kutusekraan (A - 6).
Kutust on liiga véahe. Tankige paak téis (vt. § Kltteainega taitmine).
M S Onhufilter (A - 9) umbes. Puhastage 8hufilter (vt. § Ohufiltri puhastamine).
ootor ei kaivitu

Katkine siidtekiianal (A-10/F-1). Eontroll_igg _ suutekidnalt (vt. § Sudtekddnla
ontrollimine) ja asendage see vajadusel uuega.

Toitestisteem umbes voi lekib. Laske kontrollida, parandada v8i asendada.*
Kutust on liiga véahe. Tankige paak téis (vt. § Kitteainega taitmine).

Mootor seiskub | Ohufilter umbes. Puhastage 8hufilter (vt. § Ohufiltri puhastamine).
Ohutusavad on umbes. Puhastage sissevotu ja véljalaske kaitsekatted.
Imetava vedeliku kogus ebapiisav. Pange véorkfilter taielikult vedelikku.
Pumbas (E - 1) on liiga véhe vett. Lisage pumpa vett (vt. § Kéivitamine).

Pump ei taitu 8).

Pumba tiihjenduskork pole korralikult kinni keeratud (A - Keerake tiihjenduskork korralikult peale.

Imitorusse lekib 6hku. Kontrollige imitoru Gihendusi.
Mootor ei to6ta korralikult. Laske kontrollida, parandada v8i asendada.*
Muhvist lekib pumpa 8hku. Laske kontrollida, parandada vdi asendada.*
Toru liiga pikk v8i keerdus. Luhendage toru v8i tdmmake see sirgu.
Liiga suur imikdrgus. Vahendage kasutamiskdrgust.
Imitorusse lekib 6hku. Kontrollige imitoru Gihendusi.
. Torudes on vedelikuleke. Kdrvaldage leke.

Vaike joudlus o - —
Pumbaratas on méardunud. Laske kontrollida, parandada vdi asendada.*
Pumbaratas on kulunud. Laske kontrollida, parandada vdi asendada.*
Muhv katki. Laske kontrollida, parandada v6i asendada.*
Mootori voimsus vaike. Laske kontrollida, parandada vdi asendada.*

* Toiming(ud), mida peab teostama meie spetsialist.
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7 Tehnilised naitajad
7.1 Omadused

Seadme mudel

TR 3.60H

Mootori tiip

HONDA GX160

Soovitatav kitus / kiitusepaagi maht

Pliivaba bensiin / 3.1 L

Soovitatav 0li / dlikarteri maht

SAE 10W30/0.6 L

Oliandur* 0

Suutekddnla tidp NGK BPR6ES
M6dtmed p x | x k 50.5 x39.8 x46.6 cm
Kaal (ilma kituseta) 29 kg

Vedeliku tiup Selge vbi vdhese musta vee
Imetava vedeliku granulomeetriline koostis 8 mm
Maksimaalne tdstekérgus 26m
Maksimaalne imikdrgus 8m

Imiava |&bimddt 80 mm

Surveava 1abimdot 80 mm

Maksimaalne jéudlus

900 L/min | 54 m’/h

0 : standard varustus X: vBimatu

* Oliandur: kui karteris puudub &li v&i kui 8lirdhk on liiga madal, peatab &liandur kahjustuste valtimiseks automaatselt mootori.
Sellisel juhul kontrollige mootori dlitaset ja lisage 8li vastavalt vajadusele, enne kui kontrollite muid rikke pdhjusi.

7.2 EU vastavuse kinnitus

Tootja nimi ja aadress:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — France.

Kausta/toimikut pidava ja hoidva isiku nimi ja aadres
L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

Materjalide Kirjeldus: Mark: Tadp: Seerianumbrid::
01-2015-00000000-000
Mootorpumpa SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, tootja volitatud esindaja, kinnitab, et toode vastab jargmistele Euroopa direktiividele: 2006/42/EU
Masinadirektiiv ; 2006/95/EU Madalpingeseadmete direktiiv ; 2004/108/EU Elektromagnetilise Ghilduvuse direktiiv ;
2000/14/EU Direktiiv valitingimustes kasutatavate seadmete murataseme piirvaartuste kohta.

Direktiivi 2000/14/EU kohta:

Mdddetud helivbimsuse
tase:

Vastavusse viimise
menetlus:

Garanteeritud helivdimsuse tase
(LwA) :

Maksimumvdimsus (mootor) / imikdrgus

Lisa V. 103.6 dB(A)

105 dB(A)

4000W/1m

L. Courtes, Uuringute ja projektide osakonna asedirektor
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7.3 Garantiitingimused

Garantii — vead, mis kuuluvad garantii alla.

Mita kohustub parandama kdik seadme t66s esinevad rikked, mis on p8hjustatud
vigadest seoses konstruktsiooni, materjalide voi valmistamisega. Miilja ei ole kohustatud
kérvaldama vigu, mis tulenevad ostja poolt tema kasutusse antud materjalidest vodi
viimase ndudel kasutatud projektist. Garantii ei kehti juhuslikest sindmustest vdi
vaaratamatust joust (force majeure) tulenevatele ©6nnetusjuhtumitele, samuti mitte
materjalide loomulikust kulumisest tingitud varuosade asendamisele ja remonditdddele
ning hooletusest, seadme jarelevalve v8i hoolduseta jatmisest ja ebadigest kasutamisest
johtuvatele riketele vdi dnnetusjuhtumitele.

Garantii piirneb rangelt sellega, et osad, mille puhul on ilmnenud materjali voi
konstruktsiooni vigu, asendatakse voi parandatakse asutuse poolt valitud tddkodades
tasuta. Tarnijat ei saa pidada vastutavaks seoses otseste vdi kaudsete tagajargedega,
mis tulenevad mingi osa defektist.

Garantii kestus ja alguskuupéev.

Vélja arvatud eritingimuste korral kehtib kdesolev garantii vigadele, mis ilmnevad 12 kuu
jooksul.

Garantiiperiood on kehtiv alates sellest paevast, kui ostjat teavitatakse mudija kirjaliku
tdendiga, et seade on antud tema valdusse.

Kui kattetoimetamine liikkub edasi, pikendatakse garantiiperioodi viivituse kestuse vorra.
Kahjutasu.

Vastutus piirneb rangelt kdesolevaga méaaratletud kohustustega ja on sGnaselgelt kokku
lepitud, et ostja ei saa mudjalt nGuda mingeid muid hivitisi kannatatud kahjude osas,
nagu naiteks: dnnetused inimestega, varalised kahjud esemetele, mis ei ole lepingu
objektiks, vBi kasumipuudujaak. Garantii klausel on kehtiv vaid esmasele ostjale ja seda
ei saa Ule kanda jargmisele omanikule.

Tootajate kindlustus.

Ukskaik millisel hetkel ja tikskaik millisel pdhjusel toimunud dnnetuste puhul piirdub miiija
vastutus rangelt omaenda td6tajate ja varustusega.

NB. Koik kirjalikult vdi suuliselt esitatud tellimused ja ndusolekud meie pakkumistele
toovad endaga kaasa meie muugitingimuste ametliku heakskiidu.

Garantiiajal jadvad kéik transpordikulud kliendi kanda.

Garantiitdéend

Ké&esolevale mootorpumbale

Pumba nr.:

Mootori nr.:

kehtib garantii alates (kuupaev).

ESINDAJA:

Tempel ja allkiri
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SATURA RADITAJS

1 levads 5.Tehniskas apkopes programma
2 Attelu skaidrojumi 6.Tehniskas apkopes procedura
3 Sagatavo$ana pirms lietoSanas 7.Tehniskas specifikacijas

4 Motorsukna izmanto$ana

1 levads
' Pirms lietoSanas, izlasiet o rokasgramatu, un art noradijumus par droSibu sniegta. Glabajiet tas
. visa dzives sdkna un rapigi ievérojiet sniegtos piesardzibas, lietoSanas un tehniskas apkopes

Saja instrukcija ieklautas informacijas pamata ir tehniskie dati, kas bija pieejami tas drukasanas bridT (instrukcija ieklautajiem
fotoattéliem nav nekadas saisto$as nozimes). Ripé&joties par misu raZzojumu kvalitates pastavigu uzlabo$anu, més paturam
tiesibas maintt Seit ieklautos datus bez iepriek§&ja bridindjuma. lesniedzot pieprasijumu masu timekla vietné (www.sdmo.com), jis
sanemsiet instrukciju originalus francu valoda.

Saja instrukcija noradei uz bistamibu izmantoti divi apzZiméjumi.

A Talitéja bistamiba.
Norade par bistamiem apstakliem, kas var izraistt bojaeju vai radit smagu traumu. Neievérojot noradijumus, ir
BISTAMI! apdraudéta veseliba un dziviba.
' lespéjama bistama situacija.
- Norade par bistamas situacijas iesp&jamibu. Neievérojot noradijumus, iesp&jams gt vai radit vieglas traumas
UZMANIBU! vai nodarit materialus zaudé&jumus.

1.1 Uz motorsukniem izvietotas piktogrammas un plaksnites, to nozime

ER P31-02A®

A i 2
bl F

Bistami

Uzmanibu: Motorsuknis tiek
piegadats bez ellas.

Pirms motorsiikna palaiSanas
parbaudiet ellas lTmeni.

Uzmanibu: var apdedzinaties

3 - Apturiet motoru pirms degvielas uzpildes.

A A N -

(4%\' Bﬂ 1 - Uzmanibu: izlasiet dokumentus, kas ir komplekta ar motorsakni.

&___; 2 - Uzmanibu: izplides emisija toksiska. Nelietojiet slégtas vai slikti védinamas telpas.
2 3

1
B A
XC 2.34H
A = Motorsikna modelis _ ! y _ «
’ D= 560 Vmin [HMT=126 m D D = Maks. Pacel3anas augstums
B = Maks. Plisma pie pacéluma G- Somm|P: 21 R« _ _
nulles augstuma N- - 32/2004 _ A0324221 - 1;0\ E = Motorstikna masa
c E Cenn
C = Vilkmes un atplides diametrs | ‘ ” | | \ F = Sérijas numurs
599251 |DE0S-54 F
Datu plaksnttes paraugs
1.2 DrosSibas noradijumi un noteikumi (cilvéku drosiba)
A Nekad neiedarbiniet motorsukni, neuzstadot aizsargparsegus un neaizskriivéjot visas atveres.

Nekad nenonemiet aizsargparsegus un neveriet atveres motorsiikna darbibas laika.
Bistami!
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1.2.1 Vispareji padomi

Sanemot motorsikni, parliecinieties par materiala stavokli un visu detalu piegadi. Motorsikna iekrau$anas un izkrau$anas darbi
javeic bez pékSpnam un negaiditam kustibam, iepriek$ sagatavojot uzglabasanas vai izmantoSanas vietu.

Pirms izmantoSanas :

H - japrot apstadinat motorsikni steidzamas nepiecieSamibas gadijuma,

- pilntba jaizprot ta vadiba un maneuvri.

Bridinajums

DroSibas apsvérumu dé| jaievéro apkopes periodiskums (skatit apkopes tabulu). Nekad neveiciet remontu vai apkopi, ja jums nav
nepiecieSamas pieredzes un/vai vajadzigo darbariku.

Nekad nelaujiet citiem cilvékiem izmantot motorsikni, pirms viniem nav sniegtas nepiecieSamas instrukcijas.

Nekad nelaujiet bérnam aiztikt motorsikni, pat tad, ja tas nedarbojas. Izvairieties no motorsikna iedarbinasanas dzivnieku
klatbdtné (var izraistt bailes, uztraukumu u.c.).

Nekad nedarbiniet motoru bez gaisa filtra vai bez izpaté&ja.

Uzstadot nekad nemainiet vietam akumulatoru (ja tadi uzstaditi) pozitivas un negativas spailes: to mainiSana vietam var nodarit
nopietnus bojajumus elektriskajam aprikojumam.

Nekad nenosedziet motorsukni ar jebkadu materialu ta darbibas laika vai neilgi péc darbibas partraukSanas (pagaidiet, ITdz motors
atdziest).

Nekad neieziediet motorsikni ar ellu, pat tad, ja ta paredzéta aizsardzibai no risas; $adas ellas ir viegli uzliesmojo$as un bistamas,
ja noklast elpvados.

Jebkura gadijuma ieveérojiet vietéjo likumdosanu par motorsiikna izmantoSanu.

Nekad nedarbiniet motorsukni vietas, kur atrodas spradzienbistamas vielas (pastav

1.2.2 Piesardzibas pasakumi ugqunsdrosibai
dzirkstelu risks). Attaliniet jebkuras uzliesmojosas vai spradzienbistamas vielas (degvielu,
ellu, lupatas u.c.) motorsikna darbibas laika.

- X Nekad nenosedziet motorsikni ar jebkadu materialu ta darbibas laika vai neilgi péc
Bistami! darbibas partrauk$anas (pagaidiet, kamér motors atdziest).

1.2.3 Piesardzibas pasakumi pret apdequmu qu$anu

! Nekad neaiztieciet motoru sikna troksnu slapétaju darbibas laika vai neilgi péc ta darbibas partrauk$anas.

Bridinajums

Karsta ella var radit apdegumus, nepielaujiet tas nokliSanu uz adas. Pirms iejaukS8anas parliecinieties, vai sisttma neatrodas zem
spiediena. Nekad nedarbiniet motoru, kam nav ellas uzpildes tvertnes vacina (pastav ellas iz8|akstiS8anas risks).

1.2.4 RotejosSo detalu bistamiba

A .@ Nekad netuvojieties darbiba esosam rotéjoSam detalam ar plivojoSam drébém vai gariem
matiem bez aizsargtiklina.

Bistamil Neméginiet apturét, paléninat vai blokét rotéjosu detalu.

1.25 Piesardzibas pasakumi pret gazes izpludi

Oglekla monoksids izpltides gazés var izraisit navi, ja ieelpotaja gaisa ta koncentracija ir
parak liela.

A

Bistamil Vienmér izmantojiet motorsukni vietas, kur ir laba ventilacija un kur nevar uzkraties gazes.

Drosibas apsvérumu dé| un, lai nodroSinatu motorsiikna darbibu, ir nepiecieSama laba ventilacija (pastav saindéSanas, motora
parkarSanas, negadijumu vai apkartéjo materidlu un mantu sabojaSanas risks). Ja jastrada €ka, obligati jabdt iespéjai izvadit
izplddes gazes no telpam, ka arT piemérotai ventilacijai, lai €ka esosie cilveki vai dzivnieki netiktu apdraudéti.

1.2.6  Vides aizsardziba

Motorella janotecina $im nollkam paredzéta tvertné: nekad neteciniet motorellu uz zemes.

lespéju robezas izvairieties no skanu atbalso$anas no sienam vai citam konstrukcijam (skaluma palielinad$anas).

Ja izmantojat motorstkni mezaina, krimaina vai zalaina apvidd un ja trokSnu slapétajs nav aprikots ar dzirkstelu slapétaju, attiriet
pietiekami plaSu zonu un esiet |oti uzmanigi, lai dzirksteles neizraisttu ugunsgréku.

1.2.7 Degvielas uzpildiSana

Degviela ir arkartigi ugunsnedrosa, un tas tvaiks ir spradzienbistams.
Tvertne jauzpilda tad, kad motors ir izslégts. Ir aizliegts smekeét, tuvoties liesmai vai izraistt
dzirksteles tvertnes uzpildiSanas laika.

Bistami! Notiriet visus degvielas atlikumus ar tiru lupatinu.

Naftas produktu uzglabasana un darbiba ar tiem javeic atbilstoSi likumdoSanai. Aizveriet degvielas kranu (ja tads uzstadits) péc
katras uzpildiSanas. Nekad neuzpildiet degvielu, kamér motorsiiknis darbojas vai ir karsts.

Vienmér novietojiet motorsikni uz idzenas, gludas un horizontalas virsmas, lai izvairitos no degvielas nokldSanas uz motora.
Piepildiet rezervuaru, izmantojot piltuvi un uzmanoties, lai neizlietu degvielu, péc tam uzskravéjiet degvielas tvertnei vacinu.
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2 Attelu skaidrojumi

g

Péc attéliem uz vaka var noteikt dazadas detalas. Veicamas darbibas instrukcija aprakstitas, izmantojot apziméjumus, kurus veido

burts un cipars, pieméram,

A—1" nozimé A attéla atzimi Nr. 1.

\I/Déegxgelas rezervuara A-1 Droseles svira A-5 Gaisa filtrs A-9
SDkria uzpildes vacing A-2 Degvielas krans A-6 Izpatéjs A-11
Starteris A-3 Palaidéjs A-7
Motora parslégs A-4 Sykpa iztukSoSanas A-8
vacins
IztukSoSanas vacin$ - Uzpildes kakling B -
Uzpildes vacins- -2 Melns uzpildes vacing -
mérstienis -
D_eg_wvelas iztukSosanas c-1 Savienojums C-2 Nogul$nu cilindrs C-3
vacin$
Vacina sparnugrieznis D-1 Detalu sparnugrieznis D-3 Putuplasta detala D-5 ||
Gaisa filtra vacing D-2 Papira detala D-4
Sikna korpuss E-1 Sikna atplide E-3 Isc:aL_Jrule_ savienojumam E-5
ar Slateni
Stkna vilkme E-2 Siets E-4 Caurulu gredzenveida E-6
stiprin&jumi
| Aizdedzes svece | A-10/F-1 | Aizdedzes sveces vads | F-2 |
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3 Sagatavo$ana pirms lietoSanas

3.1 Ilznems$ana no ekspluatacijas

Novietojiet stkni uz plakanas horizontalas virsmas pietiekami stipras, lai stknis neiegrimtu (katra virziena, slipums nedrikst
parsniegt 10 °).

IzvElieties tiru, védindmu un aizsargatu no sliktiem laika apstakliem vietu, paredzot mazuta un degvielas piegadi tuvu sikna
izmantoSanas vietai, vienlaikus saglabajot droSu attalumu.

IzvElieties vietu, kur netiks apgritinata gajéju un satiksmes kustiba.

Parliecinieties, vai stknis novietot stabili un nevar nobidities darbibas laikd. Neaizmirstiet, ka iesiknéSanas caurulei ir tendence
vilkt stikni uz Gdens avota pusi siknésanas laika.

Novietojiet stkni péc iespéjas tuvak uzsicama skidruma avotam. Jo vertikalais attdlums lielaks starp sdkni un Skidruma virsmu un
Skidruma plasma lénaka, jo atraka ir sikna veiktspé&ja un lielaks uzsicama Skidruma apjoms.

legremdéjiet pilntba sietu Skidruma, méginot mazinat aizsérésanas risku.

3.2 Ellas limena parbaude

' Pirms generatoragregata iedarbina$anas vienmér parbaudiet motorellas [Tmeni. Ja generatoragregats ieprieks
L tika izmantots, pirms ellas ITmena parbaudes pagaidiet vismaz 30 mindtes, [ldz generatoragregats ir atdzisis.
UZMANIBU! Izmantojot piltuvi, iepildiet ieteicamo ellu (skatit punktu ,Tehniskie dati”).

1. Atskriivéjot iznemiet ellas tvertnes aizbazni ar mérstieni (B - 2) un nosusiniet mérstieni.
2. levietojiet aizbazni ar mérstieni tvertnes atveré (B - 3) un neaizskrivéjot atkal iznemiet to.
3. Novértéjiet ellas ITmeni un, ja nepiecieSams, papildiniet to.
4. Aplikojiet mérstieni un novértéjiet ellas daudzumu.
5. Noslaukiet ellas parpalikumus ar tiru lupatu un parbaudiet, vai nav stcu.

VAI

1. Iznemiet ellas tvertnes aizbazni (B - 4). Ellai jabat iepilditai I1dz tvertnes iepildes kaklina parplides vietai. Ja nepiecieSams,

papildiniet ellas daudzumu.
2. leskrivéjiet ellas tvertnes aizbazni lidz galam
3. Noslaukiet ellas parpalikumus ar tiru lupatu un parbaudiet, vai nav stcu.

3.3 Degvielas limena parbaudet

SPRADZIENBISTAMS!
levérojiet vietéjo normativo aktu prasibas, kas attiecas uz darbibam ar naftas produktiem.

@ Degyvielu var uzpildit tikai peéc motora izslégSanas un pilnigas atdziSanas. Tvertnes
uzpildes laika ir aizliegts tuvoties atklatai liesmai, izraisit dzirksteles, smékét vai lietot
talruni.

Péc uzpildes vienmeér parbaudiet, vai tvertnes vaks ir labi aizskriivéts. Notiriet visus

degvielas atlikumus ar tiru lupatu un pirms motora iedarbinasanas pagaidiet, lidz izklist

BISTAMI! tvaiki.

1. Atskravéjiet degvielas tvertnes vaku (A - 1).
2. Vizuali parbaudiet degvielas lTmeni.
3. Ja nepiecieSams, uzpildiet atbilstoSu degvielu bez Gdens piejaukuma.

Lai neizlietu degvielu, uzpildiet degvielas tvertni pa piltuvi.
Neparpildiet degvielas tvertni (degvielai nav jabat degvielas uzpildes tvertnes kakla).
4. Uzskravéjiet atpaka] degvielas tvertnes vaku.

3.4 Gaisafiltra parbaude

' Darbibas laika atstajiet gaisa iepllides radiatora S|Gteni vieta, nekad neizjauciet gaisa ieplides radiatora
° Sldtenes stiprindjuma gredzenu. Gaisa filtra dalu tiriSanai nekada gadijuma neizmantojiet benzinu vai
UZMANIBU! Skidinatajus (atklata uguns var izraisit spradzienu vai aizdeg$anos).

Nonemiet gaisa filtra uzgriezni un vaku (D - 1 & D - 2).

Nonemiet uzgriezni ar apmali (D - 3) tad filtréjoSos elementus (D - 5 & D - 4) un vizuali parbaudiet to stavokli.
Notriet, ja nepiecieSams nomainiet elementus (skf. § Iztiriet vai nomainiet gaisa filtru).

Uzlieciet atpaka| filtréjoSos elementus, uzgriezni ar apmali, tad vaku un ta uzgriezni.

PowbdE
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4  Motorsukna izmantoSana

|

Bridindjums

Pirms jebkuras lietoSanas :
- jazina, ka apstadinat motorsdkni arkartas gadijuma,
- labi izprast vadibu un manevrus.
Lai apstadinatu motorsikni steidzama karta, novietojiet motora parslégu stavokii "OFF” vai "O”.

4.1 Caurulu pievienoSana

|

Uzmanibu

Nekad nelietojiet sikni bez pienaciga filtra (var sabojat sakni).
Vienmeér parliecinieties, vai savienojumu blives ir vieta (var uzsikt sliktu Skidrumu).

orLONE

Uzlieciet caurulu stiprinajumu apskavu (E - 6) ap uzstkS$anas un atplides $|ateném.

Uzlieciet 8|atenu savienojumus (E - 5) stikna vilmei (E - 2) un stkna atpladei (E - 3).

Nostipriniet vilkmes un atplides $S|Gtenes uz atbilstoSiem savienojumiem ar caurulu stiprindjumu apskavam.
Aplieciet caurulu stiprindjumu apskavas apkart vilkkmes $|atenes otram galam.

Uzlieciet sietu (E - 4) vilkkmes $|Gtenes galam.

Nostipriniet sietu ar caurulu stiprindjuma apskavu.

4.2 leslegSanas

|

Uzmanibu!

Pirms motora iedarbinasanas vienmér piepildiet stikna korpusu.
Skidrums ir nepiecieSams, lai stkni palaistu un ieellotu (bojajumu risks).

1. Pilniba iegremdgjiet ieejas filtru (E - 4) siknéjama Skidruma. Ja pastav nosprosto$anas risks, novietojiet ieejas filtru uz
akmens gultnes.

o grwN

Atskravéjiet sikna uzpildes vacinu (A - 2).
Uzpildiet Gdenssidkna korpusu (E - 1).
Aizskravéjiet stkna uzpildes vacinu.
Atveriet motora degvielas kranu A - 6).

Novietojiet startera rokturi (A - 3) pozicija ,, I/l

Noradijums: nelietojiet starteri, ja motors ir karsts vai ja atmosféras temperatdra ir paaugstinata.

© o~

Parvietojiet gazu sviru (A - 5) par 1/3 no ,MINI” pozicijas.
Parslédziet motora slédzi (A - 4) uz ,ON".
Léni pavelciet palaiSanas un partiSanas rokturi (A - 7), Ildz rodas pretestiba, péc tam Iéni to atlaidiet.

Tad atri un spécigi pavelciet palaiSanas un partid8anas rokturi, l1dz motors sak darboties.

10. Lénam novietojiet startera rokturi |+| pozicija un pirms gazes sviras novietoSanas vélamaja pozicija pagaidiet, I1dz
dzinéja temperatira sak paaugstinaties.

Ja dzinéjs nav iedarbinats, atkartojiet operaciju I1dz dzinéja iedarbindSanai. Ja slknis nerada plismu, izslédziet elektrostkni un
parbaudiet siknéSanas sistemu.

4.3 Darbiba
' Darbibas laika nepielaujiet, ka sveSkermeni nosprosto vilkmi vai atpladi.
b4 Nenosprostojiet atplides cauruli: nenovietojiet transporta Iidzekli uz caurules.
Uzmanibu Neazveriet varstu ar sp&ju kustibu: sitiens ar amuru var nodarit smagus bojajumus sdknim.

Tiklidz sdknim stabiliz&jies atrums (apméram 3 min.), novietojiet droseles sviru (A - 5) pozicija, kas atbilst vajadzigajam atrumam.
Motorsdknis laiz cauri Skidrumu atbilstoSi atrumam, arT uzsikSanas un atplides augstumam, uzslGcama Skidruma kvalitatei
(dzidrs/piedulkots Gdens).

30

200 400 600 800 1000 1200 o

A = Pacel$anas augstums (m) — B = Plisma (L/min.)
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4.4 lzsleg$ana

1. Atlieciet droseles sviru (A - 5) tas sakotnéja stavoklr.
2. Nolieciet motora parslégu (A - 4) "OFF" stavokilr.
Siknis apturés darbibu.
3. lztukSojiet un péc tam iztiriet sikni (sk. 8§ SkaloSana), ja suknis netiek izmantots dienas laika.

' NodroSiniet atbilstoSu védinasanu motorsiknim.
@ Pat péc apstadinasanas motors turpina izdaltt karstumu.
Bridingjums

45 SkaloSana

Kad siknis izslégts un ir auksts:

IztukSojiet uzslkSanas un atplides $|ltenes, laujiet Skidrumam notecét.

Noskravéjiet siikna iztukSoSanas vacinu (A - 8), lai iztukSotu stkna korpusu (E - 1).

leskravéjiet vieta sukna iztukSo8anas vacinu péc iztuk8oSanas.

Nonemjet sikna iztukSoSanas vacinu (A - 2) un piepildiet stkni ar tiru Gdeni.

Pavelciet I1€ni vairakas reizes palaidéja rokturi (A - 7) I1dz pretestibai, palaidiet IEnam to atpakal.
Atskraveéjiet stikna iztuk8o8anas vacinu un iztuk3ojiet stkna korpusu.

leskriveéjiet vieta stkna uzpildes iztuk§8o$anas vacinus.

IztTriet sietinu.

5 Tehniskas apkopes programma

ONogrLONE

5.1 Iznems$ana no ekspluatacijas

Apkope javeic ta, ka aprakstits apkopes programma. Noradits to ieteicamais biezums motorstkniem, kas darbojas ar degvielu un
ellu atbilstoSi Saja rokasgramata dotajam specifikacijam.
Ja motorsuknis tiek izmantots intensivi, saisiniet intervalu starp apkopes operacijam.

5.2 Tehniskas apkopes tabula

Péc:
) ~ - < pirma
Detala Velcgcmfiedr;rit;lgas g ® | menesa Péc katras Ik péc Ik péc Ik péc
> pec 1 termin oG vai izmantoSanas | 50 stundam (7100 stundam |300 stundam
sasniegSanas CR=3 .
¥ £ |pirmajam 20
stundam
Skrives Parbaudiet 6 . .
Caurules,
savienojumi, ~ .
ieejas filtrs, Parbaudiet 6 ¢ *
gredzeni
Parbaudiet Tmeni .
Motore|la e B B st B
Atjaunojiet 6 . °
Parbaudiet .
Gaisa filtrs Notiriet 3 .
Nomainiet 12 (1)
Nosedy mu Notiriet 6 .
kausin$
. Parbaudiet/noreguléjiet | 6 .
Aizdedzes svece —
Nomainiet 12 .
Elektrosiknis Notiriet 6 .
LEIE Notriet* 6 5
slapétajs
Tuksgaita PEMDENEIE — 12 .
noregulgjiet
Varstu komplekts P SEEIER = 12 .
noregulgjiet
Degkamera Notiriet* Ik péc 500 h
Degwela_ls tver_tne Nofiriet* 6 .
un degvielas filtrs
Degvielas |ztTriet* 24 Ja nepiecieSams, nomainiet
caurule

* Si(-s) darbiba(-as) jauztic raZotaja pilnvarotam parstavim.
(1) Nomainiet tikai papira elementu.
Ja agregatu izmanto puteklainas vietas, biezak tiriet gaisa filtru.
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6 Tehniskas apkopes procedura

6.1 Bultskruvju, uzgrieznu un skruvju parbaude

Lai novérstu negadijumus vai bojajumus, katru dienu rapigi parbaudiet skraves.
- Pirms katras darbind8anas un péc katras izmantoSanas parbaudiet visu motorsakni.
- Pievelciet visas valigas skraves.

6.2 Motorellas nomaina

Lai nodro$inatu atru un pilnigu notecinasanu, pirms ellas mainas ir nepiecieSams uzsildit motoru (iedarbiniet generatoragregatu un
nepiecieSamibas gadijuma darbiniet to dazas minates).
levérojiet noradijumus par apkartéjas vides aizsardzibu (sk. ,Apkartéjas vides aizsardzibas noradijumi”) un izteciniet ellu Sim
nolGkam piemérota trauka.

1. Kamér dzingjs vél nav atdzisis, novietojiet piemérotu trauku zem ellas notecinaSanas skriives (B - 1), péc tam iznemiet

ellas tvertnes aizbazni ar mérstieni (B - 2) un izskravéjiet e|las notecinaSanas skravi.

2. Kad ella ir pilntba notecinata, ieskrivéjiet ellas notecinaSanas skravi.

3. Piepildiet motorellas tvertni ar ieteikto motore|las veidu (sk. Specifikacijas) un parbaudiet ellas ITmeni (sk. Ellas imena
parbaude).
levietojiet e|las tvertnes aizbazni ar mérstieni un aizskravéjiet to.
Notiriet ellas paliekas ar tiru draninu un parliecinieties, vai nav noplades.

6.3 NoqulSnu kameras tiriSana

Aizgrieziet degvielas kranu (A - 6).

Ka attélots ziméjuma C, novietojiet zem karburatora piemérotu tvertni un piltuvi.
Lai izlietu degvielu, atskravéjiet vaku (C - 1).

Péc pilnigas e|las nomainas atkal uzskravéjiet nomainas vaku.

Nonemiet kausinu ar nosédumiem (C - 3) un blivéjumu (C - 2).

a ks

ouprLONE

pilntba.
Nonemiet nosédumu kausinu un blivéjumu.
Atveriet degvielas kranu un parbaudiet, vai nav noplades.

6.4 Gaisa filtra tiriSana

© N

' Gaisa filtra dalu tiriSanai nekada gadijuma neizmantojiet benzinu vai $kidinatajus (atklata uguns var izraistt
@ spradzienu vai aizdegSanos).

UZMANIBU!

Ja filtréjoSie elementi ir parmérigi netiri vai sabojati (saplésti, caurumaini), obligati nomainiet tos ar jauniem elementiem.
1. Nonemiet uzgriezni un gaisa filtra vaku (D - 1 &D - 2).
2. lznemiet sparnuzgriezni un filtréjoSos elementus (D - 3, D - 5 & D - 4), lai tos notiritu.
3. Izmazgajiet putu gaisa filtra elementu ar majas tiriSanas Iidzek|a Sktidumu un karstu Gdeni, péc tam to kartigi izskalojiet.
VAI: izmazgajiet putu gaisa filtra elementu antipiréna Skiduma vai $kilduma ar augstu uzliesmoSanas temperatdru.
4. Laujiet putu gaisa filira elementam pilniba izz{t, tad to atri samércéjiet tira motorella un stingri izgrieziet.
Ja putuplasta paliks parak daudz ellas, motors pirmas iedarbinasanas laika dimos.
5. Vairakas reizes viegli pasitiet papira gaisa filtra elementu pret cietu virsmu, lai izbirtu atlikuSie netirumi.
Nekada gadijuma neméginiet notirit netirumus ar birsti.
Rap1gi parbaudiet, vai abi elementi nav saplésti vai caurumaini; ja tie ir bojati, nomainiet tos.
Novietojiet atpakal filtréjoSos elementus, sparnuzgriezni, tad gaisa filtra vaku un uzgriezni.

6.5 Aizdedzes sveces parbaude

1. Nonemiet aizdedzes sveces uzmavu (F - 2), tad nonemiet aizdedzes sveci (A-10/F-1) ar sveCu atslégas palidzibu.
2. Parbaudiet sveci:

No

Ja elektrodi ir nolietojusies vai izolacijas materials ir izkusis vai Jane:
nolupis: '
3. Nomainiet sveci. 3. Notiriet sveci ar drasu birsti.
4. levietojiet jaunu sveci tas vieta un pieskravéjiet ar roku, 4. Ar blivuma Kili parbaudiet elektrodu atstatumu « X » :
lai nesabojatu vitni. tam jabat starp 0,7 un 0,8 mm.
5. Lai saspiestu blivi, pagrieziet sveci par 1/2 apgriezienu 5. Parbaudiet blives stavokili :
ar svecei paredzéto atslégu. 6. levietojiet jaunu sveci tas vieta un pieskravéjiet ar roku,
lai nesabojatu vitni.
7. Lai saspiestu blivi, pagrieziet sveci par 1/8 - 1/4
apgriezienu ar svecei paredzéto atslégu.

6.6 Motorsukna tiriSana

' Mazgasana ar Gdens straklu nav ieteicama.
[ Mazgasana ar augstspiediena tiriSanas sistému ir aizliegta.
Uzmanibu

1. Novaciet visus puteklus un gruzus apkart izpladei (A - 11).
2. Tiriet sGkni, jo Tpasi, motora gaisa ieejas un izejas vietas, izmantojot lupatinu un suku.
3. Parbaudiet sikna visparéjo stavokli un nomaintt detalas ar defektiem, ja nepiecieSams.
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6.7 Motorsukna uzglabasana

|

Uzmanibu

Nedarbiniet motorsikni, ja nav uzpildits siikna korpuss ar Gdeni un siets nav pilniba iegremdéts Gden.
Noskalojiet motorsakni (sk. § Skalo§ana) un caurules ar tiru Gdeni.

Ja elektrosuknis ilgstoSi netiek izmantots, glabajiet to atbilstosi talak minétajiem noradijumiem.

NS

EMECIES BN e

- degvielas iztukSoSanas vacinu un ta blivi,
- nosédumu kausinu un ta blivgredzenu.

ou

Motore|las nomaina
Iznemiet aizdedzes sveci (A-10/F-1) (sk. nodalu Aizdedzes sveces parbaude), ielejiet maksimums 5-10 cm?® ellas cilindra,

tad ielieciet atpakal aizdedzes sveci
7. Vairakas reizes |éni pavelciet palaianas un partisanas rokturi (A - 7), Iidz rodas pretestiba, p&c tam Iéni to atlaidiet, 13,
lai cilindra ieplastu ela.
8. Notiriet generatoru no arpuses, izmantojot pretriisas Iidzekli uz bojatajam vietam un parsedziet to ar aizsargparvalku, lai
pasargatu no putekliem.
9. Novietojiet generatoragregatu tira un sausa vieta.

Péc glabasanas ieteicams péc iespéjas atrak sazinaties ar razotaja parstavi.

6.8 Nelielu defektu noversana

Atskravéjiet siikna iztukSoS$anas vacinu (A - 8) un iztukSojiet stikna korpusu (E - 1).
Iztiriet skna korpusa iekSpusi ar Gdens straklu.
Aizskravéjiet stikna iztukSoSanas vacinu.
Degvielas tvertnes un karburatora iztukSoSana
Aizveriet degvielas ventili (A - 6).

Lai neizlietu degvielu, novietojiet zem karburatora piemeérotu tvertni un piltuvi.
Atskriivéjiet degvielas iztuk§o$anas vacinu (C - 1) un ta blivi.
Nonemiet nosédumu kausinu (C - 3) un ta blivgredzenu.

Atveriet degvielas varstu.
Péc iztukSoSanas uzstadiet un pievelciet ldz galam:

Problémas

lespéjamie iemesli

lespéjamie risingjumi

Nevar palaist

Degvielas krans ir ciet.

Atveriet degvielas kranu (A - 6).

Nepietiekams degvielas lTmenis.

Pielejiet degvielu (sk. 8 Degvielas uzpilde).

Gaisa filtrs (A - 9) ir nosprostots.

Iztiriet gaisa filtru (sk. § Gaisa filtra tiriSana).

dzingju Bojata aizdedzes svece (A-10/F-1). P?rbaudlet alz_dedzgs sveci (sk. & Al;dedzes sveces
parbaude) un, ja nepiecieSams, nomainiet.
Degvielas padeve aizsprostota vai ir noplide. Parbaudiet, salabojiet vai nomainiet.*
Nepietiekams degvielas lTmenis. Pielejiet degvielu (sk. 8 Degvielas uzpildes).
Motora — - — —=— - -
_ Gaisa filtrs ir nosprostots. IztTriet gaisa filtru (sk. § Gaisa filtra tirisana).

apturésSana —— — = =
Nosprostotas ventilacijas atveres Iztirit velkmes un parvelSanas protektorus.
Nepietiekams uzsicama Skidruma limenis. legremdégjiet pilnTba sietu.
?Eef)f)mkams Udens  fimenis  stkna  korpusa Pielejiet Gdeni stkna korpusa (sk. § Palaisana).

Veikispejas Slikti uzskravéts sdkna iztukSo8anas vacins (A - 8). Pieskrivéjiet stkna iztukSo8anas vacinu.

zudums ———— — = - — —
Gaisa ieplide pie vilkmes. Parbaudiet cauruli vilkmes pusé.
Vaja motora rotacija. Parbaudiet, salabojiet vai nomainiet.*
Gaisa ieplide pie mehaniska savienojuma. Parbaudiet, salabojiet vai nomainiet.*
Parak gara caurule vai krunka. Saisiniet vai iztaisnojiet cauruli.
Parak liels augstums vilkmes puseé. Samaziniet izmanto$anas augstumu
Gaisa ieplide pie vilkmes. Parbaudiet cauruli pie vilkmes.
- Skidruma noplade caurulés. Novérsiet nopladi.
Vaja plisma

Piesarnojums ritenT.

Parbaudiet, salabojiet vai nomainiet.*

Ritena nodilums.

Parbaudiet, salabojiet vai nomainiet.*

Mehaniska savienojuma parravums.

Parbaudiet, salabojiet vai nomainiet.*

Samaziniet motora jaudu.

Parbaudiet, salabojiet vai nomainiet.*
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7 Tehniskas specifikacijas

7.1 Specifikacijas

Aprikojuma modelis

TR 3.60H

Motora tips

HONDA GX160

leteicama degviela/degvielas tvertnes tilpums

Bezsvina benzins / 3.1 L

leteicama ella/ellas rezervuara tilpums

SAE 10W30/0.6 L

Ello$anas dros$ibas ierice* 0

Sveces NGK BPR6ES

Izméri: platums x garums x augstums 50.5 x39.8 x46.6 cm
Svars (bez degvielas) 29 kg

Skidruma veids Dzidrs vai nedaudz netirs Gdens
Uzsikta skidruma granulometrija 8 mm

Maks. pacelSanas augstums 26 m

Maks. uzsikS$anas augstums 8m

Vilmes diametrs 80 mm

Atplides diametrs 80 mm

Maks. plisma

900 L/min | 54 m’/h

o : standarta aprikojums  X: neiesp&jams

*ElloSanas droSibas ierice: ja motora karterT ir nepietiekams ellas daudzums vai ir v3j$ ellas spiediens, elloSanas drosibas ierice
automatiski aptur motoru, lai nepielautu, ka tas tiek sabojats. Sada gadijuma parbaudiet motorellas [Tmeni un vajadzibas gadijuma

papildiniet to, pirms esat sacis meklét citu avarijas céloni.
7.2 Deklaracija par atbilstibu "C.E." normativam

RaZotgja nosaukums un adrese:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — France.

Tas personas vards un adrese, kurai ir tiesibas izveidot un turét
tehnisko lietu

L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -

CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

Izstradajuma apraksts : Izgatavotaja zime: Tips : Sérijas numuri:
_— 01-2015-00000000-000
Motorsukni SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtes, razotaja pilnvarotais parstavis apliecina, ka aprikojums atbilst $adam Eiropas direktivam:
2006/42/EK Masinbaves direktiva ; 2006/95/EK Zemsprieguma direktiva ; 2004/108/EK Elektromagnétiskas savietojamibas
direktiva ; 2000/14/EK Direktiva par trokSna emisiju vidé no iekartam, kas paredzétas izmantoSanai arpus telpam.

Direktiva 2000/14/EK

Atbilstibas proceddra:

Izméritais skanas
intensitates limenis :

Garantétais akustiskais
jaudas limenis (LwA) :

Maksimala jauda (dzinéjs)
| uzsikSanas augstums

V Pielikums

103.6 dB(A)

105 dB(A)

4000W/1m

Brest, 01/01/2015

L. Courtes, Pétljumu vadrtajs.
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7.3 Garantijas nosacijumi

Garantijas - defektu laboSanas nodroSinajums.

Pardevéjs apnemas novérst darbibas defektus, kas radusies izstrades, materidla vai
izpildijuma dé|.Pardevéjs neatbild par garantijam, ja pircéjs piegadajis materialu vai
piedavajis izstrades koncepciju. Visas garantijas tiek atceltas bojajumiem, kas radusies
neparvaramas varas dél, nomainot vai remontgjot detalas to normala nodiluma dé&|, no
iekartas plisumiem, bojajumiem vai kaitéjumiem nolaidibas, klidas vai nepareizas
apkopes un lietoSanas dél.

Garantija stingri aprobeZojas ar detalu bezmaksas laboSanu vai nomaini8anu garantijas
servisa, ja bojajumi radusies ierices materiala vai konstrukcijas klimes dé|. Piegadatajs
neatbild par kadas detalas defektu izraisitam tieSam un netieSam sekam.

Garantijas termina ilgums un sdkuma bridis.

Sis saistibas, ja vien nav Tpasi noteikumi, attiecas tikai uz defektiem, kas izpauzas 12
ménesu laika.

Garantijas periods sakas no dienas, kad pircéjs ar pardevéja rakstisku pazinojumu tiek
informéts, ka priekSmets tiek nodots ta riciba.

Ja krava tiek aizkavéta, garantijas periods tiek pagarinats par kavéSanas laiku.
Zaudéjumu atlidzinaSana.

Atbildiba ir stingri ierobezota un definéta, ir skaidri izteikta vienoSanas, ka pardevéjs nav
atbildigs par jebkuriem pircéjam nodaritiem zaudé&umiem, kurus radijudi: negadijumi,
kaitejumi personam, kaitéjumi TpaSumam, kas nav atrunati liguma, vai pelnas
negdSana.Garantijas noteikumi attiecas tikai uz tieSo pircéju, tos nevar parnest uz otru
pircéju.

Personala apdro$inasana.

Nelaimes gadijumos, kas rodas jebkura bridT un jebkadu iemeslu dél, pardevéja atbildiba
ir strikti ierobezota tikai ar savu personalu un ta aprikojumu.

PIEZIME.Visi pasatijumi véstulé vai mutiski, pienemot masu piedavajumu, paredz oficialu
muasu pardosSanas noteikumu atzianu.

Garantijas satijumi notiek uz klienta rékina.

Garantijas aplieciba

Siknis, kas minéts turpinajuma.

Motorsikna numurs:

Motora numurs:

garantija no &1 datuma.

PARDEVEJS:

Zimogs un paraksts
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TURINYS
1 IZanga 5.PrieZiuros programa
2 Paveiksleliu paaiSkinimas 6.Prieziuros metodas
3 Paruos$imas prie$ naudojima 7.Techniniai duomenys
4 Motorinio siurblio naudojimas

1 lzanga
' Prie$ bet kokj naudojimg atidZiai perskaitykite §j vadova ir kartu pateiktas saugos instrukcijas.
- Laikykite jas visoje siurblio gyvenimo ir visuomet tiksliai laikykités nurodyty darbo saugos,
DEMESIO S\ naudojimosi ir priezitros reikalavimy.

Informacija pateikiama pagal techninius duomenis, gautus rengiant Sig instrukcijg (Sioje instrukcijoje pateikiamos nuotraukos neturi
jokios sutartinés vertés). Kadangi produktai nuolat tobulinami, Sie duomenys gali bati pakeisti be atskiro jspéjimo. Apsilanke misy
interneto svetainéje (www.sdmo.com) galite perskaityti originalig instrukcijg prancizy kalba.

Siame vadove pavojai Zymimi dviem simboliais:

A Tiesioginis pavojus.
Rodo gresiantj pavojy, dél kurio galima mirtinai ar sunkiai susizeisti. Dél nurodyty reikalavimy nesilaikymo gali
PAVOJUS kilti pavojus Salia dirbanciy Zmoniy sveikatai ir gyvybei.
' Galimas pavojus.
4 Perspéjama, kad tam tikromis sglygomis gali susidaryti pavojinga situacija. Nesilaikant nurodyty reikalavimy gali
DEMESIO bati suZeisti netoliese dirbantys asmenys ar padaryta materialinés Zalos.

1.1 Piktogramuy ir paneliy, esanc¢iy ant motoriniy siurbliy, reik§més

ER P31-02A®
* Démesio: Naujame motoriniame
©) siurblyje néra jpiltos alyvos
A i, I Prie§  paleidziant  motorinj

siurblj, visuomet patikrinkite

Pavojus alyvos lygi.

Démesio: Galite nusideginti

vedinamoje arba uzdaroje patalpoje.
3 - Prie$ jpildami degaly, idjunkite varikl].

i - ’@/: 1 - Démesio: Naudokités, pateiktais dokumentais prie motorinio siurblio.
‘ |!![ | HJ 2 - Démesio: Dujos i8siskiriancios i§ duslintuvo yra toksiskos. Nenaudokite blogai
1 2

XC 2.34H

D= 560 Imin [HMT=26 m D D = didziausias pakélimo aukstis

A = motorinio siurblio modelis \

B = Debitas daugiausiai, kai &= S0mm |P: 21 Kg
neiymus pakellmo aukstis N© - 32/2004 — A0324221 - ]ﬁ E = motorinio siurblio maseé
T . c E " .
C = iS§stimimo ir pumpavimo \ F = serijos numeris
vamzdzio diametrai
AFS=51 DBO%.5F F

Pavyzdiné identifikacijos plokstelé

1.2 Informacijair sauqgos taisykles (asmenu apsauga)

A Nepaleiskite siurblio, nesumontave apsauginiy gaubty ir neuzdare visy jéjimy.
Nenuiminékite apsauginiy gaubty ir neatidarinékite dangteliy, kai siurblys jjungtas.

Pavojus
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Bendrieji patarimai

Priimdami siurblj, patikrinkite, ar tinkamai veikia jranga ir visi valdymo prietaisai. Ruosti siurblj darbui reikia nenaudojant jégos,
staigiy judesiy, i§ pradZiy reikia tinkamai parengti naudojimo ir laikymo vieta.

|spéjimas

Prie$ naudodami:
— iSsiaiSkinkite, kaip skubiai sustabdyti siurblj,
— iSsiaiSkinkite, kaip veikia visi valdymo prietaisai, iSmokite su jais elgtis.

Dél saugos reikalavimy periodiSkai atlikite prieziGros darbus (Zr. priezidros lentele). Jokiu badu neatlikite taisymo ar priezidros
darby neturédami atitinkamos patirties ir (arba) reikiamy jrankiy.

Niekada neleiskite kitiems Zmonéms naudotis siurbliu prie$ tai nedave reikiamy instrukcijy.

Niekada neleiskite vaikui liesti siurblio, net jei jis neveikia. Nenaudokite siurblio, kai $alia yra gyviny (jie gali iSsiggsti, susijaudinti ir

pan.).

Niekada neuzveskite variklio be oro filtro ar dujy iSmetimo.
Niekada nesukeiskite teigiamo ir neigiamo akumuliatoriy (jei jie yra) gnybty vietomis juos montuodami: $i klaida gali padaryti daug

Zalos elektros jrangai.

Niekada neuzdenkite siurblio kokia nors medziaga, kol jis veikia arba vos tik nustojo veikti (palaukite, kol variklis atvés).
Niekada neimpregnuokite siurblio alyva, net jei reikia jj apsaugoti nuo korozijos; apsauginés alyvos yra degios ir pavojingos jkvépti.
Bet kuriuo atveju laikykités galiojanciy Salies jstatymy naudodamiesi siurbliu.

1.2.2

Atsargumo priemones nuo gaisro

A

Niekada nejunkite siurblio vietose, kur yra sprogstamyjy medziagy (kibirks¢€iy pavojus).
Nuneskite kuo toliau degig ar sprogstamaja medziagg (benzina, alyva, audekla ir t. t.), kai
veikia siurblys.

Niekada neuzdenkite siurblio kokia nors medziaga, kai jis veikia ar kg tik nustojo veikti:

Pavojus - . S .
J visada palaukite, kol variklis atvés.
1.2.3  Atsargumo priemones nuo nudegimu
! Jokiu badu nelieskite variklio ar duslintuvo, kai veikia generatorius arba kai siurblys tik kg iSjungtas.
|spéjimas

Karsta alyva sukelia nudegimus: venkite jos salyCio su oda. Prie§ pradédami bet kokius taisymo darbus jsitikinkite, kad sistemos
spaudimas iSjungtas. Niekada neuzveskite variklio ir neleiskite jam veikti, jei neuzdengtas alyvos indo dangtelis (i§ indo alyva gali

aptaskyti).
124

Besisukanciu / veikianciu daliu pavojus

A

Pavojus

Niekada nesiartinkite prie detalés su laisvais drabuziais arba ilgais plaukais be apsauginio
tinklelio.
Neméginkite sustabdyti, sulétinti arba blokuoti besisukan€ia detale.

1.25

Atsargumo priemones

nuo iSmetamuju duju

A

Pavojus

Per didelis anglies monoksido kiekis, atsirades dél iSmetamujy dujy ore, kuriuo kvépuoja
zmogus, gali sukelti mirtj.
Visuomet naudokite siurblj gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty susikaupti.

Saugumo sumetimais ir kad tinkamai veikty siurblys, bdtinas geras védinimas (prieSingu atveju kyla apsinuodijimo, variklio
perkaitimo, nelaimingy atsitikimy ir materialiniy nuostoliy pavojus). Jei bitina dirbti pastato viduje, iSleiskite iSmetamasias dujas j
iSore ir pasirdpinkite tinkama ventiliacija, kad nenukentéty viduje esantys zmonés ar gyvanai.

1.2.6

Aplinkosauga

Pilkite variklio alyva j specialiai tam numatytg inda: niekada nepilkite alyvos ant zemeés.

Kiek jmanoma, venkite aido atsimusimo nuo sieny ar kity statiniy (didesnio garso).

Naudodami siurblj miSkingose, krimais ar Zolémis apaugusiose vietose ir jei duslintuvas neturi kibirk§¢iy slopintuvo, pasalinkite
augalus i$ pakankamai didelio ploto ir ypa¢ saugokités, kad Ziezirbos nesukelty gaisro.

1.2.7

Degalu pylimas

A

Pavojus

Wy

Degalai ypa€ degus, o jy garai gali sprogti.

Pildyti galima tik varikliui neveikiant. Pildant bakg draudziama rakyti, priartinti ugnj ar
sukelti ziezirbas.

Nuvalykite bet kokius degaly pédsakus Svariu skuduru.

Naftos produkty laikymas ir darbas su jais turi bati atliekamas laikantis jstatymy. Pildydami uzsukite degaly Ciaupg (jei toks yra).
Niekada nepilkite degaly, kai siurblys jjungtas arba yra Siltas.

Visuomet siurblj pastatykite ant lygaus, ploks¢io, horizontalaus pavirSiaus, kad degalai neiSsiliety ant variklio. Pripildykite bakelj
piltuvéliu saugodamiesi, kad degalai neiSbégty, paskui uzsukite degaly bako kamst;.
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2 Paveiksleliu paaiSkinimas

Paveiksléliai ant virSelio padeda nustatyti skirtingas dalis. Instrukcijoje nuorodos suzymétos raidémis ir numeriu, pvz., ,A - 1¢
nukreipia j A paveikslélio 1 nuoroda.

dangtelis
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Degaly bako kamstis A-1 Dujy svirtelé A-5 Oro filtras A-9
Siurblio uZpildymo kamstis A-2 Degaly Ciaupas A-6 ISmetimo duslintuvas A-11
Starteris A-3 Kr.ellpllamOJo ritinélio A-7
laikiklis
Variklio kontaktorius A-4 Siurblio iSpylimo kamstis A-8
ISpylimo kamstis B-1 |pylimo kaklelis B-3
Jpylimo kam&tis-matuoklis B-2 Juodas jpylimo kaméstis B-4
| Degaly jpylimo kamstis Cc-1 | Tarpiklis C-2 | Nuosédy taurelé c-3 |
Darlg.mo sparnuotoji ) Ele[nfantq sparnuotoji D-3 Putplasgio elementas D-5
verzle verzle
Oro filtro dangtis D - Popierinis elementas D-4
A Siurblio i§stimimo Lanksciosios Zarnos
Siurblio korpusas E-1 vamzdis E-3 sujungimo mova E-5
SIUI’b|IQ pumpavimo E.-2 Metalinis filtras E-4 \/_am;dzw fiksavimo E-6
vamzdis Ziedai
Uzdegimo 2vaké A-10/F-1 | YZdegimo 2vakes F-2



3 Paruosimas prie$ naudojima

3.1 Pastatymas

Padékite motorinj siurblj ant plok&¢io ir horizontalaus pavirSiaus. PavirSius turi bdti tvirtas, kad siurblys nenugrimzty (kiekvienoje
puséje nuozulnumas neturéty virSyti 10°).

Pasirinkite Svarig, védinamg ir apsaugotg nuo blogo oro vietg. Numatykite alyvos ir degaly apripinimg netoli siurblio, iSlaikant tam
tikrg saugy atstuma.

Parinkite tokig vieta, kad netrukdyty asmenims praeiti ir transporto priemonéms pravaziuoti.

Jsitikinkite, kad motorinis siurblys yra stabiliai pastatytas ir jjungtas, nepajudés i$ vietos. NepamirSkite, kad pumpavimo metu
pumpavimo vamzdys patraukia siurblj link vandens $altinio.

Pastatykite motorinj siurblj kiek galima arciau prie pumpavimo skyscio. Kuo mazesnis vertikalus atstumas tarp motorinio siurblio ir
skyscio pavirSiaus, tuo grei€iau pasileidzia j darbg siurblys ir siurbiamo skyscio tdris yra didelis.

Pilnai panardinkite filtrg skystyje. Atkreipkite démesj j uzsikim§imo galimybe.

3.2 Alyvos lygio patikrinimas

' Prie$ jjungdami generatoriy, visada patikrinkite alyvos lygj. Jei generatoriy neseniai naudojote, palaukite 30
_® minuciy, kol generatorius atvés, ir tik tada tikrinkite alyvos lygj.
DEMESIO |pilkite rekomenduojamos alyvos (Zr. skirsnj Ypatybés), naudodami piltuvél;.

1. Istraukite alyvos pylimo kamstj-matuoklj (B - 2) jj atsukdami, tuomet nuvalykite matuokl].
2. Jdékite alyvos jpylimo kamstj-matuoklj j pildymo kaklelj (B - 3) jo nesukdami, tuomet jj iStraukite.
3. Vizualiai patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia, papildykite.
4. Prisukite alyvos pylimo kamstj-matuoklj iki galo pildymo kaklelyje.
5. Alyvos pertekliy nuvalykite Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar alyva niekur neprateka.
ARBA
1. Istraukite alyvos pildymo kamstj (B - 4). Lygis turi bati ties pildymo kaklelio perpildos tasku. Prireikus alyvos papildykite.
2. Tvirtai uzsukite alyvos pildymo kamstj
3. Alyvos pertekliy nuvalykite Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar alyva niekur neprateka.

3.3 Degalu lygio patikrinimas

SPROGIMO PAVOJUS
Laikykités galiojanciy teisés akty dél veiksmy su naftos produktais.
A Pildyti galima tik varikliui esant iSjungtam ir atvésusiam. Pildant baka draudziama arti ka
nors deginti, kelti kibirkstis, rakyti ar kalbéti telefonu.
Papilde visuomet patikrinkite, ar gerai uzsukote bako kamstj. Nuvalykite Svaria Sluoste

PAVOJUS degaly pédsakus ir, pries jjungdami varikliui, palaukite, kol iSsisklaidys garai.

1. Atsukite degaly bako kamstj (A - 1).

2. Vizualiai patikrinkite kuro lygj

3. Jeireikia, pripildykite bakg Svariy, be vandens priemaisy, degaly:
Degaly baka pripildykite pasinaudodami piltuvéliu; pasistenkite neislieti degaly.
Nepripilkite per daug degaly (degaly neturi bati rezervuaro kaklelyje).

4. Uzsukite degaly bako kamst;.

3.4 Oro filtro patikrinimas

' Atlikdami veiksmus, nelieskite oro jsiurbimo sistemos jungciy, jokiu badu neardykite oro jsiurbimo sistemos
= jung€iy movy. Niekada nenaudokite benzino ar Zemos plidpsnio temperatiros skiedikliy oro filtro elementui
DEMESIO valyti (gaisro ar sprogimo pavojus).

Atsukite verzle ir nuimkite oro filtro dangtj (D - 1 & D - 2).

ISimkite sparnuotajg verzle (D - 3), paskui filtravimo elementus (D - 5 & D - 4) ir juos patikrinkite vizualiai.
ISvalykite arba, jei reikia, pakeiskite elementus (Zr. skyriy § ISvalykite oro filtrg).

|dékite j vietg filtravimo elementus, sparnuotgjg verzle, paskui dangtj ir uzsukite verzle.

PowbdbpE
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4 Motorinio siurblio naudojimas

PrieS naudodamiesi:
' - mokeékite skubiai sustabdyti motorinj siurblj,
© - puikiai iSmokite visas valdymo komandas ir veiksmus.
Jspéjimas Norédami greitai sustabdyti siurblj, nustatykite variklio kontaktoriy ties ,OFF* arba ,O* .

4.1 Vamzdziu surinkimas

' Niekada nenaudokite motorinio siurblio be specialaus metalinio filtro (galite sugadinti siurblj).
@ Visuomet jsitikinkite, kad sujungimo tarpikliai yra gerai sujungti (gali blogai pumpuoti skystj).
Démesio
1. Uzdékite vamzdziy fiksavimo Ziedus (E - 6) ant iSstimimo ir pumpavimo lanksc¢iosios zarnos.
2. |tvirtinkite lanksciosios Zarnos sujungimo movas (E - 5) ant siurblio pumpavimo vamzdzio (E - 2) ir siurblio iSstdmimo
vamzdzio (E - 3).
3. Sutvirtinkite gerai pumpavimo ir iSstimimo lankscigsias zarnas su jy jungtimis vamzdziy fiksavimo zZiedais.
4. Uzdekite vieng i§ vamzdziy fiksavimo ziedy kitame pumpavimo Zarnos gale.
5. |dékite filtrg (E - 4) pumpavimo Zarnos gale.
6. Uztvirtinkite filtrg vamzdziy fiksavimo Ziedu.
4.2 Paleidimo
' Prie$ jjunkdami variklj, visada pripildykite siurblio korpusa.
o Skystis reikalingas paleisti j darbg siurblj ir jj sutepti (pavojus sugadinti).
Démesio
1. VisiSkai panardinkite filtrg (E - 4) j siurbiamg skystj. Jei kyla uzsikim§imo pavojus, padékite filtrg ant akmeninio sluoksnio.
2. Atsukite siurblio pildomo indo kamstj (A - 2).
3. Pripildykite vandens siurblio (E - 1) korpusa.
4. Prisukite siurblio pildomo indo kamst;.
5. Atsukite variklio degaly Ciaupa. A - 6).
6. Nustatykite starterio rankenéle (A - 3) j padétj ,, I/l
Pastaba. Nenaudokite starterio, jei variklis karStas arba jei auk$ta oro temperatdra.
7. Dujy rankeneéle (A - 5) pasukite 1/3 ,MINI* padéties
8. Variklio jungiklj (A - 4) nustatykite j padétj ,ON“.
9. Vieng kartg létai patraukite paleidiklio-vyniotuvo (A - 7) rankena, kol pajusite pasiprieSinimag, ir leiskite létai sugrjzti
pradine padet].
Tuomet greitai ir stipriai patraukite paleidiklj-vyniotuva, kol uzsives variklis.
10. Prie§ nustatydami dujy svirtj j norimg padétj, létai nustatykite starterio virvele j padét |+ “ ir palaukite, kol variklio

temperatidra ims didéti.

Jeigu variklis neuzsivedé, kartokite procediirg tol, kol uzsives. Jei siurblys neprateka, sustabdykite variklio siurblj ir patikrinkite
jsiurbimo grandine.

4.3 Veikimas

' Dirbant siurbliui, neleiskite svetimkiniams uzkimsti pumpavimo ir iSstimimo vamzdzZiy.
H Neuzkimskite iSstimimo vamzdzio: nestatykite transporto priemonés prie iSstimimo vamzdZzio.
Démesio Niekada neuzdarykite staigiai sklendés: labai smarkis smugiai gali stipriai sugadinti siurbl].

Kai motorinio siurblio greitis nusistovés (mazdaug 3 min.), nustatykite dujy svirtele (A - 5) ties greiciui atitinkamg pozicija.
Siurblys tiekia skystj priklausomai nuo grei€io ir taip pat nuo pumpavimo ir iSstimimo vamzdziy pakélimo auks$cio, ir nuo
pumpuojamo skyscio kokybés (Svarus vanduo / su priemaiSom).

30

20

10

200 400 600 800 1000 1200 o

A = Pakélimo aukstis (m) — B = Debitas (L/min)
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4.4 Sustabdymas

1. Patraukite dujy svirtele (A - 5) j pradine padét.
2. Nustatykite variklio kontaktoriy (A - 4) ties ,OFF“.
Motorinis siurblys sustoja.

3. Jei Sig dieng daugiau nebesinaudosite siurbliu, iSleiskite skystj i motorinio siurblio, paskui iSplaukite (skyrius § Plovimas).

!

@ Net sustojus variklis vis dar Siltas.

|spéjimas

Visuomet uztikrinkite motorinio siurblio atitinkamag védinima.

45 Plovimas

Sustojes ir Saltas motorinis siurblys:

arpwNE

pradine padét].

©No

5

5.1 Naudingi priminimai

Priezigros veiksmai, kuriuos reikia atlikti, aprasyti priezidros programoje. Jy daznumas nurodytas jums ir tinka tik tiems siurbliams,

ISpilkite vanden; i$ iSstdmimo ir pumpavimo zarny.
Atsukite siurblio iSpylimo kamstj (A - 8), kad iSpiltumeéte skystj i$ siurblio korpuso (E - 1).
ISpylus skystj, uzsukite siurblio iSpylimo kamst;.
IStraukite siurblio uzpildymo kamstj (A - 2) ir pripildykite vandens siurblio korpusa.
Patraukite létai keletg karty kreipiamojo ritinélio laikiklj (A - 7), kol pajusite pasiprieSinimg. Leiskite jam létai sugrjzti

Atsukite siurblio iSpylimo kams&tj ir iStustinkite siurblio korpusg.
UZsukite siurblio iSpylimo ir uzpildymo kamsc¢ius.
Nuvalykite filtrg.

Prieziuros programa

kurie veikia su degalais ir alyva, atitinkanciais specifikacijas, nurodytas Sioje instrukcijoje.
Jei siurblys naudojamas sudétingomis saglygomis, priezidros veiksmus atlikite dazniau.

5.2 Prieziuros lentele

» Po:
. o %% | 1meénesio
Veiksmai, kuriuos | ’@ -3 o
Elementas reikia atlikti sugjus | S 2 arba Po kiekvieno Kas Kas Kas
138M 4o iU <0 pragjus panaudojimo | 50 valandy | 7100 valandy | 300 valandy
"_§ £ | pirmosioms
20 valandy
Varztai Patikrinkite 6 . .
Vamzdziai,
jungtys, filtrai, Patikrinkite 6 . .
movos
_— Patikrinkite lygj .
Variklio alyva  pr-rmssmms s o S e e
W Pakeiskite 6 . .
Patikrinkite .
Oro filtras ISvalykite 3 .
Pakeiskite 12 o(1)
Nuosédy indas ISvalykite 6 .
Patikrinkite /
N . . . 6 .
Zvaké sureguliuokite
Pakeiskite 12 .
Variklio siurblys ISvalykite 6 .
Apsauginis « -
Fiezirby skydelis AT 8 .
Sulétintas rezimas fRatKrinkers 12 o
sureguliuokite*
< Patikrinkite —
Voztuvy darbas sureguliuokite* 12 .
Degimo kamera ISvalykite* Kas 500 val.
Degaly bakas ir « e
degaly filtras el g *
Dujy vamzdis Patikrinkite* 24 Jei reikia, pakeiskite

* Sj (Siuos) veiksma (-us) turéty atlikti misy darbuotojas.
(1) Pakeiskite tik popierinj elementa.
Jei naudojate dulkétose vietose, dazniau valykite oro filtrus.
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6 Prieziuros metodas

6.1 Varztu, verzliu ir sraigtu kontrole

Kad baty galima iSvengti nelaimingy atsitikimy ar gedimy, kasdien rapestingai patikrinkite visus varztus.
- Patikrinkite visg motorinj variklj ir jo jrenginius kaskart prie$ uzvesdami ir kaskart iSjunge.
- Priverzkite visus varztus, kurie gali bati atsipalaidave.

6.2 Variklio alyvos atnaujinimas

Norint greitai ir visiSkai iSleisti, patariama keisti alyva, kol variklis Siltas (jei reikia, kelioms minutéms jjunkite generatoriy).
Laikykités aplinkos apsaugos reikalavimy (Zr. § Instrukcijos dél aplinkos apsaugos) ir pilkite alyva j tam skirtg inda.
1. Kol variklis dar Siltas, pastatykite tinkamg indg po alyvos iSpylimo varztu (B - 1), tuomet iStraukite alyvos jpylimo kamstj-
matuoklj (B - 2) ir alyvos iSpylimo varzta.
2. IStustine prisukite atgal alyvos iSpylimo varztg.
3. Visg indg pripildykite rekomenduojamos alyvos (Zr. skyriy Charakteristikos), tuomet patikrinkite lygj (Zr. skyriy Alyvos lygio
tikrinimas).
|statykite ir uzsukite alyvos pildymo angos kamstj-matuoklj .
Nuvalykite alyvos liku€ius Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar pripildZius néra nuotékio.

6.3 Nuosedu taureles valymas

S

1. Uzsukite degaly Ciaupg (A - 6).
2. Pastatykite specialy indg bei piltuvélj po karbiuratoriumi, kaip parodyta pav. C.
3. Atsukite iSpylimo angos degaly kamstj (C - 1) ir iStustinkite karbiuratoriy.
4. Kai skysc€io nebeliks, uzdékite degaly iSpylimo angos kamst;.
5. Nuimkite nuosédy surinktuvg (C - 3) ir tarpine (C - 2).
6. ISvalykite nuosédy taurele nedegiu arba aukstos pliGpsnio temperatiros tirpikliu. Gerai jg iSdziovinkite.
7. Uzdékite tarpine ir nuosédy taurele.
8. Atsukite degaly €iaupg ir patikrinkite, ar néra nuotékio.
6.4 Oro filtro valymas
' Niekada nenaudokite benzino ar zemos pliipsnio temperataros skiedikliy oro filtro elementui valyti (gaisro ar
_e sprogimo pavojus).
DEMESIO

Jei filtruojantys elementai itin uzsiterSé arba susidévéjo (suplySo, atsirado skyliy), tuoj pat juos pakeiskite naujais.

1. Atsukite verzles ir oro filtro dangtj (D - 1 &D - 2).

2. Norédami iSvalyti filtruojancius elementus, iStraukite verzZles ir filtruojancius elementus (D-3,D -5 & D - 4).

3. Putplascio elementus iSvalykite skystu buitiniu valikliu ir Siltu vandeniu, tuomet kruops¢iai nuskalaukite.

ARBA: putplascio elementus iSvalykite nedegiu arba aukStos degimo temperatiros skysciu.

4. Leiskite putplasCio elementams visiSkai iSdzidti, tuomet panardinkite juos j Svarig variklio alyva ir gerai nusausinkite.
Jeigu putplascio elemente liks per daug alyvos, pirmojo paleidimo metu variklis skleis dimus.

5. Keletg karty lengvai nusausinkite tvirtgjj pavirSiy popieriumi, kad pasalintuméte perteklinj neSvaruma.
Susikaupusiy neSvarumy jokiu bdadu nevalykite Sepetéliu.

6. Atidziai patikrinkite, ar abu elementai néra suplySe ar skyléti, jei reikia, juos pakeiskite.

7. |dékite filtruojancius elementus, verzle ir oro filtro dangtj bei jo verzle.

6.5 Kaitinimo zvakiu tikrinimas

1. Nuimkite gaubtelj (F - 2) nuo degimo zvakés, tuomet nuimkite pacig zvake (A-10/F-1) naudodamiesi zvakés raktu.
2. Patikrinkite Zvakés bikle:

Ar nesusidéveje elektrodai arba ar nesugadinta, neatsilupusi . . _— . )
Jei yra kuris nors i$ Siy pozymiy, tuomet:

izoliacija:
3. Pakeiskite zvake. 3. Nuvalykite Zvake metaliniu Sepetéliu.
4. |dékite naujg zvake | vietg ir prisukite jg rankiniu badu, 4. Pleistu patikrinkite elektrody atstumg ,X*: jis turi bati
kad nesusigadinty sidleliai. nuo 0,7 iki 0,8 mm.
5. Zvakés raktu priverzkite 180° kampu, kai Zvaké 5. Patikrinkite poverzlés bukle.
jstatyta, kad suspaustuméte poverzle. 6. |dékite zvake | vietg ir prisukite jg rankiniu badu, kad

nesusigadinty sidleliai.
7. Zvakés raktu priverzkite jg 45°-90° kampu, kai ji jau
jstatyta, kad suspaustuméte poverzle.

6.6 Motorinio siurblio valymas

' Nepatartina plauti vandens Ciurksle.
@ Plauti auksto slégio plovimo prietaisu draudziama.
Démesio

1. Nuvalykite dulkes ir liku€ius aplink duslintuvg (A - 11).
2. Nuvalykite Sepetéliu ir skuduréliu motorinj siurblj ir ypa¢ variklio oro jéjimo ir i8éjimo angas.
3. Patikrinkite siurblio bendrg stovj ir, reikalui esant, pakeiskite paZeistas detales.
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6.7 Motorinio siurblio sandeliavimas

|

Démesio

Niekada neleiskite suktis siurbliui, neuzpildzius vandeniu siurblio korpuso ir nepanardinus filtro vandenyje.
Praplaukite siurblj (skyrius § Praplovimas) ir vamzdzius Svariu vandeniu.

Ketindami ilgesnj laikg nenaudoti variklio siurblio, atlikite paruoSimo laikyti veiksmus, vadovaudamiesi toliau iSdéstytais nurodymais.
1. Atsukite siurblio iStustinimo kamstj (A - 8) ir iStustinkite siurblio korpusg (E - 1).
2. Siurblio korpuso vidy iSplaukite vandens srove.
3. Prisukite siurblio iStustinimo kamstj.
4. |Stustinkite degaly baka ir karbiuratoriy
a. Uzsukite degaly Ciaupg (A - 6).
Po karbiuratoriumi padékite tinkama indg ir piltuvélj, kad neiSlietuméte degaly.
Atsukite degaly iSpylimo kamétj (C - 1) ir nuimkite jo tarpiklj

Atsukti degaly Ciaupa.

b
c.
d. Nuimkite nuosédy indg (C - 3) ir Ziedinj jo tarpiklj
e
f.

IStusting graZinkite j vietg ir priverzkite
— degaly iSpylimo kamstj ir jo tarpiklj,
— nuoseédy indg ir tarpiklj.

ou

Pakeiskite variklio alyvg
Nuimkite uzdegimo zvake (A-10/F-1) (zr. § Uzdegimo Zvakiy tikrinimas), jpilkite daugiausia 5-10 cm?® alyvos j cilindra,

paskui grazinkite j vietg uzdegimo zvake
7. Kelis kartus létai patraukite paleidiklio-vyniotuvo (A - 7) rankeng, kol pajusite pasipriesinima, ir leiskite létai sugrjzti j
pradine padétj, taip, kad alyva pasiskirstyty cilindre.
8. Nuvalykite generatoriaus iSore, panaudokite produktg nuo ridziy ant sugadinty daliy ir uZdenkite jj, kad neapdulkéty.
9. Pastatykite generatoriy Svarioje ir sausoje vietoje.

Palaikius ilgesnj laika, rekomenduojama kreiptis j artimiausig atstova.

6.8 Mazu gedimu ieSkojimas
Problemos Galimos prieZastys Galimi sprendimo bddai
Degaly Ciaupas uzsuktas. Atsukite degaly Ciaupag (A - 6).
Nepakankamai degaly. |pilkite degaly (skyrius § Degaly pildymas).
NeuzZsiveda UZsikimses oro filtras (A - 9). ISvalykite oro filtrg (skyrius § Oro filtro valymas).
variklis Patikrinkite uZdegimo Zvake (skyrius § UZdegimo

Uzdegimo zvaké (A-10/F-1) su defektu.

Zvakeés tikrinimas) ir, jei reikia, pakeiskite.

Degaly maitinimo sistema uzsikiSusi arba prateka.

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite.*

Variklis sustojo

Nepakankamai degaly.

|pilkite degaly (skyrius § Degaly pildymas).

UzZsikimses oro filtras.

ISvalykite oro filtrg (skyrius § Oro filtro valymas).

Ventiliacinés angos uZsikiSusios.

ISvalykite jpatimo ir iSpatimo protektorius

Nepasileidzia
siurblys

Pumpavimui neuztenka skyscio.

Pilnai panardinkite filtra.

Nepakankamai vandens siurblio korpuse | Pripilkite ~ vandens  siurblio  korpuse  (skyrius.
(E-1). § Jjungimas)
(BAIo_gg)l uzsuktas  siurblio  uZpildymo  kamstis UzZsukite siurblio uzpildymo kamstj.

Oro jéjimo anga prie pumpavimo.

Patikrinkite vamzdj prie pumpavimo.

Bloga variklio cirkuliacija.

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite.*

Oro jéjimo anga nuo mechaninio tarpiklio.

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite.*

Silpnas nuotékis

Per ilga Zarna arba uZsilenkusi.

Patrumpinkite arba itieskite Zarna.

Per aukstai prie pumpavimo.

Sumazinkite naudojimo aukst;.

Oro jéjimo anga prie pumpavimo.

Patikrinkite vamzdj prie pumpavimo.

Skyscio iStekéjimas vamzdeliuose.

Pataisykite nuotek|.

Rato susitepimas.

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite.*

Rato susidévéjimas.

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite.*

Mechaninio tarpiklio sutrikimas.

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite.*

Mazas variklio galingumas.

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite.*
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7 Techniniai duomenys

7.1 Specifikacijos

Jrangos modelis

TR 3.60H

Variklio tipas

HONDA GX160

Rekomenduojami degalai / degaly bako talpa

Benzinas be Svino/ 3.1 L

Rekomenduojama alyva / alyvos indo talpa

SAE 10W30/0.6 L

Alyvos sauga* 0

Zvakeés tipas NGK BPRGES

Matmenys: plotis x ilgis x aukstis 50.5x39.8 x46.6 cm

Svoris (be degaly) 29 kg

Skystis Skaidrus arba Siek tiek neSvarus vanduo
Pumpuojamojo skys€io granuliometrija 8 mm

Pakélimo aukstis daugiausiai 26 m

Pumpavimo aukstis daugiausiai 8m

Pumpavimo vamzdzio diametras 80 mm

ISstdmimo vamzdzio diametras 80 mm

Debitas daugiausiai

900 L/min | 54 m’/h

o : standartiné jranga X: nejmanomas

*Alyvos sauga: pritrikus tepalo variklio karteryje arba esant per Zemam alyvos slégiui, alyvos saugos sistema automatiskai iSjungia
variklj, kad nejvykty gedimas. Tokiu atveju pries ieSkodami kitos gedimo priezasties patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia, jpilkite jos.

7.2 Atitikties sertifikatas ,,ES*

Gamintojo pavadinimas ir adresas:
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 BREST Cedex 2 — France.

Asmenvardis ir adresas asmens, jgalioto sudaryti ir saugoti
technine dokumentacija:

L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — France.

Jrangos apraSymas Marké: Modelis: Serijos numeriai:
— 01-2015-00000000-000
Siurblj SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

L. Courtés, atstovaujantis gamintojui, pareiskia, kad jrenginys atitinka Sias Europos Sajungos direktyvas:
2006/42/EB Mechanizmy direktyva ; 2006/95/EB Zemy jtampy direktyva ; 2004/108/EB Elektromagnetinio suderinamumo
direktyvag ; 2000/14/EB Direktyvag dél lauko sglygomis naudojamos jrangos j aplinkg skleidZziamu triukSmu.

Direktyva 2000/14/EB:

Atitikties nustatymo
proceddra :

ISmatuotas garso galios
lygis:

Garantuojamas garso galios

Maksimali galia (variklis)

lygis (LWA) : / Pumpavimo aukstis

V priedas 103.6 dB(A)

4000W/1m

105 dB(A)

L. Courtes, Direktoriaus pavaduotojas studijoms ir projektams.
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7.3 Garantines salygos

Jsipareigojimai — defektai, suteikiantys teise j garantijg.

Pardavéjas jsipareigoja pasSalinti kiekvieng veikimo gedimg, atsiradusj dél konstrukcijos,
medziagy arba veikimo defekto. Pardavéjas nejsipareigoja vykdyti garantijos saglygy, jei
gedimas atsirado kliento pateiktose medziagose, arba pats klientas bandé taisyti.
Garantija netaikoma pazeidimams, kurie susije su nenumatytais arba force majeur
atvejais, bei pakeitimams ir pataisymams, atsiradusiems dél normalaus jrenginio
susidévéjimo, gedimo arba sugadinus dél neatsargaus naudojimo, prastos priezidros,
saugojimo ir dél netinkamai naudojant jrenginj.

Garantija apsiriboja grieztai pakeisti arba pataisyti nemokamai detales dél nekokybiSkos
medziagos arba konstrukcijos gamyklos cechuose. Tiekéjas néra atsakingas dél
tiesioginiy ir netiesioginiy pasekmiy, kilusiy dél paZeistos detalés.

Garantijos laiko trukmé ir iSeities tasSkas.

Sis jsipareigojimas, i8skyrus ypatingas sglygas, taikomas tik defektams, atsiradusiems 12
ménesiy eigoje.

Garantija taikoma nuo tos dienos, kai pardavéjas pateikia praneSimg rastu pirkéjui, kad
irenginys priklauso jam.

Jei iSsiuntimas yra atidétas, garantijos laikotarpis prailginamas tiek, kiek uztruks
vélavimas.

Nuostoliy atlyginimas.

Atsakomybé grieztai apribota jsipareigojimais, taigi apibrézta ir yra aiSkiai sutarta, kad
pardaveéjas neatlygina jokios Zalos prikéjui, patyrusiam tokias Zalas: nelaimingi jvykiai
asmenims, turtui, skirtingam nuo sutarties objekto, arba praradus jplauky. Garantijos
salygos yra taikomos tik pirmam pirkéjui ir negali bati perparduotos kitam.

Asmens draudimas.

Jvykus netikétam jvykiui tam tikru momentu ir dél priezasciy, kokios bebaty, pardavéjas
atsakingas uz savo personalg ir pristatyma.

ATKREIPKITE DEMES] Visi jvykdyti uzsakymai rastu ar ZodZiu, taigi ir pasidlymy
priémimas numato taip pat masy pardavimo salygy formaly priémima.

Persiuntimo iSlaidas apmoka klientas, net esant garantijai.

Garantijos pazyma

Motorinis siurblis nurodytas Zemiau

Motorinio siurblio numeris:

Variklio numeris:

garantija nuo Sios datos.

|GALIOTINIS:

Antspaudas ir parasas
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Tabnuua Ha cbObpPKAHMETO

1 Mpeam6Gion

2 JlereHpa Ha unocTpauumTe

3 MogroToBka npeau ynotpeba
4 W3nonseaHe Ha MoTornomnaTa

5.Mporpama 3a noggpbxka
6.4 Ha noaapbXKa
7.TexHudeckun cneundurkaumm

1 [peambGion
Mpeam Besikaksa ynotpeba, npovyeTeTe BHUMATENHO TOBA PbKOBOACTBO U Npasunara 3a
6e30MacHOCT, KOMTO CbLLO BU Ce A0CTaBAT. CbXxpaHsBaiTe npes Lenus CPoK Ha ekcrnoaraums
° Ha NMOMMNM 1 CriasBaiTe BUHArK CTPOro ykasaHuATa 3a 6€30NacHOCT, EKCNNoaTauus U NoaapbkKa,
BH/MAHWE UrypmpaLum B TaX.

I/IH(*)opmau,mma, cbAbpxalla ce B ToOBa PbKOBOACTBO, CbOTBETCTBA HA TEXHNYECKNTE AaHHU, C KOUTO pa3nosiarame KbM MOMEHTa
Ha HeroBoTo oTrnevyaTBaHe (CHI/IMKI/ITe, npeancrtaBeH B pbKOBOACTBOTO HAMAT HUKaKBa O4OroBopHa CTOI7IHOCT). B »xenaHueTo cn ga
nop,o6p9|BaM9 HenpekbCHaATO Ka4eCTBOTO HaA HaAWUTe U3agennda, MoXxem ga BHacAaMe NpoMeHu B Te3n AaHHU be3 npeasapuTenHo
npeanynpexaeHue. Hune poctaBsMe Bb3 OCHOBA Ha 0GMKHOBEHO 3anMTBaHe Ha HaLus NHTEepHEeT cant (www.sdmo.com),
opurnHanHnTe pbKoBOACTBaA Ha CbpeHCKI/I €3UK.

B ToBa PBKOBOACTBO, ONAaCHOCTUTE ca nNpeacTtaBeHu Ypesd cnegHnuTe asa cMMmBona:

HenocpeacTeBeHa onacHoCT.
A MocoyBa HenocpeaCcTBEHa OMACHOCT, KOATO MOXE A1a MPUUMHN CMBPT UNK TEXHO HapaHaBaHe. HecnaseaHeTo
Ha CLOTBETHOTO NpeanucaHne MoXe Aa [JOBe/e 0 CEPUO3HI NOCNEACTBIS 3a 3APAaBETO U XMNBOTa Ha
ONACHOCT N3MNOXEHUTE Ha ONacHoCTTa Nuua.
' MoTeHuManHa onacHoOCT.
o Coum Bb3HUKBAHE B Cry4asi Ha onacHa cuTyauums. HecnaseaHeTo Ha NOCOYEHOTO ykasaHue Moxe Aa AoBeae [0
BAVIMARVIE NeKu HapaHsSIBaHUS Ha M3MNOXEHWUTE Ha OMNacHOCTTa NLA UMK 0 MaTepUanHu LWeTw.

1.1 [ukTorpamum n nao4YKn, pasnosioKeHU No MOTONMNOMMNUTE, C TEXHUTE 3HAYEeHUsA

ER P31-02Ae®
* BHumaHme: MoTornomnara  ce
O nocrtass 6e3 macno.
»h!!l;uhpp.l & n
S peaM BCAKO MNyCKaHe B
AeAcTBMe Ha MoTonomnara,
npoBepsABanTe pPaBHULIETO Ha
OnacHoct :
BHuMaHue: onacHocT oT MacHoTo.
nsrapsiHe
1 - BHumaHue: HanpaBeTe crnpaBka B JOKyMEHTaUMsATa, KOATO Ce AOCTaBs 3aefHo C

mMoTornomnara.
2 — BHMaHuWe: oTaensiHe Ha OTpoBHU oTpaGoTunu rasose. [la He ce ekcninoaTupa B
3aTBOPEHO U 311e NPOBETPSIBAHO NPOCTPAHCTBO.

3 - CnupanTe aBuratens npeay Aa U3BbpLUNTE 3apexaaHe C ropuBso.

A = Mogen Ha moTonomnarTa

B = MakcumaneH gebwt npm
HyrneBa BNCOYMHaA Ha
nsKavBaHe Ha BogaTa

C= OuameTpu 3a 3aCMyKBaHe u
n3TnackeaHe

A

XC 2.34H

- — D = MakcumanHa BUCOYMHa Ha
D= HMT =26 m u3KayBaHe Ha BogaTa

g= S50mm (P 21 Kg
/ N7 3272004 = A0324221 - R | E = Maca Ha MoTonomnaTa
E
\ F = CepueH Homep

= MLSS2 T IaaaE S F

Mpumep 3a MAEHTUDKKALMOHHA NoYKa

560 Vmin

1.2 MHcTpyKUMM U NpaBuna 3a 6e3onacHoOcCT (3awWmTa Ha nuuaTa)

@ He nycxaﬁ‘re HUKOora B AeMCTBME MOTOoMommnata npeau ga cte MOHTUpanM BCUYKU HEWHWU 3alUUTHU

OnacHocTt pa6oTu.

Kanauu n ga cte 3aTBOpUINiM BCUYKU OTBOPU 3a AOCTHLMN A0 YacTuTe n.
He cBansnTe HUKOra 3alMTHUTE Kanauu U He OTBapﬂﬁTe OTBOpUTE 3a AOCTHLN AOKATO MoTonomMmnaTta
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1.2.1 06K NpenopbLKU

[Mpn nony4yaesaHe Ha MoTONOMMNAaTa, NpoBepeTe Aanu O60py}J,BaHeT0 € N3npaBHO N ganun € n3nbl/iHeHa udanata nopbYka.
BopaBeHeTo ¢ MmoTOonomnarta Tpﬂ6Ba Oa ce n3BbpLiBa bes pe3kn OBMXeHNA 1 Tnacbvuun; npeasaputTenHo TDHGBa na e 6uno
M36paHO MSICTOTO 3a CKMagupaHeTo 1 Unv 3a HelHaTa ekcnnoataums.

' Mpeaw BcsikakBa ynoTpe6a:

° - TDHGBa Aa 3HaeTe KaK Aa cnpete MmoTtonomMnarta no CneLlHocCT,

I'Ipep,ynpemp,eHme - TpH6Ba Aa cte ycBousmn OTiIM4YHO BCUYKM KOMaHOM U MaHEBPU.

3a ocurypsiBaHe Ha 6e30nacHoOCT, cnasBanTe NepuoanyHOCTTa Ha OEeNHOCTMTE No nogapbXkka (B TabnuuaTa 3a noggpwbxka).
Hwvkora He u3BbpLUBaNTE PEMOHTM UMK onepauun No NOAAPBXKKA, ako He npuTexasaTe HeobxoauMusa onuT U/unu HeobxoanmuTe
WNHCTPYMEHTW.

He gonyckante Hukora Apyrv nuua aa nsnonssaTt MoTonomnata 6e3 ga crte rm MHCTPYKTUpanu npeasapuTenHo 3a paboTa ¢ Hesl.
He ponyckante HMKora geua ga nunat MoTornomnara, 4Opu KoraTo He paboTu. M3bsrearite ga nyckate B AeNCTBMe MOTonomnaTa B
NPUCBLCTBME HAa XMBOTHWM (Te MoraT Aa ce u3nnawlart, 4a ce Hepsupar U T.H.).

He nyckavTe HMKora asuraTens B eCTBME NPU AEMOHTMPAH Bb3AyLleH hunTbp Unm aycnyx.

He pa3smeHsiiTe HMKOra MecTata Ha MonoxuTenHata W oTpuuatenHaTta knema Ha akymynaTopHuTe 6aTepun (ako Mma Takuea)
KoraTo CcBbp3BaTe NoCnegHUTe: pa3msaHaTa Ha NnomcuTe MoXe Aa AoBeAe 40 CEPUO3HM NOBPeau Ha enekTpoobopyaBaHeTo.
Hwvkora He nokpmBanTe moTonoOMMNaTa C KakbBTO M Aa e marepvan gokato Ta paboTtv nunv BegHara crief CnupaHeTo 1 (n3yakanTe
ABuUraTensT Aa U3cTuHe).

Hukora He MaxkeTe MoTOMOMMAaTa C Macrno, 4opu € Lien Aa A NpeanasvTe oT Kopo3us; Macnara, ynorpebssaHmu 3a cbxpaHsiBaHe, ca
3ananMmu 1 BOWLIBAHETO Ha NapuTe UM € onacHo.

BbB BCMUKM criyyam cnasBante AelcTBalimMTe MECTHU pasnopeadn, oTHacALWM ce A0 ekcrnoaTauusTa Ha MmoTonomMnuTe.

1.2.2 Mpeaona3sHu Mepku cpelly noxap

BellecTBa (VICKpVITe Ccb3pgaBar OﬂaCHOCT). OTCTpaHeTe BCUYKMU 3ananmmum m M36yx11VIBVI

,!\ Hukora He nyckaiTe B AeiicTBMe MOToMomMnarta B MecTa, KbAeTo ce HamupaT u3byxnueu
npopykTu (6eH3uH, Mmacrno, napuanu v T.H.) AokaTo pa6oTn moTonomMmnara.

Hukora He nokpuBaliTe MOTOMOMMaTa ¢ KaKbBTO M Aa € MaTepuan A4oKaTo T paboTu unu
OnacHocT BefHara crieq CnMpaHeTo W; BUHarn nsvyaksante ABUraTensT Aa U3CTUHe.

1.2.3 MpegnasHM MepKu cpeLly nsrapsiHe

' He pokocBaviTe HuKora ABUraTens HUTO aycrnyxa AokaTo moTonoMnara pabotu unu BegHara crie HEMHOTO
° cnupaHe.
MpegynpexaeHune

rOpeLLI,OTO Macno npeau3Bukea U3rapsaHuAa, He ,D,OﬂyCKaVITe TO Aa BJIM3a B KOHTAKT C KOXaTta. I'Ipe;wl BCAKa onepauuna ce
yBepsiBanTe, 4e cucteMaTta Beve He e nog HanaraHe. Hukora He BkntouBavTe vnm He ocTaesanTe asuratensa ga pabotu 6e3 ga e
3aBMHTEHa KanaykaTa Ha 0TBOpa 3a HanvBaHe Ha Macro (CblLEeCTBYBa ONMacHOCT OT U3XBbPJISHE HA Macno).

1.2.4 OnacHoOCT, cb3gaBaHa OT BbPTALWMTE Ce YacTu

He ce poGnuxaBanTe HMKOra 4O BBLPTALWM Ce 4YacTU C pa3BsiBally Ce Apexu U ¢ Ablra
A U KOca, HenpubpaHa B 3alUUTHa MpPeXn4ka.
He ce onutBanTte Aa cnpete, Aa 3abaBuTe ABWXEHWETO UMM Aa OnokupaTe BbpTAwa ce
OnacHocT YyacT B ABMKEHME.

1.25 lMpegna3Hu MepKu cpeLly oTpaboTunuTe rasoBe

B'brﬂ&pOﬂHVlﬂT OKHMC, HanMln4eH B 0Tp360mnme rasoBe, MOXxe Aa NPUYUHN CMBPT ako
KOHUEHTpauusaTa My ce OKaXke npekKkarneHo ronsima B aTMOCdJepaTa, B KOATO Ce HaMuparte.

M3nonsBanTe BUHarn MotonomMmnara Ha MsiCTO ¢ Ao6pa BeHTMNnaums, KbAeTo razoBeTe He
OnacHocT MoraT Aia ce HaTpynsar.

KaTto msipka 3a 6e30nacHOCT 1 3a NpaBUNHOTO AEeNCTBME Ha MOTonoMnaTta, 4OOpoTO NpoBeTpsiBaHE € HaucTuHa Heobxoaumo (3a
n3bsarsaHe Ha onacHocTTa OT OTpaBdHe, OT nperpsaBaHe Ha ABuratend u OT 3/10MNoJIykKn ¢ HaHacdHe Ha WeTn Ha o6opynBaHeTo N Ha
pasnonoXeHuTe B CbCeACTBO npeamMeTn). Ako e HeobxoanMo [a ce M3BbPLUM AeCTBUE BbB BbTPELIHOCTTA Ha crpaga, ocurypeTe
3a0bIMKUTENHO U3BEXaaHe Ha 0TPaboTUNMTE ra3oBe HaBbH M NOAXOAsLLA BEHTUNAUMS, Taka Ye HamupalumMTe ce B crpagarta nuua
M XXMBOTHM Oa 6baaT B 6e3onacHoCT.

1.2.6 Ona3BaHe Ha OKofHarta cpega

Cub6upante oTpaboTMNIOTO MAco OT ABUraTens B CrieuuarnHo npeaHasHadveH 3a LenTa CbA: HUKOra He UanvBainTe oTpaboTunoTo
Macro Ha 3emsrTa.

[loKONKOTO € Bb3MOXHO, He AonycKaiTe WyMbT OT ABuraTens ga ce oTpassiBa OT CTEHUTEe UNK OT ApYrv crpaau (ToBa ro ycunea).
KaTo mMsapka 3a 6e3onacHoCT v 3a NpaBUTHOTO AeiCTBNe Ha MoTornomnaTa, 4o6pPOTO NPOBETPsiBaHE € HaucTMHa Heobxoaumo (3a
n3baAreaHe Ha onacHOCTTa OT OTpaBsiHe, OT NperpsiBaHe Ha ABUraTens 1 OT 3M10MOMYKM C HaHaCAHE Ha LWEeTU Ha 0BopyaBaHeTo U Ha
pas3nosioXeHUTe B CbCeOCTBO NpeameTw).
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1.2.7 3apexgaHe ¢ ropuBo

FopMBOTO € MHOro NIeCHO 3ananvMMo M NnapuTe My ca B3pMBOOMNaCHM.
HanuBaHeTo Ha ropuBo TpsibBa Aa ce U3BbLpLUBa Npu cnpsan asuraTten. 3abpaHeHo e Aa ce
nywu, Aa ce Ao6nuxkaBa NnamMbLK UK Aa ce NpeaU3BUKBaT UCKPU MO BpeMe Ha NbiiHeHe

Ha pe3epBoapa 3a ropuBo.

OnacHocT M
OTcTpaHsBaNTe BCMYKU crieau OT ropMBO C YMCT napuan.

CknagupaHeTo ¥ GopaBeHeTo ¢ METPOSHW MPOAYKTU TpsibBa Ja ce M3BbplUBa B CbOTBETCTBME C pasnopenbuTe Ha 3akoHa.
3aTBapsiiTe KpaHa 3a ropuBo (ako MMa TakbB) MPW BCSKO MblHEHe. He fonvBaiiTe HWKora ropuMeo [okaTo MoTornomnarta paboTu
Unu e ropetua.

PasnonaraiiTe BMHarM MoTonomnata Ha HUBENUpaH, paBeH WM XOPU3OHTaneH nog, 3a Aa NpegoTspaThTe pasnuBaHe Ha ropueo
BbpXy Asuratens. NbnHeTe pesepsoapa C MomolyTa Ha (oyHUsl, BHUMaBalkv 4a He pasfneeTe ropuBo, crief, KOeTo 3aBuBainTe
kanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropueo.

2 JlereHga Ha nnwcTpaunnTe

MniocTpauunTe Ha 3arnaBHaTa cTpaHvua No3BonsBaT Aa ce pa3no3HasAT pasnuyHnTe YacTu. Mpouenypute B pbKOBOACTBOTO Ce
OTHacAT KbM penepuTe ¢ nomoliTa Ha 6ykBu 1 Homepa: "A; 1" oTHacsa Hanpumep KbM penep 1 Ha durypa A.

Kanauka Ha pesepsoapa
pesepsoap A-1 JlocT 3aras A-5 BbagyleH puntbp A-9
3a rop1eo
Kanayka 3a nbnHeHe Ha
A-2 KpaH 3a ropuso A-6 Aycnyx A-11
nomnara
Craptep A-3 CrapTep-npeHaBmBay A-7
Kanauka 3a nanpassaHe
KoHTakTop Ha aBuratens A-4 P A-8
Ha nomnara
Kanauka 3a n3npassaHe B-1 bprnoBrHa 3a NbiHEHe B-3
Kanauyka 3a nbnHeHe ¢ B-2 UepHa kanayka 3a B-
MepuTernHa npbyka MbIiHEHE
Kanauka 3a nanpassaHe -
P c-1 apHuTypa C-2 Yaluka 3a yTanku C-3
Ha ropuBOTO
[arika Ha kanaka Ha -
D-1 KpunyaTa ravika D-3 EnemeHT OT neHonnact D-5
Bb3AYyLWHWA DPUNTHP
Kanak Ha Bb3ayLLHMS
Ay D-2 XapTueH enemeHT D-4
dunTLP
M3tnacksaHe ot
Kopnyc Ha nomnata E-1 E-3 Bpb3ka 3a mapkyu E-5
nomnara
MpbCcTeH 3a 3akpenBaHe
3acmykBaHe OoT nomnaTta E-2 Lleaka E-4 P P E-6
Ha Tpbba
Kanauyka Ha
3ananutenHa ceely, A-10/F-1 F-2
3ananutenHaTa ceelLy,

3 TopgroroBka npeau ynorpeba

3.1 MsgcTo 3a pa3nonaraHe

Pa3nonoxeTte moTonomnara Ha paBHa W XOPU3OHTanHa NOBbLPXHOCT, AOCTaTbYHO 34paBa, 3a Aa He MOTbHe MoTornomnaTa B Hes
(HaknoOHBT B KOATO M1 [a e nocoka He Tpsibea Aa Hagsuwasa 10°).

MN3bepeTe MSCTO 4MCTO, NPOBETPUBO M 3alUTEHO OT KanpusuTe Ha BpemeTo U npeaBuaeTe 3axpaHBaHe C Macrno W ropueo B
6n130CT 4O MACTOTO Ha M3NoMn3BaHe Ha MOTOMoMMaTa, CnasBavkv M3BECTHO Pa3CTOsiHME 3a OCUrypsiBaHe Ha CUMYPHOCT.

N3bepeTe MACTO, KOETO HAMA Aa 3aTpyaHsiBa NpeMUHaBaHETO Ha Xopa 1 NPEeBO3HN cpeacTaa.

YBepeTe ce, 4ye mMoTOonMoMnaTa e CTabunHo 3akpeneHa n HAMa Aa ce MeCcTV Mo Bpeme Ha uanona3saHeTo n. He 3abpassainTe, ye
TpbbaTa 3a 3acMyKkBaHe Terny MoTonomMmnara KbM BOOOM3TOYHMKA MO BpEME Ha M3NOMMBAHETO Ha BoAa.

PasnonoxeTte moTtonomnara KONKOTO MOXe No-6nmn3o 4o TEYHOCTTa, KOATO Le ce 3acMykBa. KonmkoTo e no-manko BepTMKarHoTO
pa3cTosiHMe Mexay MoTormomnara U MOBBPXHOCTTA Ha TEYHOCTTa, TOMKOBA 3aCMyKBaHETO € Mo-6bp30 M KOMMYecTBOTO Ha
3acMyKBaHa TEYHOCT € MO-TonsAMO.

MoToneTe n3usno LeakaTa B TEYHOCTTA U Ce MocTapanTe Aa Hamanute 40 MUHMMYM pucka OT 3aApbCTBaHETO W.
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3.2 [lpoBepeTe HNBOTO HA MAacnoTo

|

MNpeon QOa crapTupate enekTpoarperarta, npoBepsiBaiTe BUHAr PaBHULLETO Ha Macnoto. AKo
enekTpoarperatbT € Gun M3non3saH npeau ToBa, OcTaBeTe OO0 Oa U3CTMBA B NPOAbIMKeHue Ha noHe 30
MWHYTW Npeaun Aa NpoBepuTe PaBHULLETO HA MacroTo.

BHUMAHUE

[Honeiite npenopbyaHo Macro (8ux § Xapakmepucmuku) B NOMOLLTA HA OYHUS.

1. CaneTte kanaykata 3a MbfIHEHE C Macro C MepuTesiHa npb4ka (B - 2) KaTo A oTBUETE U VI36'prIJ6Te MepuTenHaTta

npbyka.

2. BkapaiiTe kanauykarta 3a MbIlHEHe C Macrio ¢ MepuTeriHa Npbyka B MbprioBMHaTa 3a NblHeHe (B - 3) 6e3 aa a 3aBuBare,
crnep ToBa s U3BajgeTe.

3. MNpoBepeTe

Ha OKO pPaBHULLETO M LONEeNTe Macro ako e Heob6xoaumo.

4. 3aBunTe OOKpaK kanaykaTa 3a MbfIHEHE C MAco C MepuTesiHa nNpbyka B rbprioBUHATA 3a MbJIHEHE.
5. M36'prUGTe NU3NNWHOTO Macno C YUCT napuasn u npoBepeTe Aarnn HAMa Teu.

nnun

1. Canerte kanaykaTa 3a nbfiHeHe ¢ Macno (B - 4); paBHMLLETO Ha MacnoTo TpsabBa Aa AocTura 4o ToykaTa Ha npenbrBaHe
Ha rbpnoBMHaTa 3a NbIIHEHE; aKo € HeobxoaMMo, JonenTe Macno.

2. 3aBuiTe AoKpan kanavkarta 3a MbfIHEHe C Macrno

3. M36bpLueTe U3nuMWHOTO Macro € YUCT napuan U npoBepeTe Aanu Hama Teu.

3.3 [lpoBepKa Ha paBHMLLIETO HA TOPUBOTO

A\

ONACHOCT OT EKCNMNOo3u4A

CnasBaunTte gevcTBalmMTe MEeCTHU pa3nopeadu OTHOCHO 6opaBeHeTo C NeTPOJIHU
NPOAYKTU.

3apexgaHeTo c ropMBo TpsiGBa Aia ce U3BBLPLUBA Npu cnpsan aeuraten. 3abpaHeHo e fga ce
nyLwmwm, Aa ce go6nuxkasa NiamMbK My Aa ce npeaM3BUKBaAT UCKPU MO BpeMe Ha MbJiHeHe Ha
pe3epBoOapa c ropMeo.

Cnea HanbnBaHe, NpoBepsiBanTe BUHAru Janu Kkanadykata Ha pesepBoapa e gobpe

OMNACHOCT 3aBMHTeHa. MouncTBanTe BCMYKU Crieau OT FOPUBO C MOMOLLYTa Ha YMCT napuan v
M34yaKBauTe NapuTe Aa ce pa3cesiT Npeau Aa nycHeTte ABuraTen B AeACTBUE.
1. PasBuiiTe kanadkata Ha pesepBoapa 3a ropmso (A - 1).
2. TlpoBepsiBaiiTe BU3yarHO paBHULLETO Ha rOpMBOTO.
3. Ako e HeoGXx0aMMO, AOMNENTE YMCTO rOpMBO, B KOETO [ia HAMa Boaa:
HanbnHeTe pesepBoapa 3a ropMeo ¢ NoMoLiTa Ha PyHMs, KaTO BHUMaBaTe Aa He pasreeTe ropmeo.
He npenbnBanTe pe3eproapa (ropMBoTO He TpsbBa fa [ocTura Ao rbproBuHaTa).
4. 3aBuNTe OTHOBO KanaykaTta Ha rbprioBMHaTa Ha pesepBoapa 3a ropuso.

3.4 [poBepkKa Ha Bb3ayWHUA dUNThLP

|

BHUMAHWE

OcraBeTe Mapky4a 3a NnpMemMaHe Ha Bb3[yX Ha MSCTO MO BPEMe Ha onpauumsaTa, HMKora He cBansamTe npbeTeHa
Ha Mapky4da 3a npMemMaHe Ha Bb3gyXx. He nsnonseante Hukora 6€H3MH UNmn pasTBOpPUTEN C HUCKA NNaMHa
TemMnepaTtypa 3a No4ncTeaHe Ha ernneMeHTa Ha Bb3a4yLHNA CbI/IJ'IT'bp (C'bLLI,eCTByBa OMacHOCT OT noxap unu
eKkcnnosus).

1. Caanerte rankaTa u Kanaka Ha Bb3gyLwHus puntbp (D -1 & D - 2).

2. Ceanerte kpunyaTtara ranka (D - 3) cnep ToBa - ountpupawmte enemeHt (D - 5 & D - 4) n npoBepeTe Ha 0KO
CbCTOSIHMETO UM.

3. TMouucteTe Unu cMeHeTe eNneMeHTUTE ako e Heobxoaumo (8ux napaspadh. lNoyucmeaHe unu cMsiHa Ha 8b30YWHUS
unmsp).

4. BwbpHeTe no mectata um unTpupawumMTe enemeHTH, KpunyaTara raika, a crnej ToBa -kanaka u Heroeara ranka.

4 M3nonsBaHe Ha MOoTOoNOMMaTa
Mpeawn Bcakakea ynotpeda:
' - TpsibBa fa 3HaeTe kak Ja cnpeTe MoTornoMnara fno CrneLHoCT,
P - TpsibBa fa cTe YCBOMINU OTIIMYHO BCUYKM KOMaHAMW Y MaHEBPMU.
3a cnewHo cnupaHe Ha MOTornoMMnaTa, MoOCTaBeTe KOHTAKTOpa Ha ABuratensi Ha nonoxeHune 3a cnupaHe "OFF"
MpepynpexaeHuve | ynu "O".

4.1 MoHTUpaHe Ha TPBLOUTE

|

BHumaHune

He usnonssaiiTe HUKora moTornomnaTa 6e3 cboTBEeTHaTa Liefka (CbLLecTBYBa ONACHOCT OT NoBpesa Ha
nomMnara).
BuHaru ce yBepsiBaiTe, Ye ynibTHABALLMTE rapHUTYPU Ha BPb3KUTE Ca MO MecTaTta cy (CbLLEeCTBYBa ONaCHOCT

OT 10O 3aCMyKBaHe Ha TeLIHOCTTa).

1.

2.

oM

MpekapanTe npbCcTeHMTE 3a 3akpenBaHe Ha Tpbbute (E - 6) okono mMapkyyute 3a 3acMyKkBaHe U U3TNAackBaHe Ha
TeYHoCTTa.

MoHTupariTe Bpb3kuTe 3a Mmapkyun (E - 5) Ha HakpaniHuKa 3a 3acMmykBaHe Ha nomnaTta (E - 2) n To3u 3a narnacksaHe Ha
nomnata (E - 3).

3akpeneTe MapkyumTe 3a 3acMyKBaHe M M3TnackeaHe 3a CbOTBETHWTE UM BPb3KM C MOMOLLTA Ha MPbCTEHUTE 3a
3aKpernBaHe Ha TpbbuTe.

MpekapanTe egnMHMA OT NPBCTEHNUTE 3a 3aKpenBaHe Ha TPbOUTE OKONO APYrusi Kpal Ha Mapky4ya 3a 3acMyKBaHe.
MoHTuparite ueakata (E - 4) Ha kpasi Ha MapKy4da 3a 3aCMyKBaHe.

3akpeneTe LegkaTa nocpeacTBOM NPbCTEHa 3a 3akpeneaHe Ha Tpbou.

114/120




4.2 T[lyckaHe B gencrteue

' BuHarn HanbnBanTe KopnyCa Ha nomMmnaTta npegu ga nycHeTte B [encTeue gBuratens.

® HannuneTto Ha Te4HOCT e Heob6xoaMMo 3a CTapTupaHe Ha noMnaTta U 3a CMa3BaHeTO n (C'bU.leCTByBa onacHocCT

BHumaHne

OT noBpeaa).

1.

o apwbd

© o~

10.

MotansavTte n3uyano ueakata (E - 4) B Te4HOCTTa, KOATO Lie ce MoMnu. AKO CblUecTByBa OMAacHOCT OT 3aApbCTBaHe,
nocTaBeTe LieAKaTa Ha KameHHa NoAoXKa.

PasBuiiTe kanaykaTa 3a NbnHeHe Ha noMnara (A - 2).

HanwbnHeTe kopnyca Ha nomnata (E - 1) c Boga.

3aBuinTe obpaTHO KanaykaTa 3a NbrHEHe Ha nomnara.

OTBOpeTe KpaHa 3a ropmeo Ha gsuratens A - 6).

MocTaBeTe pbykaTa Ha ctapTepa (A - 3) B nonoxeHue " |/|

Babenexka: He u3nonsealime cmapmepa Koeamo Ogusamenam e 2opew, Unu Koesamo memnepamypama Ha
ammocgepHusi 8b30yX € 8UCOKa.

MpemecTeTe nocrta 3a rasta (A - 5) Ha 1/3 oT nonoxeHneto "MINI"

MocTaBeTe koHTakTOpa Ha Asuratens (A - 4) Ha "ON".

MagbpnanTte eqHOKpaTHO pbykaTa Ha ctapTepa-npeHasmBad (A - 7) 6aBHO, AokaTo NOYyBCTBaTE CLMPOTMBMEHWE, creq
TOBa A NyCHeTe Aa ce BbpHe noneka Hasag.

Cnep ToBa, AbpnanTe 6bP30 1 CUINHO pbykaTa Ha CTapTepa NpeHaBnBaYy AOKaTO ABUraTENAT 3ananu.

MoctaBeTe GaBHO pbykaTa Ha cTapTepa B NofioxeHue " |+ " 1 n3yakante TeMnepartypaTta Ha gBuratena ga 3anodHe aa
Ce nosullaBa npegun ga noctaBnTe pbyKaTa 3a ra3ta B XXeJlaHOTO MNoJioXKeHne.

Ako pBuratensT He 3ananu, MNOBTapsAWTe onepauusita A0 3ananeaHeTo My. AKO nomMnata He 3acMmyde TEYHOCT, crnpete
MoTonomMnarta v NpoBepeTe Bepurata 3a 3aCMyKBaHe.

4.3

OencTtBue

Mo BpeHe Ha AelCTBMETO, He NO3BONSABANTE YyXauW Tena 3a 3aApbCTBAT 3aCMYKBAHETO WM U3TIIACKBaHETO.
He 3anywwBaite TpbbaTta 3a u3TnackBaHe: He NO3BOMNsBaNTE NPEBO3HO CPEACTBO Aa 3aTUCKa C Komnerno
L Mapky4a.

BHumaHune

Hukora He 3aTBapsnTe KnanaH C psA3Ko ABWKEeHWE: NOCNeaBanuaT BoAeH yaap MoXe Aa NoBpean CepuosHo
nomMnara.

Korato

MoTonomMnata ctabunuanpa obopotute cu (cneg okono 3 min.), nocraBete nocta 3a ra3 (A - 5) B nonoxexue,

CbOTBETCTBALLO Ha XeflaHaTa CKOPOCT.
[OebutbT Ha MoTomoMnaTa 3aBuUCK OT CKOpoCTTa W, HO U OT BMCOYMHATa Ha 3aCMYKBaHETO M Ha WU3TNaCKBAHETO, KaKTo U OT
Ka4eCTBOTO Ha 3aCMyKBaHaTa T€4YHOCT (6VICTpa / MbTHa BO,EI,a).

A
30

20

10

200 400 600 800 1000 1200

B
A = BucounHa (m) — B = 1ebuT (L/min)
4.4 CnupaHe
1. BwvbpHeTe nocta 3aras (A - 5) B Ha4anHo NosoXeHue.
2. TloctaBeTe KOHTakTOpa Ha gsuratens (A - 4) Ha "OFF".
MoTonomnaTta cnupa.
3. WManpasHeTe moTonomnara, cnep ToBa st u3nnakHeTe (8ux § M3rnnakeaHe) ako CTe NPUKIIOYMIN C U3MNON3BaAHETO 1 3a
OeHs1.
' BuHaru ocurypsaeante nogxogsila BeHTUNaumMst Ha motonomnara.
L] [opwu cnep cnupaHeTo My, ABUraTendaT Nnpogbinkasa Aa M3nb4ysa TonnuHa
MpegynpexaeHve
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45 WsnnakBaHe

Cnep kaTo cnpsiHata MOTOMOMIMA U3CTUHE:

M3npasHeTe MapKkyynTe 3a 3aCMyKBaHe 1 U3TrnackBaHe, OCTaBeTe TEYHOCTTa Aa nsreve.

Pa3Bunte kanaykaTa 3a uanpassaHe Ha nomnarta (A - 8), 3a Aa uanpasHute kopnyca Ha nomnara (E - 1).

3aBuinTe 06paTHO KanaykaTa 3a usnpasBaHe Ha nomMmnaTta, crnej KaTo n3npasBaHeTo NPUKITIOYN.

CeaneTte kanadykaTta 3a HanbriBaHe Ha nomnaTta (A - 2) n HanbnHeTe B GUCTpa Boga kopnyca Ha nomnara.

M3gbpnaiTe HEKOMNKOKpATHO pbykaTa Ha cTapTepa npeHasuBad (A - 7) LOKaTO NOYyBCTBATE M3BECTHO ChMNPOTUBIIEHME,
cnep KoeTo sl NycHeTe Aa ce BbpHe 6aBHO Ha3ag.

PasBuiiTe kanaykaTa 3a M3npasBaHe Ha nomMnara, 3a Aa M3npasHuTe Kopryca Ha noMmnara.

3aBuiiTe 06paTHO KanaykMTe 3a HanbfBaHe M M3Npa3BaHe Ha nomnara.

. MouncTtBaHe Ha uegkaTa.

5 Hgorgama 3a noaapbXKa

5.1 [NpunomHAHe Ha nons3arta

Onepauunte Mo nogapbkka ca onucaHu B Tabnuuarta 3a nogapbxkka. Yectorata UM € MocoYeHa OPMEHTUPOBBLYHO U BaXu 3a
MOTOMOMIMW, KOUTO PaBOTAT C rOPMBO M MAcno, CbOTBETCTBALLM Ha crieunduKaLmumnTe, NpUBeaeHN B TOBA PbKOBOACTEO.
Ako MoTOMnomnaTa ce ekcnroaTvpa Npu TPYAHW YCIOBUS, UHTEepBanuTe Mexay onepauuuTe Mo noaapbkka TpsbBa Aa ce CbKpaTaT.

5.2 Tab6nuua 3a nogapbXKa

agpwOdE

©oNo

11e0:
Onepauunu, Konto . n?:pesaﬂ
Tpsi6Ba fa ce £=s Cried eceku
8 mecell lpu ecska | Cned sceku Cned sceku
EnemeHnt nssbpLlaT npu @ O cned 100
S @ unu ynompeba |cnepg 50 yaca 300 vaca
n3Tu4aHe Ha = = | qupsuTe 20 vyaca
MbpPBUSI CPOK P
yaca
BonTtoBe, ravku,
MpoBepka 6 . .
BMHTOBE
Tpbbu, Bpb3KNY,
P P Mposepka 6 . .
uefka, NpbCTEHU
MpoBepka Ha
Macno B PaBHULLETO °
Buratens ey R s [ I —
A CwmsiHa 6 . .
MpoBsepka .
Bb3ayLieH
MouncrtBaHe 3 .
duntbp
CwmsHa 12 o(1)
Yalka 3a
MouncrteaHe 6 .
yTasisaHe
MouncreaHe / 6 .
Csel PerynupoBka
CwmsHa 12 .
MoTonomnara [MouncteaHe 6 .
Wckporacuten MouncreaHe* 6 .
Pexum Ha manku lNpoBepka - 12 .
obopoTu PerynupoBka*
JlycT npmn [NpoBepka - 12 .
KnanaHute Perynuposka*
["opuBHa kamepa MouncreaHe* Cnepg Bceku 500 yaca
Pesepsoap 3a
ropuBo Y rOpuBEH MouncreaHe* 6 .
dunTbp
Mapkyy 3a ropuso Mposepka* 24 CwmsHa, ako e HeobxoaMmo

* Onepayuu, koumo mpsibea da ce uzgbpwam om Haw rnpedcmasumern.
(1) CwmeHsaNTe eAMHCTBEHO XapTUEHUS eNEMEHT.
Mpu ekcnnoaTauusi Ha NpaLHO MSCTO, NOYUCTBANTE NO-4ECTO Bb3QYLIHNS pUnTbp.

116/120



6 O Ha noaapbXKa

6.1 [IpoBepka Ha bonToBe, rANKU U BUHTOBE

3a npepoTBpaTABaHe Ha BCSKaKbB MHUMAEHT UMW MoBpeAa, NpoBepsiBaiTe exedHeBHO U BHMMATENHO BCUYKM BonToBse, ranku u
BMHTOBE.

1. OrnexpgaWiTe uanaTta MoTonomMmna npeamn BCAKO NyckaHe Ha nocnegHaTta B AeicTBMe, KaKTo 1 crnej Besika ynotpeba.

2. 3ararante BCWUYKM pa3xnabunu ce BUHTOBE.

6.2 [TMNMoaHoBsiBaHe HA MOTOPHO MAacno

3a pa ocurypuTe O6Bbp30 1 MbIHO M3TUYaHE Ha MacroTo, HeobXoaAMMO e Aa N3BBbPLUNTE CMSAHA HA MacroTo Npy TOMbI ABUraTen
(BKnoYeTE enekTpoarperarta v ro octaBete aa nopaboTu HAKONKO MUHYTU, ako € HeobXxoamMMo).
CnasBaviTe npaBunaTa 3a onassaHe Ha okonHaTa cpeaa (cf. § Npasuna 3a onassaHe Ha okoriHama cpeda) n npubupante
oTpaboTMNOTO Macno B noaxoasiy Cba.

1. [pu owe Tonbn ABuraTen, NocTaBeTe NoAxXoAsdL, CbA NOA4 BMHTA 3a u3npassaHe Ha Mmacnoto (B - 1), cnea koeto cBaneTe

KanaykaTta 3a MbfIHEHe C Macro ¢ MepuTenHa npbyka (B - 2) 1 BUHTa 3a M3npasBaHe Ha MacroTo.

2. Cnep nbnHOTO u3npas3BaHe, 3aBUNTE OTHOBO BMHTA HA U3npa3BaHe.

3. Hanente nogxomawo macno (suwx § Xapakmepucmuku), cnepn ToBa npoBepeTe paBHuweTo (sux § lMposepka Ha
pasHuUWemo Ha Macsiomo).
BbpHeTe Ha MSICTO 1 3aTerHeTe KanadkaTa 3a MbfHEHE C Macllo C MepuTernHa npbyka.
OTcTpaHeTe BCcsAkakBa criefa OT Macro € YMCT napLarn v npoBepeTe Janu HAMa TeYoBe Ha Macho crief HambIBaHETO.

a ks

6.3 MouncTBaHe Ha YawkaTa 3a YTanku

1. 3artBopeTte kpaHa 3a ropuso (A - 6).

2. PasnonoxeTe noaxoasLw cba u dyHUst nod kapbypartopa, KakTo € nokasaHo Ha curypa C.

3. PasBuite kanaykarta 3a uanpassaHe Ha ropusoTo (C - 1), 3a 4a u3npasHuTe ropmsoTo.

4. Cnep n3npasBaHeTo, 3aBuiiTe 0bpaTHO KanavkaTa 3a usnpassaHe Ha ropMBoTO.

5. Pa3srno6ete vawkara 3a ytanku (C - 3) u rapHutypata (C - 2).

6. [louncreTe yalwkaTa 3a yTanikv C pa3TBOPUTES, KOWTO € HEropuM UNu NpuTeXasa BMCOKa NnamHa Temneparypa.
M3cyleTe 8 HanbMHO.

7. BwbpHeTe Ha MACTO rapHUTypaTa 1 YalukaTa 3a yTanku.

8. OTBopeTe kpaHa 3a ropMBO ¥ NPoBEpPETE Aanu HMa TeYoBe.

6.4 [ouyucTBaHe Ha Bb3AYLWHUA DUNTHLP
' He nanonseante HuKora 6eH3NH My pasTBOpPUTEN C HUCKa NNaMHa Temnepartypa 3a NOYMCTBaHe Ha eneMeHTa
@ Ha Bb3AyLHUS HUNTBHP (CbLUECTBYBA OMNACHOCT OT MOXap WK EKCNIo3uns).
BHUMAHVE

Ako unTpupawimMTe eNneMeHTH ca npekaneHo 3aMbpCeHN NN ca NoBpedeHn (CKkbcaHu, NPobuTK), 3aMeHeTe M 3a4bIMKUTENHO C
HOBW €NeMEHTU.
1. Caanerte rankaTa u kanaka Ha Bb3gywWwHuns puntsp (D -1 & D - 2).
2. Caanerte kpunuyataTta ranka un untpupawimte enemeHtn (D - 3, D - 5 & D - 4), 3a ga rv nouncTtute.
3. Wawmwuiite ayHanpeHOBMS enemMeHT C pa3TBop Ha AOMAaKMHCKM MOYMCTBALL Npenapar B Tonna Boaa, a crej ToBa ro
n3nnakHeTe rpuxnmeo.
WINN: MNpomuinTe ro B TpygHO Bb3MMaMeHNM pasTBOpUTEN C BUCOKA NaMHa Temnepartypa.
4. OcTaBeTe [OyHanpeHoBUs eNeEMEHT Aa M3CbXHE HambIHO, Nocre ro nortonete 6bpP30 B Macrno 3a ABuratenst U ro
N3CTUCKaNTE CUITHO.
Hsuesamenam we Oumu Npu MbpP8OHa4YaHomo My nyckaHe 8 delicmeue ako 8 reHoraacma e ocmaHasno MHO20 Macrio.
5. TynHeTe neko HAKOMKO NbTW Ha TBbPAA NOBBbPXHOCT XapTUEHUS eNeMEHT, 3a Aa OTCTpaHMTe HaTpynanuTe ce
HEUYNCTOTUMN.
He ce onumealime Hukoza 0a omcmpaHume He4yucmomuume C IoMouwjma Ha Jyemka.
6. [poBepeTe BHMMATENHO 1 ABaTa eNEMEHTa, 3a ja Ce YBEpUTE, Ye He ca NOBPEAEHN.
7. BwbpHeTe no mecTtata um cmnTpupaLmTe eneMeHTH, KpunyaraTa ravika, a cnef ToBa - kanaka v HerosaTta ravika.
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6.5 [lpoBepka Ha 3ananuTenHaTta cBeLy

1. Ceanerte kanaykarta Ha 3ananuTenHara ceel (F - 2), cnep ToBa cBaneTe 3ananurenHarta ceew (A-10/F-1) ¢ nomowyTta Ha
KMoY 3a ceeLum.
2. TlpoBepeTe CLCTOSAHMETO Ha 3ananuTenHaTa cBeLy;
[anu enektpoguTe ca M3HOCEHW WK M3onauusaTa e crnykaHa B .
. TaKbB criyyau:
Unun HawbpbeHa:
3. CwmeHeTe 3ananutenHara ceeLy,. 3. TMouucteTe 3ananutenHaTa CBELY C TEMNEHA YeTKa.
4. T[locTtaBeTe Ha MSICTOTO 1 HOBa 3ananuTenHa ceew 1 s 4. Tlposepete c nydptomep pascTosiHueto "X" mexay
3aBUMHTETE Ha pbka, 3a Aa He NoBpeanTe BUHTOBUSA enekTpoauTe: To TpsAbea aa 6vae ot 0,7 go 0,8 mm.
Hapes. 5. TlpoBepeTe CbCTOAHNETO Ha Wwanbarta.
5. C nomoluTa Ha KroYy 3a CBeluM, 3aTerHete crieq ToBa 6. BbpHeTe 3ananutenHaTa cBew, Ha MSACTO W A
Ha 1/2 o6opoT ocHOBaTa Ha 3ananuTernHarta cBell, 3a 3aBMHTETE Ha pbKa, 3a Aa He MoBpeauTe BUHTOBUS
[a npuTUcHeTe 3apaBo wanbara. Hapes.
7. C nomoluTta Ha Krod 3a CBelUM, 3aTerHete crnej Tosa
Ha 1/8 - 1/4 oGopoT ocHoBaTa Ha 3ananuternHaTa
CBell, 3a Ja NpuTUCcHeTe 34paso wanbara.
6.6 [louucTBaHe Ha MoTOonomMnara
' MwuieHe c BogHa CTpysi He ce nNpenopbYBa.
o) MwueHe ¢ yCcTpoMCTBO, Cb3aBallo BUCOKO HansiraHe, € 3abpaHeHo.
BHumaHve
1. OrtcTpaHeTe uenusa npax u BCUYKM YacTuLUM, NonenHanu okono aycnyxa (A - 11).
2. MouucteTe moTOMOMNaTa M B 4YaCTHOCT - OTBOpPUTE, NPe3 KOUTO BNn3a U U3nu3a Bb3Ayx OT ABUraTens, C NoMoLTa Ha
napuan u yetka.
3. Ornepavite 06LWOTO CLCTOSIHME HA MOTOMOMMNATa 1 NpyM HEO6XOAMMOCT, 3amMeHeTe AedeKkTupanuTe YacTu.

6.7 CknaguvpaHe Ha MoTonomnara

BHumaHne

' Hwukora He nyckainTe B aelcTBME MOTonomnaTa 6e3 Aa cTe HanbIHUMW KOpryca Ha NoMnaTa c BoAa U Aa cTe
H noTonwunu Lueakata BbB Bogarta.
MannakHeTe MoTonomnara (8ux § MannakeaHe) n Tpbbute ¢ buctpa Boaa.

B cnyvanm Ha npoabmKMTENHO HeusnonsBaHe Ha MoTornomnaTta, u3BbplueTe AeNHOCTUTE MO CknaguvpaHe B CbOTBETCTBME CbC
cnepgpalumTe yKkasaHus.
PasBuinTe kanaykaTa 3a u3npassaHe Ha nomnarta (A - 8) n nanpasHete kopnyca Ha nomnara (E - 1).

=

2
3.
4

ou

8.

9.

Mouuctete BbTPELIHOCTTa Ha Koprnyca Ha nomMmnaTa B BoAHa CTpyA4.

3aBuinTe 06paTHO KanaykaTa 3a n3npassaHe Ha nomnarta.

Manpa3HeTe pesepBoapa 3a ropueo v kapbypartopa
3aTtBopeTe kpaHa 3a ropuso (A - 6).

OTBOpeTe KpaHa 3a ropmeo.

TP o0 TR

Cnep usnpasBaHeTo, 3aBUNTE U 3aTerHeTe AoKpan

PasnonoxeTte nogxoasiy cba n dyHWs nop kapbypaTopa, 3a Aa He pasneeTe ropuso.
PasBunte kanaykaTa 3a nanpassaHe Ha ropusoTo (C - 1) u rapHuTyparta n
PasrnobeTte yawkata 3a ytaviku (C - 3) 1 NpbCTEHOBUAHATA M rapHUTYpa

- Kanaykara 3a 13npassaHe Ha ropyvBOTO W HeHaTa rapHuTypa,

- YalukaTta 3a yTavku U HenmHaTta rapHuTypa.
CmeHeTe mMacnoTo B Aurartens

Ceanete 3ananutenHara csel (A-10/F-1) (eux 8§ [posepka Ha 3ananumenHama ceew), cunete Han-mMHoro 5-10 cm?®
Macno B UMNUHABLPA, cref ToBa BbpHETE Ha MSACTO 3ananuTenHaTa cBeLy
M3gbpnaiiTe HEKOMNKOKpaTHO pbykaTa Ha cTapTepa npeHaeuBad (A - 7) 6aBHO, 4OKATO NOYYBCTBaTe M3BECTHO

cbnpoTuBneHne, cnen KoeTo A nNycHeTe Aa ce BbpHe 6aBHO Hasag, Taka Ye MacroTo aa ce pasnpeagenun paBHOMepHO

B UMMUHOBbPA.

[MouncTeTe OTBLH enekTpoarperara, HaHeceTe NpoAyKT NPOTUB pPbXXAa Ha noBpeaeHuTe 4Yactn n nokpunTe ypena cbC

3awmTHa o6GBMBKa, 3a Aa ro npeanasute oT npax.

CknagupanTte enekrTpoarperata Ha YMCTO U Cyx0 MSCTO.
B kpasi Ha cpoka 3a cknagupaHe ce npenopbyBa fa ce 06bpHETE KbM Hal-6Nn3kns NpeacTaBUTEN HA NPOU3BOAUTENS.
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6.8 TbpceHe Ha ApeOHU HeUu3NnpaBHOCTHU

lMpobnemu BeposimHu npu4uHu Bb3moxxHU peweHus
KnanaH 3a ropnBo 3atBopu. Ce oTBaps knanaH 3a ropmeo (A - 6)
HanbnHeTe pesepBoapa ¢ ropuso (8ux 8 HanbneaHe ¢
PaBHULLETO Ha rOPUBOTO € MHOIO HUCKO.
20puso).
MouyncTeTe BL3AYLWHUA punTbp (8ux 8 MNoyucmeaHe Ha
Oeuratenar He | Bu3gywHuaTt puntsbp (A - 9) e 3a0pbCTeH. Ay ® p( 8
nanm 8b30YWHUSI hunmubp).
lMpoBepeTe 3ananuTtenHata ceew, (8ux 8§ [lposepka Ha
3ananutenHara ceely (A-10/F-1) e HensnpagHa. 3ananumenHama ceew) W S CMEHEeTe, ako e
Heobxoanmo.
3axpaHBaHeTo C ropuBo € 3a4pbCTEHO MU Ma TeM. [la ce n3BbpLUK NpOBEPKa, PEMOHT MIn cMsHa.”
HanbnHeTe pesepBoapa c ropuBo (8ux 8§ HanwrigaHe ¢
PaBHu/LLETO Ha rOpUBOTO € MHOIO HUCKO.
20puso).
CnupaHe Ha Mounctete BBL3AYLWHMA MUNTLP (8UX 8 [MoyucmeaHe Ha
Bb3gyWwHnaT untbp € 3aapbeTeH.
asurartensi 8b30YWHUS ¢hunimmup).
MoyncteTe 3alWWTHWTE BEHTUNAUMOHHM OTBOPU 3a
3adpbCTEHN BEHTUNALMOHHN OTBOPM.
BCMYKBaHe 1 U3XBbpIisHE Ha Bb3ayxa.
PaBHuweTo Ha TeuyHoCTTa, KosATO TpsAbBa Oa ce
[MoToneTe mn3usno ueakara.
3aCMYKBa, € HeOCTaTb4HO.
PaBHuweto Ha BogaTa B kopnyca Ha nomnata |[JobaBeTe Boga B Kopryca Ha nomnata (sux § [lyckaHe
Muncea (E - 1) e HegoCTaTBYHO. 8 delicmesue)
HepoctaTbyHO 3aTdraHe Ha kanadkata 3a usnpaspaHe
3acMmykBaHe 3aTerHeTe kanaykarta 3a M3npassaHe Ha nomnaTa.
Ha nomnarta (A - 8).
[MocTbnBa Bb34YX OTKbM 3aCMYKBaHETO. [MpoBepeTe AeNCTBUETO OTKbM 3aCMYKBAHETO.
[Buratenst He paboTn NpaBuIIHO. M3BbpLueTe NpoBepKa, PEMOHT Mnn cMsaHa.*
MocTbnBa Bb34yX OTKbM MexaHW4HaTa rapHuTypa. M3BbpLUeTe NpoBepKa, PEMOHT UNn cMsHa.*
MapKy4bT e npekaneHo AbAblr UMK € NperbHar. CkbceTe Unm onbHeTe Mapky4a.
Bucounnarta e npekaneHo ronsma
HamaneTe n3nonssaHaTa BUCOYMHA.
3aCMyKBaHeTO.
MocTbnBa Bb34yX OTKbM 3aCMYKBaHETO. lMpoBepeTe AEVCTBMETO OTKbM 3aCMYKBaHETO.
Cna6 pebut VMima Tey oT TpbbonpoBoauTe. [NonpaBseTe Teva.
3auansaHe Ha Konenoro. M3BbpLUeTe NpoBepKa, PEMOHT UNn cMsiHa.*
M3HocBaHe Ha Konenoro. M3BbplieTe npoBepka, PEMOHT UK cMsHa. ™
CkbCBaHe Ha MexaHu4HaTa rapHuTypa. /3BbpLIeTe NpoBEpPKa, PEMOHT UK cMsAHa. ™
lMagaHe Ha MOLLHOCTTa Ha ABuratens. M3BbpLUeTe NpoBepKa, PEMOHT MNn cMsHa.*

7 TexHuuyecku cneundumnkaumm

7.1 XapakTepucTuku

* Onepayuu, koumo mpsibea da ce u3sbpwam om Haw
npedcmasumern.

Mogen Ha o6GopyaBaHeTo

TR 3.60H

Twn Ha gBuratens

HONDA GX160

MpenopbyaHo ropmeo 1 o6em Ha pesepsoapa 3a ropuso

6e3onoBeH 6eH3nH / 3.1 L

MpenopbyaHo Macro 1 obem Ha MacneHus KapTep

SAE 10W30/0.6 L

Be3onacHocT Ha macnoTo* 0

Twn Ha 3ananuTenHaTa ceely NGK BPR6ES
Pasmepu gbmkunHa X WmprHa X BUCOYMHA 50.5 x 39.8 x 46.6 cm
Terno (6e3 ropueo) 29 kr

Bug Ha TeyHoCTTA YucTa nnm neko 3aambpceHa Boga
Pasmep Ha TBbpANTE YacTMumM B 3aCMyKBaHaTa BoAa 8 mm

MakcnmanHa BucoYmHa Ha usgumraHe Ha Bogara 26 m

MakcrMmanHa BUMCOYMHa Ha 3aCMyKBaHETO 8m

[nameTbp Ha 3aCMyKBaHETO 80 mm

[JnameTbp Ha U3TNackBaHeTo 80 mm

MakcumaneH nebut

900 L/min | 54 m3/y

0 : CTaHAapTHO oGopyaBaHe X: HEBBH3MOXKHO

*BesonacHoOCT Ha MacnoTo: B crniyyait Ye nuncea mMacrno B kapTepa Ha ABUraTens unuv B cnyyari Ha cnabo HansraHe Ha MacroTo,
YCTPOMCTBOTO 3a 6E30MacHOCT Ha MacroTo cnupa aBToMaTUYHO ABUraTens, 3a Aa npefoTBpaTy BCskakea nospeaa. B Takbs
cnyyai, NnpoBepeTe paBHULLETO Ha MacroTo B ABUraTens U [oreinTe Macno ako e HeobxoaMmo, Npeaun Aa noTbpcuTe apyra

npuyMHa 3a CnMpaHeTo My.
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7.2 [Oeknapauusa 3a cbBmectumoct "C.E."

HaumeHoeaHue u adpec Ha npoussodumernsi: Ume u adpec Ha nuuyemo, ynbrHoMmouweHo da cbemasu U nasu
SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - mexHu4yeckama OOKyMeHmauyusi
29228 BREST Cedex 2 — ®paHuus. L. Courtés - SDMO Industries - 12 bis rue de la Villeneuve -

CS 92848 - 29228 BREST Cedex 2 — ®paHuys.

OnucaHue Ha obopydsaHemo: Mapka: Tun: CepueH Homep:
01-2015-00000000-000
MoTonomnaTta SDMO TR 3.60H > 52-2020-99999999-999

J1. KypTtec, ynbnHOMOLLEH NpeAcTaBUTEN Ha NPOU3BOAUTENS, 3asBsBa, Ye 060pyABaHETO € CbBMECTUMO CbC CNeaHuTe
eBponewickn gupektuen: 2006/42/CE OupektuBa mawmnHu; 2006/95/CE OupekTruBa HUcko HanpexeHue; 2004/108/CE OupekTuBa
enekTpomarHuTHa cbBmectumoct; 2000/14/CE OQupekTuBa OTHOCHO 3BYKOBUTE EMUCUM B OKONHATa cpefia Ha yCcTponcTeaTa,

npegHasHavYeHn ga ce n3non3esaTt Ha OTKPUTO.

OmHocHo dupekmuea 2000/14/CE:

lpouedypa no MowHocm makcumarsiHa
PasHuwe Ha usmepeHama PasHuuwe Ha capaHmupaHama
rpu3HasaHe . . (0suzamen) | sucoyuHa Ha
. aKkycmuyecka MowHocm: akycmuyecka mowHocm (LwA):
Ha cbeMecmumMocmma: 3acmykeaHemo
MpunoxeHne V. 103.6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W /1m

Bpecrt, 01/01/2015r.

J1. KypTec, 3aMeCTHUK AVPEKTOP MO U3CTeaBaHNUs U MPOEKTH.

7.3 Knay3u, Kacaewm rapaHumaTta

CapaHuuv - gedekTy, AaBalin NPaBo 3a NOM3BaHe HA rapaHUMATa.

MNpoaaBaybT noema 3agbimKeHNe Aa Nonpasu BCSKa HEU3NPaBHOCT B AEVCTBUETO,
npousTuyalla oT rpeLuka npy NpoekTupaHeTo, AedekT Ha MaTepuanuTe unu gedekT npu
n3nbnHeHeTo. 3a4bIKEHNETO Ha NpoaaBaya He ce npunara B cryvav 6uno Ha gedpekt
Ha MaTepuanu, BIOXeHW OT Kynysada, 61no Ha 3aMUCbI, NPUMOXEH OT NOCNEAHUS.
Bcskaksa rapaHums ce usknioyBa npu MHUMAEHTU, NPpean3BrKaHn OT CryYanHu NpuYmHn
nnn OpPCMarKopHN 06CTOATENCTBA, KakTo U Nopagy CMEHU Uy NONPaBKu, 3BBLPLUEHN
nopagu ecTeCTBEHOTO U3HOCBaHe Ha 06opyABaHeTo, MpU NOBPEAW UMK NPOM3LLECTBHS,
NPUYNHEHN OT HEXaNCTBO, NWMNca Ha HaA30p Uy NOAAPBLXKA U HenpasuHa
ekcnnoartaums Ha ToBa obopyaBaHe.

apaHuusiTa e CTPOro orpaHnyeHa Ao 3amsHa unn o 6eannareH pemMoHT B LiexoBeTe Ha
3aBofa Ha YacTuTe, Npon3BedeHy AedeKTHO Unu oT AedeKTHW MaTepuanm.
[locTaByYMKbT HE HOCKM OTrOBOPHOCT 3a MPEKUTE UMW HEMPEKN NOCNeacTens oT AedekTa
Ha gageHa vacT.

CpoK 1 Ha4ano Ha rapaHumdra.

ToBa 3agbImkeHne, OCBEH ako He € NMOCOYEHO ApYro, ce npunara camo KbM AedekTw,
KOUTO Ca ce NPOosIBUNN B TeYEeHNe Ha Cpok oT 12 meceua.

"apaHUMOHHMAT CPOK 3ano4yBa Aa Teye OT AeHs], B KOWTO KynyBaybT 6bae yBeAOMEH Ype3
NMCMEHO OT CTPaHa Ha npogasaya, Ye 06opyABaHETO € Ha HEroBO Pa3nooXeHMe.

Ako goctaBkaTa ce 3abaBu, rapaHLUMOHHUAT CPOK Ce yabihkaBa CbC Cpoka Ha
3aKbCHEHMETO.

ObesLieTeHue.

OTroBopHOCTTa € CTPOro orpaHnyeHa Ao Taka AedVHUPaHNTE 3a0bIMKEHNS N € N3PUYHO
€ JOroBOpPEHO, Ye NpoAaBaYybT He e AbIMKM Ha KyrnyBaya HUKakBo obeslleTeHve 3a
Bpeau KaTo HapaHsiBaHe Ha fuua 1 NoBpeaun Ha MMYLLIECTBO, Pas3nnyHu OT NpeamMeTa Ha
[OroBopa, HUTO 3a HepeanuavpaHa nevanba. Knaysarta 3a rapaHuus e npunoxuma camo
CnpsiIMO Kynysaya oT MbpBa pbKa U He MOXe Aa Ce NMPeXBbPs Ha BTOPU KyrnyBau.
3acTpaxoBka Ha nepcoHana.

B cnyyan Ha 3nononyka, ctaHana B KOMTO M 4@ € MOMEHT U1 MO KakBaTo M Aa e NpuynHa,
OTrOBOPHOCTTA Ha NpoJaBaya e CTPOro orpaHMyeHa A0 HeroBus CO6CTBEH NEPCoHan u
n3BbpLUEHaTa OT Hero AocTaBka.

3ABENEXKA. Bcruky nopbyku, HanpaBeHW B NMCMEH BMA UK YCTHO, KakTo
npvemMaHeTo Ha HawwnTe odepTu, NpeanonaraTt u KaTeropuyHo NpMemMaHe Ha HawmTe
ycnosus 3a npogaxoa.

MNpuv rapaHums, TpaHCNOPTHUTE pa3xo4um A0 3aBOAA Ca 38 CMeTKa Ha KMWeHTa.

YpocTtoBepeHue 3a rapaHums

3a moTonomnara, ynomeHaTta no-gony.

Ne Ha moTonomnara:

Ne Ha gBuraTtens:

€ B rapaHuua, cCHMTaHo OT Ta3u gata.

CNY>XUTET:

MNevat 1 nognuc
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